
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพธุท่ี ๒๗ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๘/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๑๘/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพุธท่ี  ๒๗  กมุภาพันธ  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม        10 

 การเลือกบุคคลผูสมควรไดรบัการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนง  ๑ 

กรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน (ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง  

แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกบัการประกอบกิจการ 

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓)  

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๒ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๑  การเลือกบคุคลผูสมควรไดรับการเสนอชื่อ   ๒ 

เรื่องดวน 

ใหดํารงตาํแหนงกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัติงาน  20 

(ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถี ่

และกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน  

และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓)  

 

 - นายสมชาย  แสวงการ        ๔, ๕, ๗ 25 

ผูอภิปราย 

 

   

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ         ครั้งท่ี ๑๘ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๒   รางพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. ....  ๘ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  5 

  

 -  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั ๙, ๑๕, ๓๑ 

ผูอภิปราย 

 -  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)2

2

    ๑๓, ๑๔, ๑๕,   

2

           ๑๘, ๒๐, ๒๑,   

2

           ๒๘, ๒๙ 10 

 -  2

 -  นายกลานรงค  จันทิก         ๒๐  

ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธกิารวิสามญั) ๑๙  

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๒๙  

 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. ....   ๓๑ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

  -  พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กล่ันเสนาะ      ๓๓, ๓๕, ๓๖,    

ผูอภิปราย 

(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)       ๔๗, ๕๖, ๖๒, 

          ๖๘, ๗๐, ๗๓, 20 

           ๙๔, ๙๕, ๙๖, 

          ๙๘  

 -  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๓๕, ๓๖, ๗๒, 

           ๗๓, ๗๔, ๘๐, 

           ๘๒, ๘๓, ๘๔ 25 

  

 

 

 

  30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ         ครั้งท่ี ๑๘ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

  - นายเพทาย  หมดุธรรม (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๓๗, ๖๗ 

  -  นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามญั)    ๔๑, ๕๓, ๗๓, 5 

           ๗๕, ๘๑, ๘๓,   

           ๘๕   

  -  นายอิสระ  วองกุศลกิจ         ๔๓  

  -  นายสมชาย  แสวงการ       ๔๕, ๔๘, ๖๘  

  -  นางพูนทรัพย  สกณุ ี(กรรมาธิการวิสามญั)    ๔๙, ๗๐, ๗๗ 10 

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๕๓  

  -  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร (กรรมาธกิารวิสามญั)      ๕๖  

  -  พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร (กรรมาธกิารวิสามัญ)     ๖๐  

  -  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท        ๗๑ 

 15 

 เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. ....  ๙๘ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

  -  นางเสาวณี  สุวรรณชพี (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)    ๑๐๐, ๑๐๒,   

ผูอภิปราย 

           ๑๐๓, ๑๐๘,  20 

           ๑๑๒, ๑๑๕, 

           ๑๓๐, ๑๔๓  

  -  2

2

นายเจตน  ศริธรานนท         ๑๐๗, ๑๑๐,  

2

           ๑๓๒, ๑๔๒, 

2

           ๑๔๔, ๑๔๗, 25 

 

           ๑๕๐ 

 

 

 30 

 

 

 




๙๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๓ 


 


  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   : 


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมตองขอขอบคุณกระทรวงพลังงาน 


อีกครัง้ที่ไดทํารางพระราชบญัญตัิฉบบันีข้ึ้นมา รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะเปนมาตรการหนึง่ 5 


ในการทีป่ระเทศไทยเราจะสามารถรองรับวิกฤติที่อาจจะเกดิขึน้ไดในอนาคตซึง่เราไมทราบวา 


รูปแบบของวิกฤติจะมาในรปูแบบใดกค็งจะเปนมาตรการหนึ่งที่ใชในการรองรบัวกิฤตนิั้น 


แลวกต็องขอขอบคุณสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติอีกครั้งท่ีไดกรุณาใหความเห็นชอบ 


ผานรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ออกไป ขอบพระคณุครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชนเดียวกนัขอบคุณทานประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญัและทานกรรมาธกิารวิสามญัทกุทาน เสร็จแลวครับ เปนอนัจบ 


เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิกองทนุน้าํมนัเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  


  เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. .... 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 


 


 


 







๙๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินยั  ๒๖/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 


มติท่ีประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ครั้งท่ี ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมือ่วนัศุกรท่ี ๒๘  5 


ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบุคคล 


พ.ศ. .... และมมีติใหตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 


เสร็จเรียบรอยแลว และไดนาํเสนอรายงานตอประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตปิรากฏตามเอกสาร 


รายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้เขาประจําท่ีไดครับ  10 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ประธานคณะกรรมาธิการ


วิสามญัไดมีหนังสือขออนุญาตนาํบุคคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือรวมใหขอมลูประกอบ 


การพิจารณาดวย ๓ ทาน ไดแก 15 


  ๑. ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร 


        วิสามญั 


  ๒. นายไพบูลย  อมรภิญโญเกียรต ิ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร 


        วิสามญั 


  ๓. นางวรรณพร  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา   รองปลัดกระทรวงดิจิทัล 20 


        เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  


  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เชิญผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั  


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


 25 


 


 


 


 


 30 


 


 


 







๑๐๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๕ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


ไดขออนญุาตฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการชีแ้จงดวยผมอนุญาตเชนเดียวกนั  5 


เจาหนาที่เตรียมพาวเวอรพอยตไวดวยครบั คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่เรียบรอยแลว  


เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงรายงานตอที่ประชมุครบั  


   นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ในฐานะประธาน 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. ....  10 


ขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... ตอที่ประชุม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ 


วันศกุรท่ี ๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตคิุมครองขอมูล 


สวนบคุคล พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) ไวพิจารณาและมีมติมอบหมายให 15 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. ....  


เปนผูพิจารณานัน้  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว


สรุปได ดังนี ้


   รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มจํีานวนท้ังส้ิน ๙๕ มาตรา มกีฎหมายลําดับรอง 20 


ที่รางไวแลวจํานวน ๓๖ ราง คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณาแกไข ๕๔ มาตรา เพ่ิมขึ้นใหม 


๑๐ มาตรา ตดัออก ๓ มาตรา ไดแก มาตรา ๙๐  มาตรา ๙๑  มาตรา ๙๓ การพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... นี ้คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณา 


ปรับปรุงแกไขรางพระราชบญัญตัิ โดยนาํเอาขอมูลความคิดเห็นและขอเสนอแนะเปนหนังสือ 


จากภาคสวนตาง ๆ ไดแก มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร คณะแพทยศาสตร โรงพยาบาลรามาธิบดี 25 


มหาวิทยาลัยมหิดล สมาคมความมั่นคงปลอดภัยระบบสารสนเทศ สถาบันพระปกเกลา 


และกลุมพันธมิตรธรุกิจซอฟตแวร (software) มาประกอบการพิจารณาเพ่ือปรบัปรุง 
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๑๐๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๖ 


 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ใหมีความเหมาะสมมากย่ิงขึน้ รวมท้ังพิจารณาประกอบกับ 


หลักการสากล ไดแก กฎหมายคุมครองขอมูลสวนบคุคลของสหภาพยุโรป ในชื่อภาษาอังกฤษวา 


เจอเนอรัลดาตาโพรเทคชันเรกกวิเลชัน (General Data Protection Regulation  :  GDPR)  5 


ซึ่งตอไปในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ดฉิันจะขออนุญาตใชคําวาจีดีพีอาร  


เพ่ือใหการดําเนินการไดส้ัน ในจีดีพีอารนี้มหีลักการสําคญั ๖ ประการ ซึ่งถือเปนหลัก 


ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้


   ประการที ่๑ ฐานสัญญา 


  ประการที ่๒ ฐานความยินยอม 10 


  ประการที ่๓ ฐานประโยชนสําคัญตอชวีิต 


  ประการที ่๔ ฐานหนาที่ตามกฎหมาย 


  ประการที ่๕ ฐานภารกิจของรัฐ 


  ประการที ่๖ ฐานประโยชนอันชอบธรรม 


   โดยมวีัตถุประสงคเพ่ือใหการปรับปรงุแกไขรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีมาตรฐาน 15 


การคุมครองขอมูลสวนบคุคลที่สอดคลองกับหลักสากล ซึ่งมุงคุมครองสิทธขิอมูลสวนบุคคล 


เปนสําคัญ และเพ่ือใหเกดิความสมดุลระหวางการรักษาสิทธิสวนบุคคลกับการขับเคล่ือนระบบ 


เศรษฐกจิและสังคมของประเทศที่มุงสงเสรมิใหเกิดการพัฒนาเศรษฐกิจดิจิทัลตามแนวนโยบาย 


ของรฐับาล ความจําเปนที่ตองนําหลักสากลจีดีพีอารดงักลาวมาประกอบการพิจารณานั้น  


เนื่องจากสหภาพยุโรปไดประกาศใหจีดีพีอารมีผลบงัคับใชเมื่อวนัที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 20 


ซึ่งนอกจากมีผลบงัคับใชในประเทศสมาชิกสหภาพยุโรปแลว ผูประกอบการของประเทศไทย 


ที่ตองทาํธุรกรรมกบัประเทศสมาชิกสหภาพยุโรปจะตองมีมาตรฐานการคุมครองขอมูลสวนบุคคล 


ที่เหมาะสมเพียงพอเชนกนั มิฉะนั้นทางยูโรอาจจะมีการแซงคชนั (sanction) หรือตดิธงเขียว 


ธงแดงใหกับประเทศได ดงันั้นการนาํหลักเกณฑดงักลาวมาประกอบการพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพ่ือปรับปรุงใชใหเหมาะสมกบับริบทของประเทศไทย และสอดคลองกบั25 


มาตรฐานสากลจึงเปนความจําเปนอยางย่ิงทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญตองรับมาพิจารณา ท้ังนี ้เพ่ือ


ประโยชนของประเทศไทยโดยสวนรวมตอไป 


 


          -  ๒๗/๑ 
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๑๐๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๗/๑ 


 


  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๓ คน  


โดยไมมีผูสงวนคําแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามญัขอเสนอรางพระราชบญัญตัติามท่ี 5 


ไดมกีารแกไขเพ่ิมเติมมาพรอมกับขอสังเกต จํานวน ๘ ประเดน็ ซึ่งรายละเอียดตาง ๆ ปรากฏ 


ตามรายงานที่ไดนาํกราบเรยีนทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติและสมาชกิสภานิติบัญญตัิ


แหงชาตทิุกทานแลว โดยทีร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนเรื่องสําคญัท่ีใหประโยชนแกประชาชน


ทั่วไปผูถูกละเมดิตอการนําขอมูลสวนบคุคลของตนเองไปซือ้ขาย กับอกีเปนเรือ่งของเทคนิควิธีการ


ทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศ ดงันัน้กอนพิจารณารายมาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 


ใครขออนุญาตตอทานประธานที่จะฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) พรอมแจกเอกสารประกอบ 


เพ่ือสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานจะไดรับทราบถึงโครงสรางของกฎหมาย และโครงสราง 


การบริหารการคุมครองขอมลูสวนบคุคลที่จะชวยใหการพัฒนาและพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


ฉบับนี้เกดิความรวดเร็วและสมบูรณมากย่ิงขึ้น ตามพาวเวอรพอยตที่ปรากฏอยูบนจอ  


ดิฉนัขออนุญาตฉายพาวเวอรพอยต จะมี ๒ สวนที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญใครนําเสนอ  15 


เพ่ือความเขาใจในเบื้องตนของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานจะขออธบิายภาพรวมกอนใชหรือไมครบั 


นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใชคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานจบรายงานหรือยังครบั 


นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   จบแลวคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ประธานคณะกรรมาธิการ


วิสามญัไดเสนอรายงานตอที่ประชมุแลว จากรายงานของที่ประชุมสรุปไดวาในการพิจารณา 25 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในวาระที ่๑ สภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดนําขอมูลการรบัฟงความคิดเหน็ 
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๑๐๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๗/๒ 


 


และรายงานการวิเคราะหผลกระทบของรางพระราชบญัญตัิฉบบันีม้าประกอบการพิจารณาดวยแลว 


เพราะฉะนัน้ผมขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาในวาระที่ ๒  


และวาระท่ี ๓ ดวยครับ และจากคาํแถลงของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ กอนที่จะพิจารณา  5 


รายมาตรา ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญจะขออธิบายภาพสรปุโครงสรางของ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ประกอบกบัการฉายพาวเวอรพอยต เพ่ือสรางความเขาใจโดยรวม 


ใหกับทานสมาชกิกอน มสีมาชิกทานใดเห็นวาไมมีความจําเปนหรือไมครับ เขาใจหมดแลว  


ขอเขารายมาตราเลย มีหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นชอบ  


ฉะนั้นผมอนุญาตตามขอนะครับ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัอธบิายภาพรวม 


ของโครงสรางได เชญิครบั 


นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามญั)   :   ขอบพระคุณคะ 15 


ทานประธาน ดฉิันขออนุญาตใชพาวเวอรพอยตคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่เตรียมพาวเวอรพอยตดวย 


ขอเอกสารขึน้มาใหบนบัลลังกดวยครบั 


  (ฉายพาวเวอรพอยตเพ่ือประกอบการอภิปราย) 20 


นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ซึ่งจะมีเอกสาร 


อยู ๒ แผน อันแรกเปนโครงสรางของรางพระราชบัญญตัิ เพ่ือที่จะประกอบความเขาใจ 


ในการพิจารณารางตัง้แตตนจนจบ สวนที ่๒ ก็คือเรื่องของคณะกรรมการที่จะบริหาร 


ใหรางพระราชบัญญัตฉิบบัที่เสนอนี้เปนไปอยางสมบูรณ ในสวนของตวัโครงสรางกฎหมาย 


จะแบงเปนสวน ๆ ดิฉนัจะอธิบาย แตสวนที่เปนเรือ่งสําคัญที่คดิวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 25 


 


 


 


 


 30 


 


 


 







๑๐๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๗/๓ 


 


ควรจะตองรบัทราบ อยางเชน วันท่ีใชบงัคับ อนันี้บอกวาเมือ่พนกําหนด ๑ ปนับจากวนัประกาศ 


ในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งจากเดิมกําหนดไวแค ๑๘๐ วนั ซึ่งทานท้ังหลายทีคุ่นชนิกับเรื่องของ 


การทํางานในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศก็จะทราบวาการเปล่ียนแปลงภายในระยะเวลา ๑๘๐ วัน 5 


เปนเรื่องท่ียากมาก เพราะฉะนั้นจากการทําเฮียริง (hearing) แลวก็การพิจารณากระบวนการ


ทํางานในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมีองคประกอบ ๓ ประการ คือสวนท่ีเราเรียกวา 


เปนอนิพุทโพรเซส (input process) แลวก็เอาทพุท (output) ทุก ๆ ทานคุนชนิตัง้แตสมัยเรียน 


อยูชั้นมธัยมศึกษา ตรงนี้เราก็รูวาในสวนที่เปนโพรเซส กรณีท่ีออกมาเปนกระบวนการทํางาน 


ในแงแอพพลิเคชัน (application) แลวยากที่จะใชเวลาในการเปล่ียนแปลงในเวลาอันส้ัน  10 


3


3


เพราะฉะนั้นกระบวนการตาง ๆ เหลานี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกเ็ปล่ียนชวงเวลา 


3


ในการประกาศใชกฎหมายใหแลวเสรจ็ภายใน ๑ ป สวนบทยกเวนของการบังคบัใชกฎหมาย 


3


จะไมใชบังคบักับการเก็บรวบรวมขอมูล สวนท่ีเปนขอมลูสวนบคุคล ซึ่งท่ีตวัเองรวบรวมใช 


3


หรือเพ่ือผลประโยชนของตวัเอง ไมใชผลประโยชนของสวนรวม อันนี้จะไมบงัคับ เชน ทานทํางาน


อันนี้อยูท่ีบาน สวนนีก้ฎหมายไมไดใชบังคับ สวนขอบเขตของการบงัคับใชกฎหมายก็จะใชกับ 15 


3


บุคคล ๒ กลุมที่เกี่ยวของกบัเรื่องของเทคโนโลยีสารสนเทศหรือในระบบดิจิทัล ก็คอืผูควบคุม 


3


และผูประมวลทีอ่ยูในราชอาณาจักร แมการเก็บรวบรวมขอมูลใชหรือเผยแพรจะกระทําที่ 


3


นอกราชอาณาจักรก็ตาม แตถาเผ่ือวาเปนบุคคลที่ไมไดอยูในราชอาณาจักรสวนนี้กจ็ะไมบังคบัใช  


3


สวนทีเ่กี่ยวของกับเรื่องการคุมครองขอมูลสวนบคุคลเปนไปตามหลักความยินยอมของเจาของขอมูล


สวนบคุคล และการเก็บรวบรวมขอมูลสวนบุคคล ผูควบคุมจะตองแจงใหเจาของขอมูลทราบกอน 20 


เวนแตการรายงานตามทีป่รากฏอยูในมาตรา ๒๔ กบัเรือ่งของการใหเกบ็ขอมูลออนไหว 


3


ที่เปนเซนซิทีฟดาตา (sensitive data) ตาง ๆ เหลานั้น อันนี้หามเกบ็  


 


   เรื่องของสิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคล เจาของมีสิทธทิี่จะเขาถึงหรือรับสําเนา


หรือทําลายกับผูควบคุมได ผูควบคุมจะปฏิเสธสวนนี้ไมได เรื่องของการดําเนนิการเพ่ือท่ีจะใหมีการ


คุมครองเกดิขึน้ ในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็กําหนดใหมีสํานักงานคณะกรรมการคุมครองขอมูล25 


สวนบคุคลขึ้นมา ซึ่งเดี๋ยวดิฉนัจะไดเรียนอธิบายในสวนทีเ่กี่ยวของกบัเรื่องของคณะกรรมการ 


     - ๒๘/๑ 


 


 


 







๑๐๕ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๑ 


3


3


  เรื่องการรองเรียน เจาของขอมูลสามารถท่ีจะรองเรียนไดทุกขณะ  


3


ผานคณะกรรมการหรือผูเชีย่วชาญทีก่ําหนดขึ้น  


3


เรื่องของความรบัผิด ก็ตองเปนผูทีด่ําเนินการขอมูล มีท้ังเรื่องของการรับผิด 5 


3


ทางแพง บทลงโทษทางอาญา แลวก็โทษทางปกครองดวย  


3


  ทีนี้ในเรือ่งของกระบวนการที่จะควบคุมใหการคุมครองขอมูลสวนบคุคลเปน


ผลสําเร็จ ในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะมีคณะกรรมการอยู ๓ ชดุดวยกนั ตามพาวเวอรพอยต 


3


(PowerPoint) ที่ปรากฏ 


3


  ชุดแรกที่เหมือนเปนคณะกรรมการบรหิารใหญ หรอืบอรด (board) ใหญ  10 


3


ชื่อวาคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคลที่จะตองดแูลระดับนโยบายของมาตรการ 


3


แลวก็แนวทางในการประกาศกฎเกณฑตาง ๆ ออกมาใหผูท่ีเกี่ยวของไดนําไปใช ในสวนนี้ 


3


จะมีสวนท่ีเชื่อมโยงกับนโยบายของรัฐบาลท่ีเกี่ยวของกบัเรื่องยุทธศาสตรชาติ แลวก็เรื่องอื่น ๆ  


3


ที่เปนแผนทางดานดิจิทัล แผนแมบทการสงเสริมคุมครองขอมูลสวนบุคคล แลวกเ็รือ่งอื่น ๆ  


3


ที่ทางคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดกาํหนดขึ้น ภายใตคณะกรรมการ15 


คุมครองขอมูลสวนบคุคลก็จะมีคณะกรรมการบริหารสํานักงานท่ีจะดแูลสํานกังานบริหารขอมูล 


3


สวนบคุคลสวนนี้ท่ีจะตองทาํงานทางดานปฏิบัตกิารประจําวนัในการควบคมุการทํางาน  


3


เพ่ือจะใหการคุมครองขอมูลสวนบคุคลอนันี้เปนผลสําเรจ็  


3


นอกจากนัน้ กรณีที่เกิดมีปญหาจากการรองเรียนขึน้ กจ็ะมีคณะกรรมการ 


3


อีกชดุหนึ่งเปนคณะกรรมการผูเชี่ยวชาญที่จะเขาไปดูแลวา ขอรองเรียนหรือขอพิพาทตาง ๆ 20 


เหลานัน้ ควรจะตองดําเนินการในลักษณะไหน เพราะฉะนั้นคณะกรรมการผูเชี่ยวชาญชุดนี้ 


3


อาจจะมกีารตั้งเปนครั้งคราว แตงตั้งเมื่อมีความจําเปน ซึ่งภารกิจของทางผูเชี่ยวชาญอันนี้ 


3


ก็จะปรากฏอยูในหนาที่และอํานาจในหมวด ๕ ของมาตรา ๖๙ และมาตรา ๗๔ คือสวนของ


สํานักงานก็จะทําหนาท่ีเปนหนวยธุรการของคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล แลวก็ดแูล


เรื่องของการปฏิบัตงิานประจําวันใหประสบผลสําเร็จตามเปาหมายของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 25 


ดิฉนัก็ขออนญุาตชี้แจง อนันี้จะเปนขอมูลเบื้องตนที่ทาํใหทานไดรบัทราบวาขอบเขตของ 


3


รางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้แีคไหน อยางไร และกลุมคนที่เกี่ยวของเปนลักษณะไหน  


 


ขอบพระคุณทานประธานคะ  


 30 


 


 


 







๑๐๖ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๒ 


3


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบัสําหรับคําชีแ้จงโดยรวม  


3


ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ ซึ่งจะเริม่ตนดวยชื่อราง  คาํปรารภ แลวพิจารณา 5 


3


เรียงตามลําดับมาตราไปจนกวาจะจบราง โดยทีร่างพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบคุคล  


3


พ.ศ. .... มีทั้งหมด ๙๖ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขคาํปรารภ และแกไข 


3


เนื้อความอีก ๕๖ มาตรา ตดัออก ๓ มาตรา เพ่ิมขึน้มาใหมอีก ๑๑ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามญั 


3


สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เพราะฉะนั้นผมขอหารือทีป่ระชุมในการพิจารณา 


3


รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เพ่ือใหเกิดการตอเนื่อง ผมจะขอพิจารณารายมาตราไปจนกวา 10 


3


จะจบรางกอน แลวจึงจะลงมติรายมาตราท่ีมีการแกไขหรือเพ่ิมเติมหรือตัดออกในภายหลัง 


3


ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ  


3


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ  15 


3


และผมจะดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั  


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ


คุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คาํปรารภ มีการแกไข”  


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   คําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข


เล็กนอย เตมิคําวา “และ” ระหวางคําวา “สิทธเิสรีภาพ” ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น


และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดติดใจอภิปรายหรือไมครับ  


 25 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๐๗ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๓ 


3


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  


3


มาตรา ๒ มีการแกไข” 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 


วันบงัคับใชของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ โดยมบีทยกเวนบางสวน ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 10 


3


สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานสมาชกิใชสิทธิอภิปราย  


3


นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เชิญครับ  


3


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


3


นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิเมื่อสักครูนี้ทางทานประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญัทานไดชี้แจงไปแลววาขอแกไขวันบงัคับใชจาก ๑๘๐ วนั  15 


3


ทานขยายไปเปน ๑ ป ทนีี้เนื่องจากทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขในระยะเวลา 


3


ที่นานมาก แลวก็ในรางพระราชบญัญตัิฉบับแรกก็ผานคณะกรรมการกฤษฎีกามาแลว รวมถึง 


3


ผานคณะรฐัมนตรมีาแลวดวย ผมก็เลยอยากจะใหทางทานคณะกรรมาธิการวิสามัญชวยชี้แจง 


3


อีกครัง้หนึ่ง ก็เขาใจดวีาในกรณีที่ทางทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัไดกลาวไวแลววา 


ระยะเวลา ๑๘๐ วันเปนไปไมไดสําหรับกรณีที่จะใชโพรเซสในกรณีที่เราจะใหกฎหมายมีผลบังคับใช20 


ที่แทจริง แตวาตรงนี้เปนการขยายเวลาที่มากผิดปกติก็เลยอยากจะใหทางทานประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญัไดชี้แจงใหชดัเจนอีกครั้งกับพ่ีนองประชาชนท่ีอยูทางบานครับ  


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ  


 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๐๘ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๔ 


3


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญตอบชีแ้จง 


ทําไมขยายหมวดยกเวนบางมาตราออกไป ๑ ป จากเดิมที่เปน ๑๘๐ วัน เชิญประธาน5 


คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  


3


  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


3


ทานประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันจะขออนุญาตใหทางกรรมาธิการวสิามัญ 


3


จากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเปนผูช้ีแจงในประเดน็นีค้ะ  


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญที่เปนผูแทนจาก


สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  


3


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


3


สภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชกิครบั กระผม นายโกมล  จิรชัยสุทธกิุล 


กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตเรียนชีแ้จงวาตามรางเดิมที่ผานสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  15 


3


ที่กําหนด ๑๘๐ วัน เนื่องจากเหน็วาจีดีพีอารของสหภาพยุโรปมีผลใชบงัคับเมื่อเดือนพฤษภาคม 


๒๕๖๑ เปนที่เรียบรอยแลว เพียงแตตองการที่จะใหมรีะยะเวลาเรงรัดใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้


3


มีผลใชบังคับโดยเรว็ แตวาอยางที่ทานประธานไดกราบเรียนทีป่ระชุมแลววา การเตรียมการ 


ในเรื่องของระบบคอมพิวเตอร ซึ่งปจจุบันสวนใหญขอมลูสวนบคุคลจะอยูในรปูของระบบ


คอมพิวเตอรจะตองมกีารเตรียมการของประชาชนทุกภาคสวนที่เกี่ยวของที่จะเปนผูควบคุมขอมูล20 


สวนบคุคลหรือผูประมวลผลขอมูลสวนบคุคลกต็าม 3


หรือนิตบิุคคลหรือประชาชนทั่วไปกไ็ด เพราะฉะนัน้ทุกคนจะตองมีระบบการเตรียมการ 


อาจจะอยูท้ังในรปูของบคุคลธรรมดา 


ไมวาจะการประมวลผล การบันทึกขอมูล แมแตการปฏิเสธคําขอก็จะตองมีการบนัทึกเก็บไว 


พวกนี้จะเปนระบบที่จะตองมาเตรียมการเพ่ือรองรบัการบังคบัใชของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 


ซึ่งจากการรับฟงความคดิเหน็ทุกภาคสวนก็เหน็ตรงกนัวานาจะเปนระยะเวลา ๑ ปนาจะเพียงพอ  25 


ที่ประชมุเสียงสวนใหญจึงไดแกไขเปนระยะเวลา ๑ ปครบั 


 


3


 


          -  ๒๙/๑ 
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๑๐๙ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๑ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงถงึเหตุผล 


ที่ทําไมถึงขยายเวลาบังคบัใชบางสวนไปเปน ๑ ป ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ เชิญครับ 5 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 


นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ แตเดิมปกติการบังคับใชกฎหมาย 


ถาจะขยายออกไปนัน่กห็มายความวาจะตองมีรายละเอยีดท่ีตองปฏิบตัิการอีกมาก พอไปมอง 


เทียบเคียงกับมาตราอื่น ๆ โดยเฉพาะมาตรา ๗ ผมพยายามเทียบเคียงมาตรา ๗ ใหเห็นวา 


๑ ปที่ทานขอสมเหตุสมผลหรือไม ในมาตรา ๗ เขยีน “ใหรฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทัล 10 


เพ่ือเศรษฐกิจและสังคมรักษาการตามพระราชบัญญัตนิี”้ ความเดมิเขียนวา “และใหมีอํานาจ 


ออกกฎกระทรวงเพ่ือปฏิบัตกิารตามพระราชบัญญัตนิี้” นั่นหมายความวาจะมีการออกกฎกระทรวง


เยอะมากเลย ถาจินตนาการตามนี้ เพราะฉะนั้นกฎกระทรวงตองใชเวลามากจึงจะตองขยายเวลา


ออกไปพอคณะกรรมาธกิารวิสามญัไปตดัเรื่องกฎกระทรวงออกไปเสมือนหนึ่งวาในกฎหมายท้ังฉบบั 


ไมนาจะมกีฎกระทรวงมากนัก ถาอนุมานตามนีเ้วลาก็ไมนาจะตองขยาย ถูกหรือไม ทานขยายก็เพ่ือ15 


ตองการจะไปทํารายละเอียดใหเสร็จ ซึง่รายละเอียดท่ีชดัเจนในมาตรา ๗ บอกรัฐมนตรอีอก


กฎกระทรวงมาบงัคบัใชมากเลย ซึง่ตองใชเวลา พอทานไปตัดเรื่องกฎกระทรวงออก เชน วรรคสอง


เขียนกฎกระทรวงนัน้ เมื่อไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาใหใชบังคบัไดเสมือนหนึ่งไมมี 


กฎกระทรวง หรืออาจจะมซีอนตามมาตราอื่นผมก็ไมแนใจนัก แตดูแลวทานนาจะอธิบายนิดหนึ่งวา 


เวลาขยายไปนอกจากเตรียมการทีว่า รายละเอียดของกฎกระทรวง ประกาศ ระเบยีบ ขอบังคบั 20 


มีมากนอยเพียงใด ขอบคุณทานประธานครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบชีแ้จง 


เพ่ิมเติมครับ  


 25 
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๑๑๐ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๒ 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิก ผม นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล กรรมาธิการวสิามัญ 


ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงวาในมาตรา ๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดออกกฎกระทรวงออกไปนั้น 5 


เนื่องจากกฎกระทรวงมีอยูในมาตราเดียวเทานั้นคอืในมาตรา ๓๐ ซึ่งมาตรา ๓๐ (๔) ไดตดัออก 


ไปแลว เพราะฉะนั้นจึงจะไมมีการออกกฎกระทรวงตามรางพระราชบัญญัตนิี้ แตเรียนวากฎหมาย


ลําดับรองของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะมีการออกประกาศของคณะกรรมการคุมครองขอมูล 


สวนบคุคลเปนจํานวนมาก อยางที่ทานประธานไดเรียนเบื้องตนแลววาประมาณ ๓๐ กวาฉบับ


ดวยกนั ก็เปนเหตุผลสวนหนึ่งที่วาจะตองไปเตรียมการออกประกาศถึงจํานวนมาก ก็เปนเหตุผลหนึ่ง 10 


ที่ขอขยายเวลาออกไปครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิคือในมาตรา ๒ การท่ียกเวนไมใช15 


บังคับพระราชบัญญตัิเปนเวลา ๑ ปเปนไปเฉพาะหมวด ๒ หมวด ๓ หมวด ๕ หมวด ๖ หมวด ๗  


ก็เรียกวาแทบจะทัง้หมดของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ผมก็เลยอยากจะใหทานพูดใหชัดวากรณีของ


การยกเวนแทบจะทั้งฉบบัของรางพระราชบญัญตัิ ฉบับนี้ทําไมถึงผานคณะกรรมการกฤษฎีกามา


โดยทีว่าเอาแค ๑๘๐ วัน ทานอยาพูดเฉพาะจีดีพีอาร ตอนตนทานประธานสรปุเรือ่งจีดีพีอารชัดเจน


แลว ผมไมตองการเพ่ิมเติมในเรื่องของจีดีพีอาร เพราะวาเปนมาตรฐานสากลที่เราตองปฏิบตัิตาม 20 


ผมเพียงแตตดิใจวารางพระราชบญัญตัิฉบับนีผ้านคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะทีร่บัผิดชอบตรงนี้


มาแลว แลวมาถงึในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญทาํไมถึงเปนอยางนี้ เพราะวาผูที่


คณะกรรมาธิการวิสามญัเชิญมาชีแ้จง เขาก็ตองเขาไปชีแ้จงในตอนที่ผานคณะกรรมการกฤษฎีกา


ตอนแรกอยูแลว ที่ผมไมเขาใจตรงนี้เพราะวาเวลาแตกตางกันมากจนผมรูสึกวานาจะมีปญหา  


ทําไมถึงแตกตางกันมากขนาดนีถ้าแค ๑๘๐ วนั เปน ๑๒๐ วนั  ๑๒๐ วนัเปน ๑๘๐ วนั อนันี ้25 


ไมตดิใจอะไรเลย นี่จาก ๑๘๐ วนัเปน ๑ ป แตกตางกันเยอะมาก ขอบคุณครับ      
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๑๑๑ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๓ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติมหรือไมครบั 


เชิญครับ 5 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเรียนวาบทยกเวน


วันใชบงัคับพระราชบัญญัตสิวนใหญจะเปนเรื่องสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ท้ังส้ิน 


โดยเฉพาะหมวด ๒ และหมวด ๓ จะเปนเรือ่งเกี่ยวกบัการคุมครองขอมูลสวนบุคคลแลวก็สิทธขิอง


เจาของขอมูลสวนบุคคล ซึง่จะตองไปมีการเตรียมการอยางที่ไดกลาวแลวนะครบั สวนหมวด ๑ กับ


หมวด ๔ จะเปนเรื่องของคณะกรรมการแลวก็สํานักงาน ซึง่จะมีผลใชบังคับทันทีถัดจากวันประกาศ 10 


ในราชกิจจานุเบกษา ซึ่ง ๒ หมวดนี้จะเปนการไปเตรียมการในเรื่องของการจัดตัง้สํานักงาน 


และการออกประกาศของคณะกรรมการซึง่มีจํานวนมากจึงใหมีผลใชบังคบัทันที ซึง่สาเหตุ 


ที่ไดกาํหนดในเบื้องตนทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดกําหนดระยะเวลาการใชบังคบัไว  


๑๘๐ วนั อยางที่ไดเรียนกลาวแลวนะครับวาเนือ่งจากจีดีพีอารไดมีผลใชบังคบัแลวเมื่อกลางปที่แลว 


ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเพียงแตเปนหวงเทานัน้เองวาถาประเทศไทยยังไมมกีฎหมายท่ีทัดเทียม 15 


มีมาตรการคุมครองขอมูลสวนบคุคลที่ทดัเทียมกับสหภาพยุโรปจะเปนการกอใหเกดิอุปสรรค 


ตอการตดิตอทําธุรกิจระหวางประเทศไทยกับทางสหภาพยุโรป เปนเพียงขอหวงใยเทานั้นเอง  


จึงไดกําหนดระยะเวลาเรงรดัใหเรว็ขึน้ แตวาเมื่อไดรับความความคิดเหน็แลวกข็อเทจ็จริง 


จากรอบดาน ก็อยางทีไ่ดเรยีนแลววาจะตองมีการเตรียมการในเรื่องของระบบขอมลู ระบบ


คอมพิวเตอรจากทุกภาคสวนท่ัวประเทศ ไมใชเฉพาะหนวยงานใดหนวยงานหนึ่ง พระราชบัญญัติ20 


ฉบับนี้ตองใชบงัคับทัว่ประเทศ เพราะฉะนัน้ระยะเวลาเพียง ๑๘๐ วนั เราไดรับฟงความคิดเหน็แลว


ก็เหน็วานาจะไมเพียงพอ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ครับ 


 25 
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๑๑๒ 
3


  


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๔ 


  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติม อยางท่ีไดกราบเรียน 


ในตอนตนวาในเรื่องของการคุมครองขอมูลสวนบุคคลเปนเรือ่งของเทคนิคดวย แลวก็เปน5 


กระบวนการทํางานทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศซึง่เทคโนโลยีสารสนเทศจะมวีิธกีารดําเนนิการ


ทางเทคนิคทีค่อนขางจะชัดเจน รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้จําเปนที่จะตองสรางหลักเกณฑกลไก 


หรือมาตรการกํากบัดแูลตรงนี้ใหเกิดขึ้นใหม เพ่ือที่จะใหการคุมครองขอมูลสวนบุคคลสามารถทําได 


ที่สําคัญท่ีสุดก็คอืวาจะเกี่ยวของท้ังกับหนวยงานของรัฐ เอกชนและประชาชนที่เขาจะเกดิผลกระทบ


จากระบบแอพพลิเคชัน (application) ตาง ๆ ทีเ่ขามีอยูแลว แลวก็จะตองไปดําเนนิการใหม 10 


ตามหลักเกณฑที่เราไดกําหนดขึ้น สวนนี้ เมื่อสักครูนี้ท่ีทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดพูดวาผาน


คณะกรรมการกฤษฎีกามาแลวทําไมมาเปล่ียนเพราะวาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ


วิสามญัเรายังฟงเฮียรงิ (hearing) จากผูที่เกี่ยวของ รวมทั้งผูที่ขอแปรญตัตดิวย คอืระยะเวลา 


ที่เขาขอขยายจรงิ ๆ แลวสวนมากผูทีแ่ปรญตัตขิอ ๒ ป เพราะเขาบอกการเตรียมการตาง ๆ เหลานี้


เขาไมสามารถจะเตรียมการไดทัน ทนัทีท่ีกฎหมายมีผลบังคับใช เราก็มาทบทวนแลวก็พยายาม15 


เรงรดัในบางสวน ซึง่อันนี้กพู็ดกันเปนทีเ่ขาใจในระหวางผูแปรญตัตวิาระยะเวลาเราก็คงมีทั้งเรงรดั


แลวก็พยายามทําตรงนี้ใหสําเร็จสมบูรณสวนงานท่ีมาใหขอมูลกับเรายอมรับวาสามารถท่ีจะ


ดําเนินการได ซึ่งสวนนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเขียนไวแลวในขอสังเกต ขอ ๘.๒ ถาเผ่ือทาน 


จะกรุณาดูในขอสังเกตสวนนั้น ก็จะเห็นวาทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญใชเวลาพิจารณาตรงนี้ 


อยางรอบคอบ เพ่ือใหการบงัคับใชเกดิผลอยางจริงจัง ขออนุญาตกราบเรียนคะ 20 


   (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ไดฟงเหตุผลจากทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ25 


แลว มีทานอื่นอีกหรือไม เชญิทานตวง  อันทะไชย ครบั 


 


- ๓๐/๑ 
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๑๑๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๓๐/๑ 


 


   นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม ตวง  อนัทะไชย  


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ฟงคณะกรรมาธกิารวิสามัญพูดแลวผมคดิวายอนแยงตัวเอง  


ทานกําลังพูดอธิบายแบบหนึ่งแลวไปอีกแบบหนึ่ง ทานลองวนิิจฉัยใครครวญใหดีกวานี ้5 


   ประการแรก ทานอยากจะทําใหเรว็ ใหทันตอการเปลี่ยนแปลงของโลกทีไ่ปเร็ว 


แลวรัฐบาลเขาก็เขียนรางใหรวดเรว็ ภายใน ๑๘๐ วัน แตทานกําลังบอกสภาวาไมทนัแลว เอา ๑ ป 


ผมถามทาน ๑ ปเทคโนโลยีเปล่ียนไปแลว และทานจะทําทันไดอยางไร ทานก็ไปทําตออีก  


คือสภาไมควรไปตดัสินใจแทนฝายบรหิาร ทานจะไปนกึทึกทักทําแทนฝายบรหิาร ฝายบริหาร 


เขาออกแบบมาแลวแบบนี ้นี่เขาเรียกวาหลักการของกฎหมาย สภาจะบอกวาทานทําไมไดหรอก10 


ฝายบริหาร ทานตองทาํแบบนี้ เขาบอกทํา ๑๘๐ วันได ทานบอกไมได ตองทาํ ๑ ป  


เขาเปนคนบริหาร ผมไมแนใจวาทานไดคุยกับฝายบรหิารเขาหรือยัง  


   ประการที ่๒ ที่ผมบอกวารางพระราชบัญญตัิฉบบันีโ้ดยรวมเปนกฎหมายตองการ


ทําเรงดวนใหทนัตอโลกทีอ่ธบิายเมื่อสักครูนี้ ใหทนัตอการเปล่ียนแปลง อยาลืมรางพระราชบัญญัติ


ฉบับนี้เปนกฎหมายที่โอกาสสุมเส่ียงตอการละเมิดสิทธิของประชาชนมากที่สุด ทานประธาน  15 


ทานบอกจะทําใหเรว็ แตทานมาขยายระยะเวลาเปน ๑ ป คําถามผมเพ่ือใหทานไดยืนยันวาขางใน


ของทานสอดคลองกับที่ทานขยายหรือไม เอาเหตุผลของใครมาอธบิายถามหนอย คนที่มาบอกให


ทานเปล่ียนเปน ๑ ป มาเปล่ียนใจของทานเลยคอืใคร ไปฟงใครมา ถาบอกวาเพ่ือใหประชาชน 


ไดเตรียมการยังฟงมีน้าํหนัก แตถาบอกวาสวนราชการจะตองเตรียมใหทันอีกใชเวลานาน  


สวนราชการมหีนาทีต่องปฏิบัตติามกฎหมายที่สภาแหงนี้ออกกฎหมายไป ไมมเีหตผุล ถาอยางนัน้20 


เขาจะมีสภาไวทําไม ผมกราบเรียนทานประธาน คือเวลาที่จะอธบิายความจะตองใหชัด  


คือผมไมอยากจะพูด พอฟงแลวยอนแยงในหวัใจก็เลยจะถาม หรือถาไมแนจริงกเ็อาไปที่เดิม  


แตถามีเหตุผลฟงแลวมนี้ําหนักวาประชาชนไมทันหรอกครับกลไกพวกนี้ออกแบบมา อันนี้พอได  


ก็ขอประทานอนุญาตถามคณะกรรมาธิการวิสามัญอกีครั้งหนึ่งทานจะไดยืนยันตอสภา ขอบคุณครบั 


    25 
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๑๑๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๓๐/๒ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จับประเดน็อาจารยตวง  อันทะไชย ไดนะครับ 


รับฟงท่ีไหน อยางไร เชิญครบั 5 


   นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 


ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาตเรียนตอบคําถามทานตวง  อันทะไชย 


ขออนญุาตที่เอยนาม คือในมาตรา ๒ ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญแกวันใชบงัคับพิจารณา 


รอบดาน เพราะไดรับฟงทัง้ผูที่จะตองปฏิบตัิตามกฎหมาย คือหนวยงานของรัฐหรือหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของ แลวก็ผูท่ีอยูใตบงัคับของกฎหมายกค็ือตวัเจาของขอมูลสวนบุคคล ซึง่กห็มายถงึ 10 


บรรดาหนวยงาน บรรดาเอกชน หนวยงานที่อยูในทัง้ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชนตาง ๆ  


หรือทางตวัเรา ทางทานทั้งหลายก็เปนเจาของขอมูลสวนบุคคล เพราะฉะนัน้รางพระราชบัญญตัิ


ฉบับนี้กระทบไปถึงสิทธิขัน้พ้ืนฐานของประชาชนโดยตรง เพราะวาเปนเรื่องของการเก็บรวบรวม


ขอมูล การเปดเผยขอมูล การใชขอมูล เพราะฉะนัน้เมือ่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดรับฟง 


ความคิดเหน็จากหนวยงานที่เกี่ยวของทั้งภาคเอกชนและภาคอื่นแลวเหน็วา ในสวนที่ตอง 15 


ปฏิบัติใหเปนไปตามกฎหมาย โดยเฉพาะบุคคลท่ีจะตองดําเนินการเกี่ยวกบัการเก็บรวบรวมขอมลู 


หรือผูใหขอมูลมีไดท้ังภาครฐัและภาคเอกชน โดยเฉพาะตวัประชาชนท่ีเปนเจาของขอมูลท่ัวไป 


เพราะฉะนัน้การที่ขยายระยะเวลาออกไปนัน้ เพ่ือภาครฐัหนวยงานท่ีเกี่ยวของ ในทีน่ี้ก็คือ 


กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมกบัหนวยงานที่จะเปนหนวยงานดําเนินการตาม 


รางพระราชบัญญัตนิี้ตอไปนัน้ จะไดเผยแพรประชาสัมพันธทําความเขาใจกับทุกผูทกุเหลา  20 


ไมวาจะภาครัฐ ภาคเอกชนหรือทีต่องปฏิบัตติามกฎหมายนี้อยูภายใตบงัคับกฎหมายนี้ใหเขาใจวา 


ตอไปนีต้ามรางพระราชบัญญัตนิี้จะตองดําเนินการอยางไร การที่เขียนยกเวนบางมาตราไวใหใช  


๑ ปนั้น มิไดบอกวายังไมตองศึกษาเรียนรูหรอืตองพิจารณาวาจะตองปฏิบตัิอยางไร แตยังไมให 


ใชบังคับโดยทนัทีหรือใชบังคับโดยเรว็นัน้ เพราะวาตองการใหแตละหนวยโดยเฉพาะเอกชนนัน้ 
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๑๑๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๓๐/๓ 


 


ไดรบัการเตรียมตัว ตองรูวาในกฎหมายฉบบันีน้ั้นเขามหีนาที่อะไร เขามีความรับผิดชอบอะไร  


แลวเมื่อเขาไดมีการประชาสัมพันธทําความเขาใจกันแลวเวลากฎหมายมีผลใชบังคบัจะไดไมปฏิบัติ


ผิดหรือปฏิบตัิโดยไมถูกตอง เพราะถาปฏิบัตโิดยผิดหรือไมถูกตองแลวมีผลกระทบคอนขางท่ีจะ 5 


เกิดความเสียหายไดอยางมากมาย เพราะวาเปนเรื่องของขอมูลโดยเฉพาะเปนขอมูลสวนบคุคล 


เพราะฉะนัน้ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วา ๑๘๐ วันที่เขียนไวก็เปนระยะเวลา


หนึ่ง แตเห็นวาเมื่อผลกระทบเกดิในวงกวาง โดยเฉพาะเกือบจะทกุคนท่ีอยูในรางพระราชบัญญตัิ


ฉบับนี้ตองปฏิบตัิ เพราะเปนคนทีต่องปฏิบตัิใหเปนไปตามบทบญัญตัติาง ๆ เสียแลว เพราะฉะนัน้


นอกจากจะตองทํากฎหมายลําดับรอง ซึ่งมีการแกไขเพ่ิมเตมิอีกหลาย ๆ เรื่องท่ีจะตองมกีารวาง10 


หลักเกณฑตาง ๆ แลว กต็องมีการประชาสัมพันธและใหเขารับรูวาเขาจะตองปฏิบตัิอยางไร เจาของ


ขอมูลตองทําอยางไร ผูควบคุมขอมูลตองทําอยางไร ผูท่ีจะตองประมวลขอมูลจะตองทําอยางไร 


เพราะฉะนัน้ระยะเวลา ๑ ป เมื่อรับฟงความคิดเห็นจากทุกภาคสวนที่เกี่ยวของ คณะกรรมาธิการ


วิสามญัเลยเหน็วาการแกไขระยะเวลาใหยืดออกไปนั้น หรือขยายระยะเวลาออกไปนั้นนาจะเปนเหตุ


พอสมควรในการที่จะทําใหมีการปฏิบัตถิูกตองตามกฎหมาย แลวก็เปนประโยชนกบัหนวยงาน 15 


ภาคประชาชน เอกชนและหนวยงานอื่นท่ีเกี่ยวของกบักฎหมายนี้ไดทุกภาคสวน เพราะฉะนัน้ 


ดวยเหตุผลดังกลาวคณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงไดเหน็วาสมควรที่จะแกไขหรือขยายระยะเวลา 


การใชบงัคับออกไปจาก ๑๘๐ วนั เปน ๑ ป  


   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 


ขอใชสิทธิส้ัน ๆ อีกสักครัง้หนึ่งครับ 


  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ความจริง 


เราไมไดยอนแยง ถาเราดูตามมาตรา ๒ จะเหน็วาที่บงัคบัใชทันทีกค็ือหมวด ๑ และหมวด ๔  


วาดวยการตัง้คณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล อยางที่ดฉิันพยายามอธิบายใหฟงกับตั้ง


สํานักงานคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคล ทําไมตองมีสํานักงาน เพราะสํานักงานจะไดไป25 


ดําเนินการเรื่องตาง ๆ ในการทําทั้งกฎหมายลําดับรอง การแกไข  
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๑๑๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๓๐/๔ 


 


การประสานงานกบัภาครฐัและเอกชนใหเขารับรูวาสวนที่เขาจะตองรบีดาํเนนิการคืออะไร 


เพราะฉะนัน้การบงัคับใชเกีย่วกับเรื่องของการควบคุมอะไรตาง ๆ พวกนี้จะอยูในมาตรา ๒  


แตการดําเนินการจะทําทันทีที่รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ออกบังคบัใช ก็คอืจะมคีณะกรรมการ 5 


และสํานักงานที่จะเปนผูดาํเนินการในรายละเอียด ก็ขออนุญาตชีแ้จงในลักษณะนี้ เผ่ือทานสมาชิก 


ผูทรงเกียรติจะไดกลับไปอานในรายละเอียดตรงนัน้ไดเขาใจมากย่ิงขึ้น 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมวานาจะเพียงพอแลวอาจารยตวง   


อันทะไชย ครับ  10 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานครับ ผม ตวง  อนัทะไชย ความจริง 


ทานประธานจะดถููกภูมปิญญาสมาชิกมากเกนิไป เราพิจารณารางพระราชบญัญตัิ ผมเรียนทาน 


เราทําการบาน ไมใชมานัง่นกึทึกทักแลวมาคุยอยางนี ้ทานทราบไหมท่ีทานเขียนมาเทากับ 


ยกรางกฎหมายใหม ๗๐ กวามาตราไมเคยมี ถาจะพูดถึงหลักการ ที่ผมถามไมใชเพราะอะไร 


ทานประธาน เปนหลักการของการเขียนกฎหมาย ถาอยางนัน้ ๘๐ วนั ๙๐ วนัจะเขยีนไปทําไม  15 


ทานจะมาอางดวยเหตุผลแคนี้เพ่ิมเปน ๑ ป บนัทึกไวในสภาวาอนาคตถามีเหตผุลแคนีข้ยายไป 


เปนปก็ได พูดตวัเลขดูเหมือนเล็กนอยทานประธาน ๑๘๐ วนั คือ ๖ เดือน ขดีเสนใตสัก ๑๐๐ เสน


วาคือ ๖ เดือน เราไมไดเขียนกฎหมายมาอาํนวยความสะดวกใหกบัสวนราชการ เรากําลังจะ 


ปฏิรูประบบสวนราชการ ทานยังมาทําแบบเดิม นีค่ือเหตุผลท่ีผมถาม ไมเปนไรผมไมได 


ซีเรียส (serious) หรอก ถาสภาแหงนี้ยังคงเห็นวาทําไมทัน ขยายไป ๑ ป จําเอาไววาม ี20 


รางพระราชบัญญัตฉิบับใหมขึ้นมา ถามีเหตุผลแบบนีข้ยายเปน ๑ ป ๒ ปยังทาํได แลวจะมี


คณะกรรมการปฏิรูปประเทศไวทาํอะไร ผมขอประทานอนุญาตทานประธานวาทานบันทึกเอาไว 


ก็ไดหรือจะเปล่ียนกลับไปทีเ่ดิมผมไมติดใจ มีอะไรที่ทาํไมไดในโลกนี้ผมถามทานหนอย ถาเราจะมา


อางฝนตกแดดออกแลวปฏิรปูประเทศไมไดจะไปทําอะไรได ขอบพระคุณครบั 


    25 


           -  ๓๑/๑  


 


 


 







๑๑๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นิจกานต  ๓๑/๑ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรายังไมไดมีลงมติ ยังไมรูวาสมาชิก 


จะเหน็อยางไร เชิญอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ 5 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ผมพูดส้ัน ๆ เทานั้นครับ แตเดิม 


ความจริงทานธนาวัฒน  สังขทอง ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาตอบไวกฟ็งขึ้นพอสมควร 


พอทานประธานลุกขึ้นมาพูด อนันี้สุมเส่ียงมากตอความเขาใจผิด เรียนทานเสาวณี  สุวรรณชีพ 


โดยตรง ทานพูดเหมือนกับวาเราอานกฎหมายไมออก คอืเขียนชดัวา เวนแต หมวด ๒ หมวด ๓ 


หมวด ๕ หมวด ๖ หมวด ๗ ทุกหมวดใชทันท ีทุกคนอานรูเรือ่ง คือพูดอยางนัน้ทําใหทานตวง   10 


อันทะไชย มคีวามรูสึกวาหมิน่ปญญาสมาชิกมากไป อนันี้ผมคดิวาตอบแบบนีอ้ันตรายมาก  


หรือแมกระทัง่ในมาตราสุดทาย มาตรา ๙๕ ก็พูดไวชัดแลววาบรรดากฎ ระเบียบ ประกาศทั้งหลาย 


ใหดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน ๑ ป เขาใหคุณตรงนัน้ไวแลว ไปออกแตวา ๑ ปเขาใหคุณไวแลว 


แตตรงนีน้าจะกลับไปแบบเดิมได เพราะวาไปแลวหมวด ๒ การคุมครองขอมูลสวนบุคคล  


หมวด ๓ สิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคล หมวด ๕ เรือ่งการรองเรียน หมวด ๖ ความผิดทางแพง 15 


หรือแมกระทัง่โทษ หมวด ๗ บทกาํหนดโทษ ระยะเวลาที่ผานคณะกรรมการกฤษฎีกามาตัง้แตตน 


ก็คงเขาใจแลว แลวทีบ่อกวาไปฟงประชาชน ผมไมทราบวาคณะกรรมาธิการวิสามญัไปฟงหรือวาฟง


ตั้งแตมาตรา ๗๗ วรรคสอง ถาฟงตัง้แตมาตรา ๗๗ วรรคสอง ก็รางออกมาแลว ไมใชรางมาแลว 


คอยไปฟงใหมแลวคอยมาเปล่ียน เพราะฉะนั้นขั้นตอนฟงทานฟงตอนไหน แลวกไ็ลยอนทานไปอกี


วาทานประชุมมาทั้งส้ิน ๑๖ ครั้ง ฟงประชาชนเมื่อไร ขอดูบนัทึกการประชมุจะไปกนัใหญเลยครับ 20 


เพราะฉะนัน้ผมคิดวาตอบเอาพอสมควรก็พอ ทีป่ระชุมก็พอจะรับได ขอบคุณทานประธานครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยังยืนยันเหมือนเดมิ  


มีทานใดอภิปรายอกีหรือไมในมาตรา ๒ เชิญทานปรีด ี ดาวฉาย ทานเหน็ดวยหรอืไมเหน็ดวย 


อภิปรายสนบัสนนุหรืออภิปรายคัดคานครบั  25 
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๑๑๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นิจกานต  ๓๑/๒ 


 


   นายปรดีี  ดาวฉาย   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  


ผม นายปรดีี  ดาวฉาย สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอความตามมาตรานีต้องแปลใหด ี 


สาเหตุที่ผมเองก็เปนผูแปรญัตติในมาตรานี ้แลวก็พยายามที่จะขอเปน ๒ ป เพราะวาในความหมาย 5 


ของมาตราตองดูใหด ีๆ วามาตรา ๒ กําหนด ๑๘๐ วนั แตในมาตรา ๙๔ ใหทางราชการเขยีนกฎ 


ระเบียบตาง ๆ ใหเสร็จภายใน ๑ ป สิทธิตาง ๆ ทีเ่กิดขึน้ตามหมวดตาง ๆ ทีม่ีผลใน ๑๘๐ วัน 


มีผลเลย จะมีกระบวนการตาง ๆ ที่ประชาชนหรือภาคเอกชน หรอืหนวยราชการกต็าม  


จะตองไปปฏิบัติในเรื่องตาง ๆ อกีมากมาย ถาหากวากฎเกณฑที่ทางราชการจะออกตาม 


มาตรา ๙๔ ยังไมแลวเสร็จ จะไมมีหลักเกณฑในการไปปฏิบัต ิเพราะฉะนั้นจะเกดิความโกลาหล 10 


อาจจะมีการเรียกรองสิทธติาง ๆ ตามกฎหมายที่ใชบังคบัแลว เพราะฉะนัน้ผมเองอยากจะเรียนวา 


ตองชวยกนัพิจารณาใหดี ๆ ไมใชประเด็นวา ๑๘๐ วนั หรือ ๑ ปเทานัน้ กฎเกณฑตาง ๆ ที่ออก 


ตามมาตรา ๙๔ แลว จะตองมีการทํางานหลังจากนั้นอกีพอสมควร ซึ่งอนันีเ้ปนเทคนิคท่ีทาง 


คณะกรรมการกฤษฎีกาอธบิายวาถากฎหมายไมมีผลบงัคับใช กฎหมายลําดบัรองตาง ๆ  


จะออกไมได เพราะฉะนั้นตองพิจารณาอยางรอบคอบ ถาออกไปในลักษณะที่เปนอยางเดมิ  15 


คือมีผล ๑๘๐ วนั แตกฎเกณฑตาง ๆ ตามมาตรา ๙๔ ยังไมแลวเสร็จ คนปฏิบัตไิมได ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ใหเหตุผลเพ่ิมเติมเขามา 


ผานไปได เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน20 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ ตดัคําออกไปเล็กนอย  


มีทานใดตดิใจอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๑๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นิจกานต  ๓๑/๓ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาที่แทน5 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการ 


วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ มีทานใดประสงคอภิปรายมาตรา ๔ 


หรือไม เชิญทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ และตามดวยทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 10 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิผมเองกต็องขออนุญาตวา 


ที่ผมจะอภิปรายมาตรา ๔ ผมเหน็ทานปรดีี  ดาวฉาย ทานก็ขอที่จะมีการเตมิใน (๗) เขาไป 


ซึ่งใน (๗) นั้นระบุไวชัดเจนวา หนวยงานท่ีมีอํานาจจัดเกบ็ภาษี นอกจากจะมี (๑) ถงึ (๖) แลว 


ยังเติมใน (๗) เสรจ็แลวคณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงวาผูแปรญตัติพอใจ ผมตองขออนุญาตวา 15 


ผมเองกอ็ยากจะรับฟงวาทําไม (๒) ถึง (๖) ตัดออกไปดวย แลวคง (๑) ไววงเล็บเดียว  


โดยนัยเปนอยางนัน้ ถาทานประธานลองอานอยางใกลชดิจะเห็น ก็เกิดประเดน็ขึน้มาวา  


ถาเราคุมครองขอมูลสวนบคุคลใหได ๑๐๐ เปอรเซ็นต ทานกต็องตัดออกหมด เกือบจะไมตองเขียน 


อะไรเลย แตถาหากวาทานตองการใหการบริหารขอมูลสวนบคุคลในสวนท่ีเกี่ยวของกับการบริหาร 


จัดการบานเมือง กต็องมีวธิกีารเขียนอีกแบบหนึ่ง ผมก็เลยสงสัยวาตนฉบับของรางพระราชบัญญัติ 20 


ฉบับนี้ เขียนมายกเวนตั้งแต (๑) ถงึ (๖) อาจจะยกเวนบางสวนหรือยกเวนทัง้หมดกไ็ดออกเปน 


พระราชกฤษฎีกา ผมเขาใจโดยนัยวาสาเหตุท่ีเขียนมาอยางนัน้  ๑. คงจะใหการบรหิารจัดการ 


กับความเปนจริงในการคุมครองขอมูลสวนบคุคลลงตัวในระดับหนึง่  ๒. คงจะเปนการเลียนแบบ 


ที่เปนมาตรฐานสากลวาประเทศอื่นเขาใชมาตรฐานอยางไร เราประเทศท่ีมาทีหลังกค็วรจะ 


ใชมาตรฐานหยอนกวาหรืออยางนอยเทาเทียมเขา แตพอไปตดัออกหมดผมไมแนใจวา 25 


มาตรฐานอยางนี้เปนมาตรฐานท่ีสูงที่สุดในสากลหรือเปลา ประเด็นที ่๑ 
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๑๒๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นจิกานต  ๓๑/๔ 


 


   ประเดน็ที่ ๒ เราเคยมคีวามรูสึกวาบางอยางคงจะใหประโยชนกับการใชอํานาจ 


บริหารทั่วไปทีเ่จตนาบริสุทธิ์ เชนในนี้เขียนไวชัดเจนวา มีทั้งสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิมีทั้งศาล 


มีทั้งการดาํเนนิการขอมูลบรษัิทที่เปนขอมูลเครดิต อันนีจ้ะมีการเขียนชดัเจน ผมกเ็ลย 5 


เกิดขอสงสัย โดยสวนตวัผมเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แลวผมเห็นดวยกบั 


ทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญอยูแลว แตพอผมมาอาน 


ในรายละเอียด ผมก็เลยไมแนใจวาถาเราจะลงตัวในประโยชนอยางหนึ่ง แลวไมคํานงึถึง 


อีกสวนหนึ่งในการบริหารจัดการภาพรวมของประเทศ ปญหาก็จะเกิดประเดน็ขึน้มา 


ผมเลยถามวาในเมื่อตนฉบบัเขียนไว (๑) ถงึ (๖) แลวก็มีทานปรารถนาดี ทานปรีด ี ดาวฉาย 10 


ก็อยากจะเตมิ (๗) แลวพออธิบายแลวเขาใจกถ็อนไป แตผมในฐานะเปนสมาชิกสภานิตบิัญญัติ 


แหงชาต ิตอนเสนอในวาระที่ ๑ มี (๑) ถงึ (๖) ถาผมรูวาตัดออก ผมก็จะขอย่ืนแปรญัตติ  


ทีนี้พอตดัอยางนี้แลวผมก็ไมมีโอกาสที่จะไดรบัฟงคําอธบิายที่ชัดเจน แตผมขอความกรุณาวาเรื่องนี้ 


คงจะเปนเรื่องทีเ่กี่ยวของกบัมาตรฐานการคุมครองขอมูลสวนบุคคลกับมาตรฐานการบรหิารจัดการ 


ภาพรวมของประเทศในเรื่องการกระทําโดยสุจรติของหนวยงานทีต่องบริหารจัดการภาพรวมดวย 15 


ตองเปนเรื่องทีม่องแบบลงตวันะครบัทานประธาน ขอบพระคุณครับ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั เชิญทานวัลลภ 


ตังคณานุรกัษ ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายวลัลภ   20 


ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ มาตรานี้ชีเ้ปนชีต้ายของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 


ที่พูดเชนนี้เพราะผมดูดวยความไมสบายใจมา ๒ – ๓ รอบของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 


กอนรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้เขาสภาสังคมจับตามองหนักมากวาจะเกดิอะไรขึน้ในสังคมไทย 


แตพอรางของรฐับาลทีม่ีภายใต (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) กระแสตานเบาลงพอสมควร เหตุเพราะวา 


ในแตละอนุมาตราเขียนเรื่องการคุมครองสิทธิไวดีมาก เพราะรางพระราชบญัญตัินีไ้มใชบังคบัแก  25 


 


          -  ๓๒/๑ 


 


 


 







๑๒๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               สงา  ๓๒/๑ 


 


 (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖)  ถาบวก (๗) ของทานปรดีี  ดาวฉาย ดวยก็ย่ิงไปไดคอนขางสงางาม 


คณะกรรมาธิการวิสามญัคิดอยางไร คือผมไมสบายใจจรงิ ๆ พวกเรามกัจะคดินวตักรรมอะไรใหม ๆ 


ในเวลากระชั้นชดิแบบนี้ เส่ียงมากตอการจะถูกดึงกลับไปสูกระแสของมอ็บท่ีกาํลังจะลุกขึน้มา 5 


ในวันนี้หรือวนัพรุงนี้อีกทหีนึ่ง ดีที่เขาไมเหน็รางนี ้เขายังดูรางเดิมอยู เขายังพอรับได พอเขียนแบบนี้


ผมวาจะลุกขึน้มาอีกกลุมหนึง่ ก็จับตามองเรื่องสิทธิสวนบุคคล ผมอยากเจาะจงทานประธานถาม 


ตัวบุคคลไดไหม ถามผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาดีกวา เพราะคณะกรรมการกฤษฎีกา


รางมานีด้ีมาตลอด สังคมกร็บัไดประนีประนอมดูวาสวยแลว ทําไมยอมใหมีการแกไขมากขนาดนี ้


ผมไมเขาใจ จริง ๆ ฉบับที่แลวคณะกรรมการกฤษฎีกายังแขง็มากรางพระราชบญัญตัิกองทุนน้ํามนั10 


เชื้อเพลิง พ.ศ. .... ยังชมเชยเขาเลยวาเขายืนหยัดในหลักการที่ผานสภามา ทําไมคราวนี้ออนยวบ  


เปนอะไรก็ไมรูผมก็ไมเขาใจ นี่พูดตรง ๆ อยากฟงผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 


จริง ๆ วา ทําไมทานยอมแกขนาดนี ้คือผมไมอยากใหสภารับกรรมจากการกลับไปกลับมาของ 


คณะกรรมการกฤษฎีกานะครับ อยากฟงจรงิ ๆ แลวก็จะไดถกกันตอไป ขอบพระคณุครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิ ผม นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล ในฐานะกรรมาธกิาร


วิสามญัจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา คือเรียนวามาตรา ๔ เดิมท่ียกเวนไว ๖ วงเล็บดวยกัน 


อาจจะเปนการยกเวนโดยทีม่าจากรางเดิมที่ทางกระทรวงไดเสนอมา ซึง่เราก็ไดพยายามดวูา 20 


สอดคลองกับหลักสากลหรือไม แตเมื่อมาในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามญัเราไดศึกษาละเอียดลงไป


ถึงจีดีพีอาร ซึ่1


1


งไดนํามาเปนหลักสากลที่เราจะตองมกีฎหมายที่ทัดเทียมกับเขา เพราะฉะนัน้ถาเรา 


1


จะทําธุรกิจหรือทาํธรุกรรมไปยังประเทศอียู (European Union : EU) เราก็จะตองมีบทบญัญตั ิ


1


ของกฎหมายที่ทดัเทียมกับประเทศเหลานัน้ เราไดพิจารณาอยางละเอียดแลว ถาปรากฏวาอียู 


ไมไดประกาศใช1


 


เฉพาะจีดีพีอารฉบับเดียว แตไดประกาศใชไดเรคทีฟ (directive) ฉบับที่ ๖๘๐  25 
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๑๒๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               สงา  ๓๒/๒  


 


ซึ่งเกี่ยวกบัการคุมครองขอมลูสวนบคุคลที่อยูในความครอบครองของหนวยงานของรัฐที่มี 


อํานาจหนาทีด่วย เพราะฉะนั้นในมาตรา ๔ จึงตองตดัวธิีการเขียนใหสอดคลองกับหลักสากล 


ดังกลาว ทั้ง ๖ วงเล็บนี้เราไมไดยกเลิกเลยแมแตวงเล็บเดียว แตวาไดปรบัวธิีการเขียนใหสอดคลอง5 


เหมาะสมย่ิงขึ้นกับหลักสากลอยางที่กลาวแลววาไมไดมจีีดีพีอารเพียงฉบบัเดียว แตมีไดเรคทีฟ 


ที่ใชกับหนวยงานของรฐัดวย ขอเรียนในรายละเอียด อยาง (๑) เราก็ยังคงไวเพ่ือนาํมาเขียน 


อยูในมาตรา ๔ เหมือนเดิม สวนใน (๒) เราเพียงแตยายเทานัน้เองไปอยูในหมวด ๓/๑  


ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเพ่ิมขึน้ใหมอยูในนิยามของคําวา “หนวยงานทีม่ีอํานาจ” ซึ่งจะทาํให


เกิดความชัดเจนย่ิงขึ้น ถาทานประธานและทานสมาชิกไดกรุณาดูที่หมวด ๓/๑ ในมาตรา ๔๑/๑  10 


ในนิยามคาํวา “หนวยงานทีม่ีอํานาจ” เราก็จะเขียนอธบิายโดยละเอียดวาหนวยงานที่มีอํานาจ


เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมทางอาญา ความผิดเกี่ยวกบักระบวนการยุตธิรรมทางอาญา ศาล  


แลวกเ็รื่องความมัน่คงตาง ๆ ความมั่นคงของรฐั ความมั่นคงสาธารณะพวกนี ้เปนหนวยงาน 


ที่มีอํานาจคอนขางจะเขมขน เพราะฉะนัน้ขอจํากดั บทยกเวนเราไมไดยกเวนเลย เราใชเปน


ขอจํากดัแทน คือจํากดัการคุมครองขอมูลสวนบคุคลและสิทธขิองเจาของขอมูลสวนบุคคลตาม 15 


หมวด ๒ และหมวด ๓ ซึง่หมวด ๒ และหมวด ๓ นีแ้ทบจะเปนหวัใจของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 


เพราะวาบทกาํหนดโทษก็ลวนแตเปนบทกําหนดโทษของการไมปฏิบัตติามหมวด ๒ และหมวด ๓ 


ทั้งส้ิน การจํากัดหมวด ๒ และหมวด ๓ ใหกบัหนวยงานที่มีอํานาจ นอกจากนิยามจะเขียนอธบิายไว


ชัดเจนย่ิงขึน้ ยังใหคณะกรรมการไปประกาศกาํหนดเพ่ือจะไดเกดิความชดัเจนเลยวาคือ 


หนวยงานใด หนวยงานที่มีอํานาจจะมีขอจํากดัตามมาตรา ๔๑/๔ ซึ่งจะเหน็วามีขอจํากัด 20 


ที่คอนขางมาก เนื่องจากเปนหนวยงานที่มอีํานาจคอนขางเขมขนอยางทีก่ลาวแลววาเกี่ยวกับ 


เรื่องทางอาญาหรือวาเกี่ยวกับเรื่องความมั่นคง สําหรบัใน (๔) หรอืวา (๖)  (๕) กเ็ปนเรือ่งที ่


เกี่ยวกบักระบวนการทางอาญาเชนเดียวกนัก็จะอยูในนยิามคําวา “หนวยงานทีม่ีอํานาจ” 


เชนเดียวกนั สวนใน (๔) (๖) ก็ไมไดหายไปไหน จะยายมาอยูที่นิยามคําวา “หนวยงานท่ีมีอํานาจ


ตามกฎหมายอืน่” ซึ่งจะมีขอจํากัด เนือ่งจากวามีอํานาจที่เขมขนนอยกวา ก็จะมขีอจํากัดทีน่อยกวา  25 
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๑๒๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               สงา  ๓๒/๓ 


 


อยูในมาตรา ๔๑/๕ แตอยางไรกต็ามทั้งหนวยงานท่ีมีอํานาจและหนวยงานทีม่ีอํานาจตามกฎหมาย


อื่น นอกจากจะไดรบัยกเวนจากบทบญัญตัิหมวด ๒ และหมวด ๓ แลว เราก็ยังคํานงึถึงวา 


จะตองมีการบริหารจัดการที่ดีกับขอมูลสวนบุคคลที่อยูในความครอบครองดวย จะเห็นไดวา 5 


ในมาตรา ๔๑/๔ เองก็จะเขยีนวา “ขอจํากดั” ซึง่จะไปออกประกาศกําหนดเปนประกาศของ


คณะกรรมการอกีทีหนึ่ง จะตองมรีายละเอียด อยางเชน จะตองมเีรื่องของขอบเขตของขอจํากัด 


สิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคลหรือมาตรการปกปองขอมูลสวนบคุคลมิใหเกดิการเปดเผย 


หรือใชโดยมิชอบ อนันีก้็จะเปนมาตรการที่จะไมใชแตทาํใหหนวยงานเหลานีเ้กดิการปฏิบัตไิด


คลองตวัเทานัน้ แตวาก็จะมมีาตรการ ในขณะเดียวกันกจ็ะเกดิความสมดุลตอการมมีาตรการ 10 


ที่จะปกปองขอมูลสวนบคุคลที่อยูในความครอบครองดวยตามสมควร อันนี้จะใหเกดิความชดัเจน


ย่ิงขึ้นเทานัน้เอง เพราะวาท้ังหนวยงานท่ีมีอาํนาจและหนวยงานที่มอีํานาจตามกฎหมายอื่น 


คณะกรรมการจะไปออกประกาศกําหนดใน ๒ ประเภทนี้ แลวกเ็รียนวาในมาตรา ๔๑/๕ เอง 


ก็ไดเขียนใหชัดเจนย่ิงขึ้นวาหนวยงานที่มีอํานาจตามกฎหมายอืน่ นอกจากหนวยงานเกี่ยวกับสภา


ตาม (๔) หรอืวาหนวยงานทีเ่กี่ยวกบัขอมูลเครดติ ซึ่งตามมาตรา ๔๑/๕ จะอยูใน (๔) แลวก็ใน (๓) 15 


เปนเรื่องของขอมูลเครดิต แลว (๔) เปนของสภา แลวเรายังขยายความไปใหชดัเจน ซึ่งสอดคลอง


กับไดเรคทีฟของยุโรปทีก่ลาวแลววาเขาก็จะขยายความใหชัดเจนวาหนวยงานท่ีมีอํานาจ 


ตามกฎหมายอืน่ นอกจากเรื่องอาญา เรื่องความมัน่คงแลว ก็จะมีเรื่องทางเศรษฐกจิ เรื่องของ 


ไซเบอร (cyber) เรื่องของการสืบสวนสอบสวนที่เกี่ยวกบัวิชาชีพ อันนี้ก็จะเขียนเพ่ิมเตมิใหชัดเจน


ย่ิงขึ้น ไมใชวาสามารถที่จะไปกําหนดมาตรา ๔ วรรคทาย ที่จะไปกําหนดออกเปนพระราชกฤษฎีกา20 


ไดแบบกวางขวาง เราไดนํามากําหนดเขียนไวชัดเจนในมาตรา ๔๑/๕ เรียบรอยแลว  


   สําหรบัในเรือ่งของ (๓) เปนเรื่องเสรีภาพของส่ือมวลชนกับเสรีภาพ 


ในการแสดงความคดิเห็น อนันี้เราไดยายที่มาอยูในมาตรา ๒๑/๑ ถาทานสมาชิกจะกรุณาด ู


ในมาตรา ๒๑/๑ จะเขียนไวในลักษณะที่ไมใชการยกเวน แตเนื่องจากวาวงเล็บนี้เปนวงเล็บพิเศษ 


เพราะวาเสรีภาพของสื่อมวลชนในการเสนอขาวสารกับเสรีภาพในการแสดงความคดิเหน็  25 


 


          -  ๓๓/๑   


 


 


 


 







๑๒๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๓/๑ 


 


การพูด การเขียน หรือการส่ือความหมายโดยวธิีอื่น ก็เปนสิทธิเสรีภาพตามรฐัธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เชนเดียวกนักับสิทธิของขอมูลสวนบุคคล ตางก็เปน 


สิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยกัน เพราะฉะนัน้ 5 


การใชสิทธเิสรีภาพตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยกัน จะตอง 


ไมสงผลกระทบตอกัน แตไมใชวาเอาสิทธิของอีกอันหนึ่งมายกเวนสิทธิของอีกอนัหนึง่ ทั้งถอยคํา 


ก็ไดนํามาจากรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพ่ือใหสอดคลองกบับรบิท


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ แลวรวมไปถงึวาการใชสิทธิเสรีภาพ 


ก็จะตองไมกระทบซึ่งกนัและกัน แตไมใชการยกเวนกนัครับ  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอสบายใจขึ้นหรือไม ตรงตามที่


คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาชี้แจงวาไมไดตัด เพียงแตยายไปอยูในหมวดอืน่ เชิญทานศิริพล   


ยอดเมืองเจรญิ ครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ15 


ที่เคารพ ผมตองขออนญุาตวาผมเขาใจท่ีทางผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาอธิบาย  


ผมถึงเรียนถามวาเวลาเราทาํตามมาตรฐานสากล ถึงแมผมไมไดเห็นตนราง แตวาการพัฒนาตนราง 


ก็มาจากมาตรฐานสากล เพียงแตวาวิวฒันาการชวงหลังเร็วขึ้น ก็ไมไดหมายความวาคนของเรา


พรอมถึงจะตองดําเนนิการตามมาตรฐานอียู (European Union : EU) ผมก็เคยมีประเด็น 


เรื่องกฎหมายเขาสภา เรากพ็ยายามปรับแกตามมาตรฐานสากลควบคูกับมาตรฐานปฏิบัตไิด 20 


ของเมืองไทย ตองขออนญุาตวาผมจะไมกาวลวงไปตรงนั้น แตผมอยากใหทานทั้งหลายไดเขาใจ


เหมือนกนัวาปกติการเขียนกฎหมายยกเวน กห็มายถึงวายกเวนเลย กับการเขียนกฎหมาย 


แบบกําหนดขอจํากัด นัน่กห็มายความวาจะทําไดตองเปนไปตามมาตรฐานรูปแบบที่กําหนด  


เชน ทานอางถงึมาตรา ๔๑ ตาง ๆ ก็คงเปนไปตามนั้น ทานประธานที่เคารพ ในแงขอเท็จจริง 


เมื่อกฎหมายเรามีการกําหนดวาสิทธิประโยชน สวนบุคคล ไมวาจะเปนเรื่องท่ีจะตรากฎหมายนี ้25 
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๑๒๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๓/๒ 


 


หรือไม คนท่ีมขีอมูลเมื่อมกีารเปดเผยขอมูลไปแลว เกิดสิทธิประโยชนนัน้เสียหาย บุคคลเหลานั้น 


ก็ฟองตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ประมวลกฎหมายอาญาไดอยูแลว หรอืแมแตจะ


เกี่ยวของกบักฎหมายการเงนิก็มีสิทธิฟองไดอยูแลว โดยท่ัวไปจะเปนอยางนัน้ ในเมือ่ตนรางเสนอมา5 


บอกวาเราจะยกเวนตั้งแต (๑) ถงึ (๖) จะยกเวนบางสวนหรอืทั้งหมดก็ได ออกตามพระราชกฤษฎีกา  


ก็มีทานปรดีี  ดาวฉาย กเ็ตมิเรื่องของการจัดเก็บตวัเลขภาษีเขามา ซึง่ในประมวลรษัฎากรเขาก็มี


ของเขาอยูแลวสวนหนึ่ง แตที่เราเติมกค็ือวาการดําเนนิการของเจาหนาที่เพ่ือใหเกดิความคลองตวั 


ในการบริหารจัดการ ในเรื่องนี้มีอยูในมาตรฐานสวนหนึง่ เมื่อเราตองการจะใหส่ิงเหลานี้ (๒) ถึง (๖) 


ออกไป แลวไปแอพไพล (apply) ตามที่ทานเติมในหมวดถัดไปคือมาตรา ๔๑/๑ ขึน้มา รวมทั้ง 10 


ทับอื่นดวย อันนั้นผมเขาใจในคําอธิบาย แตอยางไรก็ตามนั่นก็หมายความวาการดาํเนินการอยางนัน้


เปนขอจํากดัขึน้ ผมถึงบอกวาการบรหิารแบบการลงตัว นั่นก็หมายความวาสิทธสิวนบุคคลก็ได


ประโยชนสวนหนึง่ สิทธิในการบรหิารจัดการภาครัฐหรือหนวยงานที่กระทําโดยสุจรติเขาก็มี


ประโยชนสวนหนึง่ในการบริหารจัดการ อันนั้นเปนเรื่องที่ตนรางเดมิตองการใหเปนลักษณะนัน้  


เมื่อแกไขเขามาแลวความคลองตวัเรื่องนีถ้ามวาเสียหรอืไม คําอธิบายวาไมเสีย เพียงแตถูกจํากัด 15 


ตองทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไว ซึ่งเรื่องนี้กเ็กิดประเดน็ขึน้มาไดเหมือนกนัวาอาจจะมีเหตุในการทํา


ใหการทํางานในการบรหิารจัดการบางเรื่องเกดิความไมคลองตวัมากขึน้ แตแนนอนถาเราจะตอบวา


ไมเปนอะไร อยางไรเสียตอไปก็จะดีขึน้ แตผมไมคิดวาเราจะตองพัฒนาการทํางานของเรา 


เร็วถึงขนาดกระบวนการที่จะเปนรูปแบบของอียู ผมไมเชื่อวาคนของเราจะพรอมขนาดนัน้  


ผมไมเชื่อวาการบังคบัใชกฎหมายโดยสุจรติของคนที่มีอาํนาจจะใชไดถึงขนาดนัน้ กต็องขอ 20 


ความกรุณาวาผมไมตดิใจอะไร แตฟงคําอธิบายแลวผมกไ็มสบายใจเหมือนเดิม ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครบั 


   


 25 
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๑๒๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๓/๓ 


 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ก็ฟงทานกรรมาธิการวิสามัญอธิบายก็ดดูี ผมวาทานอธิบายไดชดัเจน


มากขึน้ แตผมอยากใหสภาไดลองตามผมไปดวูาพอทานมายกเวนในมาตรา ๔ หรือเขียนเพ่ิมขึ้นใหม 5 


ในมาตรา ๔๑/๑ ผมดูเขมขึน้ทานกรรมาธกิารวิสามัญครับ ทานมคีวามรูสึกเหมอืนผมหรือไม 


สภาลองดูเอาแค (๒) ทีบ่อกวาบุคคลทําการเก็บรวบรวมขอมูลสวนบคุคลเพ่ือประโยชนสวนตน 


เพ่ือกิจกรรมในครอบครวั โดยทานก็บอกวา (๑) ทานไปเขียนเอาไว หรือ (๒) ไปเขยีนใน 


มาตรา ๔๑/๑  มาตรา ๔๑/๑ เขมขึน้ เขมจนกระทั่งวา เดี๋ยวทานฟงผม แลวทานจะเห็นวา 


ส่ิงท่ีผมพูดคอืปรากฏการณที่เกิดขึ้น หมายถึงหนวยงานที่มีอํานาจ หมายความวาหนวยงาน 10 


ที่มีอํานาจหนาที่เกี่ยวกบัการเก็บ รวบรวม ใช หรือเปดเผยขอมูลสวนบคุคล ทีน่าสนใจผมลองอาน


เลยไปเรื่อย ๆ โดยเฉพาะการตรวจสอบทรัพยสินของผูดาํรงตําแหนงทางการเมืองหรือเจาหนาทีร่ัฐ 


ที่สําคัญ ประเด็นที่ผมจะเรียนทานประธานก็คอืวา วนันีค้นเขียนกฎหมายไมไดใช แตจะมคีนใหม 


มาใชกฎหมาย ทานประธานจําไดหรือไม เรามีการออกพระราชบัญญัติการสอบสวนคดพิีเศษ  


พ.ศ. ๒๕๔๗ ตอนเราอธบิายตอสภาวนันัน้สุดยอด เปนหนวยงานที่สามารถดําเนินคดีได15 


ครอบจักรวาลคือดีเอสไอ (Department Special Investigation : DSI) วันนั้นสังคมไทย 


เหมือนที่ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาพูดเมื่อสักครูนี้ เราจะมีกฎหมายทันตอโลก  


ทันตออียู เรารูสึกเปนความหวังขึ้นมา แตแทบไมนาเชือ่วาไมกี่ปหนวยงานดเีอสไอทีเ่ราให 


มีอํานาจนั้นไปอยูภายใตพรรคการเมืองและนกัการเมือง พรรคการเมืองและการเมอืงนัน้ 


ทําอยางไรทานประธานจําไดหรอืไมครับ มาจัดตั้งเปนกองกําลังของตวัเองขึ้นมาเขนฆา 20 


ทางการเมืองฝายตรงกนัขาม ทานจํากอนการเปลี่ยนแปลงป ๒๕๕๗ ไดหรอืไม เขาสามารถใช


หนวยงานดีเอสไอกล่ันแกลงบุคคลที่อยูตรงกันขามฝายการเมือง ใชหนวยงานดีเอสไอนั่นแหละ


ตรวจสอบ ระงบัยับย้ังธรุกรรมทางการเงนิ นาํเจาหนาทีด่ีเอสไอนัน่แหละเปนกองกาํลัง 


ในการกอกวนและทํารายทําลายบานเมือง ทานจําไดไหม รางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้หมือนกนั  


ถาเขียนเอาไวแบบนีข้อไดพึงตระหนักวาคนที่จะมาใชรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้จะอาศัยชองวาง 25 


 


         - ๓๔/๑ 
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๑๒๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๑ 


 


ลักษณะดงักลาวนีแ่หละไปเอาขอมูลของทานประธาน วนัหนึง่ไปเปนรฐัมนตร ีก็จะมาบอกวา 


ทานประธานไปอยูท่ีไหนบาง ทําอะไรไดบาง เกบ็เอาไว เขาจะใชตอนไหน เขาใชตอนที่จะตองไป


โจมตไีปหาเสียง หรือไมตอนอภิปรายไมไววางใจ ที่ผมพูดอยางนีเ้ผ่ือใหสภาที่จะเปนคนอนุมตัิได 5 


ชวยกันพิจารณาวาเราไมอาจจะทําใหเหมือนยุโรปไดหรอก เราก็ทําไดแบบประเทศไทยของเรา 


นี่แหละ แตไมเปนอะไร เราเขียนแลวกระผมไมไดวาอะไร แตเราพึงตระหนกัวากฎหมายที่เราเขียน


เอาไวแบบนีว้ันหนึง่จะเปนเครื่องมือทางการเมืองใหมีการกล่ันแกลง ทางการเมือง ทานทั้งหลาย


ทราบดีวาเปนไปได ผมจึงกราบเรียนตอทานประธานเพ่ือไดโปรดพิจารณา ลองดูเผ่ือจะเปน


ประโยชนสําหรบัรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ตามเจตจํานงของทาน  ขอบพระคุณครบั  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัมแีนวทาง 


ที่จะปรบัปรงุอะไรหรือไม หรือวายังยืนอยางเดมิ  


  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 


ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ คือจรงิ ๆ แลวในมาตรา ๔ ซึ่งผานวาระท่ี ๑  15 


ของสภานิติบัญญตัแิหงชาตนิั้นกเ็ปนการเขียนไวในการที่จะยกเวนการใชบังคับกฎหมายฉบับนี้ 


แตไมใชยกเวนโดยอตัโนมตัิ ถาทานอานดูใหดีวาการที่จะยกเวนวาจะหนวยงานลักษณะไหน  


กิจกรรมใด หรอืขอมูลลักษณะใดนัน้ตองไปออกเปนพระราชกฤษฎีกาอกี คอืการทีจ่ะกําหนด 


เพราะฉะนัน้ตอนพิจารณาในชั้นแรกนั้นรายละเอียดตาง ๆ ยังไมอาจทราบไดวาในเรื่องของ  


การดูแลคุมครองขอมูลสวนบุคคลลักษณะไหน ประเภทอะไร ในงานลักษณะไหน และหนวยงานใด 20 


ที่จะตองทํา โดยเฉพาะกิจกรรมนั้นจะมีลกษณะใดบาง เพราะฉะนัน้ก็เลยเขียนในลักษณะของ 


มาตรา ๔ เดิมไวโดยมวีรรรคสองที่จะกําหนดใหออกเปนพระราชกฤษฎีกา ซึ่งก็จะไปอยูในอํานาจ 


ของทางฝายบรหิารจะพิจารณากําหนดขึ้น กต็องไปดูตามนโยบายหรอืดุลพินิจของฝายบริหารไป  


คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาแลวเหน็วาในเรื่องของขอมูลสวนบคุคลที่จะยกเวนการใชบังคบั 


ที่เปนหลักพ้ืนฐาน ก็คอืยกเวนสําหรบัสวนตวัหรือครอบครัวที่ใชของตัวเองกค็ือใน (๑) นัน่แหละ  25 
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๑๒๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๒ 


 


ก็คือบญัญตัิไวในมาตรา ๔ เสียเพ่ือใหชัดเจนตามหลักสากลที่เปนพ้ืนฐาน สวนในวงเล็บอื่นนั้น 


เปนเรื่องของกรณีที่จะดวูาแลวในขอมูลประเภทไหน ลักษณะไหน การเก็บ การรวบรวม  


การใชขอมูลอะไรควรจะตองมีขอจํากัด ขอจํากดัคือในเรื่องของวาส่ิงไหนท่ีจะตองปฏิบัติ 5 


หรือไมปฏิบตัิ หรือส่ิงไหนทีจ่ะทําไดหรือทําไมได ซึ่งเดิมนั้นไปหวังวาจะไปอยูในพระราชกฤษฎีกา


เสีย คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วาเพ่ือใหเปนหลักประกันแกเจาของขอมูลแลวกก็ําหนด 


ใหเปนหลักเกณฑที่ชัดเจนสําหรับผูที่ตองดาํเนนิการ ไมวาจะผูควบคุมขอมูล ผูเก็บรวบรวม  


หรือผูประมวลผล หรอืหนวยงานใดก็ตามที่ตองปฏิบตัิในเรื่องของขอมูลลักษณะดังกลาว  


ก็มาพิจารณาโดยไปดกูฎหมายของสากล จีดีพีอาร (General Data Protection Regulation : 10 


GDPR) หรือกฎหมายในตางประเทศตาง ๆ วาเกณฑพวกนี้เขากําหนดอะไรไวเปนพืน้ฐานบาง 


เพ่ือจะนํามากําหนดไวใหชดัเจนในกฎหมายเปนพ้ืนฐาน อยางนอยก็จะเปนลักษณะที่จะเปนขอบ 


หรือเปนกรอบไดวาในการดาํเนินการของหนวยงานลักษณะใด กิจกรรมประเภทใด และขอมูล 


แบบใดบางที่จะตองมีขอจํากัดหรือจะตองดําเนนิการในลักษณะใด เพราะฉะนั้นในมาตรา ๔ นีก้็เลย


มีการแกไขเสียโดยเห็นวากน็ําไปเขียนในสวนที่เกี่ยวของ อยางเชน เรื่องส่ือมวลชน เพราะเปนเรื่อง 15 


ของสิทธิเสรีภาพในรัฐธรรมนูญในเรื่องของสิทธิสวนบคุคลกับสิทธิในเรื่องของการแสดงความคิดเหน็ 


ก็นําไปเขียนไวในมาตรา ๒๑/๑ โดยพิจารณาถึงวาการใชสิทธินัน้ตองไมกระทบกระเทือนถึงสิทธิ 


ที่เปนเรื่องปกติหรอืเกนิสมควร หรือการจะดาํเนนิการไดตองเพ่ือประโยชนสาธารณะซึ่งเปน 


สวนรวมเทานัน้ สวนในกรณีในหนวยงานอื่น ๆ นัน้ก็จะไปอยูในหมวด ๓/๑ เสีย เพ่ือจะให  


วางเงื่อนไขโดยวางกฎเกณฑเบื้องตนที่จะทําใหสามารถดาํเนินการได หรือเปนกรอบ 20 


ในการทีแ่ตละหนวยงานจะทํางานเพ่ือใหเปนไปตามแนวทางลักษณะเดียวกับที่นานาประเทศ 


เขาทําสวนในรายละเอียดซึง่เหน็วาจะตองมวีิธปีฏิบัตนิัน้ก็ใหคณะกรรมการตามกฎหมายนี ้


ไปวางหลักเกณฑ ไปประกาศกําหนดหลักเกณฑในการปฏิบัติเพ่ือใหเกดิความชดัเจนอีกครั้งหนึ่ง 


เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๔ นี้เปนการปรับวธิแีลวกเ็ขียนกรอบ เขียนขอบเขตเพ่ือใหเกดิการมี


หลักประกนัในการดําเนินการ ซึ่งจะเปนหลักประกันของเจาของขอมูลและหลักเกณฑที่เปนพ้ืนฐาน 25 
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๑๒๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๓ 


 


วาแตละหนวยงาน ทีเ่กี่ยวของ หรือผูทีต่องดําเนินการตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เขามีขอจํากดั


หรือขอที่ตองปฏิบตัิ อยางไร เพราะฉะนัน้ตรงนี้ดวยความเคารพคือที่ทุกทานมีขอสังเกตมา  


หรือทานศริิพล  ยอดเมืองเจริญ ขออนุญาตที่เอยนาม หรือทานตวง  อนัทะไชย ทีม่ีขอสังเกต5 


ลักษณะนัน้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ยินดนีอมรับไวเปนเรื่องขอสังเกตในการท่ีจะมอบให


หนวยงานที่เกี่ยวของตอไปนั้นจะตองนําไปดําเนินการโดยความระมดัระวัง แตการแกในมาตรา ๔ นี้


ไมไดไปกระทบในพ้ืนฐานการดําเนินการตามรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ แตมีการนําไปเขียน 


ในรายละเอียดเพ่ือใหเกิดความมั่นใจแลวก็เปนหลักประกันในการใชรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 


ไดอยางมีประสิทธิภาพย่ิงขึน้ ก็เรียนเพ่ือพิจารณาครับ 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   เชญิอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม นายวัลลภ   


ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ความจรงิส่ิงที่ผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการ  


กฤษฎีกา ทานธนาวฒัน  สังขทอง คนลาสุดตอบนี้ตรงกบัผมครึง่หนึ่ง แตครึง่หนึ่งไมตรงกัน  15 


ตีความตางกันมาก คือในมาตรา ๔ วรรคสุดทายนีก้็เหน็ตรงกัน แตคณะกรรมาธิการวิสามญั 


ไปตดัออก คอืเขาเขียนรับไวหมดวารางพระราชบัญญัตนิีไ้มใชบังคับแก (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖)   


๖ สวนที่เกดิขึ้น แลวก็เขียนตอนทายซึ่งความหมายตรงนี้สําคญัมากเปนนัยทางการเมือง  


ซึ่งตองไมลืม เขาเขียนการยกเวนไมใหนําบทบญัญตัิแหงรางพระราชบัญญัตนิี้ท้ังหมด 


หรือแตบางสวนมาใชบังคับแกผูควบคมุขอมูลสวนบคุคลในลักษณะใด กิจการใด หรือหนวยงานใด20 


ทํานองเดียวกับผูควบคุมขอมูลสวนบุคคลตามวรรคหนึง่ หรือเพ่ือประโยชนสาธารณะอื่นใด  


ใหตราเปนพระราชกฤษฎีกาและจะออกโดยรฐัมนตรีที่รบัผิดชอบเสนอตอคณะรัฐมนตรนีําขึ้น


ทูลเกลาฯ ประกาศ เขาตองการวาอะไรที่กระทบแรง ๆ ตองผานตวัแทนประชาชน รัฐมนตรีมาจาก


การเมอืงปกตมิาจากผูแทนราษฎร หรือมาจากพรรคการเมือง เขาจะทาํอะไรท่ีเปนรายละเอียด 


มาก ๆ จะกระทบนี้ตองใหตราพระราชกฤษฎีกาใหยากขึ้นหนอย ตองผานคณะรฐัมนตร ี 25 
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๑๓๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๔ 


 


ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เปนแค คณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคล ทานดูองคประกอบ


คณะกรรมการ องคประกอบคณะกรรมการที่เกดิขึน้ คณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล


ประกอบดวย (๑) ประธานกรรมการสรรหามาแลว  ใครก็ไมรูสรรหามา (๒) ปลัดกระทรวงเปนรอง5 


ประธานแลวก็เปนขาราชการ คือเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ ผมยังเชื่อวาการออกแบบแตตนเปนการมอง


อนาคตไปถึงเลยวาท้ังหมดนีถ้าคุณจะเปล่ียนจะปรับจะอะไรตองออกพระราชกฤษฎีกา เรายกวิธี


ใหมหมดเขามาใส อันนั้นสุมเส่ียงมากในความเห็นผม  ผมขออนุญาตทานประธานขออนุญาตเชิญ


สมาชิกเขามาโหวตมาตรานี ้ผมเหน็วารางพระราชบญัญัติ ฉบบัเดิมเปนรางทีด่ีแลวก็ไปได การแก


แบบนี้สุมเส่ียงมากกระทบไปทุกรายมาตรา ย่ิงไปดูใน รายละเอียดใหหนวยงานที่เกีย่วของไปทํา10 


อะไร เอา ไมเอา สงไปยังกรรมการอีก สับสนอลหมานกนั ไปหมด แลวเกดินาํเสนอมาตรงขามกบั


กรรมการเหน็ย่ิงไมไปกันใหญหรอื ทานไปดูใหดีหนวยงานที่ เกี่ยวของทําอยางไร ๆ นี่สําคญัครับ  


ผมขออนุญาตทานประธาน ขอโหวตมาตรานี้เลย เชิญสมาชิก เขามาแลวกโ็หวตกัน  


ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตองเขาใจ 


ความรูสึกของทานสมาชิก เพราะวาตอนรับหลักการในวาระท่ี ๑ บญัญตัิไวอยางชัดเจนเลย  


แลวรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในสังคมก็ยังเขาใจอะไรมาก ถาเราไปตดัตรงนี้ออก ไปแฝงตรงนั้น 


ตรงนี้ก็อาจจะไมชดัเจนเทาไร อาจารยวัลลภ  ตงัคณานรุักษ เสนอใหเชิญสมาชิกมาฟงคําอภิปราย 


อาจจะมีการปรับเปลี่ยนอะไรได เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 20 


   นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กอนที่จะสรปุ 


วาจะเชิญสมาชิกมาปรบัเปล่ียน มาพิจารณาตรงนี้หรือไม ดิฉนัขอโอกาสใหคณะกรรมาธกิาร 


วิสามญัไดชี้แจงประเด็นเหตผุล โดยจะขอเชิญทานผูชวยศาสตราจารยปยะบตุร  บญุอรามเรือง  


ที่เปนกรรมาธกิารวิสามญัไดชี้แจงในประเดน็ที่เราคุยกนัถึงในมาตรา ๔ นีอ้ีกครั้งหนึง่คะ  


 25 


         -  ๓๕/๑ 


 


 


 







๑๓๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๕/๑ 


    


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เดีย๋วชี้แจงตอนสมาชิกมามาก ๆ ทีเดียวเลย 


ไมดหีรือครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัจะใหใครเปนตวัแทนในการอภิปรายก็เตรียมไวเลย  5 


สัก ๒ – ๓ ทานก็ไมเปนอะไร เพราะก็สําคัญอยู ทางทานสมาชกิจะยกใหใครครบั 


ทานตวง  อนัทะไชย ยกใหทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ นะครับ แลวก็ถาไมครบทานจะเสริม 


ก็ยกมือเอา ทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ดวยนะครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ลองหารือกนัวา 


จะมอบใหใครเปนตัวแทนในการอภิปราย เดี๋ยวถาทานสมาชิกเขามาแลว ทานวัลลภ  ตังคณานรุกัษ  


ปูเลยวาท่ีมาที่ไปเปนอยางไร เชญิทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ 10 


   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ผมขออนญุาตหารอืทานประธาน ผมคิดวา 


สาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัิคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... สาระใหญคงอยูในมาตรา ๔ 


สวนอืน่ ๆ ที่จะไปอยูในรายละเอียดนั้นจะเปนบททีม่าตอจากมาตรา ๔ ไป กข็ออนญุาตหารอื 


ผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัดวย ถาคณะกรรมาธิการวิสามญัไดตัดสินใจ 15 


ที่จะใหสภาแหงนี้เปนผูวนิิจฉัยวาจะดําเนนิการตามมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ขอแกไขหรือจะกลับไปสูรางเดิม ผมเรียนวาอยากใหไดพิจารณาใหดีวาในกรณีถาสมาชิกสวนใหญ 


มีความเหน็วากลับสูรางเดมินั้น ผมเชื่อวาจะมีผลกระทบกับมาตราอื่น ๆ ที่ตามมาอีกมากมาย 


เพราะฉะนัน้อยากเสนอวาใหพิจารณาใหรอบคอบวาถาเปนไปไดลองไปดูวาจะหยุดพักการประชมุ 


หรือจะอยางไรกแ็ลวแต ก็สุดแลวแตทานประธานจะพิจารณาวาถาเปนกรณีอยางท่ีผมวานี้  20 


กรณีสมาชิกมีความเหน็วากลับไปสูรางเดิม ผมเชือ่วาจะไปกระทบในมาตราอื่น ๆ อกีมากมาย  


เพราะฉะนัน้อยากใหทานลองพิจารณาใหรอบคอบวาควรจะดําเนินการอยางนีต้อไปหรือไม 


ก็ฝากใหทานชวยพิจารณาดวย ขอบพระคุณครบั  


 


 25 
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๑๓๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๕/๒ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม  


นะครับ พอสมาชิกมาฟงคําอภิปรายเหตุผลจากทั้ง ๒ ขางก็จะดูบรรยากาศอกีทีวาจะไปทางไหน  5 


อยางไร แลวก็อาจจะขอใหไปหารอืกันอีกครั้งหนึ่ง ขอดบูรรยากาศกอนนะครับ  


เชิญทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ เพ่ือใหบรรยากาศของสภาไปดวยด ีผมวาตองเล่ือนการพิจารณาออกไปกอน คอืนั่งดู 


ในหองนี้แลวผมวาจะตองเล่ือน ไมอยางนั้นมีปญหาจริง ๆ ขออนญุาตทานประธานเล่ือน 10 


การพิจารณาวาระนี้ออกไป ขอบพระคุณครับ ขอผูรับรองดวยครับ 


   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอโทษนะครับ อาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ 


เสนอวาอยางไรนะครับ  15 


   นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   เสนอใหเล่ือนการพิจารณาวาระนีอ้อกไปกอนครับ 


เพราะดูบรรยากาศทานประธานก็คงจะดดูวยสายตาได ขอบพระคุณครับ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั  


   นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขออนุญาตทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 


ผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ถาหากวาเล่ือนการประชุมไปตามที่ทานอาจารยวัลลภ   


ตังคณานุรกัษ เสนอนี้ ผมกลัววารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะตกไป นอกจากวาทานประธาน 


จะแขวนไวถึงวันพรุงนี ้แตวาในขณะนี้ผมคิดวาใหพักการประชุมแลวผูอภิปรายมาคยุกับทาง 


คณะกรรมาธิการวิสามญักอนจะดีหรอืไมครับ เพ่ือใหรางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ดนิตอไปได  


   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ไมติดใจ แลวแตครบั พักการประชมุก็ได  25 


ขอบพระคุณครับ  
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๑๓๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๕/๓ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดูแลวสงสัยตองพักไปหารือกนัแลว  


เพราะวามีความเหน็ไปหลายทิศหลายทาง ผมขอพักการประชุมสัก ๑๕ นาที แลวกข็ออนญุาต 5 


เชิญทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม  ทานตวง  อนัทะไชย  ทานศริิพล  ยอดเมอืงเจริญ   


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ หารือกับทางคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ  


 


พักประชมุเวลา  ๑๕.๑๕  นาฬิกา 


 10 


           -  ๓๖/๑ 


 


 


 







๑๓๔ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๑ 


3


 


เริ่มประชุมตอเวลา  ๑๕.๔๐  นาฬิกา 


3


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   หลังจากพักการประชุมไปหารอืกันใหรอบดาน 


ทุกปญหามีทางออก ไมตองวิตกครบัเรื่องนี ้ผานได ผมขอดําเนินการประชมุตอ จะประชุมอยางนีว้า 


3


มาตรา ๔ กับมาตราที่เกี่ยวของทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจะขอเวลาไปปรับแก เพราะฉะนัน้ 


3


ที่เมื่อสักครูบอกวาจะลงมติในมาตรา ๔ กอนก็ยังไมลง จะขอดําเนินการในมาตราตอไป จนไดเวลา


พอสมควรท่ีจะปดประชมุ กอ็าจจะตองไปลงมติอะไรกันในวันพรุงนี ้เพ่ือไมใหเสียเวลาในที่ประชุม  10 


3


ตอนปรบัแกตองใชเวลามาก ก็จะขอดาํเนนิการในมาตราหลังจากนัน้ไป มาตรา ๔ ก็ยังไมม ี


3


การลงมต ิแลวก็ยังไมมีการอภิปรายเพ่ิมเติม รออภิปรายในตอนท่ีปรบัแกเสร็จเรียบรอยแลว  


3


เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ  


3


  นางสาวสุภางคจติต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ มีการแกไข” 15 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕ มีการแกไขนะครับ มีสมาชิกทานใด


ประสงคอภิปรายหรือไม 


3


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี แกไขใหถูกตองสอดคลองกัน  


3


เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 


 


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ ไมมีการแกไข 


มาตรา ๗  มีการแกไข” 25 
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๑๓๕ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๒ 


3


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 


ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิสมาชกิอภิปรายได 5 


3


ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข มีหรือไมครบั  


3


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน10 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “หมวด ๑ คณะกรรมการ


คุมครองขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  มาตรา ๘  มกีารแกไข” 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘ มีการแกไข (๑) (๓) (๔)  


3


ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 15 


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ มีการแกไข”  


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙ มีการแกไขถอยคําใหสมบรูณย่ิงขึน้ 


คงไมมีผูใดติดใจ เชิญเลขาธกิารดําเนนิการตอครบั  20 


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข 


มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไขเพ่ิมเติมความใน (๔)  25 


 


ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครบั  


 


 


 30 


 


 


 







๑๓๖ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๓ 


3


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข”  


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไขเพ่ิมเติมความ 


3


ในวรรคสาม ประธานกรรมการและกรรมการผูทรงคณุวุฒ ิจะดํารงตําแหนงเกินสองวาระไมได  


3


สวนใหญสภาเราก็ออกไปในระบบนีห้ลายพระราชบญัญตัิแลว คงไมมีใครตดิใจ  


3


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ ถงึมาตรา ๑๕ 


ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข”  


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


3


มีการแกไขเพ่ิมเตมิความใน (๒) (๓) และ (๘) ของมาตรา ๑๖ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย


หรือไมครับ  


3


  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ผมผานไปนะครบั เชญิคณะกรรมาธิการ


วิสามญัครบั 


3


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเนื่องจากใน 


3


มาตรา ๑๖ (๘) จะเกี่ยวของกับมาตรา ๔ จะขออนญุาตเอา (๘) นีก้ลับไปพิจารณาเพ่ือแกดวยครับ  


3


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานครับ ผมหารือทานประธานครับ 25 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


 


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานตวง  อันทะไชย ครบั 


 


 30 


 


 


 







๑๓๗ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๔ 


3


3


  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย  


3


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ถานบัจากมาตรา ๑๖ เปนตนไปแลวจะเกี่ยวของกบัมาตรา ๔  


3


ทั้งนัน้เลย ไลเรื่อยมาจนถึงมาตรา ๒๑/๑ ที่เพ่ิมขึน้ใหม จะไลเรื่อยไป ถาจะกรุณาไปรอเอาเวลา5 


แกไขแลวเรามาแกใหเปนลูป (loop) เดียวกันจะผิดพลาดนอยลงหรือไม กข็อหารือ


คณะกรรมาธิการวิสามญัดวย ขอบคุณครบั 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถงึแมวาบางทีในมาตรานัน้อาจจะมีแก 


3


ที่เกี่ยวของกับมาตรา ๔ หรอืแกประเดน็อื่นก็ไปอภิปรายทีเดียวเลย พรุงนี้ใชหรอืไมครับ  10 


3


เพราะบางสวนก็แกทีไ่มเกี่ยวของกัน แตอยูในมาตราเดยีวกัน มีเกี่ยวของสวนหนึ่งกย็กไปเลย  


3


ทานชวยดนูิดหนึง่ มาตรา ๑๖ นี้เกี่ยวของครบั 


3


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมขออนญุาตเรียน 


3


มาตราที่เกี่ยวของเลยนะครบั 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไดครบั 


3


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   คือมาตรา ๒๑/๑  


3


แลวกใ็นหมวด ๓/๑ ทีเ่พ่ิมขึน้มาใหมทั้งหมดครบั 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเลขาธิการจดไวดวย เชญิเลขาธกิาร 20 


3


ดําเนินการตอครับ 


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ มีการแกไข”  


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดอภิปรายหรือไม  25 


 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 


 


 30 


 


 


 







๑๓๘ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๕ 


3


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๘ นีไ้มเกี่ยวของ มีทานใดอภิปราย


หรือไม 


3


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


3


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “หมวด ๒ การคุมครอง


ขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  สวนที ่๑ บทท่ัวไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ มีการแกไข” 15 


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๙ มีการแกไข มีทานกิตติ  วะสีนนท 


แลวกท็านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  เชญิทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 


3


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายกิตติ  วะสีนนท 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเขาใจวาเจตนาท่ีทานคณะกรรมาธิการวิสามญัปรบัปรุง 20 


3


มาตรา ๑๙ เปนเจตนาทีด่ี แลวกเ็พ่ือที่จะทําใหมีความรอบคอบในการคุมครองขอมูลสวนบุคคล  


3


แตอยากจะขอใหทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชวยอธิบายเพ่ิมเตมิใหทางสภาแลวกผู็ท่ีรับฟง 


3


ทางบานเขาใจถึงการแกไขอนันี้ ผมเขาใจวาเปนเจตนาท่ีสําคัญในการทีแ่กไขใหมีการดูแลขอมูล 


   25 


สวนบุคคลมากขึ้น  
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๑๓๙ 
3


 


สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๖ 


3


3


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


3


รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ 


3


  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 


3


ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ขออนญุาตเรยีนถามทานประธานผานไปยัง


คณะกรรมาธิการวิสามญั ในมาตรา ๑๙ ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดเพ่ิมในวรรคส่ีมา  


3


ซึ่งดิฉนัเปนเรื่องทีด่ี เพราะวาทําใหการที่จะขอความยินยอมจากเจาของขอมูลสวนบุคคล  


3


แลวมีความชดัเจนมากขึ้น แตดฉิันมีประเดน็อยากจะถามคณะกรรมาธกิารวิสามญัในวรรคหา  


3


วรรคหานี้เปนเรื่องของกรณีเจาของขอมูลสวนบุคคลตองการจะถอนความยินยอม เพราะฉะนัน้ 10 


3


ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเติมวา โดยการจะถอนความยินยอมใหทําไดงาย ๆ เชนเดียวกบั 


3


การใหความยินยอม อนันัน้ดิฉนัไมมีประเด็น แตดฉินัมปีระเดน็ในวรรคทายที่ทานเติมมาวา  


3


“ทั้งนี้ การถอนความยินยอมยอมไมสงผลกระทบตอการเก็บรวบรวม ใช หรอืเปดเผยขอมูล 


3


สวนบุคคลทีเ่จาของขอมูลสวนบคุคลไดใหความยินยอมไปแลวโดยชอบ ตามที่กาํหนดไปแลว 


3


ในหมวดนี”้ ขอใหทางคณะกรรมาธิการวิสามญัชวยชีแ้จงหนอยวา ขอความที่เติมนีห้มายความวา15 


การใชขอมูลที่เจาของขอมูลไดเคยใหความยินยอมแลว ผูครอบครองขอมูลไดใชขอมูลไปแลว 


3


ไมถือวากระทบกระเทอืน อนันั้นดฉิันไมมีประเดน็ แตถาหากวาการใหความยินยอม 


3


แลวตองการถอน แลวไปมีผลถึงการใชขอมูลตอไป ดฉิันคิดวาอาจจะเปนความกงัวล  


3


เพราะวาเมื่อเจาของขอมูลถอนความยินยอมแลวการจะใชไปขางหนาผูที่ครอบครองขอมูลอยู 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


ตองใชไมได แตเวริดดิง (wording) ที่ทานใสไวนีม้ีความไมชัดเจนระดบัหนึ่ง อยากใหทาง20 


คณะกรรมาธิการวิสามญัชวยชี้แจงดวยคะ  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 


        


3


   


          -   ๓๗/๑ 25 


 


 


 


 







๑๔๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๑ 


 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิครบั ขออธิบายในภาพรวมกอนครบั 


ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขก็เพ่ือใหเกิดความชัดเจนและสอดคลองกับหลักสากลมากย่ิงขึน้  5 


3


3


อยางความในวรรคสาม คาํวา “ชดัแจง” ไดมาอธิบายเพ่ิมเติมวา การขอความยินยอมตองม ี


3


ความชัดแจงอยางไร ซึ่งในหลักสากลกค็ือจะตองแยกสวนออกจากขอความสวนอื่น เขาถึงไดงาย  


3


ใชภาษาที่งาย แลวก็เขาใจไดงาย  


3


  สวนในวรรคส่ีก็เขียนใหชัดเจน ใหสอดคลองกับหลักสากลเชนเดียวกันวา  


3


ถาการขอความยินยอมนัน้ ในขอมูลสวนบุคคลไมเกี่ยวกบัการใหบรกิารหรือการเขาทําสัญญา 10 


3


ใด ๆ เลย จะตองไมมีการขอความยินยอม เพ่ือเปนการบังคับวาคณุจะตองใหความยินยอมกอน 


3


ฉันจะใหบริการ อนันี้เปนการบังคบัผูควบคมุขอมูลสวนบุคคลวาจะตองไมเอาเงือ่นไขนี้ 


3


มาบงัคับเจาของขอมูลเพ่ือใหความยินยอมในขอมูลสวนบุคคลทีไ่มเกี่ยวกบัการใหบริการ 


3


หรือการเขาทําสัญญาใด ๆ  


3


  สวนในวรรคหา ซึ่งทานสมาชิกไดขอใหอธิบายเพ่ิมเติมในวรรคทาย เรียนวา 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


การถอนความยินยอมนั้นจะไมสงผลกระทบตอการเก็บรวบรวม ใช หรือเปดเผยที่ทาํไปกอนแลว


เทานัน้ แตเมื่อถอนความยินยอมแลวในอนาคตถือวายอมใชหรือเปดเผยตอไปไมไดครับ 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังติดใจอยูหรือไม ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 


ไมตดิใจแลวนะครบั  เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐  


และมาตรา ๒๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อันนี้ก็เกี่ยวพันกนั เอาไวใหปรบัแกกอน 25 


เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 
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๑๔๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๒ 


 


  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีแทน 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “สวนที ่๒ การเกบ็รวบรวม 


ขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข” 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๓ มีการแกไข ทานสุวรรณี 


สิริเวชชะพันธ เชญิครับ 


  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ดิฉนัมีคาํถามอยากจะเรียนถามทางคณะกรรมาธกิาร 10 


วิสามญัในมาตรา ๒๓ ที่ทานเตมิขอยกเวนไวในวรรคหนึ่งวา “เวนแตเจาของขอมูลสวนบคุคล 


ไดทราบถึงรายละเอียดนัน้อยูแลว” ประเดน็ที่ทานเตมิความหมายคอืวา ถาหากขอมลู 


สวนบคุคลนั้นเจาของขอมูลสวนบคุคลทราบอยูแลวในเรื่องรายละเอียดของขอมูลนัน้ ๆ เขาขาย 


ขอยกเวนที่ผูเก็บรวบรวมขอมูลสามารถเก็บรวบรวมไดใชหรือไม ถาความหมายเปนแบบนั้น 


ดิฉนัเขาใจวาขอมูลสวนบคุคลโดยปกติอะไรกต็ามทีเ่ปนขอมูลสวนบุคคลของเรา เจาของขอมูล 15 


ตองทราบอยูแลววาอนันัน้เปนขอมูลของเรา กไ็มแนใจ ขอสอบถามความชัดเจนวา 


ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเติมมาตรงนีค้วามตองการ ตองการใชในสโคป (scope) ขนาดไหน 


อยางไร เพ่ือทีด่ิฉนัจะไดมปีระเด็นท่ีวาถาอยากจะแกไข หรือเหน็ดวย หรือไมเห็นดวย ขอบคุณคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 20 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอชี้แจงในประเดน็ที่ทานสมาชิกสงสัย คาํวา “เวนแตเจาของขอมูล 


สวนบคุคลไดทราบถึงรายละเอียดนั้นอยูแลว” หมายถึงรายละเอียดที่จะตองแจงใหทราบ  


ไมวาจะเปน (๑) (๑/๑) (๒) (๓) ไปจนถึง (๕) ถาเจาของขอมูลสวนบคุคลทราบอยูแลว ผูควบคุม 


ขอมูลสวนบคุคลกไ็มจําเปนจะตองแจงซ้ํา  25 
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๑๔๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 


ที่เคารพ ผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมคอนเซิรน (concern)  


คอนขางมากเรื่องของขอมูลการใหบริการทางการแพทย ทีนี้ในรางพระราชบัญญัติทีเ่รากําลัง 


พิจารณาอยูนี้คอืในมาตรา ๒๓ ผมตองการถามคณะกรรมาธกิารวิสามัญโดยรวมวาในกรณีของ 


การใหขอมูลสวนบุคคลเราสามารถใหบางสวน ไมใหบางสวนไดหรือไม หรือตองใหทัง้หมด 


เพราะวาทานพูดคลุม ทานไมไดพูดเจาะจงวาเปนบริการ หรือบริการทางการแพทย แตวา 10 


เปนขอมูลสวนบคุคลทัง้หมดโดยภาพรวม ทีนีก้็โยงไปถงึมาตรา ๒๔ แตผมเก็บไวกอน  


เฉพาะในสวนนี้การใหขอมูลใหบางสวน หรือไมใหบางสวนไดหรือไม เพราะวาจะตองมีฟอรแมต 


(format) ที่ออกมาท่ีจะใหเขากรอกวาในลักษณะขอมูลอะไร เขาตองรูกอน คือผมเคารพ 


ในเรื่องของการปฏิบัตติามจีดีพีอาร (General Data Protection Regulation : GDPR)  


ซึ่งเปนมาตรฐานสากลวาเราจะตองมีการสัญญาหรือมกีารยินยอมของเจาของขอมลู เพราะฉะนัน้ 15 


ในประเดน็นี้ผมอยากจะทราบเปนเบื้องตนกอนวาไดบางสวนหรือไม หรือวาจะตองท้ังหมดอยางไร 


ในเจตนารมณของคณะกรรมาธิการวิสามญั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๒๓ ตองแจง 20 


รายละเอียดทุกขอ ถามรีายละเอียดขอนัน้ก็จะตองแจงใหทางเจาของขอมูลสวนบุคคลไดทราบ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขออนุญาต ทานไมไดตอบวาทานแจงขอมูลทุกขอ  


แตวาถาเจาของขอมูลเขาใหบางขอ เขาไมไดใหบางขอแลวเปนอยางไร 25 
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๑๔๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 


  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิดฉินัขออนุญาตใหทานผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร 


บุญอรามเรือง เปนผูชี้แจงประเด็นนี ้


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 


  ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิทุกทานครับ ผม ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร   


บุญอรามเรือง ขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติมในประเด็นที่เกีย่วกับมาตรา ๒๓ เปนประเด็น 


ที่เกี่ยวกบัเรือ่งการเกบ็รวบรวม ทนีี้ในขั้นตอนท่ีเกี่ยวกับการเกบ็รวบรวมอยากจะอธบิาย 


เพ่ิมเติมลักษณะนี้วาใหทานนึกถงึแอพพลิเคชนั (application) แบบที่เปนดิจิทัล (digital) มาก ๆ  


เวลาเก็บรวบรวมจะไมเหมือนกับการเก็บรวบรวมเปนครัง้ ๆ ท่ีผานกระดาษ ทีนีแ้อพพลิเคชัน 15 


จะไปใชถึงลักษณะนัน้ดวย ลักษณะท่ีจะเกิดขึ้นทีอ่าจจะเกี่ยวของกับกรณีนีเ้ปนสวนใหญก็คือ 


กรณีที่เวลาเขาขอใหเราใหความยินยอม แลวหลังจากนีเ้ขาจะเก็บไปเรือ่ย ๆ ประเดน็ก็คือวา 


พอใหความยินยอมครั้งแรก แจงขอมูลทุกอยางอยางที่ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 


ไดอธิบายแลว หลังจากนั้นเขาไมตองมาแจงทุกครัง้ เพียงแตวาครั้งแรกไดทําแลว หลังจากนั้นก็เปน 


โพรเซส (process) ตามปกติ ทนีี้วธิีการแอพโพรช (approach) ที่เขาถึงประเดน็การเกบ็ขอมลูนี ้20 


เปนแอพโพรชทีว่าผูควบคุมขอมูล ซึ่งยกตวัอยางก็คือโรงพยาบาลจะขอขอมูลเขาจะตองระบวุา 


เขาจะเก็บอะไรบาง แลวผูทีเ่ปนเจาของขอมลูจะใหความยินยอม เพราะฉะนั้นจะไมมีประเดน็ที่วา 


เจาของขอมูลจะเลือกวาจะใหบางสวนหรอืไมใหบางสวน ซึ่งถาเขาเปดใหเลือกก็จะทําไดเหมอืนกนั 


แตประเดน็เรื่องการใหความยินยอมจะเปนประเด็นทีว่าเขาขออะไรมา หลัก ๆ ดูเปนชิน้ ๆ 


เขาขออะไรมา แลวเจาของขอมูลจะใหหรือไม หลัก ๆ คือประเด็นนี ้เพราะฉะนัน้ถาเชนวา 25 
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๑๔๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๕ 


 


โรงพยาบาลหรอืวาหนวยงานใดอยากจะขอขอมูลสวนบคุคล แลวเจาของขอมูลใหความยินยอม 


ก็จะเขาโพรเซสแบบนี้ แตถาไมใหความยินยอมก็จะเปนอีกประเดน็หนึ่ง จะเขาไปสูโพรเซส 


ของการไมใหความยินยอม แตวาประเด็นของการเลือกก็คือจะเปนชิน้ ๆ ของขอมูล  5 


เพราะเขาจะตองระบุมาวามขีอมูลอะไรบาง แลวเขากต็องใหความยินยอมเปนรายการครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเนื่องจาก 10 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ถือวาเปนรางพระราชบัญญัตกิลาง แลวไมไดสเปซิฟก (specific)  


ลงไปเฉพาะกลุม เพราะฉะนั้นถาหากวาเราพูดถึงเรื่องของการบริการทางการแพทยก็จะมีปญหา  


เพราะวาไมใชกฎหมายเฉพาะ เพราะฉะนั้นในกรณีของการดูภาพรวมก็ตองพยายามดูวาสามารถ


ใชไดหรือไม เดินตอไดหรือไม ทีนี้ผมก็มาดูในเรื่องของขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ในขอ ๘.๔ ทานเขียนขอสังเกตไวด ีครอบคลุม ถาหากวาขอสังเกตทัง้หมดอยูในรางพระราชบัญญัติ15 


ฉบับนี้ผม โอ.เค. เลย ผมสนบัสนุนทนัที แตวาเปนขอสังเกต ไมไดเขียนไวในกฎหมาย ผมก็กลัววา


เมื่อไมไดเขียนไวในกฎหมายก็จะหลุด ผมก็พยายามซักถามในบางประเด็น ผมยกตัวอยาง สมมุติ 


ผมเปนเอชไอว ี(Human Immunodeficiency Virus : HIV) เอดส (Acquired Immune 


Deficiency Syndrome : AIDS) ผมไมตองการใหคนรูวาผมเปน ทานจะทําอยางไร แลวทานปกปด


ขอมูลแลวไมใหผมเปดเผยขอมูลทั้งหมดเลยใชหรือไม ผมถึงใชคาํวาบางสวนไดหรือไมได ถาผมยอม20 


ใหเขาถึงขอมูลไดเปนเพียงบางสวน หรือวาผมจะเกบ็ขอมูลไวแตเพียงบางสวน ในขณะที่ขอมูลอื่น ๆ 


ผมใหไดหมด แตยกเวนบางขอมูล ขอมูลนี้ผมใหไมได ผมก็ตองการปด อนันีค้ือปญหา 


ผมเลยอยากจะซักถามทานใหแนใจ ผมกไ็มแนใจวาทานตอบแลวจะเปนขอท่ีผูกมดั เมื่อกฎหมาย


ออกไปแลวหรอืไมก็คอนขางจะเปนหวงตรงนี้อยูเหมือนกัน ไมทราบวาชวยอภิปรายใหผมสบายใจ


ขึ้นมานดิหนึ่งไดหรือไม ขอบคุณครบั 25 


 


          -  ๓๘/๑ 
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๑๔๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๘/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ  


  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 


ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ดฉิันฟงคาํชี้แจงของ


คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒๓ แลวดฉิันก็ยังไมคอยคลายความกังวลใจเทาไรคือเมื่อสักครูนี้


ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงวาเปนรายละเอยีดที่จะตองแจงตามมาตรา ๒๓ เวนแตเปน


ขอมูลที่ทราบแลวก็ไมตองแจง ทีนีด้ฉิันไปดูในมาตรา ๒๓ วรรคทายที่ทานตดัท้ิงไปวา กรณีมเีหต ุ


ที่ไมอาจแจงรายละเอียดตามวรรคหนึ่งใหแกเจาของขอมูลสวนบุคคลได ก็ใหผูควบคุมขอมูล 10 


สวนบคุคลแจงใหเจาของขอมูลสวนบุคคลทราบโดยไมชกัชา แตตองไมเกิน ๓๐ วนักอนที่จะนํา


ขอมูลนัน้ไปเปดเผยเปนครั้งแรก รางเดมิก็เขียนไวกรณีที่อาจจะไมไดแจงรายละเอยีดใหเจาของ 


ขอมูลสวนบคุคลทราบครบถวน ก็เปดโอกาสใหผูควบคมุขอมูลสวนบุคคลไปแจงเสีย เพ่ือใหเจาของ


เขาอาจจะเปล่ียนใจบอกวาไมใหแลว ไมใหไปเปดเผย หรือไมอยากใหเก็บแลว แตพอทานมาตดัทิ้ง


แลวทานไปเขียนเปนขอยกเวน ทานตองใหความมัน่ใจนดิหนึ่งวาผูเกบ็ขอมูลสวนบุคคลจะแจง15 


รายละเอียดทุกอยางใหเจาของขอมูลสวนบคุคลทราบใชหรือไม สามารถทําไดใชหรือไม  


เพราะไมเปดชองที่จะอยูในวรรคทายที่ทานตดัทิ้งไป นัน่ประเด็นที่ ๑ 


  ประเดน็ที่ ๒ ทานเอาอะไรมาขีดวาเวนแตเจาของขอมูลสวนบคุคลตองทราบถึง


รายละเอียดนัน้แลว แปลวาถาเกดิมีการละเมดิมาตรานี้ ภาระหนาท่ีตกเปนอยูทีเ่จาของขอมูล 


สวนบคุคลทีต่องเปนคนพิสูจนใชหรือไมวาเขาทราบหรอืไมทราบรายละเอียดนัน้ ขอบคุณคะ  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 


 


 


 25 
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๑๔๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๘/๒ 


 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   คือประเดน็มาตรา ๒๓ นี ้


เปนประเดน็ที่เปนหนาท่ีของผูควบคุมขอมูลสวนบุคคล ในการเก็บรวบรวมขอมูลสวนบุคคล 


อันนี้เปนเรื่องของการแจงรายละเอียดซึ่งเปนหนาท่ีของผูควบคุมขอมูลสวนบคุคล แตไมใชหนาที่5 


ของเจาของขอมูลสวนบุคคล ก็เรียนวาถาเจาของขอมูลสวนบคุคลไมประสงคจะใหเปดเผยขอมูล 


สวนบคุคลของตนอนันีไ้มไดเกี่ยวของกบัมาตรานี้ จะไปเกี่ยวของกับเรื่องมาตรา ๒๔  


หรือมาตรา ๒๖ แตมาตรา ๒๓ เปนขั้นตอนหนาที่ของผูควบคุมขอมูลสวนบคุคล เวลาที่จะเกบ็


จะตองแจงรายละเอียดเขากอนหรือในขณะที่เก็บ ถาเกบ็จากเจาของขอมูลสวนบุคคลโดยตรงตอง


แจงกอนหรือในขณะที่เก็บ สําหรบัวรรคทายเปนกรณีมเีหตุทีไ่มอาจแจงรายละเอียดตามวรรคหนึง่ 10 


ตองอานใหหมดวา ตามกาํหนดเวลาในวรรคหนึ่ง หมายความวาในขณะทีเ่ก็บหรือกอนเกบ็ 


ไมอาจแจงได ซึ่งมาตรา ๒๓ ถาเปนการเก็บรวบรวมจากเจาของขอมลูสวนบคุคลโดยตรง 


แลวตองแจงขณะที่เก็บหรือกอนเก็บเทานั้น การแจงภายหลังถือวาเปนการขอความยินยอมที่ไมชอบ 


เพราะวาเกบ็รวบรวมตองขอความยินยอมการที่จะแจงในภายหลังไดทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได


ยายไปอยูในวรรคทายของมาตรา ๒๕ อนันี้เปนกรณีที่ผูควบคุมขอมูลสวนบคุคลเกบ็จากแหลงอื่น 15 


ที่ไมใชจากเจาของขอมูลสวนบุคคลโดยตรง คอืเมื่อเก็บจากแหลงอืน่ ไมไดขอจากเจาของขอมูล 


สวนบคุคลโดยตรง โดยสภาพก็จะไมสามารถแจงรายละเอียดในขณะท่ีเก็บได เพราะวาไมไดเปน 


คนเกบ็จากเจาของขอมูลสวนบุคคล  เพราะฉะนั้นการแจงรายละเอียดในขณะนั้นก็ไมอาจทําได  


จึงมีวรรคทายเปนขอยกเวน ไมใชขอยกเวนนะครับ เพราะวาโดยสภาพแลวเขาคงไมสามารถแจง 


ในขณะนั้นไดเพราะเขาเก็บจากแหลงอืน่ จึงยายที่ใหถูกตองเทานัน้เอง เพราะวามาตรา ๒๓  20 


วรรคทาย จริง ๆ แลวอยูผิดที่ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นวาควรจะมาอยูทายของมาตรา ๒๕ 


เพราะวาการเกบ็จากแหลงอื่นจะตองแจง คืออยางชาภายใน ๓๐ วนั หรอืมกีรณีที่จะตองตดิตอจาก


เจาของขอมูลก็จะตองแจงในครัง้แรกทีต่ิดตอ หรือวาถาจะตองเปดเผยก็จะตองแจงกอนที่จะเปดเผย 


อันนี้เปนหลักเกณฑที่เปนหลักสากล เราแกเพ่ือใหเปนไปตามหลักสากลย่ิงขึ้น  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 
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๑๔๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๘/๓ 


   


  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๒๔ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๔ มีการแกไข มีทานใดประสงค


อภิปรายหรือไม เชญินายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครบั  


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในกรณีที่ 


รางมาตรา ๒๔ ไปเกี่ยวพันกับเรื่องของบริการทางดานสาธารณสุขหรือบริการทางการแพทย  10 


ก็คือ (๒) ขออนญุาตทานประธานที่จะอานเพราะวาทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไมไดแกไขอะไร 


เพราะฉะนัน้ผมก็ไมมีสิทธิทีจ่ะอภิปราย แตจะไปเกี่ยวของกับประเดน็ท่ีทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ


แกไข คือหมายถึงวาในมาตรา ๒๔ นี้หามมิใหผูควบคุมขอมูลสวนบคุคลทําการเก็บรวบรวมขอมลู


สวนบคุคลโดยไมไดรบัความยินยอมจากเจาของขอมูลสวนบคุคลเวนแต ก็เปนขอยกเวน คือ (๒)  


เพ่ือปองกนัหรือระงับอันตรายตอชวีิต รางกาย หรือสุขภาพของบุคคล ประเดน็ก็คอืวาแลวในกรณี 15 


ที่ไมไดเขาขายท่ีอันตรายตอชีวิต รางกาย หรอืสุขภาพของบุคคล แตเปนขอมูลทางดานสุขภาพ 


โดยทัว่ ๆ ไป เก็บไดหรือไม ซึ่งตรงนี้ก็เปนคําถามเพราะวาอันนี้ขอมูลบางชนิดอยูใน (๓)  


ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกก็คือเปนขอมูลทีเ่ปดเผยตอสาธารณะดวยความยินยอม


โดยตรงหรือโดยปริยายของเจาของขอมูลสวนบุคคล เปนกรณีท่ีถาหากวาเกดิโรคระบาด 


หรือโรคติดตอที่เขาตองการขอมูล ประการท่ี ๑ 20 


  ประการที ่๒ ถาหากวาทางกระทรวงสาธารณสุขซึ่งตองการขอมูลโดยรวม  


แตไมใชขอมูลเฉพาะตัวบคุคลซึ่งขอไมไดเพราะวาเจาตวัไมยินยอม สมมุติในกรณีนั้น หรือไมได


ยินยอมท่ีจะใหขอมูลมากอน แตวาตองการเกบ็ขอมูลตรงนีไ้วเปนขอมูลเพ่ือประโยชนสาธารณะ  


เชนกรณีของโรค หมายถึงวามีอัตราท่ีเกิดโรคเทาไร ซึ่งใชประโยชนทางดานสาธารณสุขเพ่ือวางแผน


ทางดานสาธารณสุข ถามวาจะอยูในขอไหน เพราะวาตรงนี้ทานเขียนเฉพาะกรณีปองกันหรือระงับ25 


อันตรายตอชีวติ รางกาย เทานั้น ขอบคุณครับ  


 


         -  ๓๙/๑ 


 


 


 







๑๔๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญตวัแทนคณะกรรมาธิการวสิามัญครับ 


  ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน5 


และทานสมาชิกครับ ผม ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง ในฐานะที่ปรึกษา


คณะกรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาตชีแ้จง ใน (๒) จะเปนประเด็นเกี่ยวกับตามที่ทานสมาชกิ 


ไดอภิปรายกถ็ูกตองแลว เพราะมปีระเดน็วาจะตองเปนเรื่องการปองกนัและระงับอนัตรายตอชีวติ 


แตกอนที่ผมจะอธิบายตอไป ขออนุญาตอธิบายภาพรวมของมาตรา ๒๔ ใหทานเหน็ภาพเพ่ิมเติม 


มาตรา ๒๔ จะเปนประเด็น ถาในเชิงภาษาวชิาการเราจะเรียกวาเปนฐานในการประมวลผล 10 


โดยชอบดวยกฎหมาย ทีนี้วธิีการเขียนจะเขียนใหเริ่มดวยการหาม แลวก็หามเกบ็รวบรวม 


โดยไมไดรับความยินยอม ความยินยอมจะเปนฐานที่ ๑ ตามมาตรานีก้็คือท่ีเรามักจะเรียกกนัตดิปาก


วาเปนเรือ่งคอนเซนต (consent)  


  ฐานที ่๒ ตาม (๑) จะเปนเรือ่งของการจัดทําเอกสารประวตัิศาสตร 


หรือจดหมายเหตุ อันนั้นก็จะเปนเรื่องการศึกษาวิจัย นัน่จะเปนอกีฐานหนึ่งที่จะสามารถ 15 


ดําเนินการได  


  ฐานที ่๓ ขออนุญาตพูดเปนภาษาอังกฤษ ก็คอืจะเปนส่ิงที่เราเรียกวา 


ไวทัลอนิเทอเรสต (vital interest)  


  ฐานที ่๔ เปนเรื่องความจําเปนในการปฏิบัตติามสัญญา อันนี้เราจะเรียกวา 


เปนฐานคอนแทรกต (contract) ทีนี้คอนเซนตกับคอนแทรกตจริง ๆ มีความเชื่อมโยงใกลเคียงกนั  20 


  ฐานที ่๕ ตาม (๕) เปนเรื่องการปฏิบตัหินาที่ในการดําเนินภารกิจเพ่ือประโยชน


สาธารณะ อนันี้ภาษาก็จะมคีําเรียกวาเปนพับลิกทาสก (public task) หลัก ๆ ก็คือเรื่องของ


หนวยงานรัฐทีเ่ขาจะปฏิบตัหินาท่ี ความหมายกค็ือวาถาเขาปฏิบัตติามหนาที่ภารกจิอันนี ้


ไมตองขอความยินยอม สามารถดําเนินการได ในรางจะมีมาตรา ๕/๑ อยู มาตรา ๕/๑ ก็คือวา 


จะเปนเรื่องเดียวกนั แตวาจะเปนความจําเปนเกี่ยวกับการปฏิบตัิหนาที่ในการใชอํานาจรัฐ 25 


ก็เปนพับลิกทาสกเหมือนกนั  
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๑๔๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๒ 


 


    ฐานที ่๖ ตาม (๖) เปนเรื่องความจําเปนเพ่ือประโยชนโดยชอบดวยกฎหมาย 


อันนี้ภาษาจะเรียกวาลีกัลออบลิเกชนั (legal obligation) หลัก ๆ ก็คือหนวยงานเอกชน 


ถาหนวยงานเอกชนจะตองดําเนินการตามกฎหมาย คือมีกฎหมายบังคบัใหตองทํากส็ามารถ 5 


ดําเนินการไดโดยท่ีไมตองขอความยินยอม  


  ฐานที ่๗ ตาม (๗) เปนการปฏิบัตติามกฎหมายของผูควบคมุขอมูลสวนบุคคล  


ก็จะเชื่อมโยงเปนฐานในลักษณะเดียวกนั  


  ทีนี้ประเด็นทีถ่ามถึงกค็ือประเดน็เรือ่งเกี่ยวกบัวาการใหความยินยอม โดยหลัก 


จะเปนวาความยินยอมจะแตกตางจากการทําตามสัญญา ตอนนี้จะม ี๒ ฐานท่ีเดน ๆ กค็ือ 10 


คอนแทรกตกบัคอนเซนต ทนีี้คอนแทรกต เชน ใชบริการอะไรกต็าม ขอมูลที่เขาขอจะตองมี 


ความจําเปนแลวก็เปนเงื่อนไขของการใหบริการ ซึ่งความหมายก็คือวาถาเจาของขอมูลไมยินยอม 


จะใหขอมูลนัน้ก็จะรับบริการไมได ทีนี้ความหมายนี้เพ่ืออธิบายตอไปวาพอเปนคอนเซนต แปลวา


ขอมูลที่เขาขอไปไมเกี่ยวของกับบริการที่เขาจะให เพราะฉะนั้นในทางปฏิบัตกิ็คือโดยทั่วไปแลว 


ไมมีความจําเปนจะตองขอขอมูลเหลานัน้ เพราะฉะนัน้คอนเซนตจะฟรลีี (freely) เลย  15 


คือเปนเสรีภาพของเจาของขอมูลที่จะใหหรือไมใหก็ได จะใหทั้งหมดหรอืจะใหบางสวนกไ็ด  


แตถาเปนเงื่อนไขของสัญญาอันนี้จะเปนอีกประเดน็หนึง่ ทีนีข้อมูลทีถ่ามตอมา คอืขอมูลโดยรวม 


กับขอมูลสาธารณะ ขอมูลโดยรวมกับขอมูลสาธารณะจะเปนประเด็นวาขอมูลนีเ้ปนขอมูล 


สวนบคุคลหรือเปลา ซึ่งถาตามตวัอยางที่ยกมาจะตองถอืวาไมใชขอมูลสวนบุคคล เพราะวา 


ไมสามารถระบุตวัตนของเจาของขอมูลได เปนขอมูลรวม ๆ เชน สถติิของโรคระบาดของ 20 


ระบาดวิทยาอะไรพวกนี ้แลวย่ิงโดยเฉพาะวาเปนหนาที่ อาจจะมหีนาทีต่ามหนวยงานตองทํา 


อยูแลว แลวก็เปนหนาท่ีของโรงพยาบาลที่จะตองทําตามกฎหมายถามเีหตุที่จะตองทํา มหีนวยงาน


มาส่ัง กระทรวงสาธารณสุขส่ังใหตองทําอยางนี ้ในกรณีแบบนี้เขาก็ทําอยูแลวแลวกไ็มเกี่ยวของกับ


ขอมูลสวนบคุคลดวย อันนี้กข็ออนญุาตชี้แจงครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 
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๑๕๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๓ 


 


   นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขอบคุณครบัทานประธาน ผม นายแพทยเจตน   


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานชี้แจงผมชัดเจนวาเปนขอมูลสวนบคุคล 


หรือเปนขอมูลสาธารณะ เชน คนไขเปนโรคเบาหวานชือ่ นาย ก เรากไ็มบอกวาคนไขคนนี้ 5 


หมายถงึวาไมเอาชื่อนาย ก มาใช แตวามีคนไข ๑ คนเปนโรคเบาหวาน เพ่ือจะเอาตรงนีไ้ปใช 


เปนประโยชนสาธารณะ แตทานชวยบอกผมหนอยวาไปไดดวยอนุมาตราไหนของขอนี้  


เพราะผมกลัววาท่ีทานพูดมาจะใชไมได เมื่อสักครูนี้ผมบอกวาทานก็เขียนขอสังเกตเอาไว  


แตขอสังเกตไมใชกฎหมาย แตผมอยากจะทราบที่ทานพูดไปไดดวยอนุมาตราไหนของขอนี้  


ผมอยากจะใหเกดิความชัดเจน ขอบคุณครับ  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตองใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ


กฤษฎีกาชีแ้จง เชิญครับ 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน  


ขอเรียนชี้แจง ประเดน็ที่วาถาเราไมไดระบชุื่อคนไขจะไมกลายเปนขอมูลสวนบคุคล เพราะวา 15 


จะตองไปดูในนิยามคาํวา "ขอมูลสวนบุคคล หมายความวา ขอมูลที่สามารถระบตุัวตนได"  


สําหรบัประเด็นทีว่าถาเกดิโรคระบาด ผมเรียนวาโรคระบาดมีหลายกรณี ถามวาเขาวงเล็บไหน 


ถาเปนโรคระบาดแลวเราจะเก็บขอมูลสวนบคุคล ถาสมมุติวาเปนระบตุัวตน อาจจะเปนกรณี 


ตาม (๗) ก็ได คือถามีกฎหมายใหอํานาจในการเพ่ือเขาไปปองกันโรคระบาด อันนี้ก็เปนการเกบ็


รวบรวมตาม (๗) คอืเปนการปฏิบัตติามกฎหมาย แตถาเปนการเก็บรวบรวมเพ่ือเปนขอมูล20 


ประกอบการทําของกระทรวงในการวางแผนพัฒนาอะไร เพ่ือเปนโดยการสาธารณะอะไรก็ตาม  


ก็อาจจะเปนกรณี (๕) ซึ่งเปนการจําเปนเพ่ือการปฏิบตัหินาที่ในการดําเนนิภารกิจเพ่ือประโยชน


สาธารณะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 25 
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๑๕๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๔ 


 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๒๕ มกีารแกไข" 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมในการแกไข


มาตรา ๒๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 10 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๒๖ มกีารแกไข" 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๖ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย


หรือไม ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ  15 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั นายสมชาย  แสวงการ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัท่ีไดทํากฎหมาย 


ผมคิดวาเปนประโยชนในการคุมครองสิทธิของประชาชนอยางย่ิง แลวก็จะเปนมาตรฐาน 


ทัดเทียมกับกฎหมายตางประเทศได แลวก็ขอบคุณในเรือ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามญั 


ไดหารือกันในระหวางพักการประชุมที่จะมีการปรับปรุงรางพระราชบัญญัติใหเกิด 20 


ความชัดเจนย่ิงขึ้นในลําดบัตอไป ผมมีประเด็นเล็กนอยในมาตรา ๒๖ ซึง่ขออนุญาตสอบถาม 


เพ่ือใหเกิดความชดัเจน เพราะวาเรื่องนี้เปนกรณีท่ีหามมิใหมีการเกบ็รวบรวมขอมูลสวนบคุคล


เกี่ยวกบัเชื้อชาต ิเผาพันธุ ความคดิเห็นทางการเมอืง ความเชื่ออะไรตาง ๆ ตามมาตรา ๒๖  


วรรคแรก เวนแต ซึ่งก็จะมขีอกําหนด (๑) ถงึ (๕) ก็จะเขยีนวา เปนการจําเปนในการปฏิบัต ิ


ตามกฎหมายเพ่ือใหบรรลุวตัถุประสงคเกี่ยวกบั (ก) เวชศาสตรปองกันหรืออาชีวเวชศาสตร  25 
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๑๕๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๕ 


 


การวนิิจฉัยโรคทางการแพทย  (ข) ประโยชนสาธารณะดานการสาธารณสุข  (ค) คุมครอง 


แรงงาน การประกนัสังคม  (ง) การศึกษาวิจัยทางวิทยาศาสตร ประวัตศิาสตร หรือสถิติ  


หรือประโยชนสาธารณะอืน่ตามทีค่ณะกรรมการประกาศกําหนด แลวก ็(จ) ประโยชนสาธารณะ 5 


ที่สําคัญ โดยไดจัดใหมีมาตรการท่ีเหมาะสมเพ่ือคุมครองสิทธิขัน้พ้ืนฐานและประโยชนของเจาของ


ขอมูลสวนบคุคล อันนี้ผมไมติดใจ และเหน็ดวยหมดในเรื่องของขอยกเวนเหตุจําเปน มแีคประเดน็


เล็ก ๆ ในเรื่องของการวิจัยนี้จะมีในสวนของทางการแพทย ซึ่งมปีระเดน็วาการปฏิบัตติามกฎหมาย


ที่วานี้จะมหีลายสวนที่ไมไดเกี่ยวของกับงานวิจัยวิทยาศาสตรอยางเดียว แลวก็มีสวนงานท่ีทําของรฐั


อื่น หรือแมกระทัง่โรงพยาบาลเอกชน ยกตัวอยาง โรงพยาบาลของรัฐซึ่งไมไดมีหนวยวิจัย  10 


แตเขาจะตองทําขอมูลสถติหิรือทําขอมูลที่จะเกบ็ อนันีอ้ยูในเงื่อนไขยกเวนหรือไม เพราะวาบางครัง้


การนาํขอมูลที่คนไขใหไวแตโดยไมไดขออนุญาต แตมคีวามจําเปนทีต่องดําเนินการนาํขอมูลนั้น 


มาประมวล มาทําการวิจัย เราก็ไมสามารถไปดําเนินการตดิตามมาใหเซน็ยินยอมตาง ๆ  


อันนี้เปนประเดน็วาท่ีเขียนไวรดักุมเพียงพอที่จะใหทําหรือไม หรือวาเปนขอหาม เพราะวา 


จะไมเขาเงื่อนไข อันนี้ก็ฝากเพราะวาจะมีสวนที่คณะกรรมการจะไปประกาศกําหนด  15 


   ในอีกสวนหนึ่งกเ็ปนเรื่องของโรคบางกลุมท่ีเกิดขึ้นจากกรณี เชน  


ทางการแพทยฉกุเฉิน ทางประสาทวิทยาหรือทางจิตเวช ซึ่งไมสามารถใหไดรบัความยินยอม 


จากผูปวยโดยตรงได อนันี้จะดําเนินการอยางไร ขอรบัความยินยอมจากญาติผูปวยไดหรอืไม 


หรือตองมาดาํเนนิการขออนุมัต ิแตทั้งหมดเปนประโยชนสาธารณะ เปนประโยชน 


โดยที่ไมไดยินยอม หรือยินยอมไมได หรือกรณีที่มีความจําเปนที่จะตองเอามาทํางานวิจัย  20 


อันนีข้ออนญุาตสอบถามวาทานไดดแูลพวกนีไ้วเรียบรอยแลวหรือไม ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบัที่จะซักถาม


คณะกรรมาธิการวิสามญั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 


         -  ๔๐/๑ 


 


 


 


 


 







๑๕๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ 


  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครับ5 


ใน (ง) ทานจะเห็นวาในการศึกษาวิจัยทางวทิยาศาสตร ประวัตศิาสตร หรือสถิตอิาจจะตองอาน 


ใหครบ คือจะตอทายดวยวา หรือประโยชนสาธารณะอืน่ ซึง่อนันี้จะกินความกวางรวมไปถึงเรื่อง


ทางการแพทยดวย ถาเปนการศึกษาวิจัยโดยมีพ้ืนฐานเปนการปฏิบตัติามกฎหมายเพ่ือวัตถปุระสงค


ในการวิจัยทางการแพทยก็จะเขาตาม (ง) ซึง่ถามวาถาเปนการวิจัย ผมยกตวัอยางก็แลวกัน 


เพ่ือจะไดเขาใจไดงายขึน้ ถาเปนการศึกษาวิจัยของโรงพยาบาลของรัฐ ซึ่งสังกดัมหาวิทยาลัยอยางนี้10 


เปนตน ก็จะมีกฎหมายจัดตัง้มหาวิทยาลัยนั้น ๆ เปนพ้ืนฐานทางกฎหมายรองรับใหอํานาจ 


ในการศกึษาวิจัยในเรื่องดงักลาวครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั นายสมชาย  แสวงการ  15 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ อนันีข้อบคุณทานผูแทนที่ตอบ ซึง่เลยกลายเปนประเด็น 


ที่ผมเหน็ขอออน อันนี้ฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญถาเผ่ือจะชวยดู มีโรงพยาบาลของรัฐ 


ที่กฎหมายแบงสวนราชการไมไดบญัญตัิหนาที่ในการทําวิจัยโดยตรง อนันีค้ือโรงพยาบาลในสังกัด


ของกระทรวงสาธารณสุขเกอืบทั้งหมดเลย ไมเขาเงื่อนไข เพราะเมือ่สักครูนี้ทานตอบชัดเจนมาก 


ตองเปนโรงพยาบาลมหาวิทยาลัยท่ีจัดตัง้ขึน้ตามกฎหมายมหาวทิยาลัย บญัญตัิอํานาจหนาที่ 20 


ไวในการทําวิจัย แตขอเท็จจริงโรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุขมีอยูท่ัวประเทศ ส่ิงท่ีเกิดขึ้น 


คือจะตองไปดาํเนนิการในเรือ่งของการเก็บขอมูลสวนบคุคล วิจัยสวนบุคคล ซึ่งในทางปฏิบตัิ 


มีขอมูลอยูแตไมสามารถไปขอความยินยอมจากผูปวย แตเปนประโยชนตอสาธารณะ  


อันนีไ้มอยูในเงื่อนไขทีด่ําเนนิการได ผมเรียนชี้ใหเหน็วาเปนขอจุดออน โดยเฉพาะ 


เรื่องพวกระบาดวิทยา เรือ่งที่จะตองเกดิ แลวอันนี้ไมรวมถึงโรงพยาบาลเอกชนดวย  25 
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๑๕๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๒ 


 


ความจริงการเก็บสถติขิอมูลระบาดวิทยาไมไดอยูในโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยเทานั้น  


มีงานวิจัยที่อยูสามารถเกบ็ไดทั้งโรงพยาบาลของรัฐในกระทรวงสาธารณสุขทัง้หมด  


โรงพยาบาลในสังกดัขององคกรปกครองสวนทองถิน่ แลวก็โรงพยาบาลเอกชนดวย  5 


อันนี้เปนปญหาที่ผมคิดวายังขาดไป ยังอยากใหเติมเขาไป ถาทานเติมไดก็จะเปนประโยชน  


แลวกก็รณีเรื่องโรคบางกลุมท่ีไมสามารถยินยอมขอจากผูปวยไดเพราะวาเปนปญหาเรื่องทาง


ประสาทวิทยา ทางจิตวทิยา อันนี้ดําเนนิการอยางไร ก็ขออนุญาตสอบถามใหเคลียร (clear) 


อีกนดิครบัทานประธาน  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 


  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธกิารวิสามญั คือในขอหวงใยของทานสมชาย   


แสวงการ เกี่ยวกับเรื่องการศึกษาวิจัยหรือการดําเนินการใดเพ่ือประโยชนเกี่ยวกบัทางการแพทย 


ในการสาธารณสุข จริง ๆ แลวในเรือ่งนีม้ีกฎหมายหลายตัว หนวยงานของรฐัอยูแลววา 15 


มีกฎหมายรองรับอยูแลว ท่ีเปนของเอกชนก็มีกฎหมายรองรับอยูเหมอืนกนั ก็คือในเรื่องของ


พระราชบัญญัติสถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๔๑ พระราชบญัญตัิสถาบันอดุมศึกษาเอกชน พ.ศ. ๒๕๔๖ 


อะไรพวกนัน้ ซึ่งเขากําหนดวาใหแตละหนวยมหีนาที่หรอืภารกิจอะไรไดบาง แลวก็ในเรื่องของการ


กํากับควบคุมโดยกฎหมายลักษณะนัน้  


  อีกประการหนึ่ง ก็คือในกรณีถาโดยตวักฎหมายนัน้ไมไดพูดไวโดยตรง  20 


แตโดย (จ) เรื่องของ (๕) นัน่เอง ก็คือประโยชนสาธารณะท่ีสําคญั โดยจัดใหมีมาตรการ 


ที่เหมาะสมในการคุมครองสิทธิขัน้พ้ืนฐานของเจาของขอมูล เพราะฉะนัน้ถาทํากิจการนัน้ 


ในการดําเนินการในเรื่องของประโยชนสําคญัแลว ถามีการดําเนนิการตามมาตรฐานที่เหมาะสมแลว


อันนัน้ก็สามารถทําไดโดยพืน้ฐานของตวัมาตรา ๒๖ (๕) นี้ สวนกรณีอืน่ ๆ เชน ในกรณีเพ่ือ 


คุมครองตอชีวติรางกายนั้น ถาบุคคลเหลานัน้ไมสามารถใหความยินยอมได เชน อยูในภาวะ 25 
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๑๕๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๓ 


 


ไมอาจมีสตหิรือดําเนินการกอ็ยูใน (๑) อยูแลว ซึ่งในกฎหมายหลาย ๆ ฉบับกม็ีการเขียน  


อยางเชน ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาที่ทางสภาแหงนีไ้ดเคยผานไป เรือ่งเกี่ยวกับ 


การรวบรวมพยานหลักฐาน ก็บอกวาถาในกรณีถาผูไดรบัความเสียหายนัน้ไมสามารถ 5 


ใหความยินยอม หรือไมมีสติสัมปชญัญะเพียงพอก็สามารถดําเนินการทางการแพทยไปกอนได  


ทั้งนี้กต็องเปนไปโดยที่จะไมเกิดความเสียหายแกตัวผูนั้นเอง เพราะฉะนั้นในแตละอนัอยางนอย 


จะมีพ้ืนฐานกฎหมายที่เกี่ยวของ มาตรา ๒๖ นี้ยังวางพ้ืนฐานอยู ตองเปนในเรื่องของ 


ประโยชนสาธารณะ แลวก็มมีาตรการคุมครองท่ีจะตองเปนมาตรการท่ีไมใหเจาของขอมูล 


สวนบคุคลไดรับความเสียหายดวย เพราะฉะนั้นส่ิงที่ทางทานสมชาย  แสวงการ เปนกังวลนัน้ 10 


จะมีในสวนของกฎหมายหลาย ๆ ตวัท่ีเกี่ยวของก็เรียนเปนขอมูลในการพิจารณาครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพ ขอบคุณที่ชี้แจงครบั  


ประเดน็หลังนี้ผมคิดวาก็อยูท่ีหลักเกณฑวิธกีารไปใช (จ) ก็ได กรณีที่ไมสามารถไดรบั 15 


ความยินยอมได ก็ใชกรรมการจริยธรรมอันนี้ไปดแูลได ความจริงในสากลถาเปน 


ประโยชนสาธารณะก็ใชขอ (จ) ซึง่อันนี้จะทําใหผูวิจัยไมไดรบัความเส่ียง อนันีก้็ดําเนินการได 


ประเดน็ที่ผมยังเปนกังวลคอืดูแลวมขีอจํากดั อันนี้ผมฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญวาระหวางนี้ 


ทานพิจารณาดวูาอนญุาตเฉพาะโรงพยาบาลในสังกัดของมหาวิทยาลัยเทานัน้ที่ทํางานดานนีไ้ด 


แตถาทานจะทําเรื่องวิจัย โดยเฉพาะเรื่องระบาด เรื่องอะไรตาง ๆ ที่เปนประโยชนทําไมได 20 


โรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุขก็ทําไมไดเอง ผมวาชวยเติมใหรอบคอบก็จะเปนประโยชน  


ก็แลวแตทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ แตผมไดทกัแลววาประเด็นนี้จะทําใหโรงพยาบาล 


ของกระทรวงสาธารณสุขทาํงานไมไดในเรื่องงานวิจัยเพราะไมไดมวีัตถุประสงคไวชดัเจน  


เหมือนโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยของรัฐ หรือมหาวทิยาลัยที่เขาจัดตัง้ตามพระราชบัญญตั ิ


 25 
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๑๕๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๔ 


 


ซึ่งเขาจะเขียนวัตถุประสงคไวชัดเจน อันนี้เขาไมไดเพราะวาโรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุข 


มีหนาที่ในการรักษาผูปวย ไมไดมีหนาที่ในการวิจัย กเ็ปนไปในเงื่อนไขที่เขาไมได สวนโรงพยาบาล


เอกชนถาทานจะไมใหก็ชัดเจนวาเขาไมได ผมคดิวาเปนประเดน็ ถาทานจะขอความรวมมือจาก5 


โรงพยาบาลเอกชนในอนาคตก็รวมไมได เพราะวาไมอยูตามกฎหมาย ขออนุญาตฝากเปนประเดน็


เผ่ือทานคณะกรรมาธกิารวสิามัญจะเหน็พองแลวไปปรบัแก ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ยังมีเวลา 


ไปหารือกนัอยู ฝากขอสังเกตของทานสมชาย  แสวงการ ไปดวยก็แลวกนั เชิญเลขาธิการ 10 


ดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   "สวนที่ ๓ การใชหรือเปดเผยขอมูลสวนบุคคล ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๗ มกีารแกไข" 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๗ มีการแกไขเล็กนอย คงไมมีผูใด 15 


อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๓ สิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคล  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๐ มีการแกไข" 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๐ มีการแกไข มีทานใด 


ประสงคอภิปรายหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 
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๑๕๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๕ 


 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๓๑ มกีารแกไข" 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายบางครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  10 


  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๓๒ มกีารแกไข" 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข 


เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง (๑) กบั (ก) และวรรคสองของมาตรา ๓๒ ไมมีผูใดประสงคอภิปราย 15 


เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๓๒/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม" 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๒/๑ รางเดิมไมม ี 20 


คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม ไมมีผูใดอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๓๓ มกีารแกไข" 


 


 25 
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๑๕๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๖ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข 


มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   "มาตรา ๓๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๕ มีการแกไข" 10 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๕ แกไขถอยคาํ ปรับใหถูกตอง  


คงไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๓๖ มีการแกไข” 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๓๖ มีการแกไข ไมมีสมาชิกทานใด


อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๓๖๗ มีการแกไข” 20 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๗ แกไขถอยคาํ ไมมทีานใดอภิปราย 


เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๓๘ มีการแกไข” 25 


 


         -  ๔๑/๑ 


 


 


 


 







๑๕๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๓๙ มีการแกไข” 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๙ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๔๐ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๐ มีการแกไขถอยคําเล็กนอย  


ไมมีผูใดอภิปราย เชญิเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 20 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๔๑ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนัมาตรา ๔๑ ไมมีผูใดอภิปราย  


เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 25 
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๑๖๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๒ 


 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “หมวด ๓/๑ ขอจํากดัการคุมครองขอมูลสวนบุคคลและสิทธิของเจาของขอมูลสวนบคุคล 


คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อันนี้เปนสวนที่ผูกพันมากับมาตรา ๔ ใชหรือไม 


เอาไวแกไขใหเรียบรอยเปนพวงกอนคอยอภิปรายกนั ขามไปกอน เชญิเลขาธิการดาํเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   


:   “หมวด ๔ สํานักงานคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๒  10 


ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๓ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๔๓ มีการแกไขเล็กนอย  


ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 


:   “มาตรา ๔๔ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๔ มีการแกไข มีทานใดอภิปราย


หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๔๕ มีการแกไข” 


 25 


 


 


 


 


 30 


 


 


 







๑๖๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


มีการแกไข ไมมีสมาชิกอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 5 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๔๖ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๖ มีทานใดประสงคอภิปราย 


หรือไมครับ 10 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๔๗ มีการแกไข” 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๗ มีการแกไขถอยคําใหสอดคลองกนั 


ไมมีผูใดอภิปราย เชญิเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๔๘ มีการแกไข” 20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๘ เพ่ิมคาํวา “คณะ” ขึ้นมา  


คงไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๔๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๐ มกีารแกไข” 25 
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๑๖๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีการเพ่ิมเติมความในวรรคสาม  


“แตจะดํารงตาํแหนงเกนิสองวาระไมได” ไมมีทานใดติดใจ เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 5 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๕๑ ถึงมาตรา ๕๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๔ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๔ มีการแกไขถอยคํา มีทานใด


อภิปรายหรือไมครบั 10 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๕๕ และมาตรา ๕๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๗ มีการแกไข” 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗ เปนคุณสมบตัิและลักษณะตองหาม


ของเลขาธกิาร คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขทัง้เพ่ิมความแลวก็ตดัความ ไมมีทานใดประสงค


อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   20 


:   “มาตรา ๕๗/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 


เพ่ิมขึ้นใหม ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


 25 
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๑๖๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๕ 


 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๕๘ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๘ แกไขเล็กนอย ไมมทีานใดประสงค


อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๕๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๐ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖๐ มีการแกไข ทานใดประสงค


อภิปรายหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๖๑ ถึงมาตรา ๖๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๔ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖๔ มีการเพ่ิมเติมความคําวา 


“เจาหนาที”่ เขาไป ไมมีทานใดตดิใจ เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๖๕ และมาตรา ๖๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๗ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖๗ แกไขเล็กนอย ไมมทีานใดอภิปราย 


เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 25 
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๑๖๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๖ 


 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๖๘ ไมมกีารแกไข  หมวด ๕ การรองเรียน ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๙ และมาตรา ๗๐  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๑ มีการแกไข” 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๑ มีการแกไขเล็กนอย ไมมีทานใด


ประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๗๒ มีการแกไข” 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  มาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 


ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:    “มาตรา ๗๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๔ มีการแกไข” 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


มีการแกไข สมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “หมวด ๖ ความรับผิดทางแพง ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๕ และมาตรา ๗๖ ไมมกีารแกไข  


หมวด ๗ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ โทษอาญา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗๗  


ถึงมาตรา ๗๙ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๒ โทษทางปกครอง ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๐ มีการแกไข” 25 
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๑๖๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๗ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


มีการแกไข ปรบัวรรคใหถูกตอง ไมมีทานใดอภิปราย เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 5 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๘๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๘๒ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๘๓ และมาตรา ๘๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๕ มีการแกไข” 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๕ มีการปรับใหสอดคลองกับมาตรา


กอนหนานี้ ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๘๖ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 


 25 
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๑๖๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๘ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   5 


:   “มาตรา ๘๗ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๗ บทกาํหนดโทษ แกไขวรรค 


ใหถูกตอง ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 


:   “มาตรา ๘๘ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 


มีการแกไข มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายสอบถามคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “บทเฉพาะกาล ไมมกีารแกไข  มาตรา ๘๙ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๙ ในบทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ


วิสามญัมีการแกไข มีสมาชิกใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 
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๑๖๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๙ 


 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๘๙/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๙/๑ รางเดิมไมมีนะครับ  


เพ่ิมความขึน้ใหม มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 10 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๙๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๐ ตดัออกทั้ง ๒ วรรค  


มีทานใดอภิปรายหรือไมครบั 15 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๙๐/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๐/๑ รางเดิมไมม ีเพ่ิมความขึน้มาใหม 


มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 25 
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๑๖๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๔๑/๑๐ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   5 


:   “มาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตดัออกทั้งมาตรา ไมมีทานใดประสงคอภิปราย 


เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 


:   “มาตรา ๙๒ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๒ เพ่ิมความเปนวรรคสอง วรรคสาม 


วรรคส่ี และวรรคหาขึ้นใหม มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๙๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ตดัออกทั้งมาตรา มีทานใดประสงคอภิปราย


หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 
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๑๖๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๔๑/๑๑ 


 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   “มาตรา ๙๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๙๕ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๕ มาตราสุดทาย มีทานใดประสงค


อภิปรายหรือไมครบั   


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา10 


ที่ไมมปีญหาท่ีเกี่ยวของกับมาตรา ๔ ไปจนหมดแลวนะครับ ก็ยังไมครบถวน แตวาวนันี้เราไดประชุม 


มาเปนเวลาพอสมควรแลว ผมจะขอหารือกับทีป่ระชุมวาจะขอเล่ือนการอภิปรายในมาตรา ๔  


และมาตราท่ีเกี่ยวของและลงมตมิาตราทีแ่กไขในวันพรุงนี้ โดยระเบียบวาระที่เหลือก็จะขอเล่ือน 


การพิจารณาไปในวนัพรุงนีเ้ชนเดียวกนั มทีานใดขดัของหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีทานใดขัดของหรือเหน็เปนอยางอื่น 


ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ ขอบคุณสมาชิกทุกทาน ขอปดประชมุครบั 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๔๐  นาฬิกา 20 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ         ครั้งท่ี ๑๘ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

  -  2

2

นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๐๘, ๑๑๐,  

2

           ๑๑๑, ๑๒๑,   5 

2

           ๑๓๖, ๑๓๗,  

2

           ๑๔๐, ๑๔๑,  

2

           ๑๔๒, ๑๔๖,  

2

           ๑๕๐, ๑๕๓,  

2

           ๑๑๑    10 

 -  2

           ๑๒๐, ๑๒๙,  

นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๐๙, ๑๑๗,  

           ๑๓๒ 

 -  นายตวง  อันทะไชย       ๑๑๓, ๑๑๖,  

           ๑๒๖, ๑๓๖, 15 

           ๑๓๗  

  -  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธิการวิสามญั)      ๑๑๔, ๑๒๗,  

           ๑๕๔   

 -  นายปรดีี  ดาวฉาย       ๑๑๘ 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ         ๑๑๙, ๑๒๔ 20 

  -  พลเอก สมเจตน  บญุถนอม         ๑๓๑  

  -  2

2

นายกติต ิ วะสีนนท          ๑๓๘ 

2

  -  นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ         ๑๓๙, ๑๔๑,  

  -  ผูชวยศาสตราจารยปยะบตุร  บญุอรามเรอืง (ผูชี้แจง)      ๑๔๓, ๑๔๘ 25 

           ๑๔๕ 

  -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑๕๑, ๑๕๓,  

           ๑๕๕ 

 

           

 30 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพุธที ่ ๒๗  กุมภาพันธ  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

    เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๐๐  นาฬิกา 

 

   จํานวนสมาชิกท่ีมาประชุมทัง้หมด  ๒๑๗  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 

มาลงชื่อเขาประชุมแลว จํานวน ๑๒๕ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชมุสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๑๘/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที ่๒๗ กมุภาพันธ ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  

  ทานสมาชิกครับ ในวนันี้ผมมีเรื่องที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชมุซึง่ไมปรากฏ 15 

ในระเบียบวาระการประชุมคือ ดวยในวันนี้ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติกําหนดให 

มีการดําเนินการคัดเลือกบคุคลผูสมควรไดรบัการเสนอชือ่เปนกรรมการตดิตามและประเมินผล 

การปฏิบตัิงาน (ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แหงพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบั 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 

โดยใหสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติลงคะแนนเลือกจากบัญชีรายชื่อผูสมัครที่คณะกรรมการ 20 

เพ่ือทําหนาท่ีจัดทาํบัญชีรายชื่อและตรวจสอบคุณสมบัตแิละลักษณะตองหามของผูสมัคร 

เขารบัการคดัเลือกบุคคลผูสมควรไดรับการเสนอชือ่เพ่ือนําเสนอใหสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 

พิจารณาคดัเลือกเปนกรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงานเสนอจํานวน ๒๒ คน 

ใหเหลือดานละ ๒ คน จํานวน ๕ ดาน ดังนี ้

   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑/๒ 

 

  ๑. ดานกิจการกระจายเสียง 

  ๒. ดานกิจการโทรทศัน 

  ๓. ดานกิจการโทรคมนาคม 5 

  ๔. ดานการคุมครองผูบริโภค 

  ๕. ดานการสงเสริมสิทธแิละเสรีภาพของประชาชน 

ซึ่งเปนการคดัเลือกรอบแรกโดยเริ่มตัง้แตเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา  

ณ บริเวณหองโถง ชั้น ๑ อาคารรฐัสภา ๒ และเมื่อดาํเนนิการคัดเลือกรอบท่ี ๑ แลวจะนําเสนอ 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาตดิําเนนิการคัดเลือกรอบที่ ๒ ตอไป และขอเชญิทานสมาชิก 10 

ไปลงคะแนนโดยพรอมเพรียงกันในเวลาทีท่านวางนะครบั  

   ในการนี้ ขอเชิญสมาชกิไปรวมเปนกรรมการตรวจนบัคะแนนดวย ซึ่งมีรายชือ่

ดังตอไปนี้  

  ๑. พลอากาศเอก จิรวัฒน  มูลศาสตร  

  ๒. พลเอก โปฎก  บุนนาค  15 

  ๓. พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ  

  ๔. พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตรี  

  ๕. พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ  

   จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 

การประชมุ  ไมม ี

   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 

   เรื่องดวนที่ ๑  การเลือกบคุคลผูสมควรไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนง 

กรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน (ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แหงพระราชบัญญตัิ25 

องคกรจัดสรรคล่ืนความถี่และกํากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน  

และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓)  

 

          -  ๒/๑ 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒/๑ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ตามที่ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดมคีําส่ังสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิที่ ๑๔๖/๒๕๖๐ ลงวนัที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๐ เรื่อง แตงตั้ง

คณะกรรมการเพ่ือทาํหนาทีจั่ดทําบญัชีรายชื่อและตรวจสอบคุณสมบัตแิละลักษณะตองหาม 5 

ของผูสมคัรเขารบัการคดัเลือกเปนกรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน  

จํานวน ๑๙ คน เพ่ือทําหนาที่พิจารณาดาํเนนิการจัดทาํบัญชีรายชื่อและตรวจสอบคณุสมบตั ิ

และลักษณะตองหามของผูสมัครเขารบัการดําเนนิการคัดเลือกเปนกรรมการติดตามและประเมนิผล

การปฏิบตัิงาน (ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แหงพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบั 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓)  10 

และระเบียบวฒุิสภาวาดวยหลักเกณฑและวิธกีารดําเนนิการคัดเลือกบคุคลผูสมควรไดรับ 

การเสนอชื่อเปนกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัติงานตามพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรร 

คล่ืนความถี่และกํากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม 

พ.ศ. ๒๕๕๓ พ.ศ. ๒๕๕๕ และเสนอรายงานพรอมดวยบัญชีรายชื่อผูสมคัรในแตละดาน  

โดยเรียงรายชือ่ผูสมัครตามลําดับอกัษรนั้น  15 

   บัดนี ้คณะกรรมการดังกลาวไดพิจารณาตรวจสอบคุณสมบัตแิละลักษณะตองหาม 

ของผูเขารบัการคดัเลือกเปนกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบตัิงานเสร็จเรยีบรอยแลว  

โดยปรากฏผูเขารบัการดําเนินการคดัเลือกเปนกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัตงิาน  

จํานวน ๕ ดาน รวมทั้งส้ิน ๒๒ คน ดังนี้  

   ๑. ดานกิจการกระจายเสียง     จํานวน ๖ คน 20 

   ๒. ดานกิจการโทรทศัน      จํานวน ๓ คน   

   ๓. ดานกิจการโทรคมนาคม     จํานวน ๓ คน  

   ๔ ดานการคุมครองผูบริโภค     จํานวน ๓ คน 

   ๕. ดานการสงเสริมสิทธแิละเสรีภาพของประชาชน  จํานวน ๗ คน 

   ซึ่งในวันนี้ตัง้แตเวลา ๐๘.๓๐ - ๑๕.๐๐ นาฬิกา ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ25 

ไดกาํหนดใหมีการดาํเนนิการคัดเลือกรอบแรกเพ่ือใหไดบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อให 

ดํารงตําแหนงกรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบัติงาน จํานวน ๒ เทาของจํานวนกรรมการ 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒/๒ 

 

ในแตละดาน ๕ ดาน ดานละ ๒ คน รวมจํานวน ๑๐ คน และจะไดนําเสนอรายชื่อบุคคลดังกลาว  

ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิพ่ือพิจารณาคัดเลือกรอบ ๒ ตอไป (ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง 

แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  5 

วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๑ กาํหนดวา เมื่อมีกรณีทีส่ภาจะตองพิจารณาใหบุคคลดํารง 

ตําแหนงใดตามบทบญัญตัิแหงกฎหมาย สภาอาจแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่  

มีจํานวนไมเกนิ ๒๑ คน เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงนั้น รวมทั้งรวบรวมขอเท็จจริงและ10 

พยานหลักฐานอนัจําเปนตอสําหรบัตําแหนงนั้น เปนกรณี ๆ ไป ดังนั้น ผมจึงขอเรียนปรกึษา 

ที่ประชมุวา จะเหน็สมควรใหมีการตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

กรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงานหรือไม เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพครับ ผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

กรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) จํานวน ๑๙ คน ขอผูรบัรองครับ 20 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมชาย  แสวงการ  

เสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงกรรมการตดิตามและประเมนิผล 

การปฏิบตัิงาน ประกอบไปดวยกรรมาธกิารจํานวน ๑๙ คน มีผูรบัรองถูกตอง จะมสีมาชิกทานใด 25 

ขัดของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

 

 

 30 

 

 

 



๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒/๓ 

    

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๒ กาํหนดวา  

การตั้งกรรมาธิการสามัญตามขอ ๑๓๑ ใหตั้งสมาชิกจากที่คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการ 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอชื่อมีจํานวนไมเกินหาคน จํานวนนอกจากนั้นใหที่ประชมุสภา 

ตั้งจากรายชื่อสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาเสนอจากกรรมาธิการคณะนั้น ๆ  

คณะละหนึง่คน ดงันัน้สัดสวนกรรมาธิการสามญัตองเปนไปตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๒ เชญิเสนอชื่อกรรมาธิการสามญัครบั  

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   10 

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ  

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญทั้ง ๑๙ ทาน ดังนี้  

     ๑. พลเอก จิรพงศ  วรรณรัตน  

     ๒. พลอากาศเอก จิรวัฒน  มูลศาสตร  

     ๓. นายเจตน  ศิรธรานนท 15 

     ๔. พลเอก โปฎก  บุนนาค  

     ๕. พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ  

     ๖. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 

     ๗. พลเรือเอก รัตนะ  วงษาโรจน  

     ๘. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค  20 

     ๙. พลเอก วลิต  โรจนภักดี   

   ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล  

   ๑๑. พลเอก วิชญ  เทพหัสดิน ณ อยุธยา  

   ๑๒. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ  

   ๑๓. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒/๔ 

 

   ๑๔. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ 

   ๑๕. พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตร ี 

   ๑๖. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ  5 

   ๑๗. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอัตถ 

   ๑๘. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ  

   ๑๙. พลเอก อูด  เบื้องบน 

   ขอผูรับรองครับ  

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 

กรรมาธกิารสามญัครบ ๑๙ คนนะครบั และเปนไปตามสัดสวนที่ขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๒ กาํหนดไวแลว จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรือไม 

ครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบรายชื่อตามนี้  

เชิญเลขาธกิารอานชือ่คณะกรรมาธิการสามัญครับ  

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารสามญั 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 20 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัติงาน (ตามมาตรา ๗๐ 

วรรคสอง แหงพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบัการประกอบกิจการ 

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) จํานวน ๑๙ คน ดังนี ้ 

     ๑. พลเอก จิรพงศ  วรรณรัตน 

     ๒. พลอากาศเอก จิรวัฒน  มูลศาสตร  25 

     ๓. นายเจตน  ศิรธรานนท 

   

 

 

 30 

 

 

 



๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒/๕ 

 

     ๔. พลเอก โปฎก  บุนนาค  

     ๕. พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ  

     ๖. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 5 

     ๗. พลเรือเอก รัตนะ  วงษาโรจน  

     ๘. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค 

     ๙. พลเอก วลิต  โรจนภักดี  

   ๑๐. พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล  

   ๑๑. พลเอก วิชญ  เทพหัสดิน ณ อยุธยา  10 

    ๑๒. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ 

   ๑๓. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง  

   ๑๔. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ

   ๑๕. พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตร ี 

   ๑๖. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ  15 

   ๑๗. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอัตถ 

   ๑๘. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ  

   ๑๙. พลเอก อูด  เบื้องบน 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอปรกึษาเรือ่งกําหนดเวลา 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการสามัญ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 20 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ 

ทานประธานและท่ีประชุม เพ่ือกําหนดเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการสามัญคณะนี ้

ภายใน ๑๕ วนันบัแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ ขอผูรบัรองครับ 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  25 

 

          -  ๓/๑ 

 

 

 



๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอกําหนดเวลา

ทํางานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนี้ใหเสร็จภายใน ๑๕ วนั มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิ 

ทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อไมมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็

เปนอยางอื่น ก็ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบตามนี ้จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ คณะกรรมาธกิาร 

สามัญคณะนีม้ีการนดัประชมุเปนครั้งแรก วันพุธที ่๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา  

ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๑ ชัน้ ๓ อาคารรฐัสภา ๑ ขอบคุณครับ 10 

   เรื่องดวนที ่๒  รางพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. ....

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. …. เขาประจําที ่ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. .... และมมีตติัง้คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 10 

ไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหสมาชิก 

ทุกทานแลว  

  ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมหีนงัสือขออนญุาตให นายณัฐพงษ   

จารุวรรณพงศ อดีตผูอาํนวยการสํานักงานสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม เขารวมประชุมเพ่ือชี้แจง15 

ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนญุาต 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ี 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั  

ถาพรอมแลว ขอเชิญแถลงตอที่ประชมุครบั  20 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. ....  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๓/๓ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพุธที ่๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัตสิงเสริมวิสาหกิจ

เพ่ือสังคม พ.ศ. .... โดยตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึง่จํานวน ๑๘ คน เพ่ือพิจารณานัน้  5 

รางพระราชบัญญัตนิี้มีเจตนารมณที่จะใหการสงเสริมการประกอบกิจการเพ่ือสังคมหรือวิสาหกิจ

เพ่ือสังคมใหไดรับการขยายตัวเพ่ิมขึ้น รวมท้ังเพ่ิมขดีความสามารถในการแขงขนัทางการคา 

ทั้งภายในประเทศและระหวางประเทศ โดยกําหนดมาตรการในการสงเสรมิและสนบัสนุน 

วิสาหกิจเพ่ือสังคมที่ไดจดทะเบียนถูกตองตามท่ีกฎหมายกําหนด 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 10 

เสร็จเรียบรอยแลว สรุปผลการพิจารณาได ดังนี ้ 

  ๑. ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําขอมูล

รายงานผลการรับฟงความคดิเหน็ ขอเสนอแนะ รวมทั้งเอกสารตาง ๆ ซึง่หนวยงานท่ีเกี่ยวของ 

ไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

มาประกอบในขัน้ตอนของกระบวนการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้โดยครบถวนสมบรูณแลว  15 

  ๒. ผลการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. ....  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัมีดงัตอไปนี ้

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๘๙ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

แกไขเพ่ิมเติมจํานวน ๑๔ มาตรา รางพระราชบญัญตัฉิบับนีไ้มมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็

และไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิโดยคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดมกีาร20 

แกไขรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ตามขอสังเกตของคณะกรรมการตรวจพิจารณา

รางพระราชบัญญัติที่อยูในวงงานของสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิทั้งนี้ ตามท่ีปรากฏในใบแกไขรายงาน

ที่ไดสําเนาเรียนตอทีป่ระชุมแลว 

  จึงกราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญดวย ขอขอบคุณครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       เยาวเรศ  ๓/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัและกรรมาธิการวิสามัญ ทานสมาชิกครับ การรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

สรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้สภานติิบัญญตัิแหงชาติไดนาํรายงานการรับฟง5 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  

มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน  10 

๘๙ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขจํานวน ๑๔ มาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามญั 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกต 

สวนแนวทางการพิจารณาผมขอปรึกษาทีป่ระชุม ผมขอใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามลําดบั 

มาตราไปจนจบรางกอนแลวจึงยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานี ้

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติอาจกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดกอนกไ็ด  15 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชกิ 

ทานใดขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ผมดําเนินการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั  20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจ

เพ่ือสังคม พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  

ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ วิสาหกิจเพ่ือสังคม ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕ มกีารแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๓/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕ มีการแกไขเพ่ิมเตมิความใน (๒) 

ของมาตรา ๕ ทานสมาชกิชวยดู เวนแตกิจการทีไ่มประสงคจะแบงปนกําไร ในประเดน็นี้มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไม  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ ถงึมาตรา ๑๐  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไข ปรับถอยคํา 

เล็กนอยใหถูกตองตามหลักภาษา มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ถึงมาตรา ๑๔  

ไมมีการแกไข  หมวด ๒ คณะกรรมการสงเสริมวิสาหกจิเพ่ือสังคม ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕  

มีการแกไขตามใบแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๕ มีการแกไขตามใบแกไข  

แกไข (๑) นายกรฐัมนตรีหรอืรองนายกรฐัมนตรี กเ็ปล่ียนจากคาํวา “ที”่ เปนคําวา “ซึ่ง” แลวก็ (๓) 20 

ผูประกอบกิจการวิสาหกิจ เติมคําวา “วิสาหกิจเพ่ือสังคมหรือกลุมกิจการเพ่ือสังคม” มแีคนี้ 

ใชหรือไม ตามจอถูกตอง มทีานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมม ีเชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ25 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ มีการแกไข” 

 

          -  ๔/๑ 

 

 

 



๑๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๖ มีการแกไขใน (๒) และ (๘) 

(๒) ตัดคาํวา “บรบิูรณ” ออกไปตามแบบของกฎหมาย  (๘) มกีารแกไข มีทานใดจะอภิปราย 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมม ีเชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ ถึงมาตรา ๑๙  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๐ มีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคสาม เรื่องของภาษาเชนเดียวกัน ปกติใชถอยคําแบบนีไ้หมครบั ตองเตมิคําวา  

“ทาง” หรือครับ ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยชีแ้จงดวย แบบฟอรมหรือเปลา  

เพราะเดิมเขียนวาโดยตรงหรือโดยออม ตองมีคาํวา “ทาง” จะไดใชเปนแบบอยางตอไป  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม นายวิชิต  จรัสสุขสวัสดิ์ กรรมาธิการวิสามัญ  

ขออนญุาตชี้แจงในเรื่องของการใชถอยคํา คือการใชถอยคํานี้เราไดใชถอยคาํในรปูแบบเดียวกับท่ี

กําหนดในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  กค็ือโดยกรรมการผูใด 

มีสวนไดเสียโดยทางตรงหรอืทางออม 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แบบจะใช “ทาง” ดวยนะครับ มีทานใด 20 

จะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ ไมมกีารแกไข   25 

มาตรา ๒๒ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไข จากคําวา “หรือ” 

เปนคาํวา “และ” อันนี้เหมอืนกับแบบของกฎหมายอื่นหรือเปลา คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ชวยชี้แจง  5 

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม นายวิชิต  จรัสสุขสวัสดิ์ กรรมาธิการวิสามัญ  

ในฐานะผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอชีแ้จงการใชคาํวา “และ” ในรปูแบบของ 

การไดรบัเบี้ยประชุมแลวกป็ระโยชนตอบแทนอืน่ ในตัวพระราชบัญญัติองคการมหาชน  

ซึ่งตัวสํานักงานวิสาหกิจเพ่ือสังคมท่ีจะจัดตั้งขึ้นกเ็ปนรูปแบบองคการมหาชนรปูแบบหนึง่  10 

ในพระราชบัญญัตอิงคการมหาชนจะใชคําวา “เบี้ยประชุมและประโยชนตอบแทนอื่น”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือการบงัคับวาจะตองไดทั้ง ๒ อยาง 

ใชหรือไม คาํวา “และ” เปนแบบที่ใชในองคการมหาชนใชไหมครบั  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   พระราชบญัญตัิองคการมหาชน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวนในหนวยราชการทัว่ไปจะใชคําวา “หรอื” 15 

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ก็มีใชทั้ง ๒ รปูแบบ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใชทั้ง ๒ รปูแบบ แลวแตเจตนา แตเจตนา

การใชคําวา “หรือ” สามารถจายท้ัง ๒ ประเภทไดหรอืไม ถาหากเขียนวาไดรับเบี้ยประชมุหรือ

ประโยชนตอบแทนอื่น ก็ตองเลือกประเภทเดียว ถา “หรอื” นี้ไดทั้ง ๒ ประเภทใชหรือไมครับ 

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   “หรอื” ประเภทเดียวก็ไดครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมเคยไปหนวยงานบางแหง เขาจายท้ัง 

เบี้ยประชุมและคาพาหนะเดินทาง แตวาในกฎหมายเขยีนวา “หรือ” อยางนี้จายไดใชหรอืไม  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คือในความเห็นผม “หรอื”  

ก็คือวาอยางหนึง่อยางใดก็ได หรือจะทั้ง ๒ อยางก็ได  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็นัน่สิครบั “หรือ” หมายถงึทั้ง ๒ อยางกไ็ด  

พอเปนคําวา “และ” เปนการบังคับวาตองจายทั้ง ๒ อยาง ถกูไหมครับ ที่ผมเขาใจมาถูกนะครับ 

เพราะฉะนัน้เหตุทีแ่กอนันีค้ณะกรรมาธิการวิสามัญที่ชีแ้จงวาเปนองคการมหาชนเลยใชแบบนี้ 5 

ถูกไหมครับทานประธาน เชญิทานสมาชิกอภิปรายครับ  

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ถกูตองครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานยืนยันวาถกูตองตามที่ผมซักถาม  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เขาใจตรงกนัแลว โอ.เค. ครบั  

ถาไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๓ การบริหาร 15 

และการดําเนินงานของสํานกังานสงเสรมิวิสาหกิจเพ่ือสังคมและกองทุนสงเสรมิวิสาหกิจเพ่ือสังคม  

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๓  

ถึงมาตรา ๓๐ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๑ มกีารแกไข 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๑ มีการแกไข (๓) นาจะเปนแบบ

ขององคการมหาชนอีกเชนกันที่ไมถึงอายุ ๖๐ ป ใชหรอืไมครับ ชวยตอบนิดหนึง่ เปล่ียนเปน ๖๕ ป 20 

เปนแบบขององคการมหาชนใชหรือไมครับ  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ กรรมาธิการวิสามัญ  

ในฐานะผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนญุาตเรียนอยางนี ้ก็คอืวาในเบื้องตน 

ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาเอง กรรมการนี้ตองการจะใหผูอํานวยการ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๔/๔ 

 

คอนขางที่จะไดคนหนุมที่มคีวามรูความสามารถ ก็เลยกําหนดที่อายุไววาไมเกิน ๖๐ ป  

แตเมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาก็เหน็วาในปจจุบันนี ้คนท่ีอายุพอสมควรแลวก็ 

ยังสามารถที่จะทาํงานได ประกอบกับตัวพระราชบญัญตัิองคการมหาชน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙  5 

ก็ไดกําหนดในเรือ่งของอายุขั้นสูงของผูอาํนวยการไววาจะตองมีอายุไมเกนิ ๖๕ ป ดังนัน้จึงไดมีการ

แกไขใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติองคการมหาชน โดยมีอายุไมเกนิ ๖๕ ป  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ซักถามไวกอนจะไดเขาใจวาคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัเปล่ียนเพราะอะไร มีสมาชิกทานใดอภิปรายหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๒ ถึงมาตรา ๓๔ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๕ มีการแกไขตามใบแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๕ มีการแกไข (๔) คณะกรรมการ 15 

มีมติใหถอดถอนออกจากตําแหนง สวนขางลางนี้ก็เติมคาํวา “ถอดถอน” อกีอันหนึง่ถูกไหมครบั 

การปรับปรุงราง มตขิองคณะกรรมการใหถอดถอนเพ่ือใหสอดคลองกบั (๔) มีวรรคสองดวย 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๖ ถึงมาตรา ๔๑  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๒ มีการแกไข” 

 

          -  ๕/๑ 25 
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๑๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๕/๑ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๒ มีการแกไข ตัดคําวา “ทุกป”  

ออกไป มีทานใดจะอภิปรายหรือไมเรือ่งกรณีนี้เปนเรื่องของการใชภาษา 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธกิาร

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๓ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๔๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๔ มีการแกไข  10 

เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๕ ไมมกีารแกไข 15 

สวนที ่๒ กองทนุสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๖ และมาตรา ๔๗  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘ มีการแกไข” 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๘ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๙ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๕๐ มีการแกไขตามใบแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๕/๒ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๐ มีการแกไขผูทรงคุณวุฒ ิ

ตามมาตรา ๔๙ (๓) มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธกิาร

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๑ ถึงมาตรา ๕๘ 

ไมมีการแกไข  หมวด ๔ การสงเสรมิและสนบัสนนุวิสาหกิจเพ่ือสังคม ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๙ 

มีการแกไข” 10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๙ เติมคาํวา “ไป”  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๐ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๖๑ มีการแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๑ เปล่ียนจาก ๑๕ วนั เปน ๗ วนั  

มีหนงัสือแจงใหวิสาหกิจเพ่ือสังคมทราบภายใน ๗ วนั  ๗ วนันบัจากวันทีแ่จงหรือนบัจาก 

วันท่ีเขาทราบ ชวยชีแ้จงนิดหนึ่งครับ 20 

   นายวิชติ  จรสัสุขสวสัดิ ์(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ กรรมาธกิารวิสามญั ในมาตรา ๖๑ 

วรรคสอง ที่ไดมีการแกไขจาก ๑๕ วนั เปน ๗ วนั อนันี้เปนเรือ่งการที่เมื่อสํานกังานไดอนุมตั ิ

การสงเสริมและสนับสนุนใหกับวิสาหกิจเพ่ือสังคมแลว ก็ไดมีการกาํหนดใหสํานักงานมหีนังสือ 

แจงใหวิสาหกิจเพ่ือสังคมรายนั้นทราบ ก็คือเปนหนาที่ของสํานกังานที่จะตองแจงใหทราบ  25 

จากเดมิที่กําหนดไว ๑๕ วนั ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วาเปนการแคมีหนังสือแจงใหทราบ  

ก็เลยแกไขใหลดระยะเวลาลงขอเปน ๗ วัน 
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๑๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนหนาท่ีของสํานักงาน ๗ วัน มีทานสมาชกิ 

จะอภิปรายหรือไม เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ ครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   กราบเรียน5 

ทานประธานท่ีเคารพครับ ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ใครขออธบิายประเด็นนี้เพ่ิมเตมิเพ่ือความชดัเจนวาเหตุผลที่

คณะกรรมาธิการวิสามญัปรบัแกการทํางานของสํานกังานในขัน้ตอนปกตวิาเมื่อคณะกรรมการ 

ไดพิจารณาอนมุัตแิลวเปนขัน้ตอนแจงใหกบัผูที่ขอรับอนุมัตไิดทราบโดยเรว็เพ่ือประโยชน 

ตอสาธารณะ เพ่ือการบริหารราชการแผนดินแลวก็ประโยชนโดยทั่วไป จึงเหน็วากําหนดเวลา  10 

๑๕ วันนี้อาจจะยาวนานเกนิไป และเมื่อไดสอบถามทางตัวแทนที่ทํางานอยูในสํานกังานก็พบวา 

ถาลดเวลาจาก ๑๕ วัน ซึง่จะเปนประโยชนกับพ่ีนองประชาชน ทางสํานกังานก็จะสามารถทําไดทัน 

เราจึงกําหนดในการเปลี่ยนจาก ๑๕ วนั ลงมาเหลือ ๗ วัน ซึ่งก็จะเปนนโยบายหรอืเปนแนวโนมทีด่ี

ที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติจะไดพิจารณากําหนดวนัใหพี่นองประชาชนไดรับความสะดวกแลวก็

รวดเรว็เพ่ิมขึน้ แลวก็อยูในวสัิยท่ีตัวสํานักงานหรือหนวยงานของรฐันัน้ก็ทําไดทันดวย ก็ขออนุญาต15 

เรียนชีแ้จงเพ่ิมเตมิ เปนประโยชนกบัพ่ีนองประชาชนครบั ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๒ ถึงมาตรา ๖๕ 

ไมมีการแกไข  หมวด ๕ การกํากบัดแูล และการเพิกถอนการจดทะเบียนวิสาหกิจเพ่ือสังคม 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๖ ถึงมาตรา ๖๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗๐ มกีารแกไขตามใบแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๐ มีการแกไขตามใบแกไข 

ผมขอเชก็ (check) นดิหนึง่ “เมื่อมีกรณีตามวรรคหนึ่ง” ผมตรวจดูการอางวรรคตอนแลว  25 

มาตรานีเ้พ่ิมเปน ๔ วรรค เลยตองมกีารแกไขขอความ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๒๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๕/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๑ มีการแกไข 5 

ตามใบแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑ แกไขเพ่ิมความเปนวรรคสอง 

เดิมมีแค ๓ วรรค เพ่ิมความวรรคสอง แทรกระหวางวรรคหนึง่กับวรรคสองเดมิ วรรคสอง 

ที่ทานเพ่ิมขึ้นใหม ดานการเงินการคลังนี้ถอืวาเปนดานเดียวกนัใชหรือไม ผูทรงคุณวฒุิอื่น 

จํานวนไมนอยกวาสามคนแตไมเกินหาคนซึ่งคณะกรรมการแตงตั้งจากผูมคีวามรูความเชี่ยวชาญ 10 

ในดานการเงนิการคลัง ดานการเงินการคลัง นับ ๑ ดานถูกหรือไม ดานกฎหมาย ดานการพาณิชย 

หรือดานการพัฒนาสังคม ถกูหรือไม เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชวยชีแ้จงตรงผูทรงคุณวุฒอิื่น 

ทานบอกไมนอยกวาสามคนแตไมเกินหาคนซึง่คณะกรรมการแตงตัง้จากผูมีความรู ความเชี่ยวชาญ

ในดานการเงนิการคลัง ตดิกนัอยางนี้หมายความวาอยูพวกเดียวกนัใชหรือไม เชญิครับ 

    นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายวิชิต  จรัสสุขสวสัดิ์ 

กรรมาธิการวิสามญั ในฐานะผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา การเขียนในเรือ่งของ 

ความรู ความเชี่ยวชาญในดานการเงนิการคลังนี้ ก็คือตองการใหรวมเปนดานเดียวกัน 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมอานขอความท่ีเพ่ิมเตมิขึ้นมา 

ก็เหน็วาเปนขอความที่ครบถวนสมบรูณ คอืมีคณะกรรมการวินิจฉัยอุทธรณวาประกอบดวย 

ใครบาง แตอยากจะกราบเรยีนถามกลับไปยังตนรางเดิมในมาตรา ๗๑ นัน้ทานไมไดเขียนวา 

คณะกรรมการวินิจฉัยอุทธรณนั้นคอืใคร ในเจตนารมณของรางเดิมกอนที่มกีารแกไขนี้ 

คณะกรรมการอุทธรณนั้นคอืใคร อนันี้เปนการตก แลวเรามาเพ่ิมใหสมบรูณครับ  25 

 

          -  ๖/๑   
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๒๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชวยตอบคาํถามทานกลานรงค  จันทกิ 

เหตุทีม่าเพ่ิมนี้เดิมมหีรือเปลา  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน คือในชัน้การพิจารณา 

ของคณะกรรมการกฤษฎีกา ในเรื่องของคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณนี ้ทางคณะกรรมการ 

ตองการจะใหเปนอํานาจของทางคณะกรรมการสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม กไ็ดเขียนหนาที่ 

และอํานาจไวอยูในมาตรา ๑๙ (๙) วาใหแตงตัง้คณะกรรมการวินิจฉัยอุทธรณ โดยไมได 

มีการกําหนดในเรื่องขององคประกอบไว เพ่ือที่จะใหเปนดุลพินิจของคณะกรรมการไปพิจารณา 10 

ตามความเหมาะสม แตวาในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบัญญัติ 

ที่อยูวงงานในของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติไดมขีอสังเกตไววา ในเรื่องนี้ควรจะตองมกีารเขียน

องคประกอบของคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณไว ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

แลวกเ็หน็ดวยกับความเห็นของคณะกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบญัญตัิท่ีอยูในวงงาน 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิก็เลยมีการเพ่ิมเตมิวรรคนี้ขึน้มาครับ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงค  จันทิก ก็ชัดเจนนะครับ 

คอืมาตรา ๑๙ (๙) ใหเปนอาํนาจของคณะกรรมการใหญ แต (๙) ไมไดกําหนดเงื่อนไขไว 

ก็เลยมาเพ่ิมในวรรคสองของมาตรา ๗๑ ถูกตองหรอืไม มีทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๒ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๒ กแ็บบเดมิ อยูในมาตราแรก 

แกคําวา “หรือ” เปนคําวา “และ” ใหไดรบัประโยชนท้ัง ๒ อยาง เบี้ยประชมุและประโยชน 

ตอบแทนอืน่ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๒๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๖ กลุมกิจการเพ่ือสังคม 5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๓ และมาตรา ๗๔ ไมมกีารแกไข  หมวด ๗ สมัชชาวิสาหกจิเพ่ือสังคม 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๕ ถึงมาตรา ๗๗ ไมมกีารแกไข  หมวด ๘ โทษทางปกครอง ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๗๘ ถึงมาตรา ๘๒ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๓ ถงึมาตรา ๘๖ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘๗ แกไขเติมขอความไปนะครบั 10 

ผมก็ไมคอยมัน่ใจเหมอืนกนัวาดาํเนนิการไปพลางกอน หรือไปกอน หรืออะไรนีม้ีแบบฟอรม 

ที่ลงตวักันหรือยัง แตก็ใชไดทั้งนั้น ไมเปนไรนะครับ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘๘ และมาตรา ๘๙  

ไมมีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ที่ประชมุไดพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราท่ีมีการแกไข กอนจะขอมต ิ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม เชิญทานสมาชิกเสียบบตัร20 

ลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน ขอทราบจํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๖ คน)  

 

           -  ๗/๑ 

25 

 

 

 



๒๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ชนัญชดิา  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๔๖ คน 

ครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตเิรียงตามลําดบัมาตรา เนื่องจากไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ ดังนั้นผมจะถามเปนหลักการเดียววา  5 

รางที่คณะกรรมาธิการวสิามญัมีการแกไขทานเหน็ชอบดวยหรือไม ถาทานเห็นชอบดวย 

กับที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ควรคงไวตามรางเดิมกดปุม  

ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง หลักการนี้จะเปนอยางนี ้และผมจะถาม 

ทั้งมาตราสรุปไปเลย เวนแตทานเห็นวาควรจะแยกประเด็นใดขึ้นมา ผมขอถามมต ิมาตรา ๕ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเตมิความใน (๒) ของมาตรา ๕ วรรคหนึง่ ทานเห็นดวยกับ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๕  เห็นดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 15 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข 

ความในวรรคสอง ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมได 

ใชสิทธิลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๒

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติม 

ความใน (๑) และ (๓) ของมาตรา ๑๕ เชญิทานลงมตวิาเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 

หรือไม มีทานใดยังไมไดลงมติหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๒๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ชนัญชดิา  ๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความใน (๒) และ (๘) ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงมติ มทีานใด 

ยังไมลงมติอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๖  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคสามของมาตรา ๒๐ เชญิทานลงคะแนนไดวาเห็นดวยกบัการแกไขเพ่ิมเติมของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒๐ วรรคสามหรอืไม เชญิทานลงมติ มทีานใดยังไมได 15 

ลงคะแนนอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงคะแนน 

อีกหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๒  25 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  เห็นดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๒

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ชนัญชดิา  ๗/๓ 

    

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขใน (๓) 

เรื่องอายุ ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติ 

อีกหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 10 

ความในวรรคหนึง่ (๔) และวรรคสอง ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

หรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติอกีหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 15 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขมาตรา ๓๕  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ตัดคําวา “ทุกป” ออกไป ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม เชญิลงมติ  

มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  เห็นดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๔๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใด 25 

ยังไมลงมติอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 

 

 

 



๒๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ชนัญชดิา  ๗/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๔๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติม 

ความใน (๑) ของมาตรา ๔๘ ตดัออกไปขอความผิด ๆ ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญ

หรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๘  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๕๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขมาตรา ๔๘ 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๕๐ เชิญทานลงมติวาเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม มทีานใด 

ยังไมไดลงมติอกีหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการแกไขเพ่ิมเติม 20 

ความในวรรคสอง เติมคําวา “ไป” เชิญลงมติไดเลยวาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญั 

หรือไม มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 25 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

 

          -  ๘/๑ 
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๒๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๘/๑ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความ 

ในวรรคสอง จาก ๑๕ วนั เหลือ ๗ วนั เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

หรือไม มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๖๑  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม10 

ความในวรรคสอง วรรคสาม และวรรคส่ีใหม เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

หรือไม มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 15 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๗๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารเพ่ิมความ 

เปนวรรคสองของมาตรา ๗๑ ขึน้ใหม ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม  

เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติอกีหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  เห็นดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในเรื่องเบี้ยประชุม เชญิทานสมาชกิลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไม ไมมีแลวนะครบั  25 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๒๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๗ มาตราสุดทายแลว เชิญทานลงมติวา 

ทานเห็นชอบดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เปนการแกไขขอความเล็กนอย  

มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘๗  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๘๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบราง และลงมติ 

ในมาตราท่ีมกีารแกไขหรือเพ่ิมเติมจนจบรางแลว ตอไปขอใหที่ประชมุพิจารณาท้ังรางเปนการสรุป 

โดยในการสรปุสมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมิไดนอกจาก15 

เนื้อความทีเ่หน็วายังขดัแยงกันอยู เชิญทานสมาชิกและคณะกรรมาธิการวิสามญัตรวจดูสักเล็กนอย 

มีขอความอะไรที่เห็นวาควรแกไข เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายวิชิต  จรัสสุขสวสัดิ์ ในนามของ

คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอแกไขวรรคตอน ในมาตรา ๕ วรรคหนึง่ กิจการที่จะจดทะเบียนเปน20 

วิสาหกิจเพ่ือสังคมตามพระราชบญัญตัินีต้องมีวตัถปุระสงคเพ่ือสังคมเปนเปาหมายหลักของกิจการ 

และตองมลัีกษณะ เวนวรรคนะครับ ดงัตอไปนี ้

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   และตองมีลักษณะ เวนวรรคนะครบั 

ดังตอไปนี้ ตอไปครับ มีอีกหรือไมครับ  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ตอไปมาตรา ๑๑ วรรคสอง  25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ตรงคําวา “ทกุป โดยผูสอบ

บัญช”ี อนันีต้ิดกันครับ “โดยมีการตรวจสอบและแสดงความคิดเหน็ทุกปโดยผูสอบบัญช”ี 
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๒๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   โอ.เค. ครับ มีอีกหรือไม เชิญตอครับ  

  นายวิชติ  จรัสสุขสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   แลวก็มาตราสุดทาย  

มาตรา ๗๖ วรรคหนึ่ง สมัชชาวิสาหกิจเพ่ือสังคมอาจเสนอความเห็นตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา5 

ดําเนินการในเรื่อง เวนวรรค ดังตอไปนี ้ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังตอไปนี ้เวนวรรคกอนนะครบั  

มีทานสมาชิกประสงคจะขอแกไขหรือไมครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั มมีาตราหนึ่งถามเพ่ือความมั่นใจ

เล็กนอย บังเอิญตรวจหลายรางก็ชกัจะมึน คือในมาตรา ๓๕ วรรคสอง ผมไมแนใจวาจะใชถอยคาํ10 

อยางไร ตอนบรรทดัสุดทายเขียนวา “คะแนนเสียงไมนอยกวาสองในสามของจํานวนกรรมการ 

ที่มีอยู” หรือจะใชคําวา “ของจํานวนกรรมการเทาท่ีมีอยู” ขอบพระคุณทานประธานครบั  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ปกติใชอยางไร นาจะมีหลายแบบ  

เอาขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาดูดหีรือไมครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ถาเราดูขอบังคบัการประชุม 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๕ เขียนวา “และใหผูไดคะแนนสูงสุดและมีคะแนน

มากกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาที่มีอยูเปนผูไดรับความเหน็ชอบจากสภา” 

ขอบพระคุณครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขียนอยางไรก็เปนอยางนั้น ความหมาย 

ไมเปล่ียน คณะกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบัญญัติชวยตรวจดูอีกทีก็แลวกนั ความหมาย 20 

ไมเปล่ียนอยูแลวนะครับ จะใสคําวา “เทา” หรอืคําวา “ไมเทา” เมื่อสักครูจะใสคําวา “พลาง”  

หรือคาํวา “ไมพลาง” ตกลงแกไปกอนเทาทีม่ีอยูนะครบั เดี๋ยวเขามีฝายตรวจสอบอกีครั้งหนึง่ 

หรือทานจะวาอยางไร คือใชไดท้ัง ๒ แบบ ผมกว็าอยางนั้น เพราะอานอยางไรกแ็ปลไดอยางเดียว 

เดี๋ยวเขามีตรวจทานรางพระราชบัญญตัิกอนที่จะเขาสูการพิมพลงราชกิจจานุเบกษา ไมมีปญหาครับ  

จบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 25 

 

          -  ๙/๑ 

             

   

30 

 

 

 



๓๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๙/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

สงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชุม

กอน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม ทางฝายเลขาธกิารชีแ้จงใชคาํวา “เทาท่ีมีอยู 5 

ในรัฐธรรมนญู” แตวาในกฎหมายอืน่ก็ใช ๒ แบบ มีทานใดยังไมแสดงตนอีกหรือไม  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๖๕ คน  

ครบองคประชมุ  ตอไปผมขอถามมตนิะครับ สมาชกิทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ10 

สงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใด 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมไดลงมตอิีกหรือไม ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓  15 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖  มีมตเิหน็ดวย ๑๖๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. .... ประกาศใช 

เปนกฎหมาย คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 

และไดบนัทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลวนะครบั ขอใหทานสมาชิกตรวจดขูอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัวาทานมขีอขดัของหรือมีความเห็นเปนอยางอืน่หรือไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมม ีถอืวาที่ประชมุเหน็ดวย 

กับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังกลาว ซึง่จะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรี 

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญั จบการพิจารณาเรือ่งดวนท่ี ๒  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๙/๒ 

 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละเพ่ือนสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพทุกทาน 

กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ พรอมกบักรรมาธิการ5 

วสิามญัขอกราบขอบพระคณุ เพราะรางพระราชบัญญตัิสงเสริมวสิาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. .... ฉบบันี้

ถือวาเปนฉบบัที่มคีุณประโยชนกับผูทีม่ีรายไดนอยสวนหนึ่งกบัอีกสวนหนึ่งก็เปนการพัฒนาประเทศ

ไปดวย ซึ่งรางพระราชบัญญตัิฉบับนีถ้ามวาจะมีคุณตอไปขางหนาเปนอยางไร ก็อยากจะฝากวา 

ทานที่มรีายไดนอยกับพัฒนาเมือง รางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะชวยสงเสรมิใหประเทศไทย 

กาวตอไปในเรือ่งของจีดีพี (Gross Domestic Product : GDP) วนันี้ผมขอฝากความหวงัอันนี ้10 

เพ่ือไปใหกบัผูที่มรีายไดนอยและพัฒนาเมืองจะไดดําเนนิการและสงเสรมิกนัตอไป ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัและกรรมาธิการวิสามัญทุกทาน  

  เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิทานพีระศกัดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ชวยดําเนินการตอครบั 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๘๐/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ10 

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง พ.ศ. .... และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหกบัสมาชิก 

ทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําท่ีครับ  15 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ไดมีหนงัสือขออนญุาตฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบังคับการประชุม 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๕๕ ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงครับ  

 

- ๑๐/๑ 

 

 25 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๑๐/๑ 

 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก อดิศักดิ์   

กลั่นเสนาะ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามนั 5 

เชื้อเพลิง พ.ศ. .... ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที ่๘๐/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๒๓ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ประชุมไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติกองทนุน้ํามนั 

เชื้อเพลิง พ.ศ. .... โดยตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึง่ จํานวน ๒๑ คน เพ่ือพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว สรุปผลการพิจารณา ดังนี ้10 

  ๑. ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําขอมูล

รายงานการรับฟงความคดิเห็น ขอเสนอแนะ รวมทัง้เอกสารตาง ๆ ซึ่งสํานักนโยบายและแผน 

กระทรวงพลังงาน และหนวยงานที่เกี่ยวของไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาประกอบในขั้นตอนของกระบวนการ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีโ้ดยครบถวนสมบูรณแลว  15 

  ๒. สรปุผลการพิจารณารางพระราชบัญญัติกองทนุน้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ดงัตอไปนี้  

      ๒.๑ รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๕๖ มาตรา คณะกรรมาธกิาร 

วิสามญั มกีารแกไข ๑๖ มาตรา เปนการแกไขเพ่ิมเติม ๑๔ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม ๒ มาตรา  

โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการแกไขรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ20 

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง พ.ศ. .... ตามขอสังเกตของคณะกรรมการตรวจพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติที่อยูในวงงานของสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิทั้งนี้ ตามท่ีปรากฏ 

ในใบแกไขรายงานตามท่ีไดสําเนาเรียนตอที่ประชมุแลว  

      ๒.๒ รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ๔ คน  

มีสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ๒ คน ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดชี้แจง  25 

ผูแปรญัตติพอใจในการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ๑ คน และสงวนคําแปรญัตติ ๑ คน 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๑๐/๒ 

 

      ๒.๓ ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้นอกจากการแกไขเพ่ิมเตมิ 

ขางตนแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมขีอสังเกตตอรางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้ 

  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญทีไ่ดนําเรียนสมาชิก5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทุิกทานแลว จึงกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสมาชิก

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั จากรายงานของ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็สรุปไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญัตกิองทุนน้าํมันเชื้อเพลิง  

พ.ศ. .... ฉบับนี้ไดนาํรายงานการรับฟงความคดิเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะห

ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  

  ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  15 

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิกองทุนน้าํมันเชื้อเพลิง  

พ.ศ. .... ฉบับนี้มีจํานวนท้ังหมด ๕๖ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขจํานวน ๑๔ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหมจํานวน ๒ มาตรา มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  

จํานวน ๓ มาตรา มีสมาชกิสงวนคําแปรญัตติจํานวน ๒ มาตรา และคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีขอสังเกต สําหรับแนวทางการพิจารณาผมจะใหที่ประชุมนี้ไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 20 

ไปจนจบรางกอนแลวถงึยอนกลับไปลงมติทีละมาตรา ในกรณีเชนวานีป้ระธานอาจจะกําหนด 

ใหลงมติในมาตราใดหรือประเดน็ใดกอนกไ็ด ทั้งนี้เปนไปตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง มีสมาชิกทานใดขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอืน่ 

เกี่ยวกบัแนวทางที่จะขอดําเนินการหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๓๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๑๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมใหดําเนินการตามนี้  

ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการครับ  5 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามนั

เชื้อเพลิง พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  

และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข  

ตัดคําวา “เชื้อเพลิงชีวภาพ” ออก มกีรรมาธิการวิสามญั ๔ ทานขอสงวนความเหน็ไว  

ทานกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยจะขออภิปรายทุกคนหรือวาใหตวัแทนอภิปราย   

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพครับ การพิจารณามาตรา ๓ นีเ้ปนคํานิยาม15 

ซึ่งผูกโยงอยูกบัมาตรา ๕ ถาตองพิจารณาในมาตรา ๕ กอน ซึ่งมาตรา ๕ นี้เราไดมกีารตัด

วัตถุประสงคขอท่ี ๒ คือในเรื่องของการตดัการสนบัสนนุเชื้อเพลิงชีวภาพ กเ็ลยทําใหกระทบ 

มาตราอื่นโดยปรับแกมาตรา ๓ ในคํานิยาม เพราะฉะนัน้ตรงนีน้าจะพิจารณาในมาตรา ๕ กอนครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  20 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ในมาตรา ๓ นั้น นอกจากทีท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดกรุณาเสนอความเหน็นัน้  

ผมเหน็วาในเรื่องพนักงานเจาหนาที่มีการตดัความหมายของคาํ คําวา “ขาราชการ 

หรือพนกังานราชการสังกดักระทรวงพลังงานหรอืกระทรวงการคลัง” ออก แลวเตมิคําวา  25 

“รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน” เพียงกระทรวงเดียว ผมจะขออนุญาตในคําจํากัดความตรงนี ้

อยากจะใหพูดกอน เพราะไมเกี่ยวกับมาตรา ๕ ขออนญุาตเสนอแนะครบั 
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๓๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๑๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบขอซกัถาม

ของทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ กําลังดวูาจะใหทําตามหรอืไมนะครับ  5 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพครับ กระผม พลอากาศเอก อดศิักดิ์   

กล่ันเสนาะ ในมาตรา ๓ จะมีอยูดวยกัน ๒ ประเดน็ คือการตัดในคํานิยามของคําวา  

“เชื้อเพลิงชีวภาพ” และอีกอันหนึ่งกต็ามที่ผูสงวนความเห็นไวก็คือคาํวา “พนกังานเจาหนาที”่  

หมายความวา ขาราชการ หรือพนักงานราชการสังกดักระทรวงพลังงานหรือกระทรวงการคลัง  10 

ผูซึ่งรฐัมนตรีวาการกระทรวงพลังงานแตงตั้ง” ตรงนี้ท่ีเราพิจารณาตดักเ็พราะวาขาราชการนี ้

จะเปนขาราชการของกระทรวงการคลังหรือกระทรวงพลังงานก็แลวแต แตวาผูที่จะแตงตั้ง 

พนักงานนัน้ จะเปนอํานาจของรฐัมนตรีวาการกระทรวงพลังงานเปนผูดําเนนิการแตงตั้ง ซึ่งตรงนี ้

จะเทากบัวาเราไมจําเปนตองไประบวุาเปนกรณีใด อาจจะเปนคนอื่นภายนอกท่ีเปดรับเพ่ิมเติม 

ก็สามารถกระทําได โดยที่รัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงานเปนผูท่ีมีอํานาจในการทีจ่ะแตงตั้ง 15 

ตรงนั้นอยูแลว เราจึงขอแกไขเพ่ือใหตรงตามเจตนารมณครับ  

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมวาอภิปรายไปทีเดียวเลยดกีวา 

มีแกมาตรา ๓  มาตรา ๔ ไมไดแกใชหรือไมครับ เดี๋ยวจะใหไปพรอมกนัเลยมาตรา ๓  มาตรา ๕ 

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  20 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 

พอผมไดไปดูเกี่ยวกับคําวา “พนักงานเจาหนาที”่ ผมมคีวามเหน็อยางนี้ พอทานตดักระทรวง 

ออกไปกระทรวงหนึ่ง คือกระทรวงการคลัง จะเชื่อมโยงกับมาตรา ๔ ก็คือวาการรักษาการนั้น 

มี ๒ รัฐมนตร ีก็คือรัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงานและรัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลัง  25 
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๓๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๑๐/๕ 

 

ทีนี้พอไปดูมาตรา ๓๕ (๑) สวนมากจะเปนเรื่องของกระทรวงพลังงาน ก็คือเรื่องพนักงานเจาหนาท่ี 

สวนหมวด ๒ พนกังานเจาหนาที่ มาตรา ๓๕ (๒) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลท่ีเกี่ยวของ 

มาใหถอยคํา หรือใหสงบญัชีเอกสารหรอืหลักฐาน ผมคดิวาตรงนี้จะสัมพันธกับเรื่องกองทุน  5 

ในเรื่องการสอบบญัชี อาจจะเปนเจาหนาทีข่องกระทรวงการคลังเปนตน แลวก็ไปสัมพันธ 

กบัมาตรา ๔๑  มาตรา ๔๒ ในบทกําหนดโทษ คือบทกําหนดโทษมาตรา ๔๑ ผูใดขดัขวาง 

การปฏิบตัหินาท่ีของพนกังานเจาหนาทีต่ามมาตรา ๓๕ (๑) ซึ่งสวนมากจะเปนเจาหนาที ่

จากกระทรวงพลังงาน สวนมาตรา ๓๕ (๒) ซึ่งสัมพันธกบัมาตรา ๔๒ ผูใดไมใหถอยคํา  

หรือไมสงบัญช ีเอกสารหรือหลักฐาน ผมคดิวาตรงนี้อาจจะเปนเจาหนาที่จากกระทรวงการคลัง  10 

ก็ประมาณนั้นวาอยากใหทานอธบิายเพ่ิมเติมวาทําไมไปตัดเจาหนาที่จากกระทรวงการคลัง 

ซึ่งเจากระทรวงเปนผูแตงตัง้ ขออนุญาตเรียนทานประธานเพ่ิมเติมครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการมาตรา ๕ เลยครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไมมีการแกไข   

หมวด ๑ การจัดตัง้กองทุน ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มกีารแกไขตามใบแกไข  

มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕ ก็มีกรรมาธกิารวิสามัญ 20 

ที่สงวนความเห็นไวในมาตรา ๓ ก็สงวนความเหน็ไวในมาตรา ๕ ดวยกัน ผมจะใหอภิปราย 

รวมกนัไปเลย มาตรา ๓ กับมาตรา ๕ เชญิกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางนอยกอนครบั 

   นายเพทาย  หมดุธรรม (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายเพทาย  หมดุธรรม กรรมาธิการ

วิสามญั ซึ่งสงวนความเห็นรางมาตรา ๓  มาตรา ๕ (๒) และมาตรา ๑๔ (๔) และ (๕) โดยมีเหตุผล25 

และความจําเปน ดังนี้  

 

          -  ๑๑/๑ 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อรนติย  ๑๑/๑ 

 

  กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิงจัดตั้งขึ้นตามคาํส่ังนายกรฐัมนตรี ที่ ๔/๒๕๔๗  

ลงวันที ่๑๓ ธันวาคม ๒๕๔๗ เรือ่ง กําหนดมาตรการเพ่ือแกไขและปองกนัภาวะการขาดแคลน

น้ํามนัเชื้อเพลิง ซึง่เปนคําส่ังนายกรฐัมนตรีที่ออกโดยอาศัยอํานาจตามมาตรา ๓  5 

แหงพระราชกําหนดแกไขและปองกันภาวะการขาดแคลนน้ํามันเชือ้เพลิง พ.ศ. ๒๕๑๖  

ซึ่งในขณะนั้นราคาน้ํามนัดบิในตลาดโลกไดทวีสูงขึ้นเปนลําดับและปริมาณน้ํามันดิบท่ีหาซือ้ได 

มีปริมาณลดนอยลง ซึง่จะมผีลใหราคาน้ํามนัเชือ้เพลิงในประเทศสูงตามไปดวยและจะกอใหเกิด  

ภาวะการขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิงขึน้ในประเทศ ฉะนัน้เพ่ือรักษาไวซึ่งความมัน่คงของประเทศ 

และความผาสุกของประชาชน จําเปนตองดําเนนิการแกไขและปองกนัสภาวการณดังกลาวใหทัน 10 

ตอเหตุการณ อยางไรกต็ามสถานการณเกี่ยวกบัราคาน้าํมันเชือ้เพลิงในตลาดโลกกยั็งมีความผันผวน

เปล่ียนแปลงอยูตลอดเวลา รัฐบาลตอมาไดใชกลไกกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงในการรักษาเสถียรภาพ

ระดบัราคาน้าํมันเชื้อเพลิง นอกจากนี้ในชวงประมาณป ๒๕๔๙ – ๒๕๕๑ ราคาน้าํมันตลาดโลกได

คอย ๆ ปรบัตวัสูงขึ้นมากกวา ๑๐๐ เหรียญสหรัฐตอบารเรล รัฐบาลจึงไดมีการสงเสริมใหนาํ

เชื้อเพลิงชวีภาพที่ผลิตไดจากภายในประเทศมาผสมกบัน้ํามนัเชื้อเพลิงท่ีผลิตจากฟอสซิล (fossil) 15 

โดยมกีารเพ่ิมสัดสวนของเชือ้เพลิงชีวภาพขึน้เปนลําดับ ดังนัน้ในการดําเนินการที่ผานมาจะมีการใช

เงินกองทุน ๒ ลักษณะคอื  

  ๑. รกัษาเสถียรภาพระดับราคาขายปลีกน้ํามนัเชื้อเพลิงภายในประเทศไมให

เปลี่ยนแปลงขึ้นลงเรว็เกนิไป เพ่ือไมใหเกดิผลกระทบตอระบบเศรษฐกิจและประชาชนเกนิสมควร 

จึงตองใชเงินกองทนุเขามารกัษาเสถียรภาพในชวงระยะเวลาหนึ่งใหประชาชนและภาคธุรกิจ20 

สามารถปรบัตวัได   

  ๒. สงเสริมใหมีการใชน้ํามันเชื้อเพลิงที่มีสวนผสมของเชือ้เพลิงชีวภาพซึง่สามารถใช

วัตถุดบิที่ผลิตไดเองภายในประเทศเพ่ือลดการพ่ึงพาการนําเขา สรางความมัน่คงและปองกัน 

การขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิง  

 25 
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๓๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อรนติย  ๑๑/๒ 

 

  เหตุผลและความจําเปนทีต่องคงวัตถุประสงคมาตรา ๕ (๒) สนบัสนนุราคา

เชื้อเพลิงชวีภาพใหมีสวนตางราคาที่สามารถแขงขนักับน้ํามนัเชื้อเพลิงได กลาวคือ 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แนวนโยบายแหงรัฐ มาตรา ๗๒  5 

กําหนดวา รัฐพึงดําเนินการเกี่ยวกับพลังงานโดยสงเสรมิการอนุรักษพลังงานและการใชพลังงาน

อยางคุมคา รวมท้ังพัฒนาและสนับสนุนใหมีการผลิตและการใชพลังงานทางเลือกเพ่ือเสริมสราง

ความมั่นคงดานพลังงานอยางย่ังยืน ยุทธศาสตรชาติไดกําหนดประเดน็ยุทธศาสตรเกี่ยวกับ 

น้ํามนัเชื้อเพลิง ดงันี้  

  ยุทธศาสตรชาตดิานการสรางความสามารถในการแขงขนั โดยการสงเสริมจัดหา10 

พลังงานใหเพียงพอเพ่ือเปนฐานความมั่นคงดานพลังงานของประเทศ พรอมไปกบัการเพ่ิมสัดสวน

การใชพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือกใหมีความสมดุลและเกิดความมั่นคง สามารถพ่ึงพา

ตนเองทางดานพลังงาน รวมทั้งสงเสริมใหใชพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือกในสัดสวน 

ที่มากขึน้  

  ยุทธศาสตรชาตดิานการสรางการเติบโตบนคุณภาพชีวติที่เปนมิตรตอส่ิงแวดลอม 15 

โดยการลดการปลอยมลพิษและผลกระทบตอสิง่แวดลอม ประกอบกับแผนพัฒนาพลังงานทดแทน

และพลังงานทางเลือกไดใหความสําคัญในการสงเสริมการผลิตพลังงานจากวตัถุดิบที่มีอยู

ภายในประเทศใหไดเปนตามศักยภาพ ดังนัน้จากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ยุทธศาสตรชาติ แผนพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือก กระทรวง

พลังงานจึงไดดําเนนินโยบายการสงเสริมการใชเชือ้เพลิงชีวภาพโดยการสรางสวนตางราคาขายปลีก20 

ของน้าํมนัเชื้อเพลิงท่ีมีสวนผสมของเชื้อเพลิงชวีภาพใหสามารถแขงขนักบัน้ํามันเชือ้เพลิงฟอสซิลได 

เนื่องจากการผลิตน้ํามนัเชือ้เพลิงชีวภาพมตีนทุนที่สูงกวาน้ํามนัเชื้อเพลิงฟอสซิล แตคาความรอน

นอยกวารัฐจึงจําเปนตองสรางแรงจูงใจโดยใชวธิีผานกลไกกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิงเพ่ือจูงใจ 

ใหประชาชนเลือกใชน้ํามนัเชื้อเพลิง โดยการกําหนดอตัราเงนิสงเขากองทุนจากน้าํมันที่มีสวนผสม

เชื้อเพลิงชวีภาพในปรมิาณต่ําหรือไมมี เชน น้ํามันเบนซิน 95 ดีเซล และไปชดเชยใหกับน้าํมัน 25 
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๔๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อรนติย  ๑๑/๓ 

 

ที่มีสวนผสมเชื้อเพลิงชีวภาพในปริมาณสูง เชน ดีเซล B20 แกสโซฮอล E20 และ E85  

ซึ่งการพิจารณาดําเนนิการความแตกตางของราคาขายปลีกจะพิจารณาเรื่องคาความรอน

ประกอบดวย ทั้งนี้ในการดําเนินการสรางสวนตางราคาขายปลีกไดสงผลใหนโยบายการสงเสริม5 

เชื้อเพลิงชวีภาพของรัฐบรรลุวัตถุประสงค กลาวคือ 

  ๑. สรางความมั่นคงดานพลังงานของประเทศโดยการใชเชื้อเพลิงชวีภาพที่ผลิตได

ในประเทศ ลดการพ่ึงพาน้าํมันเชื้อเพลิงจากฟอสซิลซึง่ตองนําเขาจากตางประเทศ ปจจุบันการใช 

เอทานอลอยูที่ประมาณ ๔.๔ ลานลิตรตอวัน ประมาณการใชไบโอดีเซลอยูที่ประมาณ ๔.๓ ลานลิตร

ตอวนั คิดเปนรอยละ ๑๐ ของปรมิาณการใชน้ํามันในกลุมเบนซนิและดีเซลรวมกัน 10 

  ๒. ลดภาวะโลกรอน ซึง่เปนการปฏิบตัติามผลการประชมุรัฐภาคกีรอบอนุสัญญา

สหประชาชาตวิาดวยการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ สมัยที่ ๒๑ โดยรฐับาลไทยไดลงนามไวกบั

นานาชาต ิทั้งนี้ไดมีการใชมาตรการ ใชเชื้อเพลิงชวีภาพในภาคขนสง เปน ๑ ในมาตรการ 

ลดกาซเรอืนกระจกในภาคพลังงาน โดยในป ๒๕๕๙ พบวาผลจากการใชไบโอดีเซลและเอทานอล

ทดแทนน้าํมันเชื้อเพลิงจากฟอสซิล สามารถลดกาซเรือนกระจกไดถงึ ๖.๒๕ ลานตนั 15 

คารบอนไดออกไซด ซึง่เปนการลดมลภาวะชวยรักษาส่ิงแวดลอม นอกจากนี้ในการดําเนินการ

สนับสนนุเชื้อเพลิงชีวภาพในการนําผลผลิตทางการเกษตร ไดแก กากน้ําตาล มันสําปะหลัง 

และน้ํามนัปาลมที่เปนสวนเหลือจากการบริโภคซึ่งจะชวยลดสวนเกนิของเชื้อเพลิงชวีภาพผลผลิต 

ทางการเกษตร ทั้งนี ้หากไมมีมาตรการสรางสวนตางราคาของเชื้อเพลิงชีวภาพใหสามารถแขงขนั

กับเชื้อเพลิงฟอสซิลไดจะสงผลกระทบ ดังนี ้ 20 

  ๑. กระทบตอนโยบายและแผนพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือกในเรื่อง 

การสงเสริมการใชเอทานอลและไบโอดีเซลในภาคขนสง หากไมมีกลไกกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง 

มาสนับสนุนในการสรางสวนตางราคา ราคาขายปลีกของน้ํามันที่มสีวนผสมของเชือ้เพลิงชีวภาพ 

ในปริมาณมากจะมรีาคาสูงขึ้น ผูใชน้ํามนัจะไมเลือกใชน้ํามนัดงักลาว ทําใหนโยบายการสงเสริม

เชื้อเพลิงชวีภาพที่ไดดําเนินการมาอยางตอเนื่องหยุดชะงักลง 25 
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๔๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อรนติย  ๑๑/๔ 

 

  ๒. เมือ่ปรมิาณการใชน้ํามันเชื้อเพลิงที่มีสวนผสมของเชือ้เพลิงชีวภาพลดลง 

จะทําใหปริมาณเอทานอลและปรมิาณไบโอดีเซลที่ใชผสมลดลงตามไปดวย ซึง่อาจสงผลกระทบ 

ตอราคาผลิตผลทางการเกษตรทีน่ํามาใช 5 

  ๓. กระทบตอมาตรการลดกาซเรอืนกระจก ซึ่งรฐัไดลงนามไวกับนานาชาต ิ

ตามกรอบอนุสัญญาสหประชาชาตวิาดวยการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ สมัยท่ี ๒๑  

   ดวยเหตุผลทีก่ลาวมาท้ังหมด จึงเหน็ควรคงวตัถุประสงคในมาตรา ๕ (๒)  

และมาตราอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของ ใหกองทุนน้ําเชื้อเพลิงสามารถสนับสนนุเชือ้เพลิงชวีภาพ 

ใหมีสวนตางราคาที่สามารถแขงขันกับน้ําเชื้อเพลิงไดตอไป จึงกราบเรียนทานประธาน 10 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอบคุณครบั 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยเห็นควร 

ใหคงไวตามรางเดิมตามเหตผุลที่ไดอภิปรายไปเมือ่สักครู มีเพ่ิมเติมใชหรือไม เปนกรรมาธกิาร

วิสามญัเสียงขางนอยหรือไม เชิญครับ 15 

 นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติคะ ดิฉนั นางสาววราลัย  ออนนุม ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการ

กฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ขอเรียนชีแ้จงเหตุผลในการสงวนความเหน็ในเรื่องนี้ 

โดยที่รางมาตรา ๕ (๒) วตัถปุระสงคของกองทุนน้ํามนัทีจั่ดตัง้ขึน้โดยกรรมาธิการวิสามัญ 

เสียงขางมากมีมติใหตดัวัตถปุระสงคในมาตรา ๕ (๒) ในเรื่องการสนับสนนุราคาเชื้อเพลิงชีวภาพ 20 

ใหมีสวนตางราคาที่สามารถแขงขันกับน้ํามนัเชื้อเพลิงไดนั้น ทัง้นี้ในการตดัวตัถปุระสงคดงักลาว 

ก็จะมีผลสืบเนื่องไปยังบทนยิามคําวา “น้ํามันเชื้อเพลิง” บทนิยามคําวา “เชื้อเพลิงชีวภาพ”  

แลวกร็างมาตรา ๑๔ (๔) และ (๕) ซึง่กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยไดเสนอความเหน็ไว  

ทั้งนี้เนื่องจากวาในการจัดตัง้กองทนุน้ํามันเชื้อเพลิงนั้นมีวัตถุประสงคอยางหนึง่ก็คอืเพ่ือปองกนั 

 25 

          -  ๑๒/๑ 

 

 

 



๔๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         สุกัญญา  ๑๒/๑ 

 

สภาวการณขาดแคลนน้ํามนัเชื้อเพลิง เพ่ือใหเกิดภาวะความมั่นคงทางดานพลังงานตามที่ทาน 

กรรมาธิการวิสามญัจากสํานักงานนโยบายและแผนพลังงานทานไดชีแ้จงมาแลววา ในปจจุบัน 

ไดมกีารสนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชีวภาพใหมีสวนตางราคาจากน้ํามนัเชื้อเพลิงในปจจุบัน อยางเชน 5 

น้ํามนัดีเซล B20 น้ํามันแกสโซฮอล E85 น้ํามนัแกสโซฮอล E20 เปนตน ซึ่งปจจุบันมีการสงเสรมิ 

ซึ่งเปนไปตามพระราชกําหนดการแกไขปองกันสภาวการณขาดแคลนน้าํมันเชื้อเพลิงซึ่งมกีารจัดตัง้

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิงภายใตคําส่ังนายกรัฐมนตรี ที่ ๔/๒๕๔๗ วตัถุประสงคนั้นเนื่องมาจากวา 

ในครั้งท่ีราคาน้ํามันเชือ้เพลิงที่มาจากฟอสซิลมรีาคาสูงขึ้นจําเปนที่จะตองมีสวนผสมของน้ํามนั 

ชนิดอืน่ เพ่ือทําใหอตัราสวนของการใชน้าํมันเชื้อเพลิงจากฟอสซิลลดนอยลง ลดการนําเขา 10 

น้ํามนัเชื้อเพลิงจากตางประเทศ แตโดยทีร่าคาน้ํามนัเชือ้เพลิงก็เปนไปตามสถานการณ 

ทางเศรษฐกิจตาง ๆ ในบางชวงน้ํามนัเชื้อเพลิงจากฟอสซิลมีราคาสูง บางชวงอาจจะมีราคาต่ํา 

เพราะฉะนัน้ในการเตรียมการเพ่ือท่ีจะตองใหมีสวนผสมของน้ํามนัเชื้อเพลิงที่มาจาก 

เชื้อเพลิงชวีภาพเขาไปมีสวนผสมดวยนัน้ก็จะเปนการลดปรมิาณของน้าํมนัเชื้อเพลิง 

จากฟอสซิลที่เอามาใชและเปนการลดการนําเขาน้าํมนัเชื้อเพลิงจากตางประเทศจึงจําเปน 15 

ที่จะตองมีการสนบัสนนุราคาเชื้อเพลิงชวีภาพใหมีสวนตางในชวงเวลา ถึงแมวาจะมชีวงเวลา 

ที่น้ํามนัเชื้อเพลิงชีวภาพจะมีราคาสูงกวาน้าํมนัเชื้อเพลิงปกติ กเ็พ่ือเปนการสรางแรงจูงใจ 

และเปนความมั่นคงทางดานพลังงาน นอกจากนัน้ความกังวลในเรือ่งของการกําหนดเงินชดเชย

ใหกับน้าํมันเชื้อเพลิงทีม่ีเชื้อเพลิงชีวภาพเปนสวนผสมนัน้ ภายใตรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ไดมกีลไกใหมีการควบคมุการจายเงนิชดเชยดงักลาว โดยการจายเงนิเพ่ือสนับสนนุ 20 

น้ํามนัเชื้อเพลิงชีวภาพจะตองเปนไปตามแผนยุทธศาสตรกองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิงจะตองมี 

การนาํเสนอตอคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาต ิซึ่งมีทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน  

และจะตองเสนอตอคณะรฐัมนตรีใหความเหน็ชอบดวย ดังนัน้การนาํเงนิกองทุนน้ํามันไปสนบัสนนุ

ราคาเชื้อเพลิงชวีภาพก็มีกลไกที่เปนไปตามนโยบายของรัฐที่จะใหมีการสนบัสนนุมากนอยเพียงใด  

 25 
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๔๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         สุกัญญา  ๑๒/๒ 

 

นอกจากนัน้ในการนําเงินจากกองทนุน้ํามันเชื้อเพลิงไปสนับสนนุกม็ีกลไกในการตรวจสอบ 

ตามท่ีทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการเพ่ิมเติมไวแลววาในการกําหนดอัตราเงนิชดเชย 

ตาง ๆ นั้นคณะกรรมการบรหิารกองทุนน้ํามันเชือ้เพลิงเมื่อมีการกําหนดอตัราเงินสงเขากองทุน 5 

และอตัราเงนิชดเชยแลวยังจะตองรายงานใหคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ  

ซึ่งเปนผูกาํกับดูแลนโยบายพลังงานแหงชาติไมใหมีการขาดแคลนและใหเกิดความมั่นคง 

เปนผูทราบและกํากับดแูลดวย ซึง่หากมีการบดิเบือนเปนการกําหนดอัตราการชดเชยเชื้อเพลิง

ชีวภาพไปในทางไมเหมาะสม คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติก็สามารถตรวจสอบแลวก็

ควบคุมใหเปนไปตามแผนยุทธศาสตรกองทนุน้ํามันเชื้อเพลิงได ดังนั้นดฉิันในฐานะท่ีเปน10 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย จึงเหน็วาสมควรที่จะใหคงวตัถปุระสงคที ่๒ ของรางมาตรา ๕ (๒) 

ไวเพ่ือใหเกิดความมัน่คงทางพลังงาน ขอบคุณคะ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในสวนทานสมาชิกมีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

เชิญทานอิสระ  วองกุศลกิจ ครับ 15 

นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม นายอิสระ  วองกุศลกิจ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมไดศึกษาในเรื่องนีแ้ลวมีสวนเกี่ยวของ

ในการที่เห็นวารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ไมสมควรไปแกไขจากรางเดิมที่มีอยูแลว เหตุผลกค็ือวา 

หลักการและเหตุผลทีม่ีมานัน้มี ๒ ประเดน็ใหญทีเ่ปนหวัใจสําคัญของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

ดังนี ้ 20 

ประเดน็ที่ ๑ การรักษาเสถยีรภาพของราคาน้ํามนัเชื้อเพลิงในประเทศใหอยู 

ในระดับท่ีเหมาะสมกบัเศรษฐกิจ 

ประเดน็ที่ ๒ เพ่ือการพัฒนาและสงเสริมพลังงานทดแทนจากเชือ้เพลิงชวีภาพ 

ภายในประเทศ จึงสมควรจัดตัง้กองทนุเชือ้เพลิงนีข้ึ้นมา เพราะฉะนั้นในมาตรา ๓ เอาคําวา 

“เชื้อเพลิงชีวภาพ” ออกไป และในมาตรา ๕ ซึ่งกองทนุอันนี้เพ่ือสนับสนุนเชื้อเพลิงชีวภาพ 25 
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๔๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         สุกัญญา  ๑๒/๓ 

 

ใหมีสวนตางราคาที่เหมาะสม สามารถแขงขนักับน้ํามนัเชื้อเพลิงได ผมมีเหตุผลหลัก ๆ ก็คือวา 

นอกจากไปแกไขหลักการตรงนัน้แลว เชื้อเพลิงชวีภาพเกี่ยวของกับเกษตรกรประมาณเกินกวา 

๕ ลานคน โดยท่ีเกษตรกรจะเปนชาวมันสําปะหลังก็ด ีชาวไรออยกด็ี ชาวไรปาลมกด็ีนัน้  5 

ซึ่งตองไดรบัการดแูลในภาวะท่ีราคาสินคาเกษตรนั้นตกต่ํา สําหรบัที่เกษตรกรท่ีเกี่ยวของ 

ในอุตสาหกรรมตาง ๆ เหลานี้มีตัง้แตวาออยประมาณ ๑.๕ ลานคน แลวกม็ีปาลมน้ํามัน  

๒๓๐,๐๐๐ กวาครัวเรือน คนประมาณ ๙ แสนคน แลวก็มันสําปะหลัง ๕ - ๖ แสนครัวเรือนนี้  

๒ ลานกวาคน เพราะฉะนัน้ถาหากวาเราไปเอาอันนี้ออกมาแลว รัฐบาลก็จะไมมีเงนิจะมารักษา

เสถียรภาพราคาสินคาทางการเกษตร ซึ่งยกตวัอยางวาทกุ ๑ ลานลิตรของการผลิตเอทานอล 10 

จะเกดิการจางงานประมาณ ๑๐๐ - ๒๐๐ คนตอป แลวก็เราผลิตประมาณ ๑,๕๐๐ ลานลิตรตอป  

ก็จะเกดิการกระทบกับจีดีพี (Gross Domestic Product : GDP) ของประเทศเปนอยางมาก  

เพราะวาจีดีพีของประเทศ ๑ ลิตรจะสรางมูลคาเพ่ิมไดถึง ๑๕ - ๑๘ บาทตอลิตร ที่สําคัญ 

ก็คือวานอกจากเปนการชวยเหลือเกษตรกรใหสามารถรักษาการทําการเกษตรอยูไดแลว  

เราไมมีทางเลือกอื่นทีด่ีกวานี้ในขณะนี ้อันที ่๒ ก็คือวาเปนการกระจายรายไดสูชุมชนที ่15 

ลดความเหล่ือมลํ้า เปนนโยบายของทุกรฐับาลขณะนี ้จริง ๆ ไมใชเฉพาะรฐับาลไทย เปนรัฐบาล 

ของทัว่โลก แลวกก็ําลังหาทางที่จะลดความเหล่ือมลํ้าในเรื่องของรายได ประเดน็สําคัญอีกอนัหนึ่ง 

ก็คือวาลดการนําเขาพลังงาน ที่เราสามารถลดไดปหนึง่จากเอทานอลประมาณ ๒.๒๕ หมืน่ลานบาท 

แลวก็จากไบโอดีเซลน้าํมันทีเ่กิดจากปาลมก็ประมาณ ๒.๔ ลานบาทตอป ก็เปนจํานวนมากที่เรา 

ไมตองเสียการแลกเปล่ียนออกไป 20 

 

          -  ๑๓/๑ 

   

  

 25 
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๔๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๑๓/๑ 

 

  ขอสําคญัอีกอนัหนึ่ง ก็คือวาในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๙ ทานนายกรฐัมนตร ี

ไดไปเซ็นปารีสแอคคอรด (Paris Accord) ซึง่เปนกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวย 

การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ค.ศ. 1992 เราไดเซ็นแลววาเราจะตองลดกาซเรือนกระจกลงมา 5 

อันนี้กเ็ปนส่ิงหนึ่งทีเ่ชื้อเพลิงชีวภาพสามารถชวยชะลอกาซเรอืนกระจกทําใหอุณหภูมิ 

ของโลกสูงขึ้นได ผมจึงอยากจะขอใหทานกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมากชวยพิจารณาวา 

จะกลับไปเปนรางเดิมไดหรอืไม อันนีม้ีผลกระทบกับหลักการจริง ๆ แลวก็กราบเรียน 

ทานประธานวาถาหากมกีารลงมตใินมาตรา ๓ มาตรา ๕ ผมขออนญุาตอภิปรายส้ัน ๆ อีกครั้งหนึง่  

เพ่ือใหเพ่ือนสมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดเขาใจในจุดตาง ๆ เหลานี้ดวย ขอบคณุครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมเห็นวามาตรา ๕ นีเ้ปนหลักการที่สําคัญ 

อยากจะใหทานสมาชิกไดมาฟงคําอภิปรายแลวก็ลงมติในมาตรา ๕ กอน จะเชื่อมโยงไปถึงมาตรา ๓ 

กบัมาตรา ๑๔ อกีทีหนึ่ง จะกดออดเรียกสมาชกิมาฟงคาํอภิปรายท้ัง ๒ ฝง ฝงท่ีตดั กับฝงที่ใหคงไว

ตามรางเดิม ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครบั 15 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั  

กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิกต็องกราบเรียนวาฝงกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางมาก กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย และทานสมาชิกไดอภิปรายแลว ผมคดิวา

รางพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. .... มปีระเด็นทีต่องพิจารณารวมกนั ขอบคุณ 

ทานประธานท่ีวาเมื่อถงึเวลาท่ีจะลงมติในมาตรา ๓ มาตรา ๕ และมาตราท่ีเกี่ยวเนือ่งนี้อาจจะตอง 20 

มีการอภิปรายดวย เพ่ือใหสมาชิกไดรบัทราบกอนตดัสินใจลงมติ ผมมีประเดน็ในเรือ่งของหลักการ 

ตองเรียนวาเปนเรื่องกฎหมายเกิดขึ้นใหม คอืเขียนแตเพียงวาใหมกีฎหมายวาดวยกองทุนน้ํามนั

เชื้อเพลิง อนันีก้็คือหลักการ แตในฐานะทีท่ําหนาที่ในการประสานงานก็ตองยอมรับวามีเหตุผลอยู 

๒ ประการ 

 25 
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๔๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๑๓/๒ 

 

  ประการที ่๑ คือการรักษาเสถียรภาพของระดับราคาน้าํมันเชือ้เพลิงในประเทศ 

ใหอยูในระดับทีเ่หมาะสม และปองกันภาวะการขาดแคลนน้ํามันเชือ้เพลิงมิใหเกดิผลกระทบ 

ตอเศรษฐกิจ เพ่ือประโยชนความมั่นคงดานพลังงานและเศรษฐกิจของประเทศ ซึ่งผมคิดวา 5 

หลักการนีใ้นมาตรา ๕ (๑) ของคณะกรรมาธิการวิสามญันาจะยังคงอยู อนันี้ก็ยังเขยีนอยูวา  

“รักษาเสถียรภาพระดับราคาน้ํามนัเชื้อเพลิงในประเทศใหอยูในระดบัที่เหมาะสมในกรณีที่ 

เกิดวิกฤตการณดานน้ํามนัเชื้อเพลิง” อันนี้แมจะปรับปรุงถอยคําไปบางก็ยังอยู 

  ประการที ่๒ คือเหตุผลเพ่ือการพัฒนาและสงเสริมพลังงานทดแทนจาก 

เชื้อเพลิงชวีภาพภายในประเทศ จึงสมควรจัดตัง้กองทนุขึ้นนีก้็เปนเรือ่งที่ความจริงกเ็ปนระเบียบ 10 

อยูเดิม ตอนนี้จะมาเปนกฎหมาย ประเดน็ที่ทานกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยทกัทวง 

ก็มีประเด็น ประเด็นที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ทานอิสระ  วองกุศลกิจ ทักทวง 

ก็มีประเด็นในเรื่องผลกระทบ แตผมก็ไปดูกฎหมายตอไปอีกวาคณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็มได

หมายความวายกเลิกมาตรา ๕ (๒) ไปอยางเดียว แตทานตดัไปแลวในเรือ่งของการสนับสนนุราคา

เชื้อเพลิงชวีภาพนี้ แตผมไปเห็นในมาตรา ๕๓/๑ กรณีทีม่ีการจายเงินชดเชยใหแกน้าํมันเชือ้เพลิงที่มี15 

สวนผสมของเชื้อเพลิงชวีภาพอยูกอนวนัท่ีพระราชบญัญตัินี้ใชบงัคับใหดําเนนิการตอไป  

ในวรรคหนึ่งบอกวาใหดําเนนิการตอไป ๓ ปในระยะใชบังคับแรก และในวรรคสามบอกวา ในกรณีท่ี

มีความจําเปนตองดําเนินการตามวรรคหนึง่ตอไป ใหคณะรัฐมนตรีโดยคําแนะนาํของคณะกรรมการ 

นโยบายพลังงานแหงชาติมอีํานาจขยายระยะเวลาดาํเนินการตามวรรคหนึ่งไดอีกไมเกินสองป  

ก็กราบเรียนวาคณะกรรมาธกิารวิสามญัเทาที่ผมตีความไดก็หมายความวา ใหกองทุนนี้ยังดาํเนนิการ 20 

ในเรื่องสนับสนุนเชื้อเพลิงชวีภาพไดตอไปอีก ๓ ป บวก ๒ ป กค็ือ ๕ ป โดยนําเงินที่ไดจากการเกบ็

จากผูใชน้ํามันตาง ๆ เอามาสนับสนนุเรื่องนี้  

  ประเดน็ที่ตองพิจารณาก็คือวา ถาหากสมาชิกจะลงมติในมาตรา ๕ ก็คือ 

กลับไปรางเดมิตามที่ผูแทนกระทรวงพลังงานและผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกายืนยัน  

อันนัน้หมายถึงวาส่ิงที่กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากทํามากก็ลับไปรางเดมิตามทีร่ัฐบาลเสนอ  25 

โดยไมตองมีบทเฉพาะกาล ประเดน็เทาที่ทราบในการประสานงานก็ยังมอีีกวา กรณีมาตรา ๕  
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๔๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๑๓/๓ 

 

เกิดสมาชิกเห็นดวยกับกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากก็ตดั (๒) ออกไป จะไปสัมพันธอยางย่ิง 

กบัมาตรา ๕๓/๑ ที่เพ่ิมขึ้นมา คือบทเฉพาะกาล ผมจึงอยากใหมีการไดหารือกันในสวนนี้ระหวาง 

ผูเสนอกฎหมายคือรัฐบาล กระทรวงพลังงาน แลวกก็รรมาธกิารวิสามัญเสียงขางมากวาเปนไปได5 

หรือไมที่จะปรับสัดสวนของการยืดระยะเวลาของบทเฉพาะกาลจาก ๓ ป บวก ๒ ป บวก ๒ ป 

หรือไม อยางนีเ้ปนตน เทาที่ทราบในการประสานงานเบื้องตนก็อาจจะมีส่ิงที่ทางกระทรวงพลังงาน

กังวลอยูในเรื่องของการดแูลพ่ีนองเกษตรกรก็อยากจะใหมีอยูเปนลักษณะของเขาใจวา ๕ ป  

บวก ๔ ป สรุปกค็ือ ๙ ป เพราะฉะนั้นจุดลงตัวยังไมเกิดขึ้น ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน

วากอนท่ีจะลงมติในมาตรา ๕ ไปอยางใดอยางหนึ่ง นาจะมีการอธบิายถงึบทเฉพาะกาล 10 

ในมาตรา ๕๓/๑ และถาเปนไปไดระหวางกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมากกับกรรมาธิการวิสามัญ

เสียงขางนอย ถามโีอกาสไดหารือหรือจะพักการประชุมเพ่ือดําเนินการปรับปรุงรางในมาตรา ๕๓/๑ 

เสียกอนจะลงมติในมาตรา ๕ สมาชิกก็จะไดกระจางวาสุดทายบทเฉพาะกาลถาจะมีควรจะอยูท่ี  

๕ ป หรอืควรจะอยูที ่๙ ป หรือจะพบครึง่ทางกันท่ี ๖ ป ๗ ป ๘ ป อะไรก็แลวแต ผมคิดวา 

เปนขอเสนอที่อยากเสนอเพ่ือทําใหรางพระราชบญัญตัินัน้สมาชกิเขาใจได เดนิหนาไปได 15 

โดยเร็วมากขึน้ แทนที่จะตองมาอภิปรายหรือตองมาโหวตมติกันในมาตราตาง ๆ แลวจะทําให 

รางพระราชบัญญัติลาชา กข็ออนญุาตนําเรียนหารอืทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีขอเสนอเพ่ิมเตมิจากทานสมชาย  แสวงการ 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญมีความเห็นวาอยางไรบางครับ 20 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ผมตองขอเรียนวาในการชีแ้จงครั้งนี้เพ่ิงจะมีการชี้แจงไปเฉพาะ

ของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย แลวก็ทานสมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาตท่ีิไดรวมรับฟง 

ในการประชุมนี ้กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากยังไมไดชี้แจงเลย  25 
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๔๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๑๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอดีผมจะเชิญสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ

เขามาในหองประชุมเพ่ือจะไดฟงคาํชี้แจงกอนลงมตใินมาตรา ๕ แตทานสมชาย  แสวงการ  5 

ไดเสนอเพ่ิมเติมวาอยากใหกรรมาธิการวิสามญัทั้ง ๒ ขาง ไดปรับมาตรา ๕๓/๑ ทีข่ึ้นมาใหม 

ใชหรือไม  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานครบั ผมบังเอญิ 

ชวงประสานงานกบัทางสวนที่เขามาย่ืนขอเรียกรองประทวงสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

อยูเลยยังไมทราบวากรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากยังไมไดชีแ้จง ถาเปนไปไดก็ใหกรรมาธิการ10 

วิสามญัเสียงขางมากไดชีแ้จง ฟงเหตุผลของทานกอนทีจ่ะตดัมาตรา ๕ (๒) ออก และบังเอิญ 

ผมไปตรวจดูในบทเฉพาะกาล มาตรา ๕๓/๑ ที่ทานเพ่ิมขึ้นมานี้กม็ีเจตจํานงวาเมื่อตดั (๒)  

แลวไมไดตัดชาวไรเกษตรกรทิ้งเสียทีเดียว ทานยังยืดอายุใหกองทนุดําเนนิการชวยเหลือชีวภาพได

อีก ๕ ป ก็คือ ๓ ป บวก ๒ ป จะเหมาะสมหรือไม เพียงใด ผมกไ็ดรับการประสานวาทางกระทรวง

พลังงาน ถาจะตดัมาตรา ๕ (๒) ทานก็อยากได ๙ ป ตรงนี้ผมก็คิดวาทานอธิบายควบคูกันไป 15 

ก็จะทําใหสมาชิกเขาใจ หรอืแมกระท่ังจะไดมกีารเจรจาชวยกนัในการพักการประชุมวาจุดใด 

คือจุดที่เหมาะสมถาเผ่ือตองตัดมาตรา ๕ (๒) เปนจุดที่รบัไดและเปนประโยชนตอทัง้กองทนุ  

ทั้งรัฐบาล แลวก็ทั้งภาคเกษตรกร กข็ออนุญาตนาํเสนอหลังจากที่ฟงกรรมาธิการวิสามัญ 

เสียงขางมากชี้แจงกอนก็ไดครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมวาการอภิปรายใหทานสมาชิกสวนใหญฟง 

ทานประธานก็พูดถงึบทเฉพาะกาลนั้นดวยก็แลวกนัจะไดเขาใจรวม ๆ กนั ขอชี้แจงทีเดียวเลย 

ใชหรือไม เดี๋ยวผมเชญิทานสมาชิกเขามาฟง ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยจะอภิปราย  

๒ ทานเหมือนเดมิ ก็ยอลงมาอีกนดิหนึ่ง ทานอิสระ  วองกุศลกิจ ขออภิปรายใหทานสมาชกิฟง  

มีทานอืน่อีกหรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

- ๑๔/๑ 

 

 

 



๔๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ลลนา  ๑๔/๑ 

  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั แนวทางในการพิจารณา 

พูดในตอนตนวาจะอภิปรายไปทีละมาตราจนจบรางแลวคอยลงมติทีหลัง ยกเวนวามปีระเดน็ 5 

ที่สําคัญ ก็จะขอลงมติในมาตราหรือประเดน็นัน้กอน อนันี้ท่ีไดหารือกับทีป่ระชมุไวในตอนตน 

ขณะนีเ้ราไดพิจารณาไปถงึมาตรา ๕ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข แลวมกีรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางนอยขอสงวนใหคงไวตามรางเดมิ เหตุผลจะใหทานอภิปรายใหกับทานสมาชกิฟง  

มีทานสมาชิกคือทานอิสระ  วองกุศลกิจ ไดขอแสดงความประสงคท่ีจะขออภิปรายกอนที่จะมี 

การลงมติในมาตรา ๕ มาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข มกีรรมาธกิารวิสามญั 10 

เสียงขางนอยจํานวน ๔ ทานขอสงวนความเหน็ไวใหคงตามรางเดิม ผมจะขอใหกรรมาธิการวิสามญั

เสียงขางนอยสงตวัแทนจํานวน ๒ ทานอภิปรายเหตุผลที่ขอใหคงไวตามรางเดิมเพ่ือใหสมาชิก 

ไดพิจารณา แลวหลังจากนัน้ก็จะใหทานอิสระ  วองกศุลกิจ อภิปรายและตามดวยกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางมาก แลวกจ็ะลงมติเลยนะครบั ขอเชญิทานสมาชิกอยูในหองประชมุดวยนะครับ  

เชิญกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยครับ 15 

  นางพูนทรัพย  สกุณี (กรรมาธกิารวสิามญั)   :    กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภาที่เคารพทุกทาน ดิฉนั นางพูนทรัพย  สกุณี กรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิกองทุนน้ํามันเชือ้เพลิง พ.ศ. .... ในฐานะกรรมาธกิารวสิามญั 

เสียงขางนอยทีข่อใหคงวตัถปุระสงคของกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิงตามรางพระราชบญัญัติกองทุน

น้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. .... มาตรา ๕ (๒) สนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชีวภาพใหมีสวนตางราคาที่สามารถ20 

แขงขันกับน้ํามนัเชื้อเพลิงได เนื่องจากในการดําเนินงานที่ผานมาเราจะมีการใชกองทุนน้ํามัน

เชื้อเพลิงใน ๒ ลักษณะ คือเรื่องของการรักษาเสถียรภาพระดับราคาขายปลีกน้าํมันเชื้อเพลิง

ภายในประเทศไมใหเปล่ียนแปลงขึ้นหรือลงเรว็เกนิไป เพ่ือไมใหเกดิผลกระทบกับระบบเศรษฐกิจ

และพ่ีนองประชาชนเกนิสมควร จึงตองใชเงินกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงเขามารักษาเสถยีรภาพ 

ในชวงระยะเวลาหนึง่ใหภาคประชาชนและภาคธรุกิจสามารถปรบัตวัได เพราะราคาน้ํามนัเชื้อเพลิง25 

จะกระทบโดยตรงกับพ่ีนองประชาชนแลวก็ถาสมมตุิวาราคาสินคาอปุโภคบริโภคหรือราคา 

คาขนสงขึน้ไปแลวยากที่จะลดลง ประการที่ ๑  

 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ลลนา  ๑๔/๒  

 

  ประการที ่๒ เราใชเงินกองทุนในการสงเสริมใหมีการใชน้ํามนัเชื้อเพลิงที่มีสวนผสม

ของเชือ้เพลิงชวีภาพที่สามารถใชวตัถดุิบที่ผลิตไดจากในประเทศ เชน ออย กากน้าํตาล  

มันสําปะหลัง และกป็าลมน้าํมัน เพ่ือลดการพ่ึงพาการนาํเขา เปนการปองกันภาวะการขาดแคลน5 

น้ํามนัเชื้อเพลิงโดยใชวัตถุดบิที่ผลิตไดจากในประเทศเปนหลัก  

  เหตุผลและความจําเปนทีก่รรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยขอใหคงวตัถปุระสงค

ตามมาตรา ๕ (๒) ใหสามารถสนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชีวภาพใหมีสวนตางราคาที่สามารถ 

แขงขันกับน้ํามนัเชื้อเพลิงจากฟอสซิลไดตอไป เนื่องจากในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไดมีการกําหนดนโยบายแหงรัฐไวในมาตรา ๗๒ ซึง่กระทรวงพลังงาน 10 

ก็ไดดําเนินนโยบายนีม้าโดยตลอด คือรัฐพึงดําเนินการเกี่ยวกับพลังงานโดยสงเสรมิอนุรักษพลังงาน

และการใชพลังงานอยางคุมคา รวมทัง้พัฒนาและสนบัสนุนใหมีการผลิตและการใชพลังงาน

ทางเลือกเพ่ือเสริมสรางความมั่นคงดานพลังงานอยางย่ังยืนประกอบกับยุทธศาสตรชาติในชวง 

ป ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐ ก็ไดกําหนดประเด็นยุทธศาสตรที่เกี่ยวของกับน้ํามนัเชื้อเพลิงไวเปนยุทธศาสตร

ชาตดิานการสรางความสามารถในการแขงขนั โดยการสงเสริมการจัดหาพลังงานใหเพียงพอ  15 

เพ่ือเปนฐานความมัน่คงดานพลังงานของประเทศพรอมไปกบัการเพ่ิมสัดสวนการใชพลังงานทดแทน

และพลังงานทางเลือกใหมีความสมดุลและเกิดความมัน่คง ประเทศสามารถพ่ึงพาตนเอง 

ทางดานพลังงานไดในระดับหนึ่ง รวมทั้งสงเสรมิการใชพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือก 

ในสัดสวนที่มากขึน้ ยุทธศาสตรชาติประการท่ี ๒ ก็คือ ดานการเติบโตคุณภาพชีวติที่เปนมิตร 

ตอส่ิงแวดลอม โดยการลดการปลอยมลพิษและผลกระทบตอส่ิงแวดลอม การใชเชือ้เพลิงชีวภาพ 20 

จะชวยในการลดมลพิษและผลกระทบตอส่ิงแวดลอมไดในระดับหนึ่ง  

  นอกจากนีแ้ผนพัฒนาพลังงานทดแทนและพลังงานทางเลือกในชวง 

ป ๒๕๕๘ - ๒๕๗๙ ที่ไดรับความเหน็ชอบจากรฐับาลแลวก็ไดใหความสําคญัในการสงเสริม 

การผลิตพลังงานจากวัตถุดบิท่ีมีอยูภายในประเทศใหเตม็ตามศักยภาพ จากรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ยุทธศาสตรชาตแิละแผนพัฒนาพลังงานทดแทน 25 
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๕๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ลลนา  ๑๔/๓ 

 

และพลังงานทางเลือกที่กลาวมาแลว กระทรวงพลังงานจึงไดดําเนินนโยบายในการสงเสริม 

การใชเชื้อเพลิงชีวภาพมาโดยตลอด ซึง่วธิีการท่ีเราดําเนนิการอยูก็จะเปนการสรางสวนตางของ

ราคาขายปลีกน้ํามนัเชือ้เพลิงที่มีสวนผสมของเชื้อเพลิงชวีภาพ เชน เอทานอลและไบโอดีเซล 5 

ใหสามารถแขงขันกับน้าํมันเชื้อเพลิงจากฟอสซิลได เนื่องจากการผลิตน้ํามันเชือ้เพลิงชีวภาพ 

จะมีตนทุนที่สูงกวาน้าํมนัเชือ้เพลิงจากฟอสซิล จึงจําเปนตองสรางแรงจูงใจโดยผานกลไกของ

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง โดยการกําหนดอตัราเงนิสงเขากองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง หรือเรียกงาย ๆ  

ก็คือมีการเรียกเกบ็เงนิเขากองทุนจากน้ํามันเชื้อเพลิงทีม่ีสวนผสมของเชื้อเพลิงชีวภาพในปริมาณต่ํา

หรือไมมี แลวกน็ําเงนิสวนนีไ้ปชดเชยใหกับน้ํามันทีม่ีสวนผสมของเชื้อเพลิงชีวภาพในปรมิาณสูง 10 

ที่เราดําเนินการอยูในปจจุบนัก็จะเปนการชดเชยไปท่ีน้ํามันไบโอดีเซล B20 ซึ่งรัฐบาลกําลัง 

สงเสริมในเรื่องไบโอดีเซล B20 แลวกแ็กสโซลฮอลท่ีมีสวนผสมของเอทานอล ๒๐ เปอรเซ็นต  

หรอืแกสโซลฮอล E20 หรือแกสโซลฮอล E85 ที่มีสวนผสมของเอทานอล ๘๕ เปอรเซ็นต  

ซึ่งการพิจารณาความแตกตางของราคาขายปลีกน้าํมนัเชื้อเพลิงตรงนีท้างกระทรวงพลังงาน 

จะไดพิจารณาในเรื่องของคาความรอนประกอบดวย 15 

   ในการดําเนนิการ สรางสวนตางของราคาขายปลีกที่กระทรวงพลังงานดําเนินการ

อยูไดสงผลใหนโยบายการสงเสริมเชื้อเพลิงชวีภาพของรฐับรรลุวตัถปุระสงค เปนการสราง 

ความมั่นคงดานพลังงานของประเทศ โดยการใชเชื้อเพลิงชีวภาพที่ผลิตไดจากพืชผลทางการเกษตร

ในประเทศ ลดการพ่ึงพาการนําเขาน้ํามนัเชื้อเพลิงจากฟอสซิล ปจจุบันมปีรมิาณการใชเอทานอล 

อยูท่ี ๔.๔ ลานลิตรตอวัน และใชไบโอดเีซลอยูที ่๔.๓ ลานลิตรตอวนั คดิเปนรอยละ ๑๐  20 

ของปริมาณการใชน้ํามนัในกลุมเบนซนิและดเีซลรวมกนั 

   วตัถุประสงคประการท่ี ๒ คือสามารถลดภาวะโลกรอน ซึง่เปนการปฏิบัตติาม 

ผลการประชมุรัฐภาคีกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ  

สมัยที่ ๒๑ ซึง่รฐับาลไทยไดลงนามไวกับนานาชาติ ทั้งนีไ้ดมกีารใชมาตรการ การใชเชื้อเพลิงชีวภาพ

ในภาคขนสงเปนหนึ่งในมาตรการลดกาซเรือนกระจกในภาคพลังงาน โดยในป ๒๕๕๙ ผลจากการ 25 

 

 

 

 



๕๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ลลนา  ๑๔/๔ 

 

ใชเชื้อเพลิงชีวภาพทดแทนน้ํามนัเชื้อเพลิงจากฟอสซิลทําใหเราสามารถลดกาซเรอืนกระจกไดถงึ 

๖.๒๕ ลานตันคารบอนไดออกไซด ซึ่งการดําเนินการดังกลาวเปนการชวยลดมลภาวะและรักษา 

ส่ิงแวดลอมโดยตรง นอกจากนี้ในการดําเนินการสนบัสนุนเชือ้เพลิงชวีภาพเปนการนําผลิตผล5 

ทางการเกษตรจากออย มันสําปะหลัง และปาลมน้ํามนัที่เปนสวนเกินจากการบริโภคมาผลิต 

เปนเชื้อเพลิงชวีภาพ เปนการรักษาระดับราคาผลิตผลทางการเกษตร โดยเฉพาะในชวงที่มีผลิตผล

ทางการเกษตรลนตลาดอยางปจจุบนั กค็ือในเรื่องของน้าํมันปาลมดิบท่ีลนตลาดอยู ทางกระทรวง 

ก็ไดสงเสรมิใหเอามาทําเปนไบโอดีเซล B20 ทั้งนี ้หากไมมีมาตรการสรางสวนตางราคาเชื้อเพลิง 

ใหสามารถแขงขันกับเชื้อเพลิงฟอสซิลได จะสงผลกระทบตอนโยบายในการพัฒนาพลังงานทดแทน10 

และพลังงานทางเลือก แลวก็ถาไมมีกลไกของกองทนุน้าํมันเชือ้เพลิงมาสนับสนุนในการสราง 

สวนตางของราคาขายปลีกของน้ํามันเชือ้เพลิงที่มีสวนผสมของเชื้อเพลิงชวีภาพในปริมาณมาก 

ก็จะมีราคาสูง ผูใชน้าํมันก็จะไมเลือกใชน้าํมันดังกลาว นโยบายการสงเสรมิการใชเชื้อเพลิงชีวภาพ 

ที่ทุก ๆ รฐับาลดําเนินการมาโดยตอเนื่องก็จะตองหยุดชะงักลง 

  วัตถุประสงคประการที่ ๓ กค็ือเมื่อปริมาณการใชน้ํามนัเชื้อเพลิงที่มีสวนผสม 15 

ของเชือ้เพลิงชวีภาพลดลง พืชผลทางการเกษตรที่เราเคยนํามาผลิตเปนเอทานอลและไบโอดีเซล 

ราคาของพืชผลทางการเกษตรก็จะถูกกระทบไปดวย กระทบตอรายไดของเกษตรกร ทําใหรฐับาล 

อาจจะตองหามาตรการอืน่หรือวาจัดสรรงบประมาณจากดานอืน่มาดําเนินการแกไขปญหาตรงนี้ 

ในเรื่องของการจะกระทบตอมาตรการลดกาซเรือนกระจกที่รัฐบาลไดลงนามไวกับนานาชาติ 

ตามกรอบอนุสัญญาสหประชาชาตวิาดวยการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ สมัยท่ี ๒๑  20 

อยางที่ดฉิันไดกราบเรียนมาแลว  

  ดวยเหตุผลดังกลาวมาท้ังหมดนีท้างกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอย 

จึงเหน็ควรคงวตัถุประสงคในมาตรา ๕ (๒) และมาตราอื่นที่เกี่ยวของใหกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง

สามารถดําเนนิการในการสนับสนนุราคาเชือ้เพลิงชวีภาพใหมีสวนตางของราคาที่สามารถแขงขนั 

กับน้ํามันเชื้อเพลิงไดตอไป กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 25 

เพ่ือโปรดพิจารณา ขอบคุณคะ 

 

           -  ๑๕/๑ 
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๕๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ ครับ 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานครบั โดยหลักกรรมาธิการวิสามัญ 5 

เสียงขางนอย ๑ ทาน กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก ๑ ทาน แลวตอไปทานสมาชิก  

เขาจะไดมีทางออก ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ดู ๆ แลวรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เสนอโดย

รัฐบาลกับตัวแทนของรัฐบาลใหคงไวตามรางเดิม ฟงกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยอีกทานหนึง่ 10 

เมื่อสักครูนี้ผมอนญุาตให ๒ ทาน แลวก็ฝายกรรมาธกิารเสียงขางมาก เชิญครับ 

  นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดฉินั นางสาววราลัย  ออนนุม ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย ขอเรียนวารางมาตรา ๕ (๒) ซึ่งเปนวัตถปุระสงค 

ของการจัดตั้งกองทนุน้าํมันเชื้อเพลิงเพ่ือสนบัสนนุราคาเชื้อเพลิงชีวภาพใหมีสวนตางราคา 15 

ที่สามารถแขงขันกบัน้ํามันเชื้อเพลิงได ซึ่งทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากเหน็ควรให 

ตัดวัตถุประสงคในเรือ่งดังกลาวออกไปนั้น กอนอื่นตองขอเรียนวาการดําเนินการสนับสนนุราคา

เชื้อเพลิงชวีภาพในปจจุบนัไดมีการดาํเนนิการอยู อยางเชน ในการจายเงินชดเชยใหกับน้ํามัน 

ที่มีสวนผสมเชื้อเพลิงชีวภาพ ไดแก แกสโซฮอล E20  E85 แลวก็เมื่อเร็ว ๆ นีก้็เปนน้ํามันเชือ้เพลิง

ดีเซล B20 เพ่ิงประกาศใหมกีารสนบัสนนุ ซึ่งจํานวนเงินที่สนับสนนุในปจจุบัน จํานวนน้ํามัน20 

เชื้อเพลิงชวีภาพ B20 ถาจําไมผิดนาจะอยูประมาณสัก ๔ บาท หรือ ๕ บาท ซึ่งถาไมมีการสนับสนุน

ราคาเชื้อเพลิงชวีภาพก็จะทาํใหจํานวนเงินชดเชยทีไ่ปสนับสนนุก็จะไมมี ราคาก็จะสูงขึ้น  

อันนี้เปนผลที่สืบเนื่องของการไมมีการสนบัสนนุราคาเชือ้เพลิงชีวภาพ สวนเหตุผลของการที่จะตอง 

มีการสนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชีวภาพนัน้ ท้ังนี้ แตเดมิที่มาของการสนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชีวภาพ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๕/๒ 

 

เนื่องจากวาในชวงที่มวีิกฤตการณดานน้ํามนัเชื้อเพลิง น้าํมันที่มีสวนผสม น้ํามนัที่มาจากฟอสซิล 

มีราคาคอนขางสูง ซึ่งหากใชน้ํามนัเชื้อเพลิงจากฟอสซลิอยางเดียว จะตองมีการนาํเขาในราคา 

ที่คอนขางสูง จึงมีนโยบายจากภาครฐัใหมีสวนผสมของเชื้อเพลิงชีวภาพเขามาเปนสวนลดปรมิาณ5 

การใชน้าํมันเชื้อเพลิงจากฟอสซิล โดยนําแกสโซฮอลกับไบโอดีเซลเขามาเปนสวนผสมและชวยลด 

การนาํเขาน้ํามันเชื้อเพลิงท่ีมาจากฟอสซิล อนันัน้จะเปนในชวงที่มีสถานการณของน้ํามนัเชื้อเพลิง 

ที่น้ํามนัเชื้อเพลิงจากฟอสซลิมีราคาสูง แตในบางชวงบางตอนน้าํมันเชื้อเพลิงท่ีมาจากฟอสซิล

อาจจะมรีาคาไมสูง แตวาเชือ้เพลิงชีวภาพมรีาคาสูงกวา แตอยางไรกต็ามการที่จะลดการนําเขา 

ใหสามารถเกบ็ความมั่นคงทางดานการพลังงาน การสนบัสนุนราคาเชื้อเพลิงชีวภาพเปนเรื่อง 10 

ที่จําเปนทีจ่ะตองดําเนินการตอเนื่อง ไมวาในชวงท่ีน้ํามนัเชื้อเพลิงจากฟอสซิลราคาอาจจะต่าํกวา

เชื้อเพลิงชวีภาพ เพราะมฉิะนั้นแลวเมื่อเกดิวิกฤตการณดานน้ํามนัเชื้อเพลิงขึน้มา เราจะไมม ี

ผูผลิตน้ํามันเชื้อเพลิงชวีภาพเขามาเปนผูสนับสนุนในการลดปริมาณการใชน้ํามนัเชือ้เพลิง 

จากฟอสซิล กับอกีเหตุผลหนึ่งในกรณีของการสนบัสนนุราคาดานน้ํามันเชือ้เพลิงชวีภาพนั้น  

จากปจจุบนักองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิงจัดตั้งขึน้ตามพระราชกําหนดแกไขและปองกนัภาวะ 15 

การขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๑๖ ซึ่งการยกฐานะกองทนุน้ํามันเชื้อเพลิงขึ้นมาเปน 

รางพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. .... ก็เพ่ือใหมีกลไกในการควบคุมการเกบ็เงนิ 

เขากองทุน แลวกก็ารจายเงนิชดเชยในกรณีตามวตัถปุระสงคของกองทุนน้ํามันเชือ้เพลิง 

ใหเปนไปตามนโยบายของรฐั ซึง่กลไกตามพระราชบัญญัตฉิบับนี้กําหนดให 

ในการใชจายเงินเพ่ือสนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชวีภาพนัน้จะตองเปนไปตามแผนยุทธศาสตร 20 

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิงท่ีจะตองไดรับการเสนอตอคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ  

ซึ่งมีทานนายกรฐัมนตรีเปนประธานและจะตองนําเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความเหน็ชอบ 

ดังนัน้นโยบายในเรื่องของการสนับสนนุราคาเชื้อเพลิงชวีภาพจึงเปนนโยบายที่มีการควบคุม 

มาจากภาครัฐ โดยองคกร ๒ องคกรทีม่ีความสําคัญในระดบัชาติ คอืคณะกรรมการนโยบายพลังงาน

แหงชาตแิละคณะรัฐมนตรี นอกจากนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดเพ่ิมกลไกของการควบคุม 25 
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๕๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๕/๓ 

 

การใชจายเงินกองทุนน้ํามนั รวมทั้งอตัราการเก็บเงินเขากองทนุ โดยใหมกีารรายงานการดําเนินการ

ในเรื่องดังกลาว เมือ่มีการกาํหนดอตัราเงินสงเขากองทุนและอัตราเงินชดเชย โดยคณะกรรมการ

บริหารกองทุนน้ํามนัแลวก็จะตองมีการรายงานการดําเนินการดังกลาวไปยังคณะกรรมการนโยบาย5 

พลังงานแหงชาติ คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติซึง่เปนผูท่ีกําหนดแผนยุทธศาสตร 

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิงในเรือ่งการสนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชีวภาพนัน้ ทานก็สามารถจะตรวจสอบ 

การใชจายเงินเพ่ือสนับสนนุราคาเชื้อเพลิงชวีภาพใหเปนไปตามทิศทางที่ถูกตองตามสถานการณ

ทางเศรษฐกิจในแตละชวงแตละตอน หากเราไมมีการสนับสนนุราคาเชือ้เพลิงชวีภาพใหมีสวนตาง

ราคาที่สามารถแขงขันไดกับน้ํามนัเชื้อเพลิงแลว ก็จะไมมีแรงจูงใจในชวงเวลาทีน่้ํามนัเชื้อเพลิง10 

ชีวภาพมีราคาสูงกวาน้ํามนัเชื้อเพลิงที่มาจากฟอสซิล กจ็ะทําใหผูบริโภคเลือกใชน้าํมันเชื้อเพลิง

ประเภทอืน่ แลวก็จะทาํใหน้ํามนัเชื้อเพลิงท่ีมีสวนผสมจากน้ํามันเชื้อเพลิงชวีภาพนั้นสูญหายไป 

และเมื่อเกดิสภาวการณในกรณีที่เกดิวกิฤตการณดานน้าํมันเชื้อเพลิงเกดิขึ้น เราก็จะไมมนี้ํามนั

เชื้อเพลิงชวีภาพเขามาเปนสวนผสมท่ีจะทําใหเกดิการปองกนัภาวะการขาดแคลนน้ํามนัเชื้อเพลิง 

ซึ่งจะตองมีการเตรียมการไวเปนการลวงหนา และทําเปนระยะเวลาตอเนื่อง ถึงแมวาทาง15 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากทานจะไดกรุณาเพ่ิมบทเฉพาะกาลตามรางมาตรา ๕๓/๑  

วาใหการดําเนนิการทีด่ําเนนิการอยูในปจจุบนัสามารถดําเนินการตอไปได ๓ ปและขยายระยะเวลา

ไดอีกเปนระยะเวลาไมเกนิ ๒ ปนั้น ระยะเวลาดงักลาวทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย 

ก็ยังเหน็วายังไมพอเพียงตอการวางแผนที่จะใหราคาเชือ้เพลิงชีวภาพนัน้สามารถเขามาแขงขันได 

กับราคาน้าํมันเชื้อเพลิง ดงันั้นจึงเหน็วาตามรางมาตรา ๕ สมควรที่จะคงวตัถปุระสงค 20 

ตามรางมาตรา ๕ (๒) ใหมีการสนับสนนุราคาเชื้อเพลิงชวีภาพตอไป ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เดี๋ยวทานอิสระ  วองกศุลกจิ เอาไวทหีลังนะครับ  

   25 
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๕๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๕/๔ 

 

   พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

ชี้แจงในสวนของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากเลยใชไหมครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานอภิปรายเหตุผลที่กรรมาธกิารวิสามญั 

เสียงขางมากไดแกไข เหตุใดถึงแกไขครับ 

   พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)  :    

ถาอยางนั้นผมขอเรียนอยางนี้นะครับ เนื่องจากกอนหนาท่ีสมาชิกจะเขามาทัง้หมดนั้น  

ในสวนทีอ่ยูในหองประชุมกม็ีสมาชิกบางทานไดขออภิปรายในสวนนี ้เกี่ยวพันไปถึงในเรื่องของ 10 

การสนบัสนนุผลิตผลทางดานการเกษตร แลวก็ไปถึงในเรื่องของการตดั แลวก็ไปกําหนด 

เปนบทเฉพาะกาล แลวก็มกีารกําหนดระยะเวลาในการดําเนินการในเรื่องของการสนับสนนุ 

พลังงานหมุนเวียน ผมจะขออนุญาตใหทางทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร ไดกรุณาชี้แจง 

ในเรื่องทีเ่กี่ยวของกับดานการเกษตรและการพาณิชย ซึง่ทานมคีวามเชี่ยวชาญกวาผม  

แลวก็ในเรื่องของพลังงานหมุนเวียนจะขอใหทานพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร เปนผูชีแ้จงกอน  15 

แลวผมจะเปนผูชีแ้จงในภาพรวมจนมาถงึขัน้ตอนที่มกีารพิจารณาตัดวัตถุประสงคในขอท่ี ๒  

ของมาตรา ๕ และนาํไปสูบทเฉพาะกาลในการกําหนดครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามนี้นะครบั เชิญทานพลเอก สิงหศึก   

สิงหไพร ครบั 20 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง ผมจะไดชี้แจง

ประเดน็เรื่องของผลผลิตทางการเกษตรวาสนับสนุนหรอืไม อยางไร แลวเหตุใดจึงตดัวตัถปุระสงค 

ในขอนี ้และเรือ่งของการสนับสนนุเชื้อเพลิงชีวภาพ  25 

 

          -  ๑๖/๑ 
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๕๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๑๖/๑ 

   

   การที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณานั้น เราก็จะตองดูดวยความรอบคอบวา 

ในเรื่องการรับฟงความคิดเห็นของพ่ีนองประชาชนตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั้นไดครบถวนหรอืไม พ่ีนองประชาชนนั้น 5 

ก็มีความเห็นอยู ทั้งเห็นดวยและไมเห็นดวยใหมีกองทุน ดังนัน้การที่มรีางพระราชบญัญตัินี้ขึน้มา 

ก็คือวากรณีทีเ่หน็ดวย แตกรณีที่ไมเหน็ดวยนัน้มีประเดน็ใด เราก็จึงไดพิจารณาวา ที่ไมเห็นดวย 

ในเรื่องของกองทุนนัน้ก็ไดอยูในเอกสารเลมนี้ที่เรารับหลักการวาระที่ ๑ ไมไดเอาจากที่ไหน  

ในหนา ๕ ไดบอกวา  

   ๑. รางพระราชบญัญตัิกองทุนนี้เนื่องจากเปนการเพ่ิมภาระใหประชาชน  10 

การเรียกเกบ็เงนิกองทุนซ้ําซอนจากภาษีสรรพากร อันนี้ก็เปนประเด็นเรื่องของการเก็บภาษี  

ซึ่งเดี๋ยวผมจะขออนญุาตตอประธานในการท่ีนําพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ขึ้นแสดงใหเห็น  

  ๒. ไมสอดคลองกับสถานการณตลาดโลกจริง   

  ๓. การยกเลิกกองทนุเชือ้น้ํามันเพลิงทําใหราคาน้าํมันบดิเบือนไมเปนไปตามกลไก  

   ประเดน็ที่สําคญัในขอความสุดทายก็คอืวา เปนการเอื้อประโยชนกบับริษัทผลิต 15 

เอทานอล อันนี้ผมไมไดไปเอาที่ไหนมานะครับ ผมเอาจากเอกสารนีม้าพูด มาคิด แลวใน

คณะกรรมาธิการวิสามญัเราก็หยิบเหลานี้มาพูดมาคดิ 

  อีกประการหนึ่ง ในเอกสารนี้เชนเดียวกัน เรือ่งของการสนับสนนุราคา 

เชื้อเพลิงชวีภาพอยูในหนา ๑๐ นั้น บอกวาการสนับสนนุราคาน้ํามันเชื้อเพลิงใหมีสวนตางนั้น  

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิงไดขอตัดวัตถุประสงคขอนี้ออก เนื่องจากกองทนุน้าํมนัเชื้อเพลิงควรมุงเนน20 

เฉพาะการรกัษาศกัยภาพราคาระดับน้ํามนัเชื้อเพลิงประเทศเทานั้น อันนี้คือขอคิดเหน็ของ 

ผูมีสวนรวมที่คดิเหน็วา รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ควรจะเปนอยางไร ก็คือเขาเห็นดวยกับวา 

นาจะมเีฉพาะวตัถปุระสงคขอ ๑ เทานัน้ สวนการสนับสนุนราคาเชื้อเพลิงชวีภาพนัน้  

จะมีการสนบัสนนุรูปแบบใดในขอ ๔ นั้น ควรมีการกําหนดเพดานการใชเงินกองทุนสนับสนุนราคา

เชื้อเพลิงชีวภาพใหชัดเจน อันนี้กรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมากกไ็ดสอบถามกรรมาธิการวิสามญั 25 
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๕๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๑๖/๒  

 

เสียงขางนอย เอาไปสนบัสนุนตรงไหน ผมก็ตองขออนญุาตท่ีจะนาํเสนอในเรื่องของพาวเวอรพอยต 

เมื่อสักครูนีก้รรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยกไ็ดพูดถึงวา ผลกระทบตอพ่ีนองเกษตรกร รวมถงึ

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติบางทานไดกรุณาใหขอมลูวากระทบ เราก็ไดพูดถึงวาเอทานอลนั้น5 

นํามาจากออย ออยนัน้คือนาํมาจากกากน้ําตาล หรือชาวบานเรียกวา “โมลาส” (molasses) 

กระบวนการของพระราชบญัญตัิออยและน้าํตาลทรายนั้น คําวา “ออย” แบงผลประโยชนกัน  

๓๐ : ๗๐ แบงกนัตรงไหน ขณะนี้การแบงนั้นผลพลอยไดอื่น ๆ ก็คือจบอยูท่ีโมลาส ก็คือโมลาสนี้

นําไปแบงกนัเรียบรอยแลว แบงรายไดออย ถาอางวาออย ออยนัน้จบทีโ่มลาส แตโมลาสนําไปผลิต

เปนเอทานอล ไมเกี่ยว แลวผูลงทุนนัน้ไปลงทนุตางหาก ไมเกี่ยวกบัพ่ีนองเกษตรกรเพราะวาโมลาส10 

นั้นไดถกูแบงใหพ่ีนองเกษตรกรเรียบรอยแลว อนันี้ประเด็นหนึง่วาเกี่ยวตรงไหน อนันี้เรากถ็าม

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยวา คุณลองชีแ้จงซิ กร็ูสึกวากรรมาธกิารวิสามญัสวนใหญฟงแลว 

กย็ังไมไดรับการชีแ้จงที่ชดัเจน ก็จึงทําใหเรามมีติเสียงสวนใหญวาตดัตรงนี้เรื่องออย  

  ตอไปเรื่องมนัสําปะหลัง ในพาวเวอรพอยตนั้นเดี๋ยวผมจะไลเปนประเด็น ๆ  

ไปกอน สําหรบัมนัสําปะหลังประเทศไทยนัน้ ในขอมูลฤดูกาล ๒๕๖๐  ป ๒๕๖๑ ประเทศไทยนัน้ 15 

มีความตองการใช ๔๕ ลานตัน แตประเทศไทยเราผลิตไดแค ๒๘ ลานตนั แสดงวาเรายังขาดแคลน 

มันสําปะหลังที่จะไปทํามันเสน มนัอดัเมด็ ท้ังสงออกหรอืมาทําเอทานอล ดงันัน้ความตองการของ 

มันสําปะหลังนีไ้มเพียงพอ ไมเพียงพอราคานาจะขึน้ แตที่ผานมานั้นเราก็เหน็วาราคามันสําปะหลัง 

พ่ีนองบนเหลือเกนิไมเคยขึน้ ขึ้นมาก็ลงอีก แตมันสําปะหลังไปจบตรงไหน พ่ีนองเกษตรกร 

ปลูกมนัสําปะหลังจะเปนแปลงเล็ก แปลงใหญ ถาแปลงเล็กทั่ว ๆ ไปพ่ีนองปลูก ๕ ไร ๑๐ ไร  20 

ทานกถ็อนออกมาบรรทุกอแีตน อแีตกหรือปกอัพไปใหลานมนัสําปะหลังในหมูบาน ชั่งขายตรงนัน้  

ตัดกันไปตรงนั้น พ่ีนองประชาชนทีแ่ปลงใหญหนอยก็บรรทุกมนัสําปะหลังไปที่โรงงาน กต็ดักันท่ี

โรงงาน ตรงไหนทีม่ันสําปะหลังเอาไปเปนเอทานอลแลวชาวบานไดตรงนี ้เราก็ถามกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางนอยวาตรงไหนที่ทานเอามา กค็อนขางจะไมชดัเจนและเงียบ กรรมาธิการวิสามัญ 

สวนใหญก็จึงลงมติเปนเชนนี้  25 
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๕๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๑๖/๓  

 

   ตอไปน้ํามันปาลม อันนี้คอนขางจะเขาทา แตจุดจบน้ํามนัปาลมอยูตรงไหน  

ชาวบานเขาตัดปาลมเสร็จ เขาไปลานปาลมเทโรงงานบบีน้ํามนัที่เราบริโภคหรือเปนน้ํามัน 

อะไรตาง ๆ ถามวาเอาไปผสมตรงไหน ทีนีข้ออนญุาตนาํมาสูพาวเวอรพอยตที่อยูบนจอตรงหนา  5 

ทานสมาชิกจะเหน็ไดวา ราคาตรงหนาทานแถวแรกเปนราคาหนาโรงกลัน่ น้ํามนัแตละชนิด 

ไมวาจะเปน E10  แกสโซฮอล 91  E20  E85  ดเีซล  B20 แถวแรกคอืราคาหนาโรงกล่ัน  

นั่นหมายความวา วตัถดุิบทีม่าจากน้ํามนัดบิ ฟอสซลิ แลวก็มกีารผลิต การสกดั การกล่ัน  

การบริหารจัดการ รวมถงึบวกเอทานอลเขาไปเบ็ดเสร็จแลวราคาอยูในหนาโรงกล่ัน ในหนาโรงกล่ัน

นั้นจะเหน็ไดวาราคาอะไรทีแ่พงที่สุด ก็คอื E85  E20  B20 ทั้ง ๓ ชนิดนี้แพงไลลงมาตามลําดับ 10 

และทั้ง ๓ ชนดินีเ้ปนเงนิที่ประชาชนตองจายไปอดุหนุนทั้งส้ิน  

   ตอไปครบั ราคาอดุหนุนชีวภาพมากที่สุด ทานดแูถวที่ ๔ มากที่สุดก็คือ E85  E20 

และ B20 ตามลําดับ เอาเงนิประชาชนไปอุดหนนุมากตามลําดับ นอกนัน้ที่มาจากฟอสซิลเพียว ๆ 

อุดหนุนไหม มแีตเอาเงินไปโปะเก็บประชาชนใหมากเอามาใสตรงนีแ้ทน 

   ตอไปเงนิที่เกบ็สมทบจากพ่ีนองประชาชน ไปบวกตรงไหนเพ่ือที่จะไมใหประชาชน15 

โหมไปใชอยางใดมาก กค็ือไปโปะที่ E10 แกสโซฮอล 91 อันนีเ้ปนตวัอยาง และถาเห็นในภาพนี ้

ไมพูดตอเรือ่งผลผลิตทางการเกษตร และทานจะเหน็วามีภาษีสรรพากร มีภาษีทองถิ่น มีแวต (vat) 

และทานเอาไปบรหิารการตลาดทานตองเจ็บหนกั บริหารการตลาดจากพ่ีนองประชาชนอกี 

ผมไมลามไปตรงนัน้ เดี๋ยวกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากทานอื่นเปนผูพูด ผมพูดเฉพาะเหตุผลวา 

สนับสนนุพ่ีนองเกษตรกรนัน้ โดยตรงนะครับ เอทานอลอยูตรงไหน เอทานอลจากกากน้าํตาล  20 

เอทานอลจากมนัสําปะหลัง ซึ่งประเทศไทยเราไมพอเพียงอยูแลว ดีเซลจากน้าํมนัปาลมก็เพ่ิง 

จะโหมกัน แลวกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยก็บอกวาเพ่ือรกัษามลภาวะส่ิงแวดลอม 

ที่เปนไปตามกฎกติกา เห็นหรือไมทานก็พูดเองวาชีวภาพตนทุนสูง ความรอนต่ํา แตฟอสซิล 

ตนทนุต่าํความรอนสูง แตชาวบานกลับตองไปโปะเงนิมาเพ่ิมใหกับชีวภาพ ถูกหรือไม  

อันนีป้ระเดน็ท่ี ๑ 25 

 

          -  ๑๗/๑ 

 

 

 

 



๖๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        พชร  ๑๗/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ทานบอกวารักษามลภาวะ ทานครบั น้ํามนัที่จากใตโลก 

ขึ้นมาเพียว ๆ เมื่อสักครูนีก้บ็อกความรอนสูง ทานเอาน้าํปาลมไปผสมถงึ ๒๐ เปอรเซ็นต  

B20 ๒๐ เปอรเซน็ต เขมาจะมากรักษามลภาวะหรอืไม ทานคดิเอาเอง อันนี้ผมเพียงแต 5 

นําเสนอ อนันี้เปนตัวอยาง สําหรบัทานกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยไดพูดถึง ผมไมเอยชื่อ  

แตบอกวากองทุนมีมาตรการการใชจาย ถูกตองครบักองทุนตองม ีแตไมไดพูดถงึเลยวา 

กองทุนจะเกบ็เงนิจากพ่ีนองประชาชนอยางไร ไมพูด ตรงนี้ตางหากท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เราเปนหวงเปนใยตอพ่ีนองประชาชนทกุคน ซึง่รายละเอียดเรื่องการใชน้ํามันกค็งเปนสมาชิก 

ทานตอไปที่จะไดชีแ้จง ดังนัน้ผมก็ยืนยันวาการที่ไดเอทานอลจากออย จากมันสําปะหลัง  10 

และน้ํามนัปาลมนัน้ ไมไดถงึพ่ีนองเกษตรกรโดยตรง ผมยังพูดในคณะกรรมาธิการวสิามัญวา 

เอาละถาจะใหผมชวย ชวยยืนยันนดิวาถึงโดยตรงอยางไร ไมมคีําตอบครับ ดังนั้นกข็อยืนยันวา 

ไมถงึพ่ีนองเกษตรกรโดยตรง ถาถึงแลวตอบไดผมก็พรอมคนหนึ่งที่จะกลับลํา ขอบคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร ครับ  15 

  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิทุกทาน ผม พลเอก ศุภกร   

สงวนชาตศิรไกร กรรมาธิการวิสามัญ ในสวนของคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน (กบง.) 

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเองเหน็ดวยในเรือ่งของการที่จะสนับสนุน 

เรื่องการใชเชือ้เพลิงชวีภาพ เหน็ดวยกับเรื่องของการทีท่านนายกรฐัมนตรไีดไปเซ็นคอป ๒๔ 20 

(24th

ของกองทุนมาใชเพ่ือสนบัสนุนในการท่ีจะใหสวนตางราคากับภาคอุตสาหกรรมบางอุตสาหกรรม 

เพราะวาการที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดถามขอมูลวาและไปถงึเกษตรกรอยางไร ในการที ่

 Conference of the Parties : COP24) หรืออะไรกแ็ลวแตที่เปนการลดกาซเรือนกระจก 

ตรงนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญเห็นดวย ๑๐๐ เปอรเซน็ต แตท่ีไมเหน็ดวยคือการนําเงนิ 

เรานาํเงนิจากกองทุนไปให ไปถงึเกษตรกรไดอยางไร ขอมูลนี้เรากไ็มไดวาไมไปไดอยางไร 25 
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๖๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        พชร  ๑๗/๒ 

 

ไปถงึอยางไร เพราะเงินนี้เวลาตัดไปก็ตองการสงใหกับผูผลิตน้ํามัน เพราะฉะนัน้จึงไมเหน็ภาพวา 

ในการที่เราจะใหสวนตางไปแลวจะไปถึงภาคเกษตรกรอยางไร เพราะฉะนัน้อันนี้ประเดน็แรกเลย 

คือวาเหน็ดวยกับการใชน้าํมนัเชื้อเพลิงชีวภาพ แตวาทีม่าในการที่จะเอาเงนิจากกองทุนน้ํามัน5 

เชื้อเพลิงไปใชไมนาจะถูกตอง เพราะวาทุกทานแมจะเปนเกษตรกรเองก็ใชน้าํมนั ก็เลยถูกตัดออกไป 

แลวไปสนบัสนนุภาคอตุสาหกรรมบางอตุสาหกรรม อนันี้ก็เรียนใหทานไดทราบ นอกจากนี้แลว 

เมื่อถามตอไปวาแลวรัฐไดเคยสอบถามตนทุนหรือไมใน ๑๐ ปที่ผานมาท่ีมกีารสนับสนุนเอทานอล 

สนับสนนุไบโอดีเซล รัฐจายเงินไปไดเคยตรวจสอบหรือไมวาเมื่อทานจายไปแลวเขาผลิตลิตรละ

เทาไร ตนทุนเขาเทาไร ขอมลูนี้รัฐเองไมไดควบคมุ เพราะฉะนั้นความหมายก็คอืวาเขาขอเงินรัฐมา10 

เทาไร รฐัจายไปเทานัน้ เพราะฉะนัน้คุณไมสามารถตรวจสอบไดหมายถึงวารฐัไมทราบวาเขาจะ

ชารจ (charge) เทาไร รฐัจายเทานัน้ อนันีก้็ถือวาเปนส่ิงไมยุติธรรม นอกจากนั้นแลวทาน 

ก็เคยไดยินวาราคาเอทานอลในตางประเทศเมื่อเทียบกบัเอทานอลหรือไบโอดีเซลบานเรา  

ในตางประเทศถูกกวา ทั้ง ๆ ที่บางครั้งอาจจะซื้อวัตถุดบิจากประเทศไทยดวยซ้าํไป เพราะฉะนัน้

ตรงนี้ก็เลยถามวาแลว ๑๐ ปที่ผานมาบริษัทท่ีผลิตเอทานอล ไบโอดเีซล เราไดไปกาํกับดูแล 15 

ในเรื่องของเอฟฟเซียนซี (efficiency) อยางไร ใหเขาสามารถที่จะผลิตใหไดสวนตางที่นอยลง 

เพ่ือที่จะนําเงินจากกองทุนไปสนับสนุนใหนอยลง ไมมีขอมูลเหมือนกัน ก็ไมสามารถที่จะบอกไดวา

ไดมกีารปรับปรุงอยางไร และเมื่อเปนอยางนี ้ปจจุบันนี้ในเมื่อผูผลิตเอทานอลเอง ไบโอดีเซลเอง 

เห็นภาพวามีสวนตางทีแ่นชดั กเ็ริ่มขยายกําลังการผลิตเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้โดยท่ี

ประสิทธิภาพก็ไมไดลดลง เพราะราคาไมไดลดลง อนันี้เปนประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญ 20 

ไดพิจารณากัน  

  สวนขอที่คณะกรรมาธิการวสิามัญเองกไ็ดพิจารณาวาแลวถาเผ่ืออยางนั้น 

มีทางอะไรหรือไม เราก็ไดมาพิจารณาในมาตรา ๕๓/๑ โอ.เค. ไดมีการขยายเวลาไปใหอีก ๓ ป 

บวก ๒ ปจรงิ ๆ แลวทีผ่มบอกไววาคณะกรรมาธกิารวิสามัญเอง บอกวาเราไมควรซ้าํอยูกับกองทุนนี้

แลวไปใชที่ไหนละ ขณะนี้ทางกระทรวงพลังงานเองกไ็ดมีการพิจารณาตามท่ีทางผูแทนกระทรวง 25 
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๖๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        พชร  ๑๗/๓ 

 

พลังงานบอกวา กาํลังพิจารณาแผนพลังงานทดแทน กําลังพิจารณาเนื่องจากมแีผนพีดีพี  

(Power Development Plan : PDP) ปรับปรุงใหม แผนพลังงานทดแทนก็กําลังปรบัปรุง 

เพราะฉะนัน้กค็วรที่จะมกีารพิจารณาแผนพลังงานทดแทนท้ังระบบ ไมใชเฉพาะในเรื่องของ 5 

เอทานอลหรือไบโอดเีซล ควรจะพิจารณาทั้งระบบ ซึ่งอาจจะมีการไปทํากฎหมายขึ้นมาในหวงเวลา

ที่เหลือที่เราใหเวลาไวไปพิจารณา อาจจะตั้งกองทนุเรื่องตาง ๆ เพ่ิมเติมขึ้นมาใหม เก็บเงนิเขา

กองทุนเพ่ือที่จะพิจารณาสนบัสนุน แลวก็สงเสรมิพัฒนาพลังงานทดแทนทั้งระบบ ไมใชวาจะมา

แกปญหาโดยการที่จะจายเงนิสวนตาง แลวผูผลิตหรือบริษัทอุตสาหกรรมก็จะไมโต ไมสามารถ

แขงขันได เพราะทานก็จายไปตลอดโดยท่ีทานไมกําหนดเวลาวาในระบบอีก ๓ ป ๕ ปทานตอง 10 

แขงได เพราะฉะนัน้เราจึงมคีวามคิดวาเราควรกําหนดเวลาใหเขา แลวรัฐบาลเองกม็ีชองทาง 

ที่จะออกกฎหมายเกี่ยวกบัเรื่องของการพัฒนาสงเสริมพลังงานทดแทนท้ังระบบ ไมวาเปนเรื่องของ

ไฟฟา ไมวาเปนเรื่องของน้ํามันเพ่ือท่ีจะใหเกดิประโยชนสูงสุดกบัประชาชน เพราะฉะนั้นในสวนของ

ดานพลังงานทดแทน ผมกข็ออนุญาตเรียนใหกับทางทานสมาชกิไดรับฟงเทานี ้ในสวนของเหตุผลที่

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาตัดในสวนของมาตรา ๕ (๒) ออกไป ขอบคุณครับ  15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพลอากาศเอก อดิศกัดิ์  กล่ันเสนาะ 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญครับ  

   พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ เพ่ือนสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  20 

กระผม พลอากาศเอก อดิศกัดิ์  กลัน่เสนาะ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตองขอเรียนวา 

การพิจารณาในการตดัของทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก เราไดพิจารณาตั้งแตกําเนดิของ

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง ทนัทีที่ประเทศไทยเรามีวิกฤตแิละความผันผวนราคา มกีารเปล่ียนแปลง 

ราคาที่ทาํใหเกดิผลกระทบตอวถิีชีวติของประชาชนทกุภาคสวน วธิีการที่เรารองรับวิกฤตินัน้รฐับาล

ตั้งกองทุนขึ้นมา โดยนําเงนิสวนหนึ่งขึ้นมา แตเปนตวัตัง้ตนใหและบรหิาร กไ็มเพียงพอ 25 
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๖๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๑๘/๑ 

  

ที่จะใชในการรองรับภาวะของราคาที่มนัเปล่ียนแปลงไปเรว็มากและขึ้นสูงมากได วิธีการเดียว 

ที่รัฐบาลพิจารณาในชวงส้ัน ๆ กค็ือดวูาใหผูท่ีใชน้ํามนัรบัผิดชอบในกลุมของตนเอง กลุมไหนบาง 

ที่เหมาะสมจะรองรับตรงนี้ได มีภาวะเศรษฐกิจที่จะรองรับหรือเพ่ือชวยเหลือคนอืน่ ๆ ได  5 

หรือชวยเหลือสภาวการณนัน้ได กด็ูวาขอมูลในขณะนัน้ผูที่ใชน้ํามนัเบนซนิมีความเหมาะสมมาก 

เพราะวาอยูในฐานะของคนระดบักลางขึน้ไปถึงระดับบน ซึง่ใชบรโิภคน้าํมนัเบนซนิจํานวนมาก  

แลวก็จําเปนตองพยุงราคาของน้ํามันดีเซลในภาคการขนสงในภาพรวมของประเทศไว ไมวาจะเปน

ดานของการเกษตร ดานของการคมนาคมขนสงก็ใชน้าํมันดเีซล จึงจําเปนเลือกเอางาย ๆ วา 

เอาน้ํามันเบนซินไปสนับสนนุน้ํามันดีเซล ณ เวลานั้น แตวาเมื่อวิกฤติผานไป การยินยอมเรือ่งนี้ 10 

ซึ่งจะรองรับกนัในชวงส้ัน ๆ ตรงนีค้วรจะยกเลิก เหมือนอยางเชนหนังสือเลมเขียวที่เราไดรับกันมา  

ทานดอกเตอรทวารัฐ  สูตะบุตร ผูอํานวยการสํานักนโยบายและแผนพลังงาน กระทรวงพลังงาน  

ไดตอบไวในหนาที่ ๙๗ ทีต่อบคําถามวากองทุนท่ีจัดตัง้ขึน้มาตามรางพระราชบัญญัต ิ

กองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง พ.ศ. .... ตรงนี้มีเงินแคเพียง ๔๐,๐๐๐ ลานบาทจะบรหิารอยางไร  

ทานตอบเลยวารองรับวิกฤติน้ํามันเชื้อเพลิง ซึ่งปจจุบนันี้เราจะมีการใชโดยเฉล่ียเปนน้ํามันดีเซล 15 

อยูท่ีประมาณ ๗๐ ลานลิตรตอวนั แลวก็น้ํามันเบนซินอยูที่ ๓๐ ลานลิตรตอวัน อันนี้ก็คือตัวเลข 

ที่เราใชน้าํมันในแตละวัน แตถาหากวาราคาผันผวนขึน้มา การรองรบัโดยเอาน้ํามนัเบนซิน 

ไปรองรับน้ํามนัดีเซลนั้นจะไหวไหม เราก็ลองมาดูวาวิกฤตการณดานน้าํมันท่ีทานพูดนั้น  

ทานใหความหมายวาหมายถึงสถานการณราคาน้ํามนัเชือ้เพลิงที่มีการปรับราคาขึ้นอยางรวดเร็ว

หรอืผันผวนจนอาจเกดิผลกระทบตอการดํารงชีพของประชาชน หรือสถานการณน้าํมันเชือ้เพลิง20 

อาจขาดแคลนและไมเพียงพอตอการใชภายในประเทศ ดังนั้นหากผานพนวิกฤตนิ้ํามันไปแลว 

รัฐบาลจะตองถอยหรอืปลอยใหเปนไปตามกลไกตลาด อันนี้คอืทานผูอํานวยการสํานักนโยบาย 

และแผนพลังงาน ทานยังเหน็วาในเรื่องของการแกไขปญหาวิกฤต ิเมื่อผานวิกฤติไปแลว 

มาตรการส้ัน ๆ นั้นตองยกเลิกไป กลับไปสูกลไกตลาดอยางเดมิ แตวาการท่ีเสนอตัวนี้มา 

ทานก็มคีวามเห็นวา ทาํไมจึงตองยกระดับองคการมหาชนมาเปนหนวยงานของรฐัแลวออกเปน  25 
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สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๑๘/๒ 

 

กฎหมาย ตรงนีม้ีในวรรคตอไปทานเขียนวา “หากมีความเส่ียงในเรื่องของภาวะการขาดแคลนน้ํามัน

หรือไมมีความผันผวนในเรื่องของราคาพลังงานก็ไมจําเปนตองมีกองทุนก็ได หรือถามีอยูแลวฐานะ

ทางการเงนิของกองทุนสุทธคิงเปนศนูย กลาวคือไมมีการเก็บเงินเขาและจายออก แตการมีกองทุน5 

น้ํามนัเชื้อเพลิงก็ยังมขีอดเีหมือนซื้อประกนัภัย เพราะเราไมรูวาอนาคตขางหนาจะเกิดอะไรขึ้น 

ดังนัน้การมกีองทนุน้ํามันเชือ้เพลิงก็ถือวาเปนการสรางหลักประกนัลดความเส่ียง ซึง่ไมใชเรื่อง

เสียหายอะไรที่จะสรางหลักประกนัเพ่ือความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ” เปนเหตุผล 

ที่รับฟงได ยอมรับไดวาในขณะท่ีเรายังไมมีเรือ่งอืน่หรอืมาตรการอื่นมารองรับ เรากยั็งสามารถ 

ที่จะใชมาตรการระยะส้ันนี้ไปโดยมีกรอบกําหนดไววาที่ ๔๐,๐๐๐ ลานบาท ก็จะมคีวามเหมาะสม 10 

แตทนีี้ที่ทําไมเราจึงตองพิจารณาตรงนี้แลวออกมา มาตรการในการรองรบัวกิฤติของประเทศ 

ในเรื่องของพลังงานไมไดมีแคเพียงการตั้งกองทนุแตเพียงเทานัน้ มาตรการอื่น ๆ ระยะยาว 

ที่รัฐบาลสามารถดําเนินการได ผมยังชืน่ชมกบัแนวทางท่ีรัฐบาลไดดําเนนิการในการสราง  

พัฒนาระบบขนสงมวลชน แมกระทั่งส่ิงที่สรางขึน้มานัน้นอกเหนือจากการที่จะทําใหลดการใช

เชื้อเพลิงภายในประเทศลงแลว เมื่อเกิดวิกฤตขิึ้นมาประชาชนจะมีทางเลือกในการที่จะใช  15 

ไมตองใชรถสวนตวั ไปใชรถสาธารณะ ก็เทากบัวาประชาชนมกีารเลือกวาจะใชอยางไรได  

มาตรการเหลานี้ก็ลวนเปนมาตรการท่ีลดวกิฤติการใชน้ํามันทั้งส้ิน การแกไขปญหาจราจรก็จะไดรบั

ตรงนี้ไปดวย เมื่อเราสรางระบบขนสงมวลชนทีด่ีมีฟดเดอร (feeder) รองรับใหประชาชนไดสะดวก 

ประชาชนลดการใชน้ํามันเชือ้เพลิงลง พวกนีก้็ทําใหประชาชนสังคมไทยเขมแข็งและพ่ึงพา 

น้ํามนัเชื้อเพลิงลดนอยลงอยูแลว มาตรการระยะยาวอยางนี้ไมไดเกดิขึน้เฉพาะในเรื่องของกระทรวง20 

พลังงานแตเพียงอยางเดียว ในภาคครวัเรอืน ภาคการเกษตร ภาคอุตสาหกรรม ทั้งหมดก็พ่ึงพา  

การเหมืองแรใชพลังงานเชื้อเพลิงทั้งส้ิน ถาหากวาเราดูในแตละมาตรการแลวก็ปรับมาตรการ

เหลานัน้ใหมีความเขมแข็งไมตองใชเชื้อเพลิงมากนักก็เปนสวนหนึ่งที่จะรองรับวิกฤติราคาน้ํามันได 

ไมไดขึน้หมายความวาจะตองอยูที่เพียงกองทุนเทานัน้ สวนในการพัฒนาเรื่องของเชือ้เพลิงชีวภาพ 

ที่เราพิจารณาตดัออกไป เราตองดูวาอันนี้เปนนโยบายของรฐับาลที่จะสนบัสนนุ กม็ีไดมีเสีย 25 
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๖๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๑๘/๓ 

 

ในหลาย ๆ สวนกนั แตวาทีม่าของกองทนุท่ีผมไดชี้แจงไปเมื่อสักครูนี้เกบ็เงนิจากน้ํามันเบนซิน 

ไปอดุหนุนน้ํามนัดีเซลเปนสวนใหญ เพ่ือใหน้ํามนัดีเซลนัน้ขนสงได ทานคงจําไดครั้งหนึ่ง 

เราเคยเอาไปอุดหนนุแกสหงุตม แลวปรากฏวารถยนตเปลี่ยนมาใชแกสแอลพีจีหมด เราตองนาํเขา5 

แกสแอลพีจีจนกองทุนตดิลบถึง ๘๐,๐๐๐ ลานบาทมาแลว การอุดหนนุที่เปนการบิดเบือนราคา 

โดยที่อางอันหนึง่ แตเวลาไปทําจริงสังคมไปอกีแบบหนึง่เปนเรื่องท่ีเราตองคํานึงถงึ ในขณะนี้ 

ก็เชนกัน เรามาอดุหนุนชวีภาพเปนนโยบายทีด่ี ดังที่ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ไดกรุณาชีแ้จง 

ไปเมือ่สักครูนี้ อันนั้นกไ็มทราบวาการทาํตรงนีถ้ึงเกษตรกรทางออมมากนอยเพียงใด ถึงบางหรือไม  

แตผมตองเรียนวาการคงอยู การชวยเหลือเกษตรกรไมไดอยูที่การชวยรายไดอยางเดียว  10 

แตอยูทีก่ารลดรายจายของประชาชนดวย ผมไดนําเอาขอมูลที่เปนสถิติจํานวนรถตามกฎหมาย 

วาดวยรถยนต จําแนกตามชนิดเชื้อเพลิงรวมทัว่ประเทศ ณ วนัที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  

มาดูในจํานวนรถทั้งส้ิน ณ วนันั้น ๓๙,๔๖๑,๖๗๒ คัน เปนรถที่ใชน้ํามันเบนซินประมาณ 

๒๖,๙๐๐,๐๐๐ คัน เปนรถที่ใชน้ํามนัดีเซลประมาณ ๑๐,๗๐๐,๐๐๐ คัน นี่คือตวัเลข แตเราจะดู

เหมือนกับวารถที่ใชน้าํมนัเบนซนินัน้มาก เราเก็บภาษี เก็บเงินเขากองทุน ปจจุบนันี้น้ํามัน 15 

เบนซนิ 95 เก็บเงินเขากองทุนถึง ๘.๕๘ บาทตอลิตร และไปอดุหนนุสวนใหญก็เปนน้ํามนัดีเซล 

กับ E85 แตคําถามวาในจํานวนรถยนตทีว่าเก็บของน้ํามันเบนซินจํานวน ๒๖ ลานคัน ทานทราบ

หรือไมวาเปนรถมอเตอรไซค ๒๐ ลานคัน ผมถามวาเกษตรกรใชรถมอเตอรไซคหรอืเปลา  

แทบทุกครวัเรือนของเกษตรกรและผูมรีายไดนอยใชรถจักรยานยนตสองลอทั้งนั้น เราจะดูวา

ชวยเหลือเกษตรกรโดยที่ใชภาคการเกษตร ในภาคการเกษตรผมไดนําเอาตัวเลขของการสนับสนุน20 

การใชเชื้อเพลิงของภาคการเกษตรในป ๒๕๖๐ ในภาคการเกษตรเราใชไปในปนี้ ๓,๐๔๘ ลานลิตร 

ในภาคอุตสาหกรรมใชไป ๖,๑๓๖ ลานลิตร ใชไฟฟาไป ๗๒ ลานลิตร การกอสราง ๑๕๒ ลานลิตร 

บานที่อยูอาศัยใชไป ๓,๙๘๓ ลานลิตร ในขณะที่การขนสงอยูที่ ๓๗,๓๖๔ ลานลิตร อันนี้กค็ือ 

การบริโภคน้ํามนัสวนใหญอยูที่ภาคการขนสง เกษตรกรผูมีรายไดนอยก็เฉกเชนเดียวกัน  

เขาใชน้าํมันเพ่ือการเกษตรท่ีเปนน้ํามนัดเีซลนั้นตอปไมมากหรอก แตรถมอเตอรไซคเขาใชทกุวนั  25 

รถมอเตอรไซคไมมีใชน้ํามนัดีเซล น้าํมันเบนซนิลวน ๆ เพราะฉะนัน้การที่เกษตรกรตองมรีายจาย  

  

          -  ๑๙/๑ 

   

30 

 

 

 



๖๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๙/๑ 

 

ตรงนี้ใหกบักองทุนแลวก็ไปเปนตนทนุการผลิต นําตนทนุการผลิตทัง้หมดมาหักภาษีมูลคาเพ่ิม 

อีกตอนหนึ่ง อันนี้เปนการเพ่ิมรายไดท่ีไมทราบวาเกษตรกรไดหรือไม แตเพ่ิมรายจายใหกับ 

เกษตรกรแนนอนชัดเจน แลวก็ไมไดมแีค ๒๐ ลานคัน เปนของมอเตอรไซค ในเรื่องของรถส่ีลอเล็ก5 

รับจาง รถรับจางสามลอ รถบริการธรุกิจ รถบริการใหเชาลวนใชเบนซินมากกวาดีเซลทั้งนั้น  

พวกนี้เปนพวกที่มีรายไดนอย ซึ่งตองจายเงนิเขาสนับสนุนเบนซินเอาไปอุดหนนุดีเซล เอาไปอุดหนนุ

เชื้อเพลิงชวีภาพ แลวจะเปนธรรมในสวนของอันนั้นไดอยางไร ทานก็ไดเห็น อันนีค้ือเหตุผลหนึ่ง 

ที่ผมวาการอดุหนุนตรงนี้เราคิดขอมูลส้ัน ๆ ในชวงระยะเวลาหนึ่งวาผูใชเบนซินรองรบัได  

แตเรากลับเอาตรงนีม้าใชในระยะยาวแลวก็เก็บตรงนีต้ลอดไป ถาคงวัตถุประสงคขอที่ ๒  10 

ไวในกฎหมาย นัน่ยอมหมายความวาทานตองอดุหนุนกจิการนัน้ตลอดไป ไมใชนโยบาย  

นโยบายทาํแคชั่วคราว พอผานพนกต็องเลิก ไมไดหมายความวาจะตองเปนอยางนั้นไปตลอด  

แตถาใสในกฎหมายเปนอยางนั้น นโยบายตรงนี้สามารถเอาไปเปล่ียนได ทานสามารถที่จะเอาไป

เพ่ิมเติมไปใชเราใหเวลาในบทเฉพาะกาลไว เทานัน้ยังไมเทาไรนะครับ ท่ีทานพูดถงึเรื่องของ 

การอดุหนุนเกษตรกรไปแลว ทานพูดถงึเรือ่งของลดโลกรอน ทานคิดวาเบนซินกับดีเซลอันไหน 15 

เปนน้ํามนัที่สะอาดกวากัน เบนซนิสะอาดกวาดีเซลแนนอน กลัน่ไดเบนซินและที่เหลือมาเปนดเีซล 

ดีเซลสกปรกกวา ทานเอาอนันี้ไปอดุหนุนดีเซลใหดเีซลราคาต่ําลงมา เมื่อราคาดีเซลต่ําลงมา 

คนยอมหันไปใชดเีซลมากขึน้ แตกอนนี้รถปกอัพเคยมีใหเลือกทัง้เครื่องยนตเบนซินและดีเซล 

เดี๋ยวนี้ไมมีเบนซิน ทานไปดไูดเลยดีเซลทั้งนั้น เพราะไมมีใครซือ้เครือ่งยนตรถปกอพัที่ใชเบนซนิ 

กําลังนอยแลวก็ไมประหยัด เครื่องยนตดีเซลพัฒนาขึน้มาก การพัฒนาแลวกไ็ปอดุหนุนดีเซลมาก ๆ 20 

เอ็มพีวี (Multi Purpose Vehicle : MPV) เอสยูวี (Sport Utility Vehicle : SUV) ตอนนี ้

รถใหญ ๆ ซดีาน (sedan) ก็ใชดีเซลแลว ในขณะที่ประเทศที่เขาลดโลกรอนบางแหงเขากไ็มใหรถ 

ที่ใชดีเซลวิ่งเลย บริษัทรถบางแหงเลิกผลิตเครื่องยนตดเีซลดวยซ้ํา ถาหากวาทานอยากจะอดุหนุน

ใหมลภาวะด ีแคทานเปล่ียนกลับมาใชเบนซนิและเลิกอุดหนุนดีเซล งดการใชดเีซลลงเสียบาง  

ผมวามลภาวะก็ดขีึ้นแลว ไมจําเปนตองไปอัพเกรด (upgrade) ดีเซลใหเปนยูโร (euro) ที่สูงขึ้น 25 
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๖๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๙/๒ 

 

และมรีาคาแพงขึ้น ประชาชนคนไทยผมวาโดยเฉพาะฐานลางไมมฐีานะพอที่จะรองรบัมาตรฐานยูโร

ขนาดนัน้ที่มีราคาแพงได แตถาหากวาทานลดการสนับสนุนดีเซลแลวมาใชเบนซินมลภาวะก็ลดลง

เชนกนั ผมวายังขาดอีกประเด็น เรือ่งของการนาํเขาน้ํามันที่วาใชเชื้อเพลิงชีวภาพแลวจะทําใหลด5 

การนาํเขาน้ํามันลง ปจจุบันที่เราผลิตน้ํามันออกมาได เบนซนิเหลือใชเราสงออกดวยซ้ํา ที่เรานําเขา

คือดีเซล และน้ํามนัดีเซลทีม่อียูเราไปอุดหนนุใหมีการใชดีเซลสูง ๆ ผมตองเรียนถามทานวา 

ลดการนําเขาหรือเพ่ิมการนาํเขา กลายเปนเพ่ิมการนําเขาดเีซลเขามาในประเทศ ไมไดลดการนาํเขา

น้ํามนัดีเซล ในเหตุผลตาง ๆ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดพิจารณาและดแูลวเราก็เห็นวาเรือ่งนี้

ไมใชวาเราไมสนับสนนุนโยบาย แตเราอยากใหรัฐบาลไดพิจารณาในสวนนีว้าหากจะสนับสนุนตรงนี ้10 

มีเวลาท่ีจะปรับเปล่ียน เราใหเวลาในการปรบัเปล่ียนไว ๓ ป แลวกต็ออีก ๑ ป หรือตออีก ๒ ป 

อะไรก็แลวแต แตวารวมแลวไมนาจะเกนิ ๕ ป ที่เรากําหนดระยะเวลาไวตรงนี้เพ่ือตองการให 

การเปล่ียนแปลงไปใชวธิีการอื่นนั้นมคีวามเหมาะสมอยูในรัฐบาลเดียว ถาหากวาเปล่ียนรัฐบาล 

ไปเรือ่ย ๆ ผมไมแนใจวาตรงนี้จะมีการแกไขหรือวาเปล่ียนกลับไปเปนอยางเดมิอีกหรือไม  

ที่ผมเสนอมาทั้งหมดนัน้อยากจะใหมกีารปรับเปล่ียน ไมไดหมายความวาผมไมเหน็ดวยหรือจะไป15 

ยกเลิกในเรื่องของการสนับสนุนเชือ้เพลิงชวีภาพยังคงม ีแตวามีวธิีการอื่นไหมที่เราจะสามารถทําให

เชื้อเพลิงชวีภาพนั้นอยูได แลวก็การพิจารณาเรื่องกองทนุน้ํามันนั้นไมเอาเปรียบผูที่ใชน้ํามนัเบนซนิ

แลวก็ผูท่ีอยูในระดบัลางมากจนเกนิไป ผมขอเรียนชีแ้จงเพียงเทานี้ ขอบพระคุณครบั  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดขึน้บัลลังก ทาํหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ฟงการอภิปรายทั้ง ๒ ฝายแลว ตางฝาย 

ตางก็ยังมีเหตุผลของตวัเอง กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยยังยืนยันขอสงวนความเหน็อยู 

หรือไมครับ  

  นายเพทาย  หมดุธรรม (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ยืนยันครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๙/๓ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังยืนยันอยูนะครบั กรรมาธกิารวิสามัญ 

เสียงขางมากยังยืนยันไมปรบัแกตามขอสงวนความเห็นของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย 5 

ยังยืนยันอยูหรือไมครับ  

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

ยืนยันครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังยืนยันอยู เพราะฉะนั้นผมจะใหเวลาทาน 10 

ไปคุยกนั ทานสมชาย  แสวงการ มีอะไรหรือไมครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอบคุณทานประธาน ตรงใจพอดีเลยครบั 

ผมฟงเหตุผลทั้ง ๒ ฝายก็เปนเหตุผลที่มเีจตนาดท้ัีงคูตอกฎหมายและการดําเนินการในเรื่องของ 

กองทุนในการใชประโยชนเพ่ือความมั่นคงพลังงาน แลวก็ดแูลพ่ีนองเกษตรกรทั้งคู ก็ขออนุญาต  15 

ทานประธานวาทางที่ดีทางเจตนารมณท้ังคู ถาลงมตไิปอยางหนึ่งอยางใดผมเกรงวาจะเกดิ

ผลกระทบ ก็อยางที่เรียนตอนตนแลววามีมาตราที่ทานออกบทเฉพาะกาลมาใหแลว เรื่อง ๓ ป 

บวก ๒ ป เปน ๕ ป ผมคิดวารัฐบาลก็อาจจะเห็นเจตนารมณของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก 

ก็อาจจะขอเสนอปรบัปรุงบทเฉพาะกาลใหเขาดูแลได ถาออกมาเปนสัก ๕ ป เปน ๗ ปอยางนี ้

อาจจะพอไปได ผมคิดวานาจะพอไปไหว กข็ออนุญาตทานประธานพักการประชมุเพ่ือใหมีการ 20 

ไดหารือ สมาชิกจะไดเดนิหนากฎหมายไดเรว็ขึน้ ขอบพระคุณครับ  

 

 

 

 25 
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๖๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตรงกันครับ ผมกาํลังจะวินิจฉัยเรื่องตรงนีว้า 

เพ่ือใหทั้ง ๒ ฝายมเีวลาไปปรึกษาหารือรวมกันอกีครัง้หนึ่ง เพราะวาขอสงวนความเห็นของ 5 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยมีทัง้หมด ๓ มาตรา ถาตกลงกันไดก็จะเปนทางออกของ ๓ มาตรา 

ที่มีการสงวนความเห็นไว เพราะฉะนั้นผมจะใหเวลาทาน ๑๕ นาท ีขอพักการประชุม ๑๕ นาท ี

เพ่ือใหทั้ง ๒ ฝายไปปรึกษาหารือกัน และเชิญทัง้ ๒ ฝายที่หองประชมุคณะรัฐมนตรี เดี๋ยวผมจะ 

เขารวมดวยครับ  

 10 

พักการประชมุเวลา  ๑๒.๑๐  นาฬิกา 

 

         -  ๒๐/๑ 

 

15 

 

 

 



๗๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒๐/๑ 

 

เริ่มประชมุตอเวลา  ๑๒.๔๐  นาฬิกา 

    

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผมขอเริ่มการประชมุตอ 

นะครับ เมื่อสักครูนี้ระหวางการพักประชมุ ทั้งกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากและกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางนอยไดประชุมปรกึษาหารือนอกรอบกนั ทราบวาสามารถทําความตกลงกันไดแลว 

ผมจะเชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลง เชิญครับ 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    10 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ การไดพักชวงเวลาไปเมือ่สักครูนีต้องขออภัย 

ทานสมาชิกท่ีทําใหเสียเวลาของสภาไป แตวาในการเจรจานั้นไดขอสรปุออกมาวายินยอมให 

ตัดวัตถุประสงคใน (๒) ของมาตรา ๕ ออก แลวกข็ยายเวลาในบทเฉพาะกาล จากเดมิทีท่ีกําหนดไว 

๓ ป แลวเพ่ิมเติมขยายได ๒ ครั้งนั้น เพ่ิมใหมเปนวา ใหกําหนดไวที ่๓ ป แลวก็ตอดวย ๒ ครั้ง 

ครั้งละ ๒ ป รวมทั้งหมดก็เปนขยายระยะเวลาพิจารณาไปเปน ๗ ปในการที่จะใหรฐับาล 15 

ไดพิจารณาการใชเงนิกองทนุในการสนบัสนนุใหกับเชื้อเพลิงชีวภาพครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็เปนประเด็นมาตราที่เกี่ยวของเชื่อมโยงกบั 

มาตราที่มีผูสงวนความเห็นไว คือในมาตรา ๓ มาตรา ๕ แลวก็เกี่ยวของเชื่อมโยงไปกับมาตรา ๑๔ 

ดวย โดยที่ทัง้ ๒ ฝายไดหาทางออกโดยการที่จะไปปรบัแกบทเฉพาะกาลในมาตรา ๕๓/๑ โดยขยาย20 

ระยะเวลาในการที่จะใชเงนิของกองทุนชดเชยใหกับเชื้อเพลิงที่มีสวนผสมของเชือ้เพลิงชีวภาพ  

ผูสงวนความเห็นเปนอยางไรครับ 

  นางพูนทรัพย  สกณุ ี(กรรมาธกิารวสิามญั)   :   ขอถอนการสงวนความเห็นคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอใจตามบทเฉพาะกาลแลว ขอถอน 25 

การสงวนความเห็นนะครับ ในสวนของสมาชิกยังมีทานใดตดิใจอยูไหม มาตรา ๓ มาตรา ๕  

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข เชิญ พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๗๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒๐/๒ 

 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาตคิรบั กระผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ในสวนของมาตรา ๓ เมื่อสักครูนี้ไมแนใจวาในสวนของนิยามเชือ้เพลิงชีวภาพนั้นจะผานหรือยัง 5 

แตผมมีประเด็นในเรื่องของพนักงานเจาหนาท่ีในมาตรา ๓ ครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอทีละประเด็นไดไหมครับ ขอเรื่อง 

เชื้อเพลิงชวีภาพใหจบกอนนะครับ 

   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   ไดครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานอื่นมไีหมครบั การแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครบั เชญิทานพลเรือเอก พัลลภ  

ตมิศานนท ครับ 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ทานประธานครับ ในบทนิยามคําวา “พนักงานเจาหนาที่” ผมไดเสนอขอแปรญัตตไิว ซึ่งขอให 20 

ตัดความในเรือ่งของขาราชการหรือพนักงานที่สังกดั ๒ กระทรวง แลวเปดกวางไว เปน  

“ผูซึง่รัฐมนตรแีตงตัง้ใหปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตนิี้” ซึ่งก็ตองขอบคุณทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญัที่ไดเสนอขอปรับแกไวตามนี้ เพียงแตวาทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดนิยามเพ่ิมเตมิไป 

ปรับแกโดยท่ีใหรัฐมนตรีที่แตงตั้งใหปฏิบัตกิารตามพระราชบญัญตัินี้ยังแคบลง จากเดิมท่ีเปน

รัฐมนตรีที่รักษาการ ๒ กระทรวงดวยกัน คือกระทรวงพลังงานกับกระทรวงการคลัง ซึ่งผมเหน็วา 25 

ในลักษณะแบบนี ้
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๗๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรัญญา  ๒๐/๓ 

 

นาจะเกิดปญหาแนนอน ขออนุญาตทานประธานลองดูในมาตรา ๓๒ การปฏิบตัิการตาม 

พระราชบัญญัตนิี้จะไมไดเกีย่วของเฉพาะกับกระทรวงพลังงานเทานัน้ อยางในมาตรา ๓๒ 

ผูประกอบการน้าํมนัเชื้อเพลิงที่ขายหรือจําหนายน้ํามนัเชื้อเพลิงในเรือประมงในเขตตอเนื่องของ 5 

ราชอาณาจักรกเ็กี่ยวของดวย แลวก็ระบุไวในหนาท่ี ๑๒ วาใหบุคคลตามวรรคหนึง่สงเงินชดเชย 

กองทุนใหแกกรมสรรพสามติและกรมศุลกากร ก็เกี่ยวของกับการบงัคบัใชของกระทรวงการคลังดวย 

ดังนัน้กระผมเหน็วาการที่จะแตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ีจะกระทรวงเดียว โดยใหรัฐมนตรีกระทรวง

เดียวแตงตัง้ นาจะทาํใหเกดิปญหาในการบังคับใชคอนขางแนนอน ผมเหน็วาในบทนิยามคําวา  

“พนักงานเจาหนาที”่ ซึ่งนิยามอยางแคบเอาไวในสวนของรัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน 10 

อยางเดียวนาจะเกิดปญหา ขออนญุาตเสนอใหกลับไปเปนรางเดิม ขอบคุณทานประธานครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  

เดี๋ยวถามทานกอน เรื่องเดียวกันหรือเปลาครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   เรื่องเดียวกัน ผมถามคางไวครับ 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ทวนนิดหนึ่งนะครบั กห็มายความวา 

ในท่ีผมอภิปรายเมื่อเชานี ้กค็ือวาสัมพันธกับมาตรา ๔ มีรัฐมนตรี ๒ กระทรวง กระทรวงพลังงาน 

กับกระทรวงการคลัง กม็ีความสัมพันธกับในหมวด ๕ “พนักงานเจาหนาที”่ คอืมาตรา ๓๕ (๑)  20 

กบัมาตรา ๓๕ (๒) อยางมาตรา ๓๕ (๑) เทาทีอ่านดูในถอยคํา ก็นาจะเปนของกระทรวงพลังงาน 

สวนมาตรา ๓๕ (๒) นาจะเปนของกระทรวงการคลัง แลวก็ไปสัมพันธกับบทกําหนดโทษที ่

ผมสงวนคําแปรญตัต ิก็คอืมาตรา ๔๑ มาตรา ๔๒ ดวย ก็อยากใหทานชวยกรุณาอธบิายเพ่ิมเติม 

ขอบคุณครับ 

 25 
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๗๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๒๐/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

สงวนคาํแปรญตัตใินมาตรา ๔๑ มาตรา ๔๒ ใชไหมครบั 5 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   ใชครับ แตวามคีวามสัมพันธกบัอันที่ผมได 

ยกมา กค็ือวาถาอธิบายตรงนี้ก็จะชัดเจนมากขึน้ ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นอีกหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จง 

บทนิยามคําวา “พนักงานเจาหนาท่ี” 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

ขอใหทางผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเปนผูชี้แจงครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

   นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ดิฉนั นางสาววราลัย  ออนนุม 

ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ขอเรียนชีแ้จงวาในบทนิยาม 

คําวา “พนกังานเจาหนาที”่ นั้น ตามรางเดิมวัตถุประสงคตองการใหรัฐมนตรวีาการกระทรวง 20 

พลังงานเปนผูแตงตัง้พนักงานเจาหนาที่อยูแลว ดงัจะเหน็ไดจากในรางมาตรา ๔ วรรคสอง 

จะบอกวา “รฐัมนตรีวาการกระทรวงพลังงานมีอํานาจแตงตั้งพนักงานเจาหนาทีก่ับออกประกาศ 

เพ่ือปฏิบัตกิารตามพระราชบัญญตัินี”้ เนื่องจากวาอํานาจในการดําเนินคดีในกรณีที่ไมมีการสงเงนิ 

เขากองทุนหรือในการท่ีไมปฏิบัติการใหเปนไปตามรางพระราชบัญญัตนิี้นัน้ ตวัสํานกังานกองทนุ 

น้ํามนัเชื้อเพลิงเปนผูที่มีอํานาจดาํเนนิการ ดังนั้นในการแตงตั้งพนักงานเจาหนาที่เพ่ือใหเขาไป 25 

 

                   - ๒๑/๑ 
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๗๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒๑/๑ 

 

ตรวจสอบการปฏิบัติการตาง ๆ วาเปนไปตามพระราชบญัญตัิกองทนุน้าํมนัเชื้อเพลิงหรือไม 

ก็จะเปนเรือ่งของกระทรวงพลังงาน ซึ่งเมื่อรางมาตรา ๔ วรรคสอง เขียนไวชัดเจนแลววา 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานมีอํานาจแตงตั้งพนักงานเจาหนาที ่เพ่ือใหเกิดความชัดเจน 5 

ในบทนิยามคําวา “พนักงานเจาหนาที”่ คณะกรรมาธกิารวิสามญัจึงเพ่ิมคาํวา “รฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงพลังงาน” ใหชดัเจนย่ิงขึน้ ซึ่งก็จะมีการเพ่ิมตอมาในเรือ่งของการทําบตัรประจําตัว 

พนักงานเจาหนาที่ในรางมาตรา ๓๗ ตอมาดวยคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรอืไมครับ 10 

เชิญ พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ผมถามอีกนดิเดียวก็คือวา ในมาตรา ๓๕ (๒) จะบังคบัเกี่ยวกับเรื่องการใหสงบญัชีเอกสาร 

หรือหลักฐาน ผมคดิวาตรงนี้นาจะเปนสวนของกระทรวงการคลัง อยางนี้ถกูตองหรือไม 15 

แลวจะมีบทระวางโทษ มาตรา ๓๕ (๒) บทระวางโทษไปอยูในมาตรา ๔๒ อยางนี้เปนตน 

ก็เลยเรียนถามทานเพ่ิมไปอกีนิดหนึง่วา ในการแตงตัง้พนักงานเจาหนาที่ถาใหกระทรวงพลังงาน 

แตงตั้งกระทรวงเดียว ผมดูในแบบของกฎหมายเคยมีอยางนี้ใชหรือไม เพราะวาการสงรายชื่อไป

กระทรวงการคลัง เรื่องการสอบบัญชีหรอือะไร ไมแนใจนะครับ ทานชวยกรณุาอธบิาย 

มาตรา ๓๕ (๒) นิดหนึง่วาอยางไรกันแน ขอบคุณครับ 20 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ชวยชี้แจงอีกครั้งหนึง่ การปฏิบัติตามมาตรา ๓๕ ในหมวด ๕ “พนักงานเจาหนาที”่ ที่พูดถงึ 

ในมาตรา ๓๕ เปนพนักงานเจาหนาที่ของกระทรวงพลังงานหรือของกระทรวงการคลัง  

สมาชิกสงสัยชีแ้จงอีกครั้งหนึ่งครับ 25 
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๗๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒๑/๒ 

 

  นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตนาํเรียนวา 

ในบทนิยามคําวา “พนักงานเจาหนาที”่ นั้น แกไขตามทานผูแปรญัตติแลววา “ผูซึง่รัฐมนตร ี

วาการกระทรวงพลังงานแตงตั้ง” ดังนั้นผูแตงตัง้คือรัฐมนตรวีาการกระทรวงพลังงาน 5 

แตการจะแตงตั้งบคุคลใดเปนพนักงานเจาหนาที่นัน้ก็คอนขางเปดกวางมากกวารางเดิม 

ซึ่งรางเดิมใชคาํวา “ขาราชการหรอืพนักงานสังกดักระทรวงพลังงานหรอืกระทรวงการคลัง” 

แตวาผูที่รฐัมนตรีวาการกระทรวงพลังงานแตงตั้ง จึงอาจจะเปนบุคคลใดกไ็ดทีเ่ขามาเกี่ยวของ 

กับการดําเนนิการในเรือ่งดังกลาว ยอมครอบคลุมถงึตวัเจาหนาท่ีจากกระทรวงการคลัง 

ซึ่งเปนผูทีด่ําเนินการในกรณีการเก็บเงินเขากองทุนดวยอยูแลว สวนในการเสนอชือ่นั้น 10 

ยอมมีการประสานงานกันระหวางตัวผูปฏิบัตกิับทางกระทรวงพลังงาน โดยทางกระทรวง 

การคลังก็คงจะตองเสนอชื่อตัวพนกังานเจาหนาท่ีมาใหรฐัมนตรวีาการกระทรวงพลังงานแตงตัง้ 

เพ่ือดําเนินการท้ังตามมาตรา ๓๕ (๑) หรือมาตรา ๓๕ (๒) ซึง่โดยลักษณะของรางมาตรา ๓๕ (๒)  

ก็คงจะเกี่ยวของกับทางกระทรวงการคลังในกรณีของการเก็บเงินเขากองทุนและการจายเงินชดเชย 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมติดใจแลวนะครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีผูใดตดิใจแลว เชญิเลขาธิการ 

ดําเนินการตอครบั 20 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ ถงึมาตรา ๘ ไมมีการแกไข 

หมวด ๒ การบริหารกิจการของกองทุน ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 25 

ใน (๓) กรรมการโดยตาํแหนงในคณะกรรมการบริหารกองทุนน้ํามนัเชือ้เพลิง มีสมาชิกทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๗๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิาร5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๑๑ มีการแกไขตามใบแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไขตามใบแกไข  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีสมาชิกทานใด 10 

ติดใจหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีสมาชิกทานใดตดิใจหรอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๑๔ มีการแกไขตามใบแกไข และมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย 

มีการสงวนความเห็น คุณพูนทรัพย  สกุณี ยังคงสงวนความเห็นอยูหรือไมครับ 5 

  นางพูนทรัพย  สกุณี (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   ดฉินั นางพูนทรัพย  สกุณี   

ขอถอนการสงวนความเหน็คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอถอนนะครับ คุณเพทาย  หมุดธรรม 

คุณสุวันชัย  วีระวฒันาเดช เห็นดวยนะครับ ขอถอน เหลือแตการแกไขของกรรมาธกิารวิสามญั 10 

เสียงขางมาก ไมมีผูสงวนความเหน็ มีสมาชกิทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีสมาชิก 

ทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ มีการแกไข” 25 
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๗๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒๑/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ  5 

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิาร10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ ไมมกีารแกไข  

หมวด ๓ สํานักงานกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ ถงึมาตรา ๒๓ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ มีการแกไขตามใบแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีสมาชิก 

ทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 20 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ ไมมกีารแกไข   

หมวด ๔ การดําเนินงานของกองทุน ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๖ ถงึมาตรา ๓๓ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๓๔ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒๑/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๔ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๕ พนกังานเจาหนาที ่10 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๕ และมาตรา ๓๖ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๗ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคสอง ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ  

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 15 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๘ ไมมกีารแกไข   20 

หมวด ๖ การบญัชี การตรวจสอบ และการประเมินผล ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๙ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๓๙/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิทานสมาชิก25 

ใชสิทธิอภิปรายไดทัง้มาตรา เชิญครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๘๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒๑/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๗ บทกําหนดโทษ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๑ ไมมีการแกไข มีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ไมมีการแกไข แตมีสมาชกิสงวนคําแปรญัตติคือ พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  ทานยังติดใจอยู10 

หรือไม เชิญครับ 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ผูสงวนคําแปรญัตติ มาตรา ๔๑ ที่ผมแปรญตัติและที่สงวนคาํแปรญตัตินัน้ ผมมีเหตผุลวา 

ในบทบัญญตัิของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสามนัน้ 15 

คือการลงโทษอาญาควรมีเทาที่จําเปน ทนีี้พอมาดูมาตรา ๔๑ ผมไดไปดูบทกาํหนดโทษ 

ประมวลกฎหมายอาญาในมาตรา ๑๓๘ เขียนใกลเคียงกนัแตไมเหมือน ท่ีไมเหมือนกค็ือวา 

อยางมาตรา ๑๓๘ มีคําวา “ผูใดตอสู” อันนี้ไมมีอยูในมาตรา ๔๑ กค็ือวา มเีฉพาะ “ผูใดขดัขวาง 

การปฏิบตัหินาทีข่องพนกังานเจาหนาที ่ตามมาตรา ๓๕ (๑) ตองระวางโทษจําคกุไมเกินหนึ่งป 

หรือปรับไมเกนิสองหมืน่บาท หรอืทั้งจําทัง้ปรบั” กค็อืปละ ๒๐,๐๐๐ บาท ผมกแ็ปรญตัตวิา 20 

เหลือครึ่งหนึ่ง เพราะไมมีคําวา “ผูใดตอสู” ก็อยากใหทานชวยกรุณาอธิบายครบั เพราะวาอะไรครับ

บทกําหนดโทษมหีลายมาตรา ตั้งแตมาตรา ๔๐ จนถงึมาตรา ๔๖ เปนบทกําหนดโทษใหมจาก 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ทานไดอธิบายเกี่ยวกบัเรื่องบทกําหนดโทษใหเขาใจเพ่ือใหสอดรบักับ

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสามนัน้ กจ็ะเปน

ประโยชนกบัประชาชนทีไ่ดรับฟง ผมก็เลยเรียนถามวาทําไมถึงไมมีคาํวา “ ผูใดตอสู” มแีตเฉพาะ 25 

“ขดัขวาง” เพราะวาอะไร มาตรา ๓๕ (๑) นั้น พนักงานเจาหนาทีถ่าเขาไปในสถานที่ตาง ๆ ถาตอสู

จะทําอยางไร จะเขาเคส (case) นีห้รือไม ก็เลยขออนญุาตเรียนถามตรงนี้เพ่ือเปนประเดน็ท่ีจะตอง

ตอบแลวก็ใหชดัเจนมากขึ้น ขอบคุณครบั 

 

          - ๒๒/๑ 30 

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานผูแทนสํานกังานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาตอบชีแ้จงครับ 5 

  นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดฉินั นางสาววราลัย  ออนนุม กรรมาธิการวิสามญั ขอเรียนชี้แจงวา 

บทกําหนดโทษตามรางมาตรา ๔๑ จนถึงรางมาตรา ๔๒ ซึ่งมีทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ

สงวนคําแปรญัตติไว คือรางมาตรา ๔๑ นั้น อตัราโทษทีผู่ใดขัดขวางการปฏิบตัหินาที่ของ 

พนักงานเจาหนาทีต่องระวางโทษจําคกุไมเกินหนึง่ปหรือปรับไมเกนิสองหมืน่บาทนั้น เปนอัตราโทษ 10 

ที่ลอมาจากประมวลกฎหมายอาญาตามมาตรา ๑๓๘ ซึง่เปนไปตามที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาตทิานไดอภิปรายไววาบทบญัญตัิของประมวลกฎหมายอาญาเขียนวา “ผูใดตอสู 

หรือขัดขวางพนักงานเจาหนาท่ี” ซึง่ตองชวยเจาพนักงานตามกฎหมายหรือปฏิบัตงิานตามหนาที ่

ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งปหรือปรับไมเกนิสองหมื่นบาทหรอืทั้งจําท้ังปรบั ซึง่อัตราโทษ 

ก็จะสอดคลองกับประมวลกฎหมายอาญาอยูแลว สวนประเด็นทีว่าทําไมถึงไมมีถอยคําวา “ตอสู” 15 

นั้น จริง ๆ แลวคําวา “การตอสู” ก ็มีลักษณะหนึง่เปนลักษณะของการขดัขวางการปฏิบัติงาน 

ของพนักงานเจาหนาที่อยูแลว ถาเกดิมีการตอสูขึน้มากส็ามารถปรบัเขาไดกับวาเปนการขัดขวาง 

การปฏิบตัิงานของพนกังานเจาหนาที่ ซึ่งจะตองระวางโทษตามรางมาตรา ๔๑ นีด้วย  

นอกจากนัน้ในสวนเรือ่งของความจําเปนในการท่ีจะตองกําหนดโทษอาญา ตามรางมาตรา ๔๑  

ซึ่งตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไดกําหนดไววาจะตองมีเหต ุ20 

ความจําเปนถงึจะกาํหนดโทษอาญา คงตองเรียนวาลักษณะการเก็บเงินเขากองทุนนัน้เหมือนเปน

ลักษณะของการเกบ็ภาษี ซึง่การเก็บเงินเขากองทนุลักษณะก็จะเปนการถายทอดมายังประชาชน

ผูใชน้ํามัน ดงันัน้เมือ่บทบญัญัตขิองตัวรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กําหนดผูมหีนาทีท่ี่จะตองสงเงิน 

เขากองทุน คือผูผลิตและผูจําหนายน้ํามนัหรือผูนาํเขาน้าํมันเขามาในราชอาณาจักร เมื่อราคาน้ํามนั

นั้นมีจํานวนเงินอตัราเงนิท่ีจะตองสงเขากองทุนแฝงเขาไปอยูแลวและตวัผูผลิตและจําหนายน้ํามนั  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๒๒/๒ 

 

รวมทัง้ผูนําเขาน้ํามนัในราชอาณาจักรก็เกบ็มาจากประชาชนอยูแลวตามราคาท่ีมีการจําหนาย 

ดังนัน้การที่ผูผลิตและจําหนายน้ํามนัหรือผูนําเขาน้ํามนัในราชอาณาจักรไมยอมสงเงนิเขากองทุน

น้ํามนัหรอืสงเงินเขากองทุนน้ํามนัไมครบ หรือบดิเบอืนที่จะมาขอรับเงนิชดเชยจากกองทุนน้ํามนั 5 

เปรียบเทียบก็เหมือนกบัการฉอโกงเงินทีเ่ก็บจากประชาชนเขามาแลว จึงมีความจําเปนท่ีจะตอง 

ใหอํานาจของพนกังานเจาหนาท่ีเขาไปตรวจสอบการดำเนินการดังกลาววามกีารดําเนินการ 

ใหถูกตองตามกฎหมายหรือไม ดังนั้นบทบัญญัติในการใหอํานาจของพนักงานเจาหนาที่ 

เปนส่ิงท่ีจําเปนและจําเปนทีจ่ะตองมีบทกําหนดโทษทางอาญาใหมีการดําเนนิการในเรื่องดังกลาว 

อยางเครงครัด   10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ยังติดใจ

อะไรอยูหรอืไมครับ  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ผมไมติดใจ ชัดเจนครับ ขอถอน ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอถอนนะครับ เชิญเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๒ ไมมกีารแกไข  20 

มีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต”ิ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ไมมีการแกไข มีสมาชกิคือทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สงวนคําแปรญัตติ  

ทานยังสงวนคําแปรญัตติอยูหรือไม   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๒๒/๓ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ผมไมไดตดิใจ แตวาอยากใหทานชวย 

กรุณาใหเจตนารมณนดิหนึ่ง คือผมดูมาตรา ๔๒ ผูใดไมใหถอยคาํหรอืไมสงบญัชี แลวผมไปลดโทษ 5 

เหลือนอย แลวคราวนี้ผมขออนุญาตวาไดไปดูกฎหมายทีเ่ทียบเคียงกันได อยางเชน พระราชบัญญัต ิ

คําส่ังเรียกของคณะกรรมาธกิารของสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ อยางเชน 

ในมาตรา ๑๓ ผูใดฝาฝนหรอืไมปฏิบตัติามมาตรา ๘ ระวางโทษจําคุกไมเกินสามเดอืน  

แตโทษปรบัไมเทากนันะครบั กฎหมายฉบับนี้มาตรา ๑๓ ปรับไมเกนิหาพันบาท หรือทั้งจําท้ังปรบั  

แลวเทียบเคียงกับพระราชบญัญตัิคําส่ังเรียกของคณะกรรมาธกิารของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา  10 

พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึง่มาตรา ๘ ทีผ่มกลาว ก็คลาย ๆ วาไมมาใหขอมูลทางดานเอกสารอะไรตาง ๆ  

บุคคลทีไ่ดรับหนังสือขอใหสงเอกสาร หรือเชิญมาแถลงขอเท็จจรงิหรือแสดงความเห็น 

ไม จัดสงเอกสาร แตมีขัน้ตอนสําหรับรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ก็อยากใหทานไดชวยกรุณาวา

มาตรา ๔๒ ในบทบญัญตัิของพระราชบัญญตัิคําส่ังเรียกของคณะกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ มขีั้นตอนวาครั้งที ่๑ ครั้งที ่๒ หรือวาจะมีคาโดยสารใหผูท่ีมาใหถอยคํา15 

เขามขีั้นตอน มีท้ังหมด ๑๐ กวามาตรา ผมคดิวากฎหมายฉบับนี้จะเปนตัวอยางทีด่ีวา 

มีใหโอกาสกับผูทีจ่ะตองมาใหถอยคาํ แตรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ในมาตรา ๔๒ ไมมี กอ็ยากให

ทานชวยกรุณาแสดงเจตนารมณวารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไดบังคับจนเกนิเหตไุป อยางนี้เปนตน 

ก็อยากจะฟงเหตุผล ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดฉินั นางสาววราลัย  ออนนุม กรรมาธิการวิสามญั ขอเรียนวา 

ตามรางมาตรา ๔๒ ที่มีการกําหนดบทกําหนดโทษเปนตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามเดอืน 

หรือปรับไมเกนิหกพันบาท หรือท้ังจําทั้งปรับนั้น จริง ๆ เปนกรณีที่ใหอํานาจพนักงานเจาหนาท่ี 25 
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๘๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๒๒/๔ 

 

ใหตัวผูประกอบการใหถอยคําหรอืไมสงบญัชีเอกสารหรือหลักฐานตาง ๆ ใหแกพนกังานเจาหนาท่ี 

คือใหบุคคลที่เกี่ยวของมาใหถอยคํา ซึ่งอัตราโทษตามทีก่าํหนดในรางมาตรา ๔๒ เราจะมลัีกษณะ 

เปนการทอนโทษจากตวัรางมาตรา ๔๑ เพ่ือใหอัตราโทษมีความสอดคลองตองกัน แลวกต็ามที ่5 

เรียนมาเบื้องตนวากลไกในการใชอํานาจของพนักงานเจาหนาท่ีตามรางมาตรา ๓๕ (๒) นั้น 

เปนกลไกสําคัญที่จําเปนที่จะตองมีบทกําหนดโทษไว ดังนั้นลักษณะของการฝาฝนหรือการไมทาํตาม

มาตราดงักลาวก็กาํหนดโทษใหลดหลัน่ลงมาในอตัราจากรางมาตรา ๔๑ ซึง่เปนการกําหนดโทษหลัก

ก็คือตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับไมเกินสองหมืน่บาท หรือทั้งจําทั้งปรับ กท็อนลงมา

เหลือสามเดอืน แลวโดยที่ตัวระบบของการกาํหนดโทษตามหมวดนี้เราจะเห็นวาในรางมาตรา ๔๓  10 

ก็จะกําหนดบทกําหนดโทษวา “ผูใดไมอํานวยความสะดวกตามสมควรตามมาตรา ๓๖  

ตองระวางโทษปรบัไมเกินหกพันบาท” ดังนั้นคณะกรรมาธิการวิสามญัจึงไดพิจารณาแลวเหน็วา 

ตามรางมาตรา ๔๒ ไมสามารถปรับแกใหบทกําหนดโทษเหลือเพียงแคปรับ ๒,๐๐๐ บาท  

ตามท่ีไดมีการสงวนคําแปรญัตติได เพราะจะทําใหอตัราโทษลด ไมสอดคลองกบัมาตรา ๔๓ 

ซึ่งเปนโทษสถานเบากวารางมาตรา ๔๒  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยืนนะครับ  

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ยังสงวนคาํแปรญตัติอยูนะครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ผมไมไดสงวนคําแปรญัตติ จะขอถอน 20 

การสงวนคําแปรญัตติ แตผมมีขอเสนอแนะบาง กค็ือวาในกฎหมายที่ผมยกอาง พระราชบัญญตั ิ

คําสั่งเรียกของคณะกรรมาธกิารของสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ จะมีขั้นตอน  

เชน การจัดสงเอกสาร สงทางไปรษณีย ทะเบียนตอบรบั มอบใหบคุคลอืน่นําสง สงทางโทรสาร  

มีขั้นตอน แตวาไมไดมีขอสังเกต ผมอานไมมี เพราะฉะนัน้ส่ิงใดที่ทานมคีําส่ังเรียกแลวเขาไมมา  

ตองมคีรัง้ที่ ๑ ครัง้ที่ ๒ อะไรอยางนี ้มคีาโดยสาร แตในบทบัญญัตขิองบทกําหนดโทษตรงนี้ส้ันมาก 25 

ก็อยากจะใหทานไดชวยกรณุามีขัน้ตอนในการใชกฎหมายใหผูที่จะรบัคําส่ังหรอืวาจะตองถูกเรียก 

มาที่กองทุนจะตองมีขัน้ตอน ผมขอถอน ขอบคุณครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ              สิริพรรณ  ๒๒/๕ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตั้งขอสังเกตวาควรจะมีขัน้ตอนที่จะเปน

หลักประกนัใหกบัผูที่ไดรบัคาํส่ังใหสงเอกสาร ใหสงบัญชหีรือไม เพราะพระราชบัญญัติคาํส่ังเรียก 5 

ของคณะกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ ตอง ๒ ครั้ง ถึงจะถือวา 

มีความผิด ครัง้ที่ ๑ ไมสง จะออกหนังสือเรียกครั้งที่ ๒ ถาครัง้ท่ี ๒ ยังไมสงถึงจะมีความผิด 

คณะกรรมาธิการวิสามญัรับไวกแ็ลวกัน หรือจะตอบไดเลย ตามตวับทท่ีเขียนมาอยางนี้กแ็ปลวา 

ครั้งแรกผิดเลยใชไหมครับ หรือจะเตมิคําวา “โดยไมมีเหตุอันสมควร” เผ่ือเขามีเหตุขดัของ 

ที่มาพบไมได มาสงเอกสารใหไมได ก็จะเปนทางออกของท้ัง ๒ ฝายดวย เชิญครับ 10 

   นางสาววราลัย  ออนนุม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถาจะทําเปนขอสังเกตไว

หรือไมวาในการปฏิบตัิงานของพนักงานเจาหนาที่ ในการดําเนินเรื่องของการเรียกเอกสาร 

ตาง ๆ ตองเปดโอกาสใหเขามาใหถอยคําหรือใหแสดงเหตุผลวาเหตุใดถึงไมมาไดกอน  

ซึ่งความจริงก็จะเปนดุลพินิจของพนักงานเจาหนาทีว่าจะสงดาํเนนิคดีตามมาตรา ๔๒ หรือไม  

เพราะในการดําเนินการโดยปกตแิลวก็คงจะไมใชเปนการดําเนินการเพียงแคเรียกมาครั้งเดียว  15 

แลวไมยอมมาใหถอยคําหรอืไมสงบัญชแีลวก็จะดําเนินคดีเลย อาจจะใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ทําขอสังเกตกับกระทรวง 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แลวแตทานพิจารณา เพราะวา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมไดกําหนดเงื่อนไขขัน้ตอนไววาเวลาแจงใหสงตองใหเวลาผูรับแจงกี่วนั 20 

ทานไมมีรายละเอียดพวกนีอ้ยูเลย ถาจะตัง้เปนขอสังเกต ทานกต็องมีขอสังเกตเกี่ยวกับวา 

ตองใหเวลากับคนที่ถกูเรียกใหมาพบหรือใหสงเอกสารพอสมควร เพ่ือเปนหลักประกนัใหกับ 

ผูที่ตองปฏิบัตติามคําส่ังเจาพนักงานดวย เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

 

          -  ๒๓/๑ 25 

     

 

 

 

 



๘๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๒๓/๑ 

   

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๓ ถึงมาตรา ๔๖  

ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๗ ถงึมาตรา ๕๓ ไมมีการแกไข  5 

มาตรา ๕๓/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมใหมทั้งมาตรา ทานดูในใบแกไขดวยนะครบั ทานสมาชิกมีสิทธิอภิปรายได มีหรือไมครับ 

มาตรา ๕๓/๑ มีใบแทรกทีแ่จกเพ่ิมเตมิ ระหวางนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญชวยยกรางขอสังเกต 10 

ที่วาดวยนะครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๔ มีการแกไข 

ตามใบแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ  20 

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

 25 
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๘๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มิ่งขวญั  ๒๓/๒ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๕ มีการแกไข  

ตามใบแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขตามใบแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ 

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๖ มีการแกไข 

ตามใบแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขตามใบแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิ

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตรา ตอไปจะเปนการลงมตริายมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 

กอนลงมต ิขอตรวจสอบองคประชุมครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ ขณะนี้เปนการขอตรวจสอบ

องคประชมุกอนลงมติรายมาตราในวาระที ่๒ สําหรับมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 25 

ของรางพระราชบัญญตัิกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. .... ทานสมาชิกท่ีอยูในหองประชุมแลวกรุณา 

แสดงตนดวยครบั มทีานใดยังไมแสดงตนครบั ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๗ คน) 
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๘๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๒๓/๓ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๖๗ ครบเปนองคประชุม 

ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิกองทุนน้าํมันเชือ้เพลิง พ.ศ. .... มีทั้งหมด ๕๖ มาตรา 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขทัง้หมด ๑๔ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม ๒ มาตรา เดมิมีกรรมาธิการ 

วิสามญัสงวนความเหน็ ๓ มาตรา คอืมาตรา ๓  มาตรา ๕ และมาตรา ๑๔ บัดนี้กรรมาธิการวิสามญั 

ผูสงวนความเห็นขอถอนขอสงวนความเห็นแลว เดมิมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ ๒ มาตรา คอื 

มาตรา ๔๑ และมาตรา ๔๒ บัดนี้ผูสงวนคําแปรญัตติ คอื พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ขอถอน 

ขอสงวนคาํแปรญตัติของตวัเองแลว เพราะฉะนั้นรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้คงมีการแกไขของ 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัฝายเดียว ดังนั้นการถามมติผมจะถามแตเพียงวา ทานเหน็ดวยกบัการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ถาทานเห็นดวยกดปุม เหน็ดวย ถาทานไมเหน็ดวยกดปุม 

ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง การถามมติจะเปนเชนนี้ ทุกทานเขาใจนะครับ  

เริ่มมาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขบทนยิามศัพทคําวา “น้าํมันเชื้อเพลิง”  

ตัดนิยามศัพทคําวา “เชื้อเพลิงชีวภาพ” และแกไขนิยามศัพท “พนกังานเจาหนาที”่ มีสมาชิก 15 

ทานใดประสงคใหผมแยกถามมตเิปนรายคาํหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี ผมถามรวมมตเิดียวเลย มาตรา ๓  

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมได20 

ลงคะแนนหรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 

 

          -  ๒๔/๑ 

25 

 

 

 



๘๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๒๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓  

องคประชมุ ๑๖๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ๔  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๑ 5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

กรรมาธิการวิสามญัผูสงวนความเหน็ขอถอนการสงวนความเหน็แลว ทานเห็นดวยกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ    

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕  

องคประชมุ ๑๖๗ เหน็ดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ๔  งดออกเสียง ๔  เปนอันวาที่ประชมุเหน็ดวยกับ

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๕  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙ องคประกอบของคณะกรรมการบรหิารกองทุน15 

น้ํามนัเชื้อเพลิง คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขใน (๓) ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙  20 

องคประชมุ ๑๖๕ เหน็ดวย ๑๖๐  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๑   

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๙  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคแรก ทานดูใบแทรกประกอบ ทานเห็นดวยกับการแกไขหรือไม เชิญลงคะแนนครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๙๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๒๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  

องคประชมุ ๑๖๕  เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑   5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ความใน (๔) ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ    

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒  

องคประชมุ ๑๖๘  เห็นดวย ๑๖๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกบั

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๒  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๔ โดยกรรมาธิการวสิามัญผูสงวนความเหน็ 15 

บัดนี้ผูสงวนความเหน็ขอถอนแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขใน (๑) เพ่ิม (๑/๑) แกไข (๓) 

ตดั (๕) แกไข (๑๐) แก (๑๑) ทั้งหมดเปนเรื่องหนาที่และอํานาจของคณะกรรมการ มีสมาชิกทานใด

ประสงคใหผมถามแยกรายอนุมาตราหรอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถามรวมมติเดียวเลย ทานเห็นดวยกับ 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๔ หรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั    

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๒๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔  

องคประชมุ ๑๖๙  เห็นดวย ๑๖๔  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับ5 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๔  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๕  

องคประชมุ ๑๖๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๔  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาที่ประชุม

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๕  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)          

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๖  

องคประชมุ ๑๖๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ ทานดูใบแทรกประกอบ มาตรา ๒๔  

มีการแกไขใน (๑) (๒) แตแกในทํานองเดียวกนัเลย ผมถามเปนมติเดียว ตดัคําวา “ขอกําหนด” 

ออกท้ัง ๒ อนุมาตรา ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

     (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 25 

          -  ๒๕/๑ 

    

    

 

30 

 

 

 



๙๒ 
 สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๒๕/๑ 

  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๔  

องคประชมุ ๑๖๖  เห็นดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑  5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๔  

    ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ในวรรคสี่ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๔  

องคประชมุ ๑๖๗  เห็นดวย ๑๖๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๔  

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗  

องคประชมุ ๑๖๙  เห็นดวย ๑๖๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๗  20 

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๙/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทั้งมาตราทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๒๕/๒ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๙/๑  

องคประชมุ ๑๖๕  เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชุม 5 

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๙/๑   

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๑ ไมมีการแกไขแลว ผูสงวนคําแปรญัตต ิ

ขอถอนแลวนะครับ เพราะฉะนั้นมาตรานี้ไมตองลงมติ ลางเครื่องครับ  มาตรา ๔๒  

ผูสงวนคําแปรญตัติขอถอน ผานนะครบั  

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๓/๑ บทเฉพาะกาล ดูใบแทรกประกอบ 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๓/๑  15 

องคประชมุ ๑๖๔  เห็นดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับ

การเพ่ิมมาตรา ๕๓/๑  

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๔  

องคประชมุ ๑๖๙  เห็นดวย ๑๖๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวสิามญัในมาตรา ๕๔  

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  25 

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 

 

 

 



๙๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๒๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๕  

องคประชมุ ๑๖๖  เห็นดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑   5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวสิามญัในมาตรา ๕๕  

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๖  

องคประชมุ ๑๖๘  เห็นดวย ๑๖๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๖  

    ทานสมาชิกครับ บัดนี้ที่ประชุมไดพิจารณารายมาตราและลงมติรายมาตรา 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไขเสร็จเรียบรอยแลว ตอไปผมจะใหที่ประชมุพิจารณา 15 

สรุปทั้งรางอกีครัง้ มทีานใดจะขอแกไขถอยคําหรือไม ในสวนของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

ทานพลอากาศเอก อดิศักดิ์  กล่ันเสนาะ เชญิครับ 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก อดิศักดิ์   

กล่ันเสนาะ ขอเพ่ิมเตมิแกไขวรรคตอน ๓ จุด ในมาตรา ๑๔ (๑) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ (๑) เชญิครบั 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

ใน (๑) เรื่องวรรคตอน ไมตองเวนวรรค ระหวางคําวา “แผนรองรบัวกิฤตการณ 

ดานน้ํามนัเชื้อเพลิง” แลวกม็ีเวนวรรค ตรงนัน้ใหติดกันเลยครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๒๕/๔ 

  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมเวนวรรคนะครับ “แผนรองรับวกิฤตการณ

ดานน้ํามนัเชื้อเพลิงและแผนยุทธศาสตรกองทนุน้าํมนัเชื้อเพลิง” ตดิกนัเลยใชหรือไม 5 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    

ติดกันครับ แลวก็จุดท่ี ๒ มาตรา ๑๔ (๑/๑) ในบรรทดัที ่๒ ไมตองเวนวรรคระหวางคําวา  

“แผนรองรับวิกฤตการณดานน้ํามันเชือ้เพลิง และแผนยุทธศาสตรกองทนุน้ํามันเชื้อเพลิง”  

ใหเขียนติดกันครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๒ จุดนะครบั 

   พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   : 

ในมาตรา ๓๒ วรรคทาย บรรทัดท่ี ๑ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ วรรคทาย เชญิครบั 15 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   : 

บรรทัดท่ี ๑ ไมตองเวนวรรคระหวางคําวา กรมสรรพสามิต หรอืกรมศุลกากร 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรมสรรพสามติหรือกรมศุลกากร 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   : 20 

แลวกม็ีขอเพ่ิมเติมคํา ๒ จุด ในมาตรา ๒๓ วรรคสอง บรรทัดท่ี ๒ “คะแนนเสียงไมนอยกวา 

สองในสามของจํานวนกรรมการที่มอียู” เพ่ิมคําวา “เทา” ครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เทาที่มีอยูนะครบั 

   25 

         -  ๒๖/๑ 

    

 

 

 



๙๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๑ 

   

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :  

ในมาตรา ๓๕ (๑) บรรทัดท่ี ๒ ความวา “ในระหวางพระอาทติยขึ้นจนถงึพระอาทิตยตก”  

ตัดคําวา “จน” ออก 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในระหวางเวลาพระอาทติยขึน้จนถึง 

พระอาทติยตก เอาคําวา “จน” ออก ในสวนสมาชิกมทีานสมาชิกทานใดจะขอแกไขถอยคําหรือไม 

เชิญครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันวาทีป่ระชุมไดพิจารณา 

จนเสร็จวาระที่ ๒ แลว เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี ้

จะเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. .... เปนกฎหมาย 

ไดหรือไม กอนขอมติวาระที ่๓  รางพระราชบญัญตัิกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  15 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครัง้ เชญิทานสมาชกิแสดงตนครับ และขอประชาสัมพันธ 

ใหทานสมาชิกไดรับทราบ สมาชิกทานใดยังไมไดไปใชสิทธิลงคะแนนเลือกบคุคลผูสมควร 

ไดรบัการเสนอชื่อใหเปนกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบตัิงานของสํานกังาน

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ ทัง้ ๕ ดาน 

เชิญไปใชสิทธหิองโถงชั้น ๑ อาคารรฐัสภา ๑ จะปดเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ทานเหลือเวลาอกี  20 

๑ ชั่วโมงเศษ ทานใดยังไมไดแสดงตน ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชมุครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๖ คน) 

   

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๖๖ ครบเปนองคประชุม 

ตอไปเปนการขอมตวิาระที่ ๓ ทานใดเห็นสมควรอนญุาตใหประกาศใชรางพระราชบัญญตั ิ5 

ฉบับนี้เปนกฎหมายไดกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมาย 

กดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผล  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนวาระท่ี ๓  

องคประชมุ ๑๖๔ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ๒  งดออกเสียง ๓  เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็สมควรอนญุาตใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัิกองทุนน้ํามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายได  

  ทานสมาชิกครับ เนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตทายรายงาน 15 

และไดขออนญุาตเพ่ิมเติมขอสังเกตอีก ๑ ขอ เปนขอ ๗.๕ ตามเอกสารแจกเพ่ิมเตมิ มีสมาชกิ 

ทานใดไมเห็นดวยกบัขอสังเกตหรือไม ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ดูขอสังเกต 

ตามขอสงวนคําแปรญัตติไดตามที่ทานอภิปรายตัง้ขอสังเกตไวแลว  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยจะไดรวมสงไปยัง 

คณะรฐัมนตรเีพ่ือดําเนนิการตอไป เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิองทุนน้ํามัน

เชื้อเพลิง พ.ศ. .... เชิญทานพลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ กลาวขอบคุณครบั 

    

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๓ 

 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   : 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมตองขอขอบคุณกระทรวงพลังงาน 

อีกครัง้ที่ไดทํารางพระราชบญัญตัิฉบบันีข้ึ้นมา รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะเปนมาตรการหนึง่ 5 

ในการทีป่ระเทศไทยเราจะสามารถรองรับวิกฤติที่อาจจะเกดิขึน้ไดในอนาคตซึง่เราไมทราบวา 

รูปแบบของวิกฤติจะมาในรปูแบบใดกค็งจะเปนมาตรการหนึ่งที่ใชในการรองรบัวกิฤตนิั้น 

แลวกต็องขอขอบคุณสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติอีกครั้งท่ีไดกรุณาใหความเห็นชอบ 

ผานรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ออกไป ขอบพระคณุครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชนเดียวกนัขอบคุณทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัและทานกรรมาธกิารวิสามญัทกุทาน เสร็จแลวครับ เปนอนัจบ 

เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิกองทนุน้าํมนัเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  

  เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินยั  ๒๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ครั้งท่ี ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมือ่วนัศุกรท่ี ๒๘  5 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบุคคล 

พ.ศ. .... และมมีติใหตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนาํเสนอรายงานตอประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตปิรากฏตามเอกสาร 

รายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้เขาประจําท่ีไดครับ  10 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดมีหนังสือขออนุญาตนาํบุคคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือรวมใหขอมลูประกอบ 

การพิจารณาดวย ๓ ทาน ไดแก 15 

  ๑. ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร 

        วิสามญั 

  ๒. นายไพบูลย  อมรภิญโญเกียรต ิ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร 

        วิสามญั 

  ๓. นางวรรณพร  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา   รองปลัดกระทรวงดิจิทัล 20 

        เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  

  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เชิญผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 25 
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๑๐๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ไดขออนญุาตฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการชีแ้จงดวยผมอนุญาตเชนเดียวกนั  5 

เจาหนาที่เตรียมพาวเวอรพอยตไวดวยครบั คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่เรียบรอยแลว  

เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงรายงานตอที่ประชมุครบั  

   นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ในฐานะประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. ....  10 

ขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... ตอที่ประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ 

วันศกุรท่ี ๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตคิุมครองขอมูล 

สวนบคุคล พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) ไวพิจารณาและมีมติมอบหมายให 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. ....  

เปนผูพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว

สรุปได ดังนี ้

   รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มจํีานวนท้ังส้ิน ๙๕ มาตรา มกีฎหมายลําดับรอง 20 

ที่รางไวแลวจํานวน ๓๖ ราง คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณาแกไข ๕๔ มาตรา เพ่ิมขึ้นใหม 

๑๐ มาตรา ตดัออก ๓ มาตรา ไดแก มาตรา ๙๐  มาตรา ๙๑  มาตรา ๙๓ การพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... นี ้คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณา 

ปรับปรุงแกไขรางพระราชบญัญตัิ โดยนาํเอาขอมูลความคิดเห็นและขอเสนอแนะเปนหนังสือ 

จากภาคสวนตาง ๆ ไดแก มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร คณะแพทยศาสตร โรงพยาบาลรามาธิบดี 25 

มหาวิทยาลัยมหิดล สมาคมความมั่นคงปลอดภัยระบบสารสนเทศ สถาบันพระปกเกลา 

และกลุมพันธมิตรธรุกิจซอฟตแวร (software) มาประกอบการพิจารณาเพ่ือปรบัปรุง 
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๑๐๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๖/๖ 

 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ใหมีความเหมาะสมมากย่ิงขึน้ รวมท้ังพิจารณาประกอบกับ 

หลักการสากล ไดแก กฎหมายคุมครองขอมูลสวนบคุคลของสหภาพยุโรป ในชื่อภาษาอังกฤษวา 

เจอเนอรัลดาตาโพรเทคชันเรกกวิเลชัน (General Data Protection Regulation  :  GDPR)  5 

ซึ่งตอไปในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ดฉิันจะขออนุญาตใชคําวาจีดีพีอาร  

เพ่ือใหการดําเนินการไดส้ัน ในจีดีพีอารนี้มหีลักการสําคญั ๖ ประการ ซึ่งถือเปนหลัก 

ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

   ประการที ่๑ ฐานสัญญา 

  ประการที ่๒ ฐานความยินยอม 10 

  ประการที ่๓ ฐานประโยชนสําคัญตอชวีิต 

  ประการที ่๔ ฐานหนาที่ตามกฎหมาย 

  ประการที ่๕ ฐานภารกิจของรัฐ 

  ประการที ่๖ ฐานประโยชนอันชอบธรรม 

   โดยมวีัตถุประสงคเพ่ือใหการปรับปรงุแกไขรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีมาตรฐาน 15 

การคุมครองขอมูลสวนบคุคลที่สอดคลองกับหลักสากล ซึ่งมุงคุมครองสิทธขิอมูลสวนบุคคล 

เปนสําคัญ และเพ่ือใหเกดิความสมดุลระหวางการรักษาสิทธิสวนบุคคลกับการขับเคล่ือนระบบ 

เศรษฐกจิและสังคมของประเทศที่มุงสงเสรมิใหเกิดการพัฒนาเศรษฐกิจดิจิทัลตามแนวนโยบาย 

ของรฐับาล ความจําเปนที่ตองนําหลักสากลจีดีพีอารดงักลาวมาประกอบการพิจารณานั้น  

เนื่องจากสหภาพยุโรปไดประกาศใหจีดีพีอารมีผลบงัคับใชเมื่อวนัที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 20 

ซึ่งนอกจากมีผลบงัคับใชในประเทศสมาชิกสหภาพยุโรปแลว ผูประกอบการของประเทศไทย 

ที่ตองทาํธุรกรรมกบัประเทศสมาชิกสหภาพยุโรปจะตองมีมาตรฐานการคุมครองขอมูลสวนบุคคล 

ที่เหมาะสมเพียงพอเชนกนั มิฉะนั้นทางยูโรอาจจะมีการแซงคชนั (sanction) หรือตดิธงเขียว 

ธงแดงใหกับประเทศได ดงันั้นการนาํหลักเกณฑดงักลาวมาประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพ่ือปรับปรุงใชใหเหมาะสมกบับริบทของประเทศไทย และสอดคลองกบั25 

มาตรฐานสากลจึงเปนความจําเปนอยางย่ิงทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญตองรับมาพิจารณา ท้ังนี ้เพ่ือ

ประโยชนของประเทศไทยโดยสวนรวมตอไป 

 

          -  ๒๗/๑ 
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๑๐๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๗/๑ 

 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๓ คน  

โดยไมมีผูสงวนคําแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามญัขอเสนอรางพระราชบญัญตัติามท่ี 5 

ไดมกีารแกไขเพ่ิมเติมมาพรอมกับขอสังเกต จํานวน ๘ ประเดน็ ซึ่งรายละเอียดตาง ๆ ปรากฏ 

ตามรายงานที่ไดนาํกราบเรยีนทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติและสมาชกิสภานิติบัญญตัิ

แหงชาตทิุกทานแลว โดยทีร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนเรื่องสําคญัท่ีใหประโยชนแกประชาชน

ทั่วไปผูถูกละเมดิตอการนําขอมูลสวนบคุคลของตนเองไปซือ้ขาย กับอกีเปนเรือ่งของเทคนิควิธีการ

ทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศ ดงันัน้กอนพิจารณารายมาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 

ใครขออนุญาตตอทานประธานที่จะฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) พรอมแจกเอกสารประกอบ 

เพ่ือสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานจะไดรับทราบถึงโครงสรางของกฎหมาย และโครงสราง 

การบริหารการคุมครองขอมลูสวนบคุคลที่จะชวยใหการพัฒนาและพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้เกดิความรวดเร็วและสมบูรณมากย่ิงขึ้น ตามพาวเวอรพอยตที่ปรากฏอยูบนจอ  

ดิฉนัขออนุญาตฉายพาวเวอรพอยต จะมี ๒ สวนที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญใครนําเสนอ  15 

เพ่ือความเขาใจในเบื้องตนของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานจะขออธบิายภาพรวมกอนใชหรือไมครบั 

นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใชคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานจบรายงานหรือยังครบั 

นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   จบแลวคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดเสนอรายงานตอที่ประชมุแลว จากรายงานของที่ประชุมสรุปไดวาในการพิจารณา 25 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในวาระที ่๑ สภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดนําขอมูลการรบัฟงความคิดเหน็ 
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๑๐๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๗/๒ 

 

และรายงานการวิเคราะหผลกระทบของรางพระราชบญัญตัิฉบบันีม้าประกอบการพิจารณาดวยแลว 

เพราะฉะนัน้ผมขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

และวาระท่ี ๓ ดวยครับ และจากคาํแถลงของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ กอนที่จะพิจารณา  5 

รายมาตรา ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญจะขออธิบายภาพสรปุโครงสรางของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ประกอบกบัการฉายพาวเวอรพอยต เพ่ือสรางความเขาใจโดยรวม 

ใหกับทานสมาชกิกอน มสีมาชิกทานใดเห็นวาไมมีความจําเปนหรือไมครับ เขาใจหมดแลว  

ขอเขารายมาตราเลย มีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นชอบ  

ฉะนั้นผมอนุญาตตามขอนะครับ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัอธบิายภาพรวม 

ของโครงสรางได เชญิครบั 

นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามญั)   :   ขอบพระคุณคะ 15 

ทานประธาน ดฉิันขออนุญาตใชพาวเวอรพอยตคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่เตรียมพาวเวอรพอยตดวย 

ขอเอกสารขึน้มาใหบนบัลลังกดวยครบั 

  (ฉายพาวเวอรพอยตเพ่ือประกอบการอภิปราย) 20 

นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ซึ่งจะมีเอกสาร 

อยู ๒ แผน อันแรกเปนโครงสรางของรางพระราชบัญญตัิ เพ่ือที่จะประกอบความเขาใจ 

ในการพิจารณารางตัง้แตตนจนจบ สวนที ่๒ ก็คือเรื่องของคณะกรรมการที่จะบริหาร 

ใหรางพระราชบัญญัตฉิบบัที่เสนอนี้เปนไปอยางสมบูรณ ในสวนของตวัโครงสรางกฎหมาย 

จะแบงเปนสวน ๆ ดิฉนัจะอธิบาย แตสวนที่เปนเรือ่งสําคัญที่คดิวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 25 
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๑๐๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๗/๓ 

 

ควรจะตองรบัทราบ อยางเชน วันท่ีใชบงัคับ อนันี้บอกวาเมือ่พนกําหนด ๑ ปนับจากวนัประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งจากเดิมกําหนดไวแค ๑๘๐ วนั ซึ่งทานท้ังหลายทีคุ่นชนิกับเรื่องของ 

การทํางานในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศก็จะทราบวาการเปล่ียนแปลงภายในระยะเวลา ๑๘๐ วัน 5 

เปนเรื่องท่ียากมาก เพราะฉะนั้นจากการทําเฮียริง (hearing) แลวก็การพิจารณากระบวนการ

ทํางานในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมีองคประกอบ ๓ ประการ คือสวนท่ีเราเรียกวา 

เปนอนิพุทโพรเซส (input process) แลวก็เอาทพุท (output) ทุก ๆ ทานคุนชนิตัง้แตสมัยเรียน 

อยูชั้นมธัยมศึกษา ตรงนี้เราก็รูวาในสวนที่เปนโพรเซส กรณีท่ีออกมาเปนกระบวนการทํางาน 

ในแงแอพพลิเคชัน (application) แลวยากที่จะใชเวลาในการเปล่ียนแปลงในเวลาอันส้ัน  10 

3

3

เพราะฉะนั้นกระบวนการตาง ๆ เหลานี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกเ็ปล่ียนชวงเวลา 

3

ในการประกาศใชกฎหมายใหแลวเสรจ็ภายใน ๑ ป สวนบทยกเวนของการบังคบัใชกฎหมาย 

3

จะไมใชบังคบักับการเก็บรวบรวมขอมูล สวนท่ีเปนขอมลูสวนบคุคล ซึ่งท่ีตวัเองรวบรวมใช 

3

หรือเพ่ือผลประโยชนของตวัเอง ไมใชผลประโยชนของสวนรวม อันนี้จะไมบงัคับ เชน ทานทํางาน

อันนี้อยูท่ีบาน สวนนีก้ฎหมายไมไดใชบังคับ สวนขอบเขตของการบงัคับใชกฎหมายก็จะใชกับ 15 

3

บุคคล ๒ กลุมที่เกี่ยวของกบัเรื่องของเทคโนโลยีสารสนเทศหรือในระบบดิจิทัล ก็คอืผูควบคุม 

3

และผูประมวลทีอ่ยูในราชอาณาจักร แมการเก็บรวบรวมขอมูลใชหรือเผยแพรจะกระทําที่ 

3

นอกราชอาณาจักรก็ตาม แตถาเผ่ือวาเปนบุคคลที่ไมไดอยูในราชอาณาจักรสวนนี้กจ็ะไมบังคบัใช  

3

สวนทีเ่กี่ยวของกับเรื่องการคุมครองขอมูลสวนบคุคลเปนไปตามหลักความยินยอมของเจาของขอมูล

สวนบคุคล และการเก็บรวบรวมขอมูลสวนบุคคล ผูควบคุมจะตองแจงใหเจาของขอมูลทราบกอน 20 

เวนแตการรายงานตามทีป่รากฏอยูในมาตรา ๒๔ กบัเรือ่งของการใหเกบ็ขอมูลออนไหว 

3

ที่เปนเซนซิทีฟดาตา (sensitive data) ตาง ๆ เหลานั้น อันนี้หามเกบ็  

 

   เรื่องของสิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคล เจาของมีสิทธทิี่จะเขาถึงหรือรับสําเนา

หรือทําลายกับผูควบคุมได ผูควบคุมจะปฏิเสธสวนนี้ไมได เรื่องของการดําเนนิการเพ่ือท่ีจะใหมีการ

คุมครองเกดิขึน้ ในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็กําหนดใหมีสํานักงานคณะกรรมการคุมครองขอมูล25 

สวนบคุคลขึ้นมา ซึ่งเดี๋ยวดิฉนัจะไดเรียนอธิบายในสวนทีเ่กี่ยวของกบัเรื่องของคณะกรรมการ 

     - ๒๘/๑ 

 

 

 



๑๐๕ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๑ 

3

3

  เรื่องการรองเรียน เจาของขอมูลสามารถท่ีจะรองเรียนไดทุกขณะ  

3

ผานคณะกรรมการหรือผูเชีย่วชาญทีก่ําหนดขึ้น  

3

เรื่องของความรบัผิด ก็ตองเปนผูทีด่ําเนินการขอมูล มีท้ังเรื่องของการรับผิด 5 

3

ทางแพง บทลงโทษทางอาญา แลวก็โทษทางปกครองดวย  

3

  ทีนี้ในเรือ่งของกระบวนการที่จะควบคุมใหการคุมครองขอมูลสวนบคุคลเปน

ผลสําเร็จ ในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะมีคณะกรรมการอยู ๓ ชดุดวยกนั ตามพาวเวอรพอยต 

3

(PowerPoint) ที่ปรากฏ 

3

  ชุดแรกที่เหมือนเปนคณะกรรมการบรหิารใหญ หรอืบอรด (board) ใหญ  10 

3

ชื่อวาคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคลที่จะตองดแูลระดับนโยบายของมาตรการ 

3

แลวก็แนวทางในการประกาศกฎเกณฑตาง ๆ ออกมาใหผูท่ีเกี่ยวของไดนําไปใช ในสวนนี้ 

3

จะมีสวนท่ีเชื่อมโยงกับนโยบายของรัฐบาลท่ีเกี่ยวของกบัเรื่องยุทธศาสตรชาติ แลวก็เรื่องอื่น ๆ  

3

ที่เปนแผนทางดานดิจิทัล แผนแมบทการสงเสริมคุมครองขอมูลสวนบุคคล แลวกเ็รือ่งอื่น ๆ  

3

ที่ทางคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดกาํหนดขึ้น ภายใตคณะกรรมการ15 

คุมครองขอมูลสวนบคุคลก็จะมีคณะกรรมการบริหารสํานักงานท่ีจะดแูลสํานกังานบริหารขอมูล 

3

สวนบคุคลสวนนี้ท่ีจะตองทาํงานทางดานปฏิบัตกิารประจําวนัในการควบคมุการทํางาน  

3

เพ่ือจะใหการคุมครองขอมูลสวนบคุคลอนันี้เปนผลสําเรจ็  

3

นอกจากนัน้ กรณีที่เกิดมีปญหาจากการรองเรียนขึน้ กจ็ะมีคณะกรรมการ 

3

อีกชดุหนึ่งเปนคณะกรรมการผูเชี่ยวชาญที่จะเขาไปดูแลวา ขอรองเรียนหรือขอพิพาทตาง ๆ 20 

เหลานัน้ ควรจะตองดําเนินการในลักษณะไหน เพราะฉะนั้นคณะกรรมการผูเชี่ยวชาญชุดนี้ 

3

อาจจะมกีารตั้งเปนครั้งคราว แตงตั้งเมื่อมีความจําเปน ซึ่งภารกิจของทางผูเชี่ยวชาญอันนี้ 

3

ก็จะปรากฏอยูในหนาที่และอํานาจในหมวด ๕ ของมาตรา ๖๙ และมาตรา ๗๔ คือสวนของ

สํานักงานก็จะทําหนาท่ีเปนหนวยธุรการของคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล แลวก็ดแูล

เรื่องของการปฏิบัตงิานประจําวันใหประสบผลสําเร็จตามเปาหมายของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 25 

ดิฉนัก็ขออนญุาตชี้แจง อนันี้จะเปนขอมูลเบื้องตนที่ทาํใหทานไดรบัทราบวาขอบเขตของ 

3

รางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้แีคไหน อยางไร และกลุมคนที่เกี่ยวของเปนลักษณะไหน  

 

ขอบพระคุณทานประธานคะ  

 30 

 

 

 



๑๐๖ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๒ 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบัสําหรับคําชีแ้จงโดยรวม  

3

ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ ซึ่งจะเริม่ตนดวยชื่อราง  คาํปรารภ แลวพิจารณา 5 

3

เรียงตามลําดับมาตราไปจนกวาจะจบราง โดยทีร่างพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบคุคล  

3

พ.ศ. .... มีทั้งหมด ๙๖ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขคาํปรารภ และแกไข 

3

เนื้อความอีก ๕๖ มาตรา ตดัออก ๓ มาตรา เพ่ิมขึน้มาใหมอีก ๑๑ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามญั 

3

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เพราะฉะนั้นผมขอหารือทีป่ระชุมในการพิจารณา 

3

รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เพ่ือใหเกิดการตอเนื่อง ผมจะขอพิจารณารายมาตราไปจนกวา 10 

3

จะจบรางกอน แลวจึงจะลงมติรายมาตราท่ีมีการแกไขหรือเพ่ิมเติมหรือตัดออกในภายหลัง 

3

ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ  

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ  15 

3

และผมจะดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั  

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

คุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คาํปรารภ มีการแกไข”  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   คําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข

เล็กนอย เตมิคําวา “และ” ระหวางคําวา “สิทธเิสรีภาพ” ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดติดใจอภิปรายหรือไมครับ  

 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๗ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๓ 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  

3

มาตรา ๒ มีการแกไข” 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

วันบงัคับใชของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ โดยมบีทยกเวนบางสวน ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 10 

3

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานสมาชกิใชสิทธิอภิปราย  

3

นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เชิญครับ  

3

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

3

นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิเมื่อสักครูนี้ทางทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัทานไดชี้แจงไปแลววาขอแกไขวันบงัคับใชจาก ๑๘๐ วนั  15 

3

ทานขยายไปเปน ๑ ป ทนีี้เนื่องจากทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขในระยะเวลา 

3

ที่นานมาก แลวก็ในรางพระราชบญัญตัิฉบับแรกก็ผานคณะกรรมการกฤษฎีกามาแลว รวมถึง 

3

ผานคณะรฐัมนตรมีาแลวดวย ผมก็เลยอยากจะใหทางทานคณะกรรมาธิการวิสามัญชวยชี้แจง 

3

อีกครัง้หนึ่ง ก็เขาใจดวีาในกรณีที่ทางทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัไดกลาวไวแลววา 

ระยะเวลา ๑๘๐ วันเปนไปไมไดสําหรับกรณีที่จะใชโพรเซสในกรณีที่เราจะใหกฎหมายมีผลบังคับใช20 

ที่แทจริง แตวาตรงนี้เปนการขยายเวลาที่มากผิดปกติก็เลยอยากจะใหทางทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดชี้แจงใหชดัเจนอีกครั้งกับพ่ีนองประชาชนท่ีอยูทางบานครับ  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ  

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๘ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๘/๔ 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญตอบชีแ้จง 

ทําไมขยายหมวดยกเวนบางมาตราออกไป ๑ ป จากเดิมที่เปน ๑๘๐ วัน เชิญประธาน5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  

3

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

3

ทานประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันจะขออนุญาตใหทางกรรมาธิการวสิามัญ 

3

จากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเปนผูช้ีแจงในประเดน็นีค้ะ  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญที่เปนผูแทนจาก

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  

3

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

3

สภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชกิครบั กระผม นายโกมล  จิรชัยสุทธกิุล 

กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตเรียนชีแ้จงวาตามรางเดิมที่ผานสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  15 

3

ที่กําหนด ๑๘๐ วัน เนื่องจากเหน็วาจีดีพีอารของสหภาพยุโรปมีผลใชบงัคับเมื่อเดือนพฤษภาคม 

๒๕๖๑ เปนที่เรียบรอยแลว เพียงแตตองการที่จะใหมรีะยะเวลาเรงรัดใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

3

มีผลใชบังคับโดยเรว็ แตวาอยางที่ทานประธานไดกราบเรียนทีป่ระชุมแลววา การเตรียมการ 

ในเรื่องของระบบคอมพิวเตอร ซึ่งปจจุบันสวนใหญขอมลูสวนบคุคลจะอยูในรปูของระบบ

คอมพิวเตอรจะตองมกีารเตรียมการของประชาชนทุกภาคสวนที่เกี่ยวของที่จะเปนผูควบคุมขอมูล20 

สวนบคุคลหรือผูประมวลผลขอมูลสวนบคุคลกต็าม 3

หรือนิตบิุคคลหรือประชาชนทั่วไปกไ็ด เพราะฉะนัน้ทุกคนจะตองมีระบบการเตรียมการ 

อาจจะอยูท้ังในรปูของบคุคลธรรมดา 

ไมวาจะการประมวลผล การบันทึกขอมูล แมแตการปฏิเสธคําขอก็จะตองมีการบนัทึกเก็บไว 

พวกนี้จะเปนระบบที่จะตองมาเตรียมการเพ่ือรองรบัการบังคบัใชของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 

ซึ่งจากการรับฟงความคดิเหน็ทุกภาคสวนก็เหน็ตรงกนัวานาจะเปนระยะเวลา ๑ ปนาจะเพียงพอ  25 

ที่ประชมุเสียงสวนใหญจึงไดแกไขเปนระยะเวลา ๑ ปครบั 

 

3

 

          -  ๒๙/๑ 

 30 

 

 

 



๑๐๙ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๑ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงถงึเหตุผล 

ที่ทําไมถึงขยายเวลาบังคบัใชบางสวนไปเปน ๑ ป ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ เชิญครับ 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ แตเดิมปกติการบังคับใชกฎหมาย 

ถาจะขยายออกไปนัน่กห็มายความวาจะตองมีรายละเอยีดท่ีตองปฏิบตัิการอีกมาก พอไปมอง 

เทียบเคียงกับมาตราอื่น ๆ โดยเฉพาะมาตรา ๗ ผมพยายามเทียบเคียงมาตรา ๗ ใหเห็นวา 

๑ ปที่ทานขอสมเหตุสมผลหรือไม ในมาตรา ๗ เขยีน “ใหรฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทัล 10 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคมรักษาการตามพระราชบัญญัตนิี”้ ความเดมิเขียนวา “และใหมีอํานาจ 

ออกกฎกระทรวงเพ่ือปฏิบัตกิารตามพระราชบัญญัตนิี้” นั่นหมายความวาจะมีการออกกฎกระทรวง

เยอะมากเลย ถาจินตนาการตามนี้ เพราะฉะนั้นกฎกระทรวงตองใชเวลามากจึงจะตองขยายเวลา

ออกไปพอคณะกรรมาธกิารวิสามญัไปตดัเรื่องกฎกระทรวงออกไปเสมือนหนึ่งวาในกฎหมายท้ังฉบบั 

ไมนาจะมกีฎกระทรวงมากนัก ถาอนุมานตามนีเ้วลาก็ไมนาจะตองขยาย ถูกหรือไม ทานขยายก็เพ่ือ15 

ตองการจะไปทํารายละเอียดใหเสร็จ ซึง่รายละเอียดท่ีชดัเจนในมาตรา ๗ บอกรัฐมนตรอีอก

กฎกระทรวงมาบงัคบัใชมากเลย ซึง่ตองใชเวลา พอทานไปตัดเรื่องกฎกระทรวงออก เชน วรรคสอง

เขียนกฎกระทรวงนัน้ เมื่อไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาใหใชบังคบัไดเสมือนหนึ่งไมมี 

กฎกระทรวง หรืออาจจะมซีอนตามมาตราอื่นผมก็ไมแนใจนัก แตดูแลวทานนาจะอธิบายนิดหนึ่งวา 

เวลาขยายไปนอกจากเตรียมการทีว่า รายละเอียดของกฎกระทรวง ประกาศ ระเบยีบ ขอบังคบั 20 

มีมากนอยเพียงใด ขอบคุณทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบชีแ้จง 

เพ่ิมเติมครับ  

 25 
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สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๒ 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิก ผม นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล กรรมาธิการวสิามัญ 

ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงวาในมาตรา ๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดออกกฎกระทรวงออกไปนั้น 5 

เนื่องจากกฎกระทรวงมีอยูในมาตราเดียวเทานั้นคอืในมาตรา ๓๐ ซึ่งมาตรา ๓๐ (๔) ไดตดัออก 

ไปแลว เพราะฉะนั้นจึงจะไมมีการออกกฎกระทรวงตามรางพระราชบัญญัตนิี้ แตเรียนวากฎหมาย

ลําดับรองของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะมีการออกประกาศของคณะกรรมการคุมครองขอมูล 

สวนบคุคลเปนจํานวนมาก อยางที่ทานประธานไดเรียนเบื้องตนแลววาประมาณ ๓๐ กวาฉบับ

ดวยกนั ก็เปนเหตุผลสวนหนึ่งที่วาจะตองไปเตรียมการออกประกาศถึงจํานวนมาก ก็เปนเหตุผลหนึ่ง 10 

ที่ขอขยายเวลาออกไปครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิคือในมาตรา ๒ การท่ียกเวนไมใช15 

บังคับพระราชบัญญตัิเปนเวลา ๑ ปเปนไปเฉพาะหมวด ๒ หมวด ๓ หมวด ๕ หมวด ๖ หมวด ๗  

ก็เรียกวาแทบจะทัง้หมดของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ผมก็เลยอยากจะใหทานพูดใหชัดวากรณีของ

การยกเวนแทบจะทั้งฉบบัของรางพระราชบญัญตัิ ฉบับนี้ทําไมถึงผานคณะกรรมการกฤษฎีกามา

โดยทีว่าเอาแค ๑๘๐ วัน ทานอยาพูดเฉพาะจีดีพีอาร ตอนตนทานประธานสรปุเรือ่งจีดีพีอารชัดเจน

แลว ผมไมตองการเพ่ิมเติมในเรื่องของจีดีพีอาร เพราะวาเปนมาตรฐานสากลที่เราตองปฏิบตัิตาม 20 

ผมเพียงแตตดิใจวารางพระราชบญัญตัิฉบับนีผ้านคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะทีร่บัผิดชอบตรงนี้

มาแลว แลวมาถงึในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญทาํไมถึงเปนอยางนี้ เพราะวาผูที่

คณะกรรมาธิการวิสามญัเชิญมาชีแ้จง เขาก็ตองเขาไปชีแ้จงในตอนที่ผานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ตอนแรกอยูแลว ที่ผมไมเขาใจตรงนี้เพราะวาเวลาแตกตางกันมากจนผมรูสึกวานาจะมีปญหา  

ทําไมถึงแตกตางกันมากขนาดนีถ้าแค ๑๘๐ วนั เปน ๑๒๐ วนั  ๑๒๐ วนัเปน ๑๘๐ วนั อนันี ้25 

ไมตดิใจอะไรเลย นี่จาก ๑๘๐ วนัเปน ๑ ป แตกตางกันเยอะมาก ขอบคุณครับ      
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สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๓ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติมหรือไมครบั 

เชิญครับ 5 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเรียนวาบทยกเวน

วันใชบงัคับพระราชบัญญัตสิวนใหญจะเปนเรื่องสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ท้ังส้ิน 

โดยเฉพาะหมวด ๒ และหมวด ๓ จะเปนเรือ่งเกี่ยวกบัการคุมครองขอมูลสวนบุคคลแลวก็สิทธขิอง

เจาของขอมูลสวนบุคคล ซึง่จะตองไปมีการเตรียมการอยางที่ไดกลาวแลวนะครบั สวนหมวด ๑ กับ

หมวด ๔ จะเปนเรื่องของคณะกรรมการแลวก็สํานักงาน ซึง่จะมีผลใชบังคับทันทีถัดจากวันประกาศ 10 

ในราชกิจจานุเบกษา ซึ่ง ๒ หมวดนี้จะเปนการไปเตรียมการในเรื่องของการจัดตัง้สํานักงาน 

และการออกประกาศของคณะกรรมการซึง่มีจํานวนมากจึงใหมีผลใชบังคบัทันที ซึง่สาเหตุ 

ที่ไดกาํหนดในเบื้องตนทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดกําหนดระยะเวลาการใชบังคบัไว  

๑๘๐ วนั อยางที่ไดเรียนกลาวแลวนะครับวาเนือ่งจากจีดีพีอารไดมีผลใชบังคบัแลวเมื่อกลางปที่แลว 

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเพียงแตเปนหวงเทานัน้เองวาถาประเทศไทยยังไมมกีฎหมายท่ีทัดเทียม 15 

มีมาตรการคุมครองขอมูลสวนบคุคลที่ทดัเทียมกับสหภาพยุโรปจะเปนการกอใหเกดิอุปสรรค 

ตอการตดิตอทําธุรกิจระหวางประเทศไทยกับทางสหภาพยุโรป เปนเพียงขอหวงใยเทานั้นเอง  

จึงไดกําหนดระยะเวลาเรงรดัใหเรว็ขึน้ แตวาเมื่อไดรับความความคิดเหน็แลวกข็อเทจ็จริง 

จากรอบดาน ก็อยางทีไ่ดเรยีนแลววาจะตองมีการเตรียมการในเรื่องของระบบขอมลู ระบบ

คอมพิวเตอรจากทุกภาคสวนท่ัวประเทศ ไมใชเฉพาะหนวยงานใดหนวยงานหนึ่ง พระราชบัญญัติ20 

ฉบับนี้ตองใชบงัคับทัว่ประเทศ เพราะฉะนัน้ระยะเวลาเพียง ๑๘๐ วนั เราไดรับฟงความคิดเหน็แลว

ก็เหน็วานาจะไมเพียงพอ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ครับ 

 25 
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สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๙/๔ 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติม อยางท่ีไดกราบเรียน 

ในตอนตนวาในเรื่องของการคุมครองขอมูลสวนบุคคลเปนเรือ่งของเทคนิคดวย แลวก็เปน5 

กระบวนการทํางานทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศซึง่เทคโนโลยีสารสนเทศจะมวีิธกีารดําเนนิการ

ทางเทคนิคทีค่อนขางจะชัดเจน รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้จําเปนที่จะตองสรางหลักเกณฑกลไก 

หรือมาตรการกํากบัดแูลตรงนี้ใหเกิดขึ้นใหม เพ่ือที่จะใหการคุมครองขอมูลสวนบุคคลสามารถทําได 

ที่สําคัญท่ีสุดก็คอืวาจะเกี่ยวของท้ังกับหนวยงานของรัฐ เอกชนและประชาชนที่เขาจะเกดิผลกระทบ

จากระบบแอพพลิเคชัน (application) ตาง ๆ ทีเ่ขามีอยูแลว แลวก็จะตองไปดําเนนิการใหม 10 

ตามหลักเกณฑที่เราไดกําหนดขึ้น สวนนี้ เมื่อสักครูนี้ท่ีทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดพูดวาผาน

คณะกรรมการกฤษฎีกามาแลวทําไมมาเปล่ียนเพราะวาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัเรายังฟงเฮียรงิ (hearing) จากผูที่เกี่ยวของ รวมทั้งผูที่ขอแปรญตัตดิวย คอืระยะเวลา 

ที่เขาขอขยายจรงิ ๆ แลวสวนมากผูทีแ่ปรญตัตขิอ ๒ ป เพราะเขาบอกการเตรียมการตาง ๆ เหลานี้

เขาไมสามารถจะเตรียมการไดทัน ทนัทีท่ีกฎหมายมีผลบังคับใช เราก็มาทบทวนแลวก็พยายาม15 

เรงรดัในบางสวน ซึง่อันนี้กพู็ดกันเปนทีเ่ขาใจในระหวางผูแปรญตัตวิาระยะเวลาเราก็คงมีทั้งเรงรดั

แลวก็พยายามทําตรงนี้ใหสําเร็จสมบูรณสวนงานท่ีมาใหขอมูลกับเรายอมรับวาสามารถท่ีจะ

ดําเนินการได ซึ่งสวนนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเขียนไวแลวในขอสังเกต ขอ ๘.๒ ถาเผ่ือทาน 

จะกรุณาดูในขอสังเกตสวนนั้น ก็จะเห็นวาทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญใชเวลาพิจารณาตรงนี้ 

อยางรอบคอบ เพ่ือใหการบงัคับใชเกดิผลอยางจริงจัง ขออนุญาตกราบเรียนคะ 20 

   (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ไดฟงเหตุผลจากทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ25 

แลว มีทานอื่นอีกหรือไม เชญิทานตวง  อันทะไชย ครบั 

 

- ๓๐/๑ 
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๑๑๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๓๐/๑ 

 

   นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม ตวง  อนัทะไชย  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ฟงคณะกรรมาธกิารวิสามัญพูดแลวผมคดิวายอนแยงตัวเอง  

ทานกําลังพูดอธิบายแบบหนึ่งแลวไปอีกแบบหนึ่ง ทานลองวนิิจฉัยใครครวญใหดีกวานี ้5 

   ประการแรก ทานอยากจะทําใหเรว็ ใหทันตอการเปลี่ยนแปลงของโลกทีไ่ปเร็ว 

แลวรัฐบาลเขาก็เขียนรางใหรวดเรว็ ภายใน ๑๘๐ วัน แตทานกําลังบอกสภาวาไมทนัแลว เอา ๑ ป 

ผมถามทาน ๑ ปเทคโนโลยีเปล่ียนไปแลว และทานจะทําทันไดอยางไร ทานก็ไปทําตออีก  

คือสภาไมควรไปตดัสินใจแทนฝายบรหิาร ทานจะไปนกึทึกทักทําแทนฝายบรหิาร ฝายบริหาร 

เขาออกแบบมาแลวแบบนี ้นี่เขาเรียกวาหลักการของกฎหมาย สภาจะบอกวาทานทําไมไดหรอก10 

ฝายบริหาร ทานตองทาํแบบนี้ เขาบอกทํา ๑๘๐ วันได ทานบอกไมได ตองทาํ ๑ ป  

เขาเปนคนบริหาร ผมไมแนใจวาทานไดคุยกับฝายบรหิารเขาหรือยัง  

   ประการที ่๒ ที่ผมบอกวารางพระราชบัญญตัิฉบบันีโ้ดยรวมเปนกฎหมายตองการ

ทําเรงดวนใหทนัตอโลกทีอ่ธบิายเมื่อสักครูนี้ ใหทนัตอการเปล่ียนแปลง อยาลืมรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้เปนกฎหมายที่โอกาสสุมเส่ียงตอการละเมิดสิทธิของประชาชนมากที่สุด ทานประธาน  15 

ทานบอกจะทําใหเรว็ แตทานมาขยายระยะเวลาเปน ๑ ป คําถามผมเพ่ือใหทานไดยืนยันวาขางใน

ของทานสอดคลองกับที่ทานขยายหรือไม เอาเหตุผลของใครมาอธบิายถามหนอย คนที่มาบอกให

ทานเปล่ียนเปน ๑ ป มาเปล่ียนใจของทานเลยคอืใคร ไปฟงใครมา ถาบอกวาเพ่ือใหประชาชน 

ไดเตรียมการยังฟงมีน้าํหนัก แตถาบอกวาสวนราชการจะตองเตรียมใหทันอีกใชเวลานาน  

สวนราชการมหีนาทีต่องปฏิบัตติามกฎหมายที่สภาแหงนี้ออกกฎหมายไป ไมมเีหตผุล ถาอยางนัน้20 

เขาจะมีสภาไวทําไม ผมกราบเรียนทานประธาน คือเวลาที่จะอธบิายความจะตองใหชัด  

คือผมไมอยากจะพูด พอฟงแลวยอนแยงในหวัใจก็เลยจะถาม หรือถาไมแนจริงกเ็อาไปที่เดิม  

แตถามีเหตุผลฟงแลวมนี้ําหนักวาประชาชนไมทันหรอกครับกลไกพวกนี้ออกแบบมา อันนี้พอได  

ก็ขอประทานอนุญาตถามคณะกรรมาธิการวิสามัญอกีครั้งหนึ่งทานจะไดยืนยันตอสภา ขอบคุณครบั 

    25 
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สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๓๐/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จับประเดน็อาจารยตวง  อันทะไชย ไดนะครับ 

รับฟงท่ีไหน อยางไร เชิญครบั 5 

   นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 

ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาตเรียนตอบคําถามทานตวง  อันทะไชย 

ขออนญุาตที่เอยนาม คือในมาตรา ๒ ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญแกวันใชบงัคับพิจารณา 

รอบดาน เพราะไดรับฟงทัง้ผูที่จะตองปฏิบตัิตามกฎหมาย คือหนวยงานของรัฐหรือหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของ แลวก็ผูท่ีอยูใตบงัคับของกฎหมายกค็ือตวัเจาของขอมูลสวนบุคคล ซึง่กห็มายถงึ 10 

บรรดาหนวยงาน บรรดาเอกชน หนวยงานที่อยูในทัง้ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชนตาง ๆ  

หรือทางตวัเรา ทางทานทั้งหลายก็เปนเจาของขอมูลสวนบุคคล เพราะฉะนัน้รางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้กระทบไปถึงสิทธิขัน้พ้ืนฐานของประชาชนโดยตรง เพราะวาเปนเรื่องของการเก็บรวบรวม

ขอมูล การเปดเผยขอมูล การใชขอมูล เพราะฉะนัน้เมือ่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดรับฟง 

ความคิดเหน็จากหนวยงานที่เกี่ยวของทั้งภาคเอกชนและภาคอื่นแลวเหน็วา ในสวนที่ตอง 15 

ปฏิบัติใหเปนไปตามกฎหมาย โดยเฉพาะบุคคลท่ีจะตองดําเนินการเกี่ยวกบัการเก็บรวบรวมขอมลู 

หรือผูใหขอมูลมีไดท้ังภาครฐัและภาคเอกชน โดยเฉพาะตวัประชาชนท่ีเปนเจาของขอมูลท่ัวไป 

เพราะฉะนัน้การที่ขยายระยะเวลาออกไปนัน้ เพ่ือภาครฐัหนวยงานท่ีเกี่ยวของ ในทีน่ี้ก็คือ 

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมกบัหนวยงานที่จะเปนหนวยงานดําเนินการตาม 

รางพระราชบัญญัตนิี้ตอไปนัน้ จะไดเผยแพรประชาสัมพันธทําความเขาใจกับทุกผูทกุเหลา  20 

ไมวาจะภาครัฐ ภาคเอกชนหรือทีต่องปฏิบัตติามกฎหมายนี้อยูภายใตบงัคับกฎหมายนี้ใหเขาใจวา 

ตอไปนีต้ามรางพระราชบัญญัตนิี้จะตองดําเนินการอยางไร การที่เขียนยกเวนบางมาตราไวใหใช  

๑ ปนั้น มิไดบอกวายังไมตองศึกษาเรียนรูหรอืตองพิจารณาวาจะตองปฏิบตัิอยางไร แตยังไมให 

ใชบังคับโดยทนัทีหรือใชบังคับโดยเรว็นัน้ เพราะวาตองการใหแตละหนวยโดยเฉพาะเอกชนนัน้ 
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ไดรบัการเตรียมตัว ตองรูวาในกฎหมายฉบบันีน้ั้นเขามหีนาที่อะไร เขามีความรับผิดชอบอะไร  

แลวเมื่อเขาไดมีการประชาสัมพันธทําความเขาใจกันแลวเวลากฎหมายมีผลใชบังคบัจะไดไมปฏิบัติ

ผิดหรือปฏิบตัิโดยไมถูกตอง เพราะถาปฏิบัตโิดยผิดหรือไมถูกตองแลวมีผลกระทบคอนขางท่ีจะ 5 

เกิดความเสียหายไดอยางมากมาย เพราะวาเปนเรื่องของขอมูลโดยเฉพาะเปนขอมูลสวนบคุคล 

เพราะฉะนัน้ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วา ๑๘๐ วันที่เขียนไวก็เปนระยะเวลา

หนึ่ง แตเห็นวาเมื่อผลกระทบเกดิในวงกวาง โดยเฉพาะเกือบจะทกุคนท่ีอยูในรางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้ตองปฏิบตัิ เพราะเปนคนทีต่องปฏิบตัิใหเปนไปตามบทบญัญตัติาง ๆ เสียแลว เพราะฉะนัน้

นอกจากจะตองทํากฎหมายลําดับรอง ซึ่งมีการแกไขเพ่ิมเตมิอีกหลาย ๆ เรื่องท่ีจะตองมกีารวาง10 

หลักเกณฑตาง ๆ แลว กต็องมีการประชาสัมพันธและใหเขารับรูวาเขาจะตองปฏิบตัิอยางไร เจาของ

ขอมูลตองทําอยางไร ผูควบคุมขอมูลตองทําอยางไร ผูท่ีจะตองประมวลขอมูลจะตองทําอยางไร 

เพราะฉะนัน้ระยะเวลา ๑ ป เมื่อรับฟงความคิดเห็นจากทุกภาคสวนที่เกี่ยวของ คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเลยเหน็วาการแกไขระยะเวลาใหยืดออกไปนั้น หรือขยายระยะเวลาออกไปนั้นนาจะเปนเหตุ

พอสมควรในการที่จะทําใหมีการปฏิบัตถิูกตองตามกฎหมาย แลวก็เปนประโยชนกบัหนวยงาน 15 

ภาคประชาชน เอกชนและหนวยงานอื่นท่ีเกี่ยวของกบักฎหมายนี้ไดทุกภาคสวน เพราะฉะนัน้ 

ดวยเหตุผลดังกลาวคณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงไดเหน็วาสมควรที่จะแกไขหรือขยายระยะเวลา 

การใชบงัคับออกไปจาก ๑๘๐ วนั เปน ๑ ป  

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

ขอใชสิทธิส้ัน ๆ อีกสักครัง้หนึ่งครับ 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ความจริง 

เราไมไดยอนแยง ถาเราดูตามมาตรา ๒ จะเหน็วาที่บงัคบัใชทันทีกค็ือหมวด ๑ และหมวด ๔  

วาดวยการตัง้คณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล อยางที่ดฉิันพยายามอธิบายใหฟงกับตั้ง

สํานักงานคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคล ทําไมตองมีสํานักงาน เพราะสํานักงานจะไดไป25 

ดําเนินการเรื่องตาง ๆ ในการทําทั้งกฎหมายลําดับรอง การแกไข  
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การประสานงานกบัภาครฐัและเอกชนใหเขารับรูวาสวนที่เขาจะตองรบีดาํเนนิการคืออะไร 

เพราะฉะนัน้การบงัคับใชเกีย่วกับเรื่องของการควบคุมอะไรตาง ๆ พวกนี้จะอยูในมาตรา ๒  

แตการดําเนินการจะทําทันทีที่รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ออกบังคบัใช ก็คอืจะมคีณะกรรมการ 5 

และสํานักงานที่จะเปนผูดาํเนินการในรายละเอียด ก็ขออนุญาตชีแ้จงในลักษณะนี้ เผ่ือทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติจะไดกลับไปอานในรายละเอียดตรงนัน้ไดเขาใจมากย่ิงขึ้น 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมวานาจะเพียงพอแลวอาจารยตวง   

อันทะไชย ครับ  10 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานครับ ผม ตวง  อนัทะไชย ความจริง 

ทานประธานจะดถููกภูมปิญญาสมาชิกมากเกนิไป เราพิจารณารางพระราชบญัญตัิ ผมเรียนทาน 

เราทําการบาน ไมใชมานัง่นกึทึกทักแลวมาคุยอยางนี ้ทานทราบไหมท่ีทานเขียนมาเทากับ 

ยกรางกฎหมายใหม ๗๐ กวามาตราไมเคยมี ถาจะพูดถึงหลักการ ที่ผมถามไมใชเพราะอะไร 

ทานประธาน เปนหลักการของการเขียนกฎหมาย ถาอยางนัน้ ๘๐ วนั ๙๐ วนัจะเขยีนไปทําไม  15 

ทานจะมาอางดวยเหตุผลแคนี้เพ่ิมเปน ๑ ป บนัทึกไวในสภาวาอนาคตถามีเหตผุลแคนีข้ยายไป 

เปนปก็ได พูดตวัเลขดูเหมือนเล็กนอยทานประธาน ๑๘๐ วนั คือ ๖ เดือน ขดีเสนใตสัก ๑๐๐ เสน

วาคือ ๖ เดือน เราไมไดเขียนกฎหมายมาอาํนวยความสะดวกใหกบัสวนราชการ เรากําลังจะ 

ปฏิรูประบบสวนราชการ ทานยังมาทําแบบเดิม นีค่ือเหตุผลท่ีผมถาม ไมเปนไรผมไมได 

ซีเรียส (serious) หรอก ถาสภาแหงนี้ยังคงเห็นวาทําไมทัน ขยายไป ๑ ป จําเอาไววาม ี20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับใหมขึ้นมา ถามีเหตุผลแบบนีข้ยายเปน ๑ ป ๒ ปยังทาํได แลวจะมี

คณะกรรมการปฏิรูปประเทศไวทาํอะไร ผมขอประทานอนุญาตทานประธานวาทานบันทึกเอาไว 

ก็ไดหรือจะเปล่ียนกลับไปทีเ่ดิมผมไมติดใจ มีอะไรที่ทาํไมไดในโลกนี้ผมถามทานหนอย ถาเราจะมา

อางฝนตกแดดออกแลวปฏิรปูประเทศไมไดจะไปทําอะไรได ขอบพระคุณครบั 

    25 

           -  ๓๑/๑  

 

 

 



๑๑๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นิจกานต  ๓๑/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรายังไมไดมีลงมติ ยังไมรูวาสมาชิก 

จะเหน็อยางไร เชิญอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ผมพูดส้ัน ๆ เทานั้นครับ แตเดิม 

ความจริงทานธนาวัฒน  สังขทอง ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาตอบไวกฟ็งขึ้นพอสมควร 

พอทานประธานลุกขึ้นมาพูด อนันี้สุมเส่ียงมากตอความเขาใจผิด เรียนทานเสาวณี  สุวรรณชีพ 

โดยตรง ทานพูดเหมือนกับวาเราอานกฎหมายไมออก คอืเขียนชดัวา เวนแต หมวด ๒ หมวด ๓ 

หมวด ๕ หมวด ๖ หมวด ๗ ทุกหมวดใชทันท ีทุกคนอานรูเรือ่ง คือพูดอยางนัน้ทําใหทานตวง   10 

อันทะไชย มคีวามรูสึกวาหมิน่ปญญาสมาชิกมากไป อนันี้ผมคดิวาตอบแบบนีอ้ันตรายมาก  

หรือแมกระทัง่ในมาตราสุดทาย มาตรา ๙๕ ก็พูดไวชัดแลววาบรรดากฎ ระเบียบ ประกาศทั้งหลาย 

ใหดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน ๑ ป เขาใหคุณตรงนัน้ไวแลว ไปออกแตวา ๑ ปเขาใหคุณไวแลว 

แตตรงนีน้าจะกลับไปแบบเดิมได เพราะวาไปแลวหมวด ๒ การคุมครองขอมูลสวนบุคคล  

หมวด ๓ สิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคล หมวด ๕ เรือ่งการรองเรียน หมวด ๖ ความผิดทางแพง 15 

หรือแมกระทัง่โทษ หมวด ๗ บทกาํหนดโทษ ระยะเวลาที่ผานคณะกรรมการกฤษฎีกามาตัง้แตตน 

ก็คงเขาใจแลว แลวทีบ่อกวาไปฟงประชาชน ผมไมทราบวาคณะกรรมาธิการวิสามญัไปฟงหรือวาฟง

ตั้งแตมาตรา ๗๗ วรรคสอง ถาฟงตัง้แตมาตรา ๗๗ วรรคสอง ก็รางออกมาแลว ไมใชรางมาแลว 

คอยไปฟงใหมแลวคอยมาเปล่ียน เพราะฉะนั้นขั้นตอนฟงทานฟงตอนไหน แลวกไ็ลยอนทานไปอกี

วาทานประชุมมาทั้งส้ิน ๑๖ ครั้ง ฟงประชาชนเมื่อไร ขอดูบนัทึกการประชมุจะไปกนัใหญเลยครับ 20 

เพราะฉะนัน้ผมคิดวาตอบเอาพอสมควรก็พอ ทีป่ระชุมก็พอจะรับได ขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยังยืนยันเหมือนเดมิ  

มีทานใดอภิปรายอกีหรือไมในมาตรา ๒ เชิญทานปรีด ี ดาวฉาย ทานเหน็ดวยหรอืไมเหน็ดวย 

อภิปรายสนบัสนนุหรืออภิปรายคัดคานครบั  25 

    

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นิจกานต  ๓๑/๒ 

 

   นายปรดีี  ดาวฉาย   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ผม นายปรดีี  ดาวฉาย สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอความตามมาตรานีต้องแปลใหด ี 

สาเหตุที่ผมเองก็เปนผูแปรญัตติในมาตรานี ้แลวก็พยายามที่จะขอเปน ๒ ป เพราะวาในความหมาย 5 

ของมาตราตองดูใหด ีๆ วามาตรา ๒ กําหนด ๑๘๐ วนั แตในมาตรา ๙๔ ใหทางราชการเขยีนกฎ 

ระเบียบตาง ๆ ใหเสร็จภายใน ๑ ป สิทธิตาง ๆ ทีเ่กิดขึน้ตามหมวดตาง ๆ ทีม่ีผลใน ๑๘๐ วัน 

มีผลเลย จะมีกระบวนการตาง ๆ ที่ประชาชนหรือภาคเอกชน หรอืหนวยราชการกต็าม  

จะตองไปปฏิบัติในเรื่องตาง ๆ อกีมากมาย ถาหากวากฎเกณฑที่ทางราชการจะออกตาม 

มาตรา ๙๔ ยังไมแลวเสร็จ จะไมมีหลักเกณฑในการไปปฏิบัต ิเพราะฉะนั้นจะเกดิความโกลาหล 10 

อาจจะมีการเรียกรองสิทธติาง ๆ ตามกฎหมายที่ใชบังคบัแลว เพราะฉะนัน้ผมเองอยากจะเรียนวา 

ตองชวยกนัพิจารณาใหดี ๆ ไมใชประเด็นวา ๑๘๐ วนั หรือ ๑ ปเทานัน้ กฎเกณฑตาง ๆ ที่ออก 

ตามมาตรา ๙๔ แลว จะตองมีการทํางานหลังจากนั้นอกีพอสมควร ซึ่งอนันีเ้ปนเทคนิคท่ีทาง 

คณะกรรมการกฤษฎีกาอธบิายวาถากฎหมายไมมีผลบงัคับใช กฎหมายลําดบัรองตาง ๆ  

จะออกไมได เพราะฉะนั้นตองพิจารณาอยางรอบคอบ ถาออกไปในลักษณะที่เปนอยางเดมิ  15 

คือมีผล ๑๘๐ วนั แตกฎเกณฑตาง ๆ ตามมาตรา ๙๔ ยังไมแลวเสร็จ คนปฏิบัตไิมได ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ใหเหตุผลเพ่ิมเติมเขามา 

ผานไปได เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ ตดัคําออกไปเล็กนอย  

มีทานใดตดิใจอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๑๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นิจกานต  ๓๑/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการ 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ มีทานใดประสงคอภิปรายมาตรา ๔ 

หรือไม เชิญทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ และตามดวยทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 10 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิผมเองกต็องขออนุญาตวา 

ที่ผมจะอภิปรายมาตรา ๔ ผมเหน็ทานปรดีี  ดาวฉาย ทานก็ขอที่จะมีการเตมิใน (๗) เขาไป 

ซึ่งใน (๗) นั้นระบุไวชัดเจนวา หนวยงานท่ีมีอํานาจจัดเกบ็ภาษี นอกจากจะมี (๑) ถงึ (๖) แลว 

ยังเติมใน (๗) เสรจ็แลวคณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงวาผูแปรญตัติพอใจ ผมตองขออนุญาตวา 15 

ผมเองกอ็ยากจะรับฟงวาทําไม (๒) ถึง (๖) ตัดออกไปดวย แลวคง (๑) ไววงเล็บเดียว  

โดยนัยเปนอยางนัน้ ถาทานประธานลองอานอยางใกลชดิจะเห็น ก็เกิดประเดน็ขึน้มาวา  

ถาเราคุมครองขอมูลสวนบคุคลใหได ๑๐๐ เปอรเซ็นต ทานกต็องตัดออกหมด เกือบจะไมตองเขียน 

อะไรเลย แตถาหากวาทานตองการใหการบริหารขอมูลสวนบคุคลในสวนท่ีเกี่ยวของกับการบริหาร 

จัดการบานเมือง กต็องมีวธิกีารเขียนอีกแบบหนึ่ง ผมก็เลยสงสัยวาตนฉบับของรางพระราชบัญญัติ 20 

ฉบับนี้ เขียนมายกเวนตั้งแต (๑) ถงึ (๖) อาจจะยกเวนบางสวนหรือยกเวนทัง้หมดกไ็ดออกเปน 

พระราชกฤษฎีกา ผมเขาใจโดยนัยวาสาเหตุท่ีเขียนมาอยางนัน้  ๑. คงจะใหการบรหิารจัดการ 

กับความเปนจริงในการคุมครองขอมูลสวนบคุคลลงตัวในระดับหนึง่  ๒. คงจะเปนการเลียนแบบ 

ที่เปนมาตรฐานสากลวาประเทศอื่นเขาใชมาตรฐานอยางไร เราประเทศท่ีมาทีหลังกค็วรจะ 

ใชมาตรฐานหยอนกวาหรืออยางนอยเทาเทียมเขา แตพอไปตดัออกหมดผมไมแนใจวา 25 

มาตรฐานอยางนี้เปนมาตรฐานท่ีสูงที่สุดในสากลหรือเปลา ประเด็นที ่๑ 

   

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ                 นจิกานต  ๓๑/๔ 

 

   ประเดน็ที่ ๒ เราเคยมคีวามรูสึกวาบางอยางคงจะใหประโยชนกับการใชอํานาจ 

บริหารทั่วไปทีเ่จตนาบริสุทธิ์ เชนในนี้เขียนไวชัดเจนวา มีทั้งสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิมีทั้งศาล 

มีทั้งการดาํเนนิการขอมูลบรษัิทที่เปนขอมูลเครดิต อันนีจ้ะมีการเขียนชดัเจน ผมกเ็ลย 5 

เกิดขอสงสัย โดยสวนตวัผมเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แลวผมเห็นดวยกบั 

ทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญอยูแลว แตพอผมมาอาน 

ในรายละเอียด ผมก็เลยไมแนใจวาถาเราจะลงตัวในประโยชนอยางหนึ่ง แลวไมคํานงึถึง 

อีกสวนหนึ่งในการบริหารจัดการภาพรวมของประเทศ ปญหาก็จะเกิดประเดน็ขึน้มา 

ผมเลยถามวาในเมื่อตนฉบบัเขียนไว (๑) ถงึ (๖) แลวก็มีทานปรารถนาดี ทานปรีด ี ดาวฉาย 10 

ก็อยากจะเตมิ (๗) แลวพออธิบายแลวเขาใจกถ็อนไป แตผมในฐานะเปนสมาชิกสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิตอนเสนอในวาระที่ ๑ มี (๑) ถงึ (๖) ถาผมรูวาตัดออก ผมก็จะขอย่ืนแปรญัตติ  

ทีนี้พอตดัอยางนี้แลวผมก็ไมมีโอกาสที่จะไดรบัฟงคําอธบิายที่ชัดเจน แตผมขอความกรุณาวาเรื่องนี้ 

คงจะเปนเรื่องทีเ่กี่ยวของกบัมาตรฐานการคุมครองขอมูลสวนบุคคลกับมาตรฐานการบรหิารจัดการ 

ภาพรวมของประเทศในเรื่องการกระทําโดยสุจรติของหนวยงานทีต่องบริหารจัดการภาพรวมดวย 15 

ตองเปนเรื่องทีม่องแบบลงตวันะครบัทานประธาน ขอบพระคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั เชิญทานวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายวลัลภ   20 

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ มาตรานี้ชีเ้ปนชีต้ายของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 

ที่พูดเชนนี้เพราะผมดูดวยความไมสบายใจมา ๒ – ๓ รอบของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 

กอนรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้เขาสภาสังคมจับตามองหนักมากวาจะเกดิอะไรขึน้ในสังคมไทย 

แตพอรางของรฐับาลทีม่ีภายใต (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) กระแสตานเบาลงพอสมควร เหตุเพราะวา 

ในแตละอนุมาตราเขียนเรื่องการคุมครองสิทธิไวดีมาก เพราะรางพระราชบญัญตัินีไ้มใชบังคบัแก  25 

 

          -  ๓๒/๑ 

 

 

 



๑๒๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               สงา  ๓๒/๑ 

 

 (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖)  ถาบวก (๗) ของทานปรดีี  ดาวฉาย ดวยก็ย่ิงไปไดคอนขางสงางาม 

คณะกรรมาธิการวิสามญัคิดอยางไร คือผมไมสบายใจจรงิ ๆ พวกเรามกัจะคดินวตักรรมอะไรใหม ๆ 

ในเวลากระชั้นชดิแบบนี้ เส่ียงมากตอการจะถูกดึงกลับไปสูกระแสของมอ็บท่ีกาํลังจะลุกขึน้มา 5 

ในวันนี้หรือวนัพรุงนี้อีกทหีนึ่ง ดีที่เขาไมเหน็รางนี ้เขายังดูรางเดิมอยู เขายังพอรับได พอเขียนแบบนี้

ผมวาจะลุกขึน้มาอีกกลุมหนึง่ ก็จับตามองเรื่องสิทธิสวนบุคคล ผมอยากเจาะจงทานประธานถาม 

ตัวบุคคลไดไหม ถามผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาดีกวา เพราะคณะกรรมการกฤษฎีกา

รางมานีด้ีมาตลอด สังคมกร็บัไดประนีประนอมดูวาสวยแลว ทําไมยอมใหมีการแกไขมากขนาดนี ้

ผมไมเขาใจ จริง ๆ ฉบับที่แลวคณะกรรมการกฤษฎีกายังแขง็มากรางพระราชบญัญตัิกองทุนน้ํามนั10 

เชื้อเพลิง พ.ศ. .... ยังชมเชยเขาเลยวาเขายืนหยัดในหลักการที่ผานสภามา ทําไมคราวนี้ออนยวบ  

เปนอะไรก็ไมรูผมก็ไมเขาใจ นี่พูดตรง ๆ อยากฟงผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

จริง ๆ วา ทําไมทานยอมแกขนาดนี ้คือผมไมอยากใหสภารับกรรมจากการกลับไปกลับมาของ 

คณะกรรมการกฤษฎีกานะครับ อยากฟงจรงิ ๆ แลวก็จะไดถกกันตอไป ขอบพระคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิ ผม นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล ในฐานะกรรมาธกิาร

วิสามญัจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา คือเรียนวามาตรา ๔ เดิมท่ียกเวนไว ๖ วงเล็บดวยกัน 

อาจจะเปนการยกเวนโดยทีม่าจากรางเดิมที่ทางกระทรวงไดเสนอมา ซึง่เราก็ไดพยายามดวูา 20 

สอดคลองกับหลักสากลหรือไม แตเมื่อมาในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามญัเราไดศึกษาละเอียดลงไป

ถึงจีดีพีอาร ซึ่1

1

งไดนํามาเปนหลักสากลที่เราจะตองมกีฎหมายที่ทัดเทียมกับเขา เพราะฉะนัน้ถาเรา 

1

จะทําธุรกิจหรือทาํธรุกรรมไปยังประเทศอียู (European Union : EU) เราก็จะตองมีบทบญัญตั ิ

1

ของกฎหมายที่ทดัเทียมกับประเทศเหลานัน้ เราไดพิจารณาอยางละเอียดแลว ถาปรากฏวาอียู 

ไมไดประกาศใช1

 

เฉพาะจีดีพีอารฉบับเดียว แตไดประกาศใชไดเรคทีฟ (directive) ฉบับที่ ๖๘๐  25 
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๑๒๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               สงา  ๓๒/๒  

 

ซึ่งเกี่ยวกบัการคุมครองขอมลูสวนบคุคลที่อยูในความครอบครองของหนวยงานของรัฐที่มี 

อํานาจหนาทีด่วย เพราะฉะนั้นในมาตรา ๔ จึงตองตดัวธิีการเขียนใหสอดคลองกับหลักสากล 

ดังกลาว ทั้ง ๖ วงเล็บนี้เราไมไดยกเลิกเลยแมแตวงเล็บเดียว แตวาไดปรบัวธิีการเขียนใหสอดคลอง5 

เหมาะสมย่ิงขึ้นกับหลักสากลอยางที่กลาวแลววาไมไดมจีีดีพีอารเพียงฉบบัเดียว แตมีไดเรคทีฟ 

ที่ใชกับหนวยงานของรฐัดวย ขอเรียนในรายละเอียด อยาง (๑) เราก็ยังคงไวเพ่ือนาํมาเขียน 

อยูในมาตรา ๔ เหมือนเดิม สวนใน (๒) เราเพียงแตยายเทานัน้เองไปอยูในหมวด ๓/๑  

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเพ่ิมขึน้ใหมอยูในนิยามของคําวา “หนวยงานทีม่ีอํานาจ” ซึ่งจะทาํให

เกิดความชัดเจนย่ิงขึ้น ถาทานประธานและทานสมาชิกไดกรุณาดูที่หมวด ๓/๑ ในมาตรา ๔๑/๑  10 

ในนิยามคาํวา “หนวยงานทีม่ีอํานาจ” เราก็จะเขียนอธบิายโดยละเอียดวาหนวยงานที่มีอํานาจ

เกี่ยวกบักระบวนการยุติธรรมทางอาญา ความผิดเกี่ยวกบักระบวนการยุตธิรรมทางอาญา ศาล  

แลวกเ็รื่องความมัน่คงตาง ๆ ความมั่นคงของรฐั ความมั่นคงสาธารณะพวกนี ้เปนหนวยงาน 

ที่มีอํานาจคอนขางจะเขมขน เพราะฉะนัน้ขอจํากดั บทยกเวนเราไมไดยกเวนเลย เราใชเปน

ขอจํากดัแทน คือจํากดัการคุมครองขอมูลสวนบคุคลและสิทธขิองเจาของขอมูลสวนบุคคลตาม 15 

หมวด ๒ และหมวด ๓ ซึง่หมวด ๒ และหมวด ๓ นีแ้ทบจะเปนหวัใจของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 

เพราะวาบทกาํหนดโทษก็ลวนแตเปนบทกําหนดโทษของการไมปฏิบัตติามหมวด ๒ และหมวด ๓ 

ทั้งส้ิน การจํากัดหมวด ๒ และหมวด ๓ ใหกบัหนวยงานที่มีอํานาจ นอกจากนิยามจะเขียนอธบิายไว

ชัดเจนย่ิงขึน้ ยังใหคณะกรรมการไปประกาศกาํหนดเพ่ือจะไดเกดิความชดัเจนเลยวาคือ 

หนวยงานใด หนวยงานที่มีอํานาจจะมีขอจํากดัตามมาตรา ๔๑/๔ ซึ่งจะเหน็วามีขอจํากัด 20 

ที่คอนขางมาก เนื่องจากเปนหนวยงานที่มอีํานาจคอนขางเขมขนอยางทีก่ลาวแลววาเกี่ยวกับ 

เรื่องทางอาญาหรือวาเกี่ยวกับเรื่องความมั่นคง สําหรบัใน (๔) หรอืวา (๖)  (๕) กเ็ปนเรือ่งที ่

เกี่ยวกบักระบวนการทางอาญาเชนเดียวกนัก็จะอยูในนยิามคําวา “หนวยงานทีม่ีอํานาจ” 

เชนเดียวกนั สวนใน (๔) (๖) ก็ไมไดหายไปไหน จะยายมาอยูที่นิยามคําวา “หนวยงานท่ีมีอํานาจ

ตามกฎหมายอืน่” ซึ่งจะมีขอจํากัด เนือ่งจากวามีอํานาจที่เขมขนนอยกวา ก็จะมขีอจํากัดทีน่อยกวา  25 
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๑๒๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               สงา  ๓๒/๓ 

 

อยูในมาตรา ๔๑/๕ แตอยางไรกต็ามทั้งหนวยงานท่ีมีอํานาจและหนวยงานทีม่ีอํานาจตามกฎหมาย

อื่น นอกจากจะไดรบัยกเวนจากบทบญัญตัิหมวด ๒ และหมวด ๓ แลว เราก็ยังคํานงึถึงวา 

จะตองมีการบริหารจัดการที่ดีกับขอมูลสวนบุคคลที่อยูในความครอบครองดวย จะเห็นไดวา 5 

ในมาตรา ๔๑/๔ เองก็จะเขยีนวา “ขอจํากดั” ซึง่จะไปออกประกาศกําหนดเปนประกาศของ

คณะกรรมการอกีทีหนึ่ง จะตองมรีายละเอียด อยางเชน จะตองมเีรื่องของขอบเขตของขอจํากัด 

สิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคลหรือมาตรการปกปองขอมูลสวนบคุคลมิใหเกดิการเปดเผย 

หรือใชโดยมิชอบ อนันีก้็จะเปนมาตรการที่จะไมใชแตทาํใหหนวยงานเหลานีเ้กดิการปฏิบัตไิด

คลองตวัเทานัน้ แตวาก็จะมมีาตรการ ในขณะเดียวกันกจ็ะเกดิความสมดุลตอการมมีาตรการ 10 

ที่จะปกปองขอมูลสวนบคุคลที่อยูในความครอบครองดวยตามสมควร อันนี้จะใหเกดิความชดัเจน

ย่ิงขึ้นเทานัน้เอง เพราะวาท้ังหนวยงานท่ีมีอาํนาจและหนวยงานที่มอีํานาจตามกฎหมายอื่น 

คณะกรรมการจะไปออกประกาศกําหนดใน ๒ ประเภทนี้ แลวกเ็รียนวาในมาตรา ๔๑/๕ เอง 

ก็ไดเขียนใหชัดเจนย่ิงขึ้นวาหนวยงานที่มีอํานาจตามกฎหมายอืน่ นอกจากหนวยงานเกี่ยวกับสภา

ตาม (๔) หรอืวาหนวยงานทีเ่กี่ยวกบัขอมูลเครดติ ซึ่งตามมาตรา ๔๑/๕ จะอยูใน (๔) แลวก็ใน (๓) 15 

เปนเรื่องของขอมูลเครดิต แลว (๔) เปนของสภา แลวเรายังขยายความไปใหชดัเจน ซึ่งสอดคลอง

กับไดเรคทีฟของยุโรปทีก่ลาวแลววาเขาก็จะขยายความใหชัดเจนวาหนวยงานท่ีมีอํานาจ 

ตามกฎหมายอืน่ นอกจากเรื่องอาญา เรื่องความมัน่คงแลว ก็จะมีเรื่องทางเศรษฐกจิ เรื่องของ 

ไซเบอร (cyber) เรื่องของการสืบสวนสอบสวนที่เกี่ยวกบัวิชาชีพ อันนี้ก็จะเขียนเพ่ิมเตมิใหชัดเจน

ย่ิงขึ้น ไมใชวาสามารถที่จะไปกําหนดมาตรา ๔ วรรคทาย ที่จะไปกําหนดออกเปนพระราชกฤษฎีกา20 

ไดแบบกวางขวาง เราไดนํามากําหนดเขียนไวชัดเจนในมาตรา ๔๑/๕ เรียบรอยแลว  

   สําหรบัในเรือ่งของ (๓) เปนเรื่องเสรีภาพของส่ือมวลชนกับเสรีภาพ 

ในการแสดงความคดิเห็น อนันี้เราไดยายที่มาอยูในมาตรา ๒๑/๑ ถาทานสมาชิกจะกรุณาด ู

ในมาตรา ๒๑/๑ จะเขียนไวในลักษณะที่ไมใชการยกเวน แตเนื่องจากวาวงเล็บนี้เปนวงเล็บพิเศษ 

เพราะวาเสรีภาพของสื่อมวลชนในการเสนอขาวสารกับเสรีภาพในการแสดงความคดิเหน็  25 

 

          -  ๓๓/๑   

 

 

 

 



๑๒๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๓/๑ 

 

การพูด การเขียน หรือการส่ือความหมายโดยวธิีอื่น ก็เปนสิทธิเสรีภาพตามรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เชนเดียวกนักับสิทธิของขอมูลสวนบุคคล ตางก็เปน 

สิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยกัน เพราะฉะนัน้ 5 

การใชสิทธเิสรีภาพตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยกัน จะตอง 

ไมสงผลกระทบตอกัน แตไมใชวาเอาสิทธิของอีกอันหนึ่งมายกเวนสิทธิของอีกอนัหนึง่ ทั้งถอยคํา 

ก็ไดนํามาจากรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพ่ือใหสอดคลองกบับรบิท

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ แลวรวมไปถงึวาการใชสิทธิเสรีภาพ 

ก็จะตองไมกระทบซึ่งกนัและกัน แตไมใชการยกเวนกนัครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอสบายใจขึ้นหรือไม ตรงตามที่

คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาชี้แจงวาไมไดตัด เพียงแตยายไปอยูในหมวดอืน่ เชิญทานศิริพล   

ยอดเมืองเจรญิ ครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ15 

ที่เคารพ ผมตองขออนญุาตวาผมเขาใจท่ีทางผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาอธิบาย  

ผมถึงเรียนถามวาเวลาเราทาํตามมาตรฐานสากล ถึงแมผมไมไดเห็นตนราง แตวาการพัฒนาตนราง 

ก็มาจากมาตรฐานสากล เพียงแตวาวิวฒันาการชวงหลังเร็วขึ้น ก็ไมไดหมายความวาคนของเรา

พรอมถึงจะตองดําเนนิการตามมาตรฐานอียู (European Union : EU) ผมก็เคยมีประเด็น 

เรื่องกฎหมายเขาสภา เรากพ็ยายามปรับแกตามมาตรฐานสากลควบคูกับมาตรฐานปฏิบัตไิด 20 

ของเมืองไทย ตองขออนญุาตวาผมจะไมกาวลวงไปตรงนั้น แตผมอยากใหทานทั้งหลายไดเขาใจ

เหมือนกนัวาปกติการเขียนกฎหมายยกเวน กห็มายถึงวายกเวนเลย กับการเขียนกฎหมาย 

แบบกําหนดขอจํากัด นัน่กห็มายความวาจะทําไดตองเปนไปตามมาตรฐานรูปแบบที่กําหนด  

เชน ทานอางถงึมาตรา ๔๑ ตาง ๆ ก็คงเปนไปตามนั้น ทานประธานที่เคารพ ในแงขอเท็จจริง 

เมื่อกฎหมายเรามีการกําหนดวาสิทธิประโยชน สวนบุคคล ไมวาจะเปนเรื่องท่ีจะตรากฎหมายนี ้25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๓/๒ 

 

หรือไม คนท่ีมขีอมูลเมื่อมกีารเปดเผยขอมูลไปแลว เกิดสิทธิประโยชนนัน้เสียหาย บุคคลเหลานั้น 

ก็ฟองตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ประมวลกฎหมายอาญาไดอยูแลว หรอืแมแตจะ

เกี่ยวของกบักฎหมายการเงนิก็มีสิทธิฟองไดอยูแลว โดยท่ัวไปจะเปนอยางนัน้ ในเมือ่ตนรางเสนอมา5 

บอกวาเราจะยกเวนตั้งแต (๑) ถงึ (๖) จะยกเวนบางสวนหรอืทั้งหมดก็ได ออกตามพระราชกฤษฎีกา  

ก็มีทานปรดีี  ดาวฉาย กเ็ตมิเรื่องของการจัดเก็บตวัเลขภาษีเขามา ซึง่ในประมวลรษัฎากรเขาก็มี

ของเขาอยูแลวสวนหนึ่ง แตที่เราเติมกค็ือวาการดําเนนิการของเจาหนาที่เพ่ือใหเกดิความคลองตวั 

ในการบริหารจัดการ ในเรื่องนี้มีอยูในมาตรฐานสวนหนึง่ เมื่อเราตองการจะใหส่ิงเหลานี้ (๒) ถึง (๖) 

ออกไป แลวไปแอพไพล (apply) ตามที่ทานเติมในหมวดถัดไปคือมาตรา ๔๑/๑ ขึน้มา รวมทั้ง 10 

ทับอื่นดวย อันนั้นผมเขาใจในคําอธิบาย แตอยางไรก็ตามนั่นก็หมายความวาการดาํเนินการอยางนัน้

เปนขอจํากดัขึน้ ผมถึงบอกวาการบรหิารแบบการลงตัว นั่นก็หมายความวาสิทธสิวนบุคคลก็ได

ประโยชนสวนหนึง่ สิทธิในการบรหิารจัดการภาครัฐหรือหนวยงานที่กระทําโดยสุจรติเขาก็มี

ประโยชนสวนหนึง่ในการบริหารจัดการ อันนั้นเปนเรื่องที่ตนรางเดมิตองการใหเปนลักษณะนัน้  

เมื่อแกไขเขามาแลวความคลองตวัเรื่องนีถ้ามวาเสียหรอืไม คําอธิบายวาไมเสีย เพียงแตถูกจํากัด 15 

ตองทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไว ซึ่งเรื่องนี้กเ็กิดประเดน็ขึน้มาไดเหมือนกนัวาอาจจะมีเหตุในการทํา

ใหการทํางานในการบรหิารจัดการบางเรื่องเกดิความไมคลองตวัมากขึน้ แตแนนอนถาเราจะตอบวา

ไมเปนอะไร อยางไรเสียตอไปก็จะดีขึน้ แตผมไมคิดวาเราจะตองพัฒนาการทํางานของเรา 

เร็วถึงขนาดกระบวนการที่จะเปนรูปแบบของอียู ผมไมเชื่อวาคนของเราจะพรอมขนาดนัน้  

ผมไมเชื่อวาการบังคบัใชกฎหมายโดยสุจรติของคนที่มีอาํนาจจะใชไดถึงขนาดนัน้ กต็องขอ 20 

ความกรุณาวาผมไมตดิใจอะไร แตฟงคําอธิบายแลวผมกไ็มสบายใจเหมือนเดิม ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครบั 

   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๓/๓ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ก็ฟงทานกรรมาธิการวิสามัญอธิบายก็ดดูี ผมวาทานอธิบายไดชดัเจน

มากขึน้ แตผมอยากใหสภาไดลองตามผมไปดวูาพอทานมายกเวนในมาตรา ๔ หรือเขียนเพ่ิมขึ้นใหม 5 

ในมาตรา ๔๑/๑ ผมดูเขมขึน้ทานกรรมาธกิารวิสามัญครับ ทานมคีวามรูสึกเหมอืนผมหรือไม 

สภาลองดูเอาแค (๒) ทีบ่อกวาบุคคลทําการเก็บรวบรวมขอมูลสวนบคุคลเพ่ือประโยชนสวนตน 

เพ่ือกิจกรรมในครอบครวั โดยทานก็บอกวา (๑) ทานไปเขียนเอาไว หรือ (๒) ไปเขยีนใน 

มาตรา ๔๑/๑  มาตรา ๔๑/๑ เขมขึน้ เขมจนกระทั่งวา เดี๋ยวทานฟงผม แลวทานจะเห็นวา 

ส่ิงท่ีผมพูดคอืปรากฏการณที่เกิดขึ้น หมายถึงหนวยงานที่มีอํานาจ หมายความวาหนวยงาน 10 

ที่มีอํานาจหนาที่เกี่ยวกบัการเก็บ รวบรวม ใช หรือเปดเผยขอมูลสวนบคุคล ทีน่าสนใจผมลองอาน

เลยไปเรื่อย ๆ โดยเฉพาะการตรวจสอบทรัพยสินของผูดาํรงตําแหนงทางการเมืองหรือเจาหนาทีร่ัฐ 

ที่สําคัญ ประเด็นที่ผมจะเรียนทานประธานก็คอืวา วนันีค้นเขียนกฎหมายไมไดใช แตจะมคีนใหม 

มาใชกฎหมาย ทานประธานจําไดหรือไม เรามีการออกพระราชบัญญัติการสอบสวนคดพิีเศษ  

พ.ศ. ๒๕๔๗ ตอนเราอธบิายตอสภาวนันัน้สุดยอด เปนหนวยงานที่สามารถดําเนินคดีได15 

ครอบจักรวาลคือดีเอสไอ (Department Special Investigation : DSI) วันนั้นสังคมไทย 

เหมือนที่ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาพูดเมื่อสักครูนี้ เราจะมีกฎหมายทันตอโลก  

ทันตออียู เรารูสึกเปนความหวังขึ้นมา แตแทบไมนาเชือ่วาไมกี่ปหนวยงานดเีอสไอทีเ่ราให 

มีอํานาจนั้นไปอยูภายใตพรรคการเมืองและนกัการเมือง พรรคการเมืองและการเมอืงนัน้ 

ทําอยางไรทานประธานจําไดหรอืไมครับ มาจัดตั้งเปนกองกําลังของตวัเองขึ้นมาเขนฆา 20 

ทางการเมืองฝายตรงกนัขาม ทานจํากอนการเปลี่ยนแปลงป ๒๕๕๗ ไดหรอืไม เขาสามารถใช

หนวยงานดีเอสไอกล่ันแกลงบุคคลที่อยูตรงกันขามฝายการเมือง ใชหนวยงานดีเอสไอนั่นแหละ

ตรวจสอบ ระงบัยับย้ังธรุกรรมทางการเงนิ นาํเจาหนาทีด่ีเอสไอนัน่แหละเปนกองกาํลัง 

ในการกอกวนและทํารายทําลายบานเมือง ทานจําไดไหม รางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้หมือนกนั  

ถาเขียนเอาไวแบบนีข้อไดพึงตระหนักวาคนที่จะมาใชรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้จะอาศัยชองวาง 25 

 

         - ๓๔/๑ 
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๑๒๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๑ 

 

ลักษณะดงักลาวนีแ่หละไปเอาขอมูลของทานประธาน วนัหนึง่ไปเปนรฐัมนตร ีก็จะมาบอกวา 

ทานประธานไปอยูท่ีไหนบาง ทําอะไรไดบาง เกบ็เอาไว เขาจะใชตอนไหน เขาใชตอนที่จะตองไป

โจมตไีปหาเสียง หรือไมตอนอภิปรายไมไววางใจ ที่ผมพูดอยางนีเ้ผ่ือใหสภาที่จะเปนคนอนุมตัิได 5 

ชวยกันพิจารณาวาเราไมอาจจะทําใหเหมือนยุโรปไดหรอก เราก็ทําไดแบบประเทศไทยของเรา 

นี่แหละ แตไมเปนอะไร เราเขียนแลวกระผมไมไดวาอะไร แตเราพึงตระหนกัวากฎหมายที่เราเขียน

เอาไวแบบนีว้ันหนึง่จะเปนเครื่องมือทางการเมืองใหมีการกล่ันแกลง ทางการเมือง ทานทั้งหลาย

ทราบดีวาเปนไปได ผมจึงกราบเรียนตอทานประธานเพ่ือไดโปรดพิจารณา ลองดูเผ่ือจะเปน

ประโยชนสําหรบัรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ตามเจตจํานงของทาน  ขอบพระคุณครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัมแีนวทาง 

ที่จะปรบัปรงุอะไรหรือไม หรือวายังยืนอยางเดมิ  

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 

ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ คือจรงิ ๆ แลวในมาตรา ๔ ซึ่งผานวาระท่ี ๑  15 

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาตนิั้นกเ็ปนการเขียนไวในการที่จะยกเวนการใชบังคับกฎหมายฉบับนี้ 

แตไมใชยกเวนโดยอตัโนมตัิ ถาทานอานดูใหดีวาการที่จะยกเวนวาจะหนวยงานลักษณะไหน  

กิจกรรมใด หรอืขอมูลลักษณะใดนัน้ตองไปออกเปนพระราชกฤษฎีกาอกี คอืการทีจ่ะกําหนด 

เพราะฉะนัน้ตอนพิจารณาในชั้นแรกนั้นรายละเอียดตาง ๆ ยังไมอาจทราบไดวาในเรื่องของ  

การดูแลคุมครองขอมูลสวนบุคคลลักษณะไหน ประเภทอะไร ในงานลักษณะไหน และหนวยงานใด 20 

ที่จะตองทํา โดยเฉพาะกิจกรรมนั้นจะมีลกษณะใดบาง เพราะฉะนัน้ก็เลยเขียนในลักษณะของ 

มาตรา ๔ เดิมไวโดยมวีรรรคสองที่จะกําหนดใหออกเปนพระราชกฤษฎีกา ซึ่งก็จะไปอยูในอํานาจ 

ของทางฝายบรหิารจะพิจารณากําหนดขึ้น กต็องไปดูตามนโยบายหรอืดุลพินิจของฝายบริหารไป  

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาแลวเหน็วาในเรื่องของขอมูลสวนบคุคลที่จะยกเวนการใชบังคบั 

ที่เปนหลักพ้ืนฐาน ก็คอืยกเวนสําหรบัสวนตวัหรือครอบครัวที่ใชของตัวเองกค็ือใน (๑) นัน่แหละ  25 
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๑๒๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๒ 

 

ก็คือบญัญตัิไวในมาตรา ๔ เสียเพ่ือใหชัดเจนตามหลักสากลที่เปนพ้ืนฐาน สวนในวงเล็บอื่นนั้น 

เปนเรื่องของกรณีที่จะดวูาแลวในขอมูลประเภทไหน ลักษณะไหน การเก็บ การรวบรวม  

การใชขอมูลอะไรควรจะตองมีขอจํากัด ขอจํากดัคือในเรื่องของวาส่ิงไหนท่ีจะตองปฏิบัติ 5 

หรือไมปฏิบตัิ หรือส่ิงไหนทีจ่ะทําไดหรือทําไมได ซึ่งเดิมนั้นไปหวังวาจะไปอยูในพระราชกฤษฎีกา

เสีย คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วาเพ่ือใหเปนหลักประกันแกเจาของขอมูลแลวกก็ําหนด 

ใหเปนหลักเกณฑที่ชัดเจนสําหรับผูที่ตองดาํเนนิการ ไมวาจะผูควบคุมขอมูล ผูเก็บรวบรวม  

หรือผูประมวลผล หรอืหนวยงานใดก็ตามที่ตองปฏิบตัิในเรื่องของขอมูลลักษณะดังกลาว  

ก็มาพิจารณาโดยไปดกูฎหมายของสากล จีดีพีอาร (General Data Protection Regulation : 10 

GDPR) หรือกฎหมายในตางประเทศตาง ๆ วาเกณฑพวกนี้เขากําหนดอะไรไวเปนพืน้ฐานบาง 

เพ่ือจะนํามากําหนดไวใหชดัเจนในกฎหมายเปนพ้ืนฐาน อยางนอยก็จะเปนลักษณะที่จะเปนขอบ 

หรือเปนกรอบไดวาในการดาํเนินการของหนวยงานลักษณะใด กิจกรรมประเภทใด และขอมูล 

แบบใดบางที่จะตองมีขอจํากัดหรือจะตองดําเนนิการในลักษณะใด เพราะฉะนั้นในมาตรา ๔ นีก้็เลย

มีการแกไขเสียโดยเห็นวากน็ําไปเขียนในสวนที่เกี่ยวของ อยางเชน เรื่องส่ือมวลชน เพราะเปนเรื่อง 15 

ของสิทธิเสรีภาพในรัฐธรรมนูญในเรื่องของสิทธิสวนบคุคลกับสิทธิในเรื่องของการแสดงความคิดเหน็ 

ก็นําไปเขียนไวในมาตรา ๒๑/๑ โดยพิจารณาถึงวาการใชสิทธินัน้ตองไมกระทบกระเทือนถึงสิทธิ 

ที่เปนเรื่องปกติหรอืเกนิสมควร หรือการจะดาํเนนิการไดตองเพ่ือประโยชนสาธารณะซึ่งเปน 

สวนรวมเทานัน้ สวนในกรณีในหนวยงานอื่น ๆ นัน้ก็จะไปอยูในหมวด ๓/๑ เสีย เพ่ือจะให  

วางเงื่อนไขโดยวางกฎเกณฑเบื้องตนที่จะทําใหสามารถดาํเนินการได หรือเปนกรอบ 20 

ในการทีแ่ตละหนวยงานจะทํางานเพ่ือใหเปนไปตามแนวทางลักษณะเดียวกับที่นานาประเทศ 

เขาทําสวนในรายละเอียดซึง่เหน็วาจะตองมวีิธปีฏิบัตนิัน้ก็ใหคณะกรรมการตามกฎหมายนี ้

ไปวางหลักเกณฑ ไปประกาศกําหนดหลักเกณฑในการปฏิบัติเพ่ือใหเกดิความชดัเจนอีกครั้งหนึ่ง 

เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๔ นี้เปนการปรับวธิแีลวกเ็ขียนกรอบ เขียนขอบเขตเพ่ือใหเกดิการมี

หลักประกนัในการดําเนินการ ซึ่งจะเปนหลักประกันของเจาของขอมูลและหลักเกณฑที่เปนพ้ืนฐาน 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๓ 

 

วาแตละหนวยงาน ทีเ่กี่ยวของ หรือผูทีต่องดําเนินการตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เขามีขอจํากดั

หรือขอที่ตองปฏิบตัิ อยางไร เพราะฉะนัน้ตรงนี้ดวยความเคารพคือที่ทุกทานมีขอสังเกตมา  

หรือทานศริิพล  ยอดเมืองเจริญ ขออนุญาตที่เอยนาม หรือทานตวง  อนัทะไชย ทีม่ีขอสังเกต5 

ลักษณะนัน้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ยินดนีอมรับไวเปนเรื่องขอสังเกตในการท่ีจะมอบให

หนวยงานที่เกี่ยวของตอไปนั้นจะตองนําไปดําเนินการโดยความระมดัระวัง แตการแกในมาตรา ๔ นี้

ไมไดไปกระทบในพ้ืนฐานการดําเนินการตามรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ แตมีการนําไปเขียน 

ในรายละเอียดเพ่ือใหเกิดความมั่นใจแลวก็เปนหลักประกันในการใชรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 

ไดอยางมีประสิทธิภาพย่ิงขึน้ ก็เรียนเพ่ือพิจารณาครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   เชญิอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม นายวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ความจรงิส่ิงที่ผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการ  

กฤษฎีกา ทานธนาวฒัน  สังขทอง คนลาสุดตอบนี้ตรงกบัผมครึง่หนึ่ง แตครึง่หนึ่งไมตรงกัน  15 

ตีความตางกันมาก คือในมาตรา ๔ วรรคสุดทายนีก้็เหน็ตรงกัน แตคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไปตดัออก คอืเขาเขียนรับไวหมดวารางพระราชบัญญัตนิีไ้มใชบังคับแก (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖)   

๖ สวนที่เกดิขึ้น แลวก็เขียนตอนทายซึ่งความหมายตรงนี้สําคญัมากเปนนัยทางการเมือง  

ซึ่งตองไมลืม เขาเขียนการยกเวนไมใหนําบทบญัญตัิแหงรางพระราชบัญญัตนิี้ท้ังหมด 

หรือแตบางสวนมาใชบังคับแกผูควบคมุขอมูลสวนบคุคลในลักษณะใด กิจการใด หรือหนวยงานใด20 

ทํานองเดียวกับผูควบคุมขอมูลสวนบุคคลตามวรรคหนึง่ หรือเพ่ือประโยชนสาธารณะอื่นใด  

ใหตราเปนพระราชกฤษฎีกาและจะออกโดยรฐัมนตรีที่รบัผิดชอบเสนอตอคณะรัฐมนตรนีําขึ้น

ทูลเกลาฯ ประกาศ เขาตองการวาอะไรที่กระทบแรง ๆ ตองผานตวัแทนประชาชน รัฐมนตรีมาจาก

การเมอืงปกตมิาจากผูแทนราษฎร หรือมาจากพรรคการเมือง เขาจะทาํอะไรท่ีเปนรายละเอียด 

มาก ๆ จะกระทบนี้ตองใหตราพระราชกฤษฎีกาใหยากขึ้นหนอย ตองผานคณะรฐัมนตร ี 25 
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๑๓๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๓๔/๔ 

 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เปนแค คณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคล ทานดูองคประกอบ

คณะกรรมการ องคประกอบคณะกรรมการที่เกดิขึน้ คณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล

ประกอบดวย (๑) ประธานกรรมการสรรหามาแลว  ใครก็ไมรูสรรหามา (๒) ปลัดกระทรวงเปนรอง5 

ประธานแลวก็เปนขาราชการ คือเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ ผมยังเชื่อวาการออกแบบแตตนเปนการมอง

อนาคตไปถึงเลยวาท้ังหมดนีถ้าคุณจะเปล่ียนจะปรับจะอะไรตองออกพระราชกฤษฎีกา เรายกวิธี

ใหมหมดเขามาใส อันนั้นสุมเส่ียงมากในความเห็นผม  ผมขออนุญาตทานประธานขออนุญาตเชิญ

สมาชิกเขามาโหวตมาตรานี ้ผมเหน็วารางพระราชบญัญัติ ฉบบัเดิมเปนรางทีด่ีแลวก็ไปได การแก

แบบนี้สุมเส่ียงมากกระทบไปทุกรายมาตรา ย่ิงไปดูใน รายละเอียดใหหนวยงานที่เกีย่วของไปทํา10 

อะไร เอา ไมเอา สงไปยังกรรมการอีก สับสนอลหมานกนั ไปหมด แลวเกดินาํเสนอมาตรงขามกบั

กรรมการเหน็ย่ิงไมไปกันใหญหรอื ทานไปดูใหดีหนวยงานที่ เกี่ยวของทําอยางไร ๆ นี่สําคญัครับ  

ผมขออนุญาตทานประธาน ขอโหวตมาตรานี้เลย เชิญสมาชิก เขามาแลวกโ็หวตกัน  

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตองเขาใจ 

ความรูสึกของทานสมาชิก เพราะวาตอนรับหลักการในวาระท่ี ๑ บญัญตัิไวอยางชัดเจนเลย  

แลวรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในสังคมก็ยังเขาใจอะไรมาก ถาเราไปตดัตรงนี้ออก ไปแฝงตรงนั้น 

ตรงนี้ก็อาจจะไมชดัเจนเทาไร อาจารยวัลลภ  ตงัคณานรุักษ เสนอใหเชิญสมาชิกมาฟงคําอภิปราย 

อาจจะมีการปรับเปลี่ยนอะไรได เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 20 

   นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กอนที่จะสรปุ 

วาจะเชิญสมาชิกมาปรบัเปล่ียน มาพิจารณาตรงนี้หรือไม ดิฉนัขอโอกาสใหคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัไดชี้แจงประเด็นเหตผุล โดยจะขอเชิญทานผูชวยศาสตราจารยปยะบตุร  บญุอรามเรือง  

ที่เปนกรรมาธกิารวิสามญัไดชี้แจงในประเดน็ที่เราคุยกนัถึงในมาตรา ๔ นีอ้ีกครั้งหนึง่คะ  

 25 

         -  ๓๕/๑ 

 

 

 



๑๓๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๕/๑ 

    

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เดีย๋วชี้แจงตอนสมาชิกมามาก ๆ ทีเดียวเลย 

ไมดหีรือครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัจะใหใครเปนตวัแทนในการอภิปรายก็เตรียมไวเลย  5 

สัก ๒ – ๓ ทานก็ไมเปนอะไร เพราะก็สําคัญอยู ทางทานสมาชกิจะยกใหใครครบั 

ทานตวง  อนัทะไชย ยกใหทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ นะครับ แลวก็ถาไมครบทานจะเสริม 

ก็ยกมือเอา ทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ดวยนะครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ลองหารือกนัวา 

จะมอบใหใครเปนตัวแทนในการอภิปราย เดี๋ยวถาทานสมาชิกเขามาแลว ทานวัลลภ  ตังคณานรุกัษ  

ปูเลยวาท่ีมาที่ไปเปนอยางไร เชญิทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ 10 

   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ผมขออนญุาตหารอืทานประธาน ผมคิดวา 

สาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัิคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... สาระใหญคงอยูในมาตรา ๔ 

สวนอืน่ ๆ ที่จะไปอยูในรายละเอียดนั้นจะเปนบททีม่าตอจากมาตรา ๔ ไป กข็ออนญุาตหารอื 

ผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัดวย ถาคณะกรรมาธิการวิสามญัไดตัดสินใจ 15 

ที่จะใหสภาแหงนี้เปนผูวนิิจฉัยวาจะดําเนนิการตามมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขอแกไขหรือจะกลับไปสูรางเดิม ผมเรียนวาอยากใหไดพิจารณาใหดีวาในกรณีถาสมาชิกสวนใหญ 

มีความเหน็วากลับสูรางเดมินั้น ผมเชื่อวาจะมีผลกระทบกับมาตราอื่น ๆ ที่ตามมาอีกมากมาย 

เพราะฉะนัน้อยากเสนอวาใหพิจารณาใหรอบคอบวาถาเปนไปไดลองไปดูวาจะหยุดพักการประชมุ 

หรือจะอยางไรกแ็ลวแต ก็สุดแลวแตทานประธานจะพิจารณาวาถาเปนกรณีอยางท่ีผมวานี้  20 

กรณีสมาชิกมีความเหน็วากลับไปสูรางเดิม ผมเชือ่วาจะไปกระทบในมาตราอื่น ๆ อกีมากมาย  

เพราะฉะนัน้อยากใหทานลองพิจารณาใหรอบคอบวาควรจะดําเนินการอยางนีต้อไปหรือไม 

ก็ฝากใหทานชวยพิจารณาดวย ขอบพระคุณครบั  

 

 25 
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๑๓๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๕/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม  

นะครับ พอสมาชิกมาฟงคําอภิปรายเหตุผลจากทั้ง ๒ ขางก็จะดูบรรยากาศอกีทีวาจะไปทางไหน  5 

อยางไร แลวก็อาจจะขอใหไปหารอืกันอีกครั้งหนึ่ง ขอดบูรรยากาศกอนนะครับ  

เชิญทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ เพ่ือใหบรรยากาศของสภาไปดวยด ีผมวาตองเล่ือนการพิจารณาออกไปกอน คอืนั่งดู 

ในหองนี้แลวผมวาจะตองเล่ือน ไมอยางนั้นมีปญหาจริง ๆ ขออนญุาตทานประธานเล่ือน 10 

การพิจารณาวาระนี้ออกไป ขอบพระคุณครับ ขอผูรับรองดวยครับ 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอโทษนะครับ อาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ 

เสนอวาอยางไรนะครับ  15 

   นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   เสนอใหเล่ือนการพิจารณาวาระนีอ้อกไปกอนครับ 

เพราะดูบรรยากาศทานประธานก็คงจะดดูวยสายตาได ขอบพระคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั  

   นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขออนุญาตทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ถาหากวาเล่ือนการประชุมไปตามที่ทานอาจารยวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ เสนอนี้ ผมกลัววารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะตกไป นอกจากวาทานประธาน 

จะแขวนไวถึงวันพรุงนี ้แตวาในขณะนี้ผมคิดวาใหพักการประชุมแลวผูอภิปรายมาคยุกับทาง 

คณะกรรมาธิการวิสามญักอนจะดีหรอืไมครับ เพ่ือใหรางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ดนิตอไปได  

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ไมติดใจ แลวแตครบั พักการประชมุก็ได  25 

ขอบพระคุณครับ  
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๑๓๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๕/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดูแลวสงสัยตองพักไปหารือกนัแลว  

เพราะวามีความเหน็ไปหลายทิศหลายทาง ผมขอพักการประชุมสัก ๑๕ นาที แลวกข็ออนญุาต 5 

เชิญทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม  ทานตวง  อนัทะไชย  ทานศริิพล  ยอดเมอืงเจริญ   

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ หารือกับทางคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ  

 

พักประชมุเวลา  ๑๕.๑๕  นาฬิกา 

 10 

           -  ๓๖/๑ 

 

 

 



๑๓๔ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๑ 

3

 

เริ่มประชุมตอเวลา  ๑๕.๔๐  นาฬิกา 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   หลังจากพักการประชุมไปหารอืกันใหรอบดาน 

ทุกปญหามีทางออก ไมตองวิตกครบัเรื่องนี ้ผานได ผมขอดําเนินการประชมุตอ จะประชุมอยางนีว้า 

3

มาตรา ๔ กับมาตราที่เกี่ยวของทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจะขอเวลาไปปรับแก เพราะฉะนัน้ 

3

ที่เมื่อสักครูบอกวาจะลงมติในมาตรา ๔ กอนก็ยังไมลง จะขอดําเนินการในมาตราตอไป จนไดเวลา

พอสมควรท่ีจะปดประชมุ กอ็าจจะตองไปลงมติอะไรกันในวันพรุงนี ้เพ่ือไมใหเสียเวลาในที่ประชุม  10 

3

ตอนปรบัแกตองใชเวลามาก ก็จะขอดาํเนนิการในมาตราหลังจากนัน้ไป มาตรา ๔ ก็ยังไมม ี

3

การลงมต ิแลวก็ยังไมมีการอภิปรายเพ่ิมเติม รออภิปรายในตอนท่ีปรบัแกเสร็จเรียบรอยแลว  

3

เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ  

3

  นางสาวสุภางคจติต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ มีการแกไข” 15 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕ มีการแกไขนะครับ มีสมาชิกทานใด

ประสงคอภิปรายหรือไม 

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี แกไขใหถูกตองสอดคลองกัน  

3

เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๗  มีการแกไข” 25 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๕ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๒ 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิสมาชกิอภิปรายได 5 

3

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข มีหรือไมครบั  

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “หมวด ๑ คณะกรรมการ

คุมครองขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  มาตรา ๘  มกีารแกไข” 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘ มีการแกไข (๑) (๓) (๔)  

3

ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 15 

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ มีการแกไข”  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙ มีการแกไขถอยคําใหสมบรูณย่ิงขึน้ 

คงไมมีผูใดติดใจ เชิญเลขาธกิารดําเนนิการตอครบั  20 

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไขเพ่ิมเติมความใน (๔)  25 

 

ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครบั  

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๖ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๓ 

3

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข”  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไขเพ่ิมเติมความ 

3

ในวรรคสาม ประธานกรรมการและกรรมการผูทรงคณุวุฒ ิจะดํารงตําแหนงเกินสองวาระไมได  

3

สวนใหญสภาเราก็ออกไปในระบบนีห้ลายพระราชบญัญตัิแลว คงไมมีใครตดิใจ  

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ ถงึมาตรา ๑๕ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข”  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

3

มีการแกไขเพ่ิมเตมิความใน (๒) (๓) และ (๘) ของมาตรา ๑๖ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย

หรือไมครับ  

3

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ผมผานไปนะครบั เชญิคณะกรรมาธิการ

วิสามญัครบั 

3

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเนื่องจากใน 

3

มาตรา ๑๖ (๘) จะเกี่ยวของกับมาตรา ๔ จะขออนญุาตเอา (๘) นีก้ลับไปพิจารณาเพ่ือแกดวยครับ  

3

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานครับ ผมหารือทานประธานครับ 25 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

 

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานตวง  อันทะไชย ครบั 

 

 30 

 

 

 



๑๓๗ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๔ 

3

3

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย  

3

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ถานบัจากมาตรา ๑๖ เปนตนไปแลวจะเกี่ยวของกบัมาตรา ๔  

3

ทั้งนัน้เลย ไลเรื่อยมาจนถึงมาตรา ๒๑/๑ ที่เพ่ิมขึน้ใหม จะไลเรื่อยไป ถาจะกรุณาไปรอเอาเวลา5 

แกไขแลวเรามาแกใหเปนลูป (loop) เดียวกันจะผิดพลาดนอยลงหรือไม กข็อหารือ

คณะกรรมาธิการวิสามญัดวย ขอบคุณครบั 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถงึแมวาบางทีในมาตรานัน้อาจจะมีแก 

3

ที่เกี่ยวของกับมาตรา ๔ หรอืแกประเดน็อื่นก็ไปอภิปรายทีเดียวเลย พรุงนี้ใชหรอืไมครับ  10 

3

เพราะบางสวนก็แกทีไ่มเกี่ยวของกัน แตอยูในมาตราเดยีวกัน มีเกี่ยวของสวนหนึ่งกย็กไปเลย  

3

ทานชวยดนูิดหนึง่ มาตรา ๑๖ นี้เกี่ยวของครบั 

3

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมขออนญุาตเรียน 

3

มาตราที่เกี่ยวของเลยนะครบั 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไดครบั 

3

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   คือมาตรา ๒๑/๑  

3

แลวกใ็นหมวด ๓/๑ ทีเ่พ่ิมขึน้มาใหมทั้งหมดครบั 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเลขาธิการจดไวดวย เชญิเลขาธกิาร 20 

3

ดําเนินการตอครับ 

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ มีการแกไข”  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดอภิปรายหรือไม  25 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๘ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๕ 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๘ นีไ้มเกี่ยวของ มีทานใดอภิปราย

หรือไม 

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

3

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “หมวด ๒ การคุมครอง

ขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  สวนที ่๑ บทท่ัวไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ มีการแกไข” 15 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๙ มีการแกไข มีทานกิตติ  วะสีนนท 

แลวกท็านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  เชญิทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 

3

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายกิตติ  วะสีนนท 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเขาใจวาเจตนาท่ีทานคณะกรรมาธิการวิสามญัปรบัปรุง 20 

3

มาตรา ๑๙ เปนเจตนาทีด่ี แลวกเ็พ่ือที่จะทําใหมีความรอบคอบในการคุมครองขอมูลสวนบุคคล  

3

แตอยากจะขอใหทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชวยอธิบายเพ่ิมเตมิใหทางสภาแลวกผู็ท่ีรับฟง 

3

ทางบานเขาใจถึงการแกไขอนันี้ ผมเขาใจวาเปนเจตนาท่ีสําคัญในการทีแ่กไขใหมีการดูแลขอมูล 

   25 

สวนบุคคลมากขึ้น  

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๙ 
3

 

สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๖/๖ 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

3

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ 

3

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 

3

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ขออนญุาตเรยีนถามทานประธานผานไปยัง

คณะกรรมาธิการวิสามญั ในมาตรา ๑๙ ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดเพ่ิมในวรรคส่ีมา  

3

ซึ่งดิฉนัเปนเรื่องทีด่ี เพราะวาทําใหการที่จะขอความยินยอมจากเจาของขอมูลสวนบุคคล  

3

แลวมีความชดัเจนมากขึ้น แตดฉิันมีประเดน็อยากจะถามคณะกรรมาธกิารวิสามญัในวรรคหา  

3

วรรคหานี้เปนเรื่องของกรณีเจาของขอมูลสวนบุคคลตองการจะถอนความยินยอม เพราะฉะนัน้ 10 

3

ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเติมวา โดยการจะถอนความยินยอมใหทําไดงาย ๆ เชนเดียวกบั 

3

การใหความยินยอม อนันัน้ดิฉนัไมมีประเด็น แตดฉินัมปีระเดน็ในวรรคทายที่ทานเติมมาวา  

3

“ทั้งนี้ การถอนความยินยอมยอมไมสงผลกระทบตอการเก็บรวบรวม ใช หรอืเปดเผยขอมูล 

3

สวนบุคคลทีเ่จาของขอมูลสวนบคุคลไดใหความยินยอมไปแลวโดยชอบ ตามที่กาํหนดไปแลว 

3

ในหมวดนี”้ ขอใหทางคณะกรรมาธิการวิสามญัชวยชีแ้จงหนอยวา ขอความที่เติมนีห้มายความวา15 

การใชขอมูลที่เจาของขอมูลไดเคยใหความยินยอมแลว ผูครอบครองขอมูลไดใชขอมูลไปแลว 

3

ไมถือวากระทบกระเทอืน อนันั้นดฉิันไมมีประเดน็ แตถาหากวาการใหความยินยอม 

3

แลวตองการถอน แลวไปมีผลถึงการใชขอมูลตอไป ดฉิันคิดวาอาจจะเปนความกงัวล  

3

เพราะวาเมื่อเจาของขอมูลถอนความยินยอมแลวการจะใชไปขางหนาผูที่ครอบครองขอมูลอยู 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

ตองใชไมได แตเวริดดิง (wording) ที่ทานใสไวนีม้ีความไมชัดเจนระดบัหนึ่ง อยากใหทาง20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัชวยชี้แจงดวยคะ  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

        

3

   

          -   ๓๗/๑ 25 

 

 

 

 



๑๔๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๑ 

 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิครบั ขออธิบายในภาพรวมกอนครบั 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขก็เพ่ือใหเกิดความชัดเจนและสอดคลองกับหลักสากลมากย่ิงขึน้  5 

3

3

อยางความในวรรคสาม คาํวา “ชดัแจง” ไดมาอธิบายเพ่ิมเติมวา การขอความยินยอมตองม ี

3

ความชัดแจงอยางไร ซึ่งในหลักสากลกค็ือจะตองแยกสวนออกจากขอความสวนอื่น เขาถึงไดงาย  

3

ใชภาษาที่งาย แลวก็เขาใจไดงาย  

3

  สวนในวรรคส่ีก็เขียนใหชัดเจน ใหสอดคลองกับหลักสากลเชนเดียวกันวา  

3

ถาการขอความยินยอมนัน้ ในขอมูลสวนบุคคลไมเกี่ยวกบัการใหบรกิารหรือการเขาทําสัญญา 10 

3

ใด ๆ เลย จะตองไมมีการขอความยินยอม เพ่ือเปนการบังคับวาคณุจะตองใหความยินยอมกอน 

3

ฉันจะใหบริการ อนันี้เปนการบังคบัผูควบคมุขอมูลสวนบุคคลวาจะตองไมเอาเงือ่นไขนี้ 

3

มาบงัคับเจาของขอมูลเพ่ือใหความยินยอมในขอมูลสวนบุคคลทีไ่มเกี่ยวกบัการใหบริการ 

3

หรือการเขาทําสัญญาใด ๆ  

3

  สวนในวรรคหา ซึ่งทานสมาชิกไดขอใหอธิบายเพ่ิมเติมในวรรคทาย เรียนวา 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

การถอนความยินยอมนั้นจะไมสงผลกระทบตอการเก็บรวบรวม ใช หรือเปดเผยที่ทาํไปกอนแลว

เทานัน้ แตเมื่อถอนความยินยอมแลวในอนาคตถือวายอมใชหรือเปดเผยตอไปไมไดครับ 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังติดใจอยูหรือไม ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

ไมตดิใจแลวนะครบั  เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐  

และมาตรา ๒๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อันนี้ก็เกี่ยวพันกนั เอาไวใหปรบัแกกอน 25 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๒ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีแทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “สวนที ่๒ การเกบ็รวบรวม 

ขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๓ มีการแกไข ทานสุวรรณี 

สิริเวชชะพันธ เชญิครับ 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ดิฉนัมีคาํถามอยากจะเรียนถามทางคณะกรรมาธกิาร 10 

วิสามญัในมาตรา ๒๓ ที่ทานเตมิขอยกเวนไวในวรรคหนึ่งวา “เวนแตเจาของขอมูลสวนบคุคล 

ไดทราบถึงรายละเอียดนัน้อยูแลว” ประเดน็ที่ทานเตมิความหมายคอืวา ถาหากขอมลู 

สวนบคุคลนั้นเจาของขอมูลสวนบคุคลทราบอยูแลวในเรื่องรายละเอียดของขอมูลนัน้ ๆ เขาขาย 

ขอยกเวนที่ผูเก็บรวบรวมขอมูลสามารถเก็บรวบรวมไดใชหรือไม ถาความหมายเปนแบบนั้น 

ดิฉนัเขาใจวาขอมูลสวนบคุคลโดยปกติอะไรกต็ามทีเ่ปนขอมูลสวนบุคคลของเรา เจาของขอมูล 15 

ตองทราบอยูแลววาอนันัน้เปนขอมูลของเรา กไ็มแนใจ ขอสอบถามความชัดเจนวา 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเติมมาตรงนีค้วามตองการ ตองการใชในสโคป (scope) ขนาดไหน 

อยางไร เพ่ือทีด่ิฉนัจะไดมปีระเด็นท่ีวาถาอยากจะแกไข หรือเหน็ดวย หรือไมเห็นดวย ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 20 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอชี้แจงในประเดน็ที่ทานสมาชิกสงสัย คาํวา “เวนแตเจาของขอมูล 

สวนบคุคลไดทราบถึงรายละเอียดนั้นอยูแลว” หมายถึงรายละเอียดที่จะตองแจงใหทราบ  

ไมวาจะเปน (๑) (๑/๑) (๒) (๓) ไปจนถึง (๕) ถาเจาของขอมูลสวนบคุคลทราบอยูแลว ผูควบคุม 

ขอมูลสวนบคุคลกไ็มจําเปนจะตองแจงซ้ํา  25 
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๑๔๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ ผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมคอนเซิรน (concern)  

คอนขางมากเรื่องของขอมูลการใหบริการทางการแพทย ทีนี้ในรางพระราชบัญญัติทีเ่รากําลัง 

พิจารณาอยูนี้คอืในมาตรา ๒๓ ผมตองการถามคณะกรรมาธกิารวิสามัญโดยรวมวาในกรณีของ 

การใหขอมูลสวนบุคคลเราสามารถใหบางสวน ไมใหบางสวนไดหรือไม หรือตองใหทัง้หมด 

เพราะวาทานพูดคลุม ทานไมไดพูดเจาะจงวาเปนบริการ หรือบริการทางการแพทย แตวา 10 

เปนขอมูลสวนบคุคลทัง้หมดโดยภาพรวม ทีนีก้็โยงไปถงึมาตรา ๒๔ แตผมเก็บไวกอน  

เฉพาะในสวนนี้การใหขอมูลใหบางสวน หรือไมใหบางสวนไดหรือไม เพราะวาจะตองมีฟอรแมต 

(format) ที่ออกมาท่ีจะใหเขากรอกวาในลักษณะขอมูลอะไร เขาตองรูกอน คือผมเคารพ 

ในเรื่องของการปฏิบัตติามจีดีพีอาร (General Data Protection Regulation : GDPR)  

ซึ่งเปนมาตรฐานสากลวาเราจะตองมีการสัญญาหรือมกีารยินยอมของเจาของขอมลู เพราะฉะนัน้ 15 

ในประเดน็นี้ผมอยากจะทราบเปนเบื้องตนกอนวาไดบางสวนหรือไม หรือวาจะตองท้ังหมดอยางไร 

ในเจตนารมณของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๒๓ ตองแจง 20 

รายละเอียดทุกขอ ถามรีายละเอียดขอนัน้ก็จะตองแจงใหทางเจาของขอมูลสวนบุคคลไดทราบ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขออนุญาต ทานไมไดตอบวาทานแจงขอมูลทุกขอ  

แตวาถาเจาของขอมูลเขาใหบางขอ เขาไมไดใหบางขอแลวเปนอยางไร 25 
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๑๔๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 5 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิดฉินัขออนุญาตใหทานผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร 

บุญอรามเรือง เปนผูชี้แจงประเด็นนี ้

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิทุกทานครับ ผม ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร   

บุญอรามเรือง ขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติมในประเด็นที่เกีย่วกับมาตรา ๒๓ เปนประเด็น 

ที่เกี่ยวกบัเรือ่งการเกบ็รวบรวม ทนีี้ในขั้นตอนท่ีเกี่ยวกับการเกบ็รวบรวมอยากจะอธบิาย 

เพ่ิมเติมลักษณะนี้วาใหทานนึกถงึแอพพลิเคชนั (application) แบบที่เปนดิจิทัล (digital) มาก ๆ  

เวลาเก็บรวบรวมจะไมเหมือนกับการเก็บรวบรวมเปนครัง้ ๆ ท่ีผานกระดาษ ทีนีแ้อพพลิเคชัน 15 

จะไปใชถึงลักษณะนัน้ดวย ลักษณะท่ีจะเกิดขึ้นทีอ่าจจะเกี่ยวของกับกรณีนีเ้ปนสวนใหญก็คือ 

กรณีที่เวลาเขาขอใหเราใหความยินยอม แลวหลังจากนีเ้ขาจะเก็บไปเรือ่ย ๆ ประเดน็ก็คือวา 

พอใหความยินยอมครั้งแรก แจงขอมูลทุกอยางอยางที่ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ไดอธิบายแลว หลังจากนั้นเขาไมตองมาแจงทุกครัง้ เพียงแตวาครั้งแรกไดทําแลว หลังจากนั้นก็เปน 

โพรเซส (process) ตามปกติ ทนีี้วธิีการแอพโพรช (approach) ที่เขาถึงประเดน็การเกบ็ขอมลูนี ้20 

เปนแอพโพรชทีว่าผูควบคุมขอมูล ซึ่งยกตวัอยางก็คือโรงพยาบาลจะขอขอมูลเขาจะตองระบวุา 

เขาจะเก็บอะไรบาง แลวผูทีเ่ปนเจาของขอมลูจะใหความยินยอม เพราะฉะนั้นจะไมมีประเดน็ที่วา 

เจาของขอมูลจะเลือกวาจะใหบางสวนหรอืไมใหบางสวน ซึ่งถาเขาเปดใหเลือกก็จะทําไดเหมอืนกนั 

แตประเดน็เรื่องการใหความยินยอมจะเปนประเด็นทีว่าเขาขออะไรมา หลัก ๆ ดูเปนชิน้ ๆ 

เขาขออะไรมา แลวเจาของขอมูลจะใหหรือไม หลัก ๆ คือประเด็นนี ้เพราะฉะนัน้ถาเชนวา 25 
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๑๔๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๗/๕ 

 

โรงพยาบาลหรอืวาหนวยงานใดอยากจะขอขอมูลสวนบคุคล แลวเจาของขอมูลใหความยินยอม 

ก็จะเขาโพรเซสแบบนี้ แตถาไมใหความยินยอมก็จะเปนอีกประเดน็หนึ่ง จะเขาไปสูโพรเซส 

ของการไมใหความยินยอม แตวาประเด็นของการเลือกก็คือจะเปนชิน้ ๆ ของขอมูล  5 

เพราะเขาจะตองระบุมาวามขีอมูลอะไรบาง แลวเขากต็องใหความยินยอมเปนรายการครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเนื่องจาก 10 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ถือวาเปนรางพระราชบัญญัตกิลาง แลวไมไดสเปซิฟก (specific)  

ลงไปเฉพาะกลุม เพราะฉะนั้นถาหากวาเราพูดถึงเรื่องของการบริการทางการแพทยก็จะมีปญหา  

เพราะวาไมใชกฎหมายเฉพาะ เพราะฉะนั้นในกรณีของการดูภาพรวมก็ตองพยายามดูวาสามารถ

ใชไดหรือไม เดินตอไดหรือไม ทีนี้ผมก็มาดูในเรื่องของขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ในขอ ๘.๔ ทานเขียนขอสังเกตไวด ีครอบคลุม ถาหากวาขอสังเกตทัง้หมดอยูในรางพระราชบัญญัติ15 

ฉบับนี้ผม โอ.เค. เลย ผมสนบัสนุนทนัที แตวาเปนขอสังเกต ไมไดเขียนไวในกฎหมาย ผมก็กลัววา

เมื่อไมไดเขียนไวในกฎหมายก็จะหลุด ผมก็พยายามซักถามในบางประเด็น ผมยกตัวอยาง สมมุติ 

ผมเปนเอชไอว ี(Human Immunodeficiency Virus : HIV) เอดส (Acquired Immune 

Deficiency Syndrome : AIDS) ผมไมตองการใหคนรูวาผมเปน ทานจะทําอยางไร แลวทานปกปด

ขอมูลแลวไมใหผมเปดเผยขอมูลทั้งหมดเลยใชหรือไม ผมถึงใชคาํวาบางสวนไดหรือไมได ถาผมยอม20 

ใหเขาถึงขอมูลไดเปนเพียงบางสวน หรือวาผมจะเกบ็ขอมูลไวแตเพียงบางสวน ในขณะที่ขอมูลอื่น ๆ 

ผมใหไดหมด แตยกเวนบางขอมูล ขอมูลนี้ผมใหไมได ผมก็ตองการปด อนันีค้ือปญหา 

ผมเลยอยากจะซักถามทานใหแนใจ ผมกไ็มแนใจวาทานตอบแลวจะเปนขอท่ีผูกมดั เมื่อกฎหมาย

ออกไปแลวหรอืไมก็คอนขางจะเปนหวงตรงนี้อยูเหมือนกัน ไมทราบวาชวยอภิปรายใหผมสบายใจ

ขึ้นมานดิหนึ่งไดหรือไม ขอบคุณครบั 25 

 

          -  ๓๘/๑ 
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๑๔๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ  

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ดฉิันฟงคาํชี้แจงของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒๓ แลวดฉิันก็ยังไมคอยคลายความกังวลใจเทาไรคือเมื่อสักครูนี้

ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงวาเปนรายละเอยีดที่จะตองแจงตามมาตรา ๒๓ เวนแตเปน

ขอมูลที่ทราบแลวก็ไมตองแจง ทีนีด้ฉิันไปดูในมาตรา ๒๓ วรรคทายที่ทานตดัท้ิงไปวา กรณีมเีหต ุ

ที่ไมอาจแจงรายละเอียดตามวรรคหนึ่งใหแกเจาของขอมูลสวนบุคคลได ก็ใหผูควบคุมขอมูล 10 

สวนบคุคลแจงใหเจาของขอมูลสวนบุคคลทราบโดยไมชกัชา แตตองไมเกิน ๓๐ วนักอนที่จะนํา

ขอมูลนัน้ไปเปดเผยเปนครั้งแรก รางเดมิก็เขียนไวกรณีที่อาจจะไมไดแจงรายละเอยีดใหเจาของ 

ขอมูลสวนบคุคลทราบครบถวน ก็เปดโอกาสใหผูควบคมุขอมูลสวนบุคคลไปแจงเสีย เพ่ือใหเจาของ

เขาอาจจะเปล่ียนใจบอกวาไมใหแลว ไมใหไปเปดเผย หรือไมอยากใหเก็บแลว แตพอทานมาตดัทิ้ง

แลวทานไปเขียนเปนขอยกเวน ทานตองใหความมัน่ใจนดิหนึ่งวาผูเกบ็ขอมูลสวนบุคคลจะแจง15 

รายละเอียดทุกอยางใหเจาของขอมูลสวนบคุคลทราบใชหรือไม สามารถทําไดใชหรือไม  

เพราะไมเปดชองที่จะอยูในวรรคทายที่ทานตดัทิ้งไป นัน่ประเด็นที่ ๑ 

  ประเดน็ที่ ๒ ทานเอาอะไรมาขีดวาเวนแตเจาของขอมูลสวนบคุคลตองทราบถึง

รายละเอียดนัน้แลว แปลวาถาเกดิมีการละเมดิมาตรานี้ ภาระหนาท่ีตกเปนอยูทีเ่จาของขอมูล 

สวนบคุคลทีต่องเปนคนพิสูจนใชหรือไมวาเขาทราบหรอืไมทราบรายละเอียดนัน้ ขอบคุณคะ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

 

 

 25 
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๑๔๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๘/๒ 

 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   คือประเดน็มาตรา ๒๓ นี ้

เปนประเดน็ที่เปนหนาท่ีของผูควบคุมขอมูลสวนบุคคล ในการเก็บรวบรวมขอมูลสวนบุคคล 

อันนี้เปนเรื่องของการแจงรายละเอียดซึ่งเปนหนาท่ีของผูควบคุมขอมูลสวนบคุคล แตไมใชหนาที่5 

ของเจาของขอมูลสวนบุคคล ก็เรียนวาถาเจาของขอมูลสวนบคุคลไมประสงคจะใหเปดเผยขอมูล 

สวนบคุคลของตนอนันีไ้มไดเกี่ยวของกบัมาตรานี้ จะไปเกี่ยวของกับเรื่องมาตรา ๒๔  

หรือมาตรา ๒๖ แตมาตรา ๒๓ เปนขั้นตอนหนาที่ของผูควบคุมขอมูลสวนบคุคล เวลาที่จะเกบ็

จะตองแจงรายละเอียดเขากอนหรือในขณะที่เก็บ ถาเกบ็จากเจาของขอมูลสวนบุคคลโดยตรงตอง

แจงกอนหรือในขณะที่เก็บ สําหรบัวรรคทายเปนกรณีมเีหตุทีไ่มอาจแจงรายละเอียดตามวรรคหนึง่ 10 

ตองอานใหหมดวา ตามกาํหนดเวลาในวรรคหนึ่ง หมายความวาในขณะทีเ่ก็บหรือกอนเกบ็ 

ไมอาจแจงได ซึ่งมาตรา ๒๓ ถาเปนการเก็บรวบรวมจากเจาของขอมลูสวนบคุคลโดยตรง 

แลวตองแจงขณะที่เก็บหรือกอนเก็บเทานั้น การแจงภายหลังถือวาเปนการขอความยินยอมที่ไมชอบ 

เพราะวาเกบ็รวบรวมตองขอความยินยอมการที่จะแจงในภายหลังไดทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได

ยายไปอยูในวรรคทายของมาตรา ๒๕ อนันี้เปนกรณีที่ผูควบคุมขอมูลสวนบคุคลเกบ็จากแหลงอื่น 15 

ที่ไมใชจากเจาของขอมูลสวนบุคคลโดยตรง คอืเมื่อเก็บจากแหลงอืน่ ไมไดขอจากเจาของขอมูล 

สวนบคุคลโดยตรง โดยสภาพก็จะไมสามารถแจงรายละเอียดในขณะท่ีเก็บได เพราะวาไมไดเปน 

คนเกบ็จากเจาของขอมูลสวนบุคคล  เพราะฉะนั้นการแจงรายละเอียดในขณะนั้นก็ไมอาจทําได  

จึงมีวรรคทายเปนขอยกเวน ไมใชขอยกเวนนะครับ เพราะวาโดยสภาพแลวเขาคงไมสามารถแจง 

ในขณะนั้นไดเพราะเขาเก็บจากแหลงอืน่ จึงยายที่ใหถูกตองเทานัน้เอง เพราะวามาตรา ๒๓  20 

วรรคทาย จริง ๆ แลวอยูผิดที่ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นวาควรจะมาอยูทายของมาตรา ๒๕ 

เพราะวาการเกบ็จากแหลงอื่นจะตองแจง คืออยางชาภายใน ๓๐ วนั หรอืมกีรณีที่จะตองตดิตอจาก

เจาของขอมูลก็จะตองแจงในครัง้แรกทีต่ิดตอ หรือวาถาจะตองเปดเผยก็จะตองแจงกอนที่จะเปดเผย 

อันนี้เปนหลักเกณฑที่เปนหลักสากล เราแกเพ่ือใหเปนไปตามหลักสากลย่ิงขึ้น  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 
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๑๔๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๘/๓ 

   

  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๒๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๔ มีการแกไข มีทานใดประสงค

อภิปรายหรือไม เชญินายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครบั  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในกรณีที่ 

รางมาตรา ๒๔ ไปเกี่ยวพันกับเรื่องของบริการทางดานสาธารณสุขหรือบริการทางการแพทย  10 

ก็คือ (๒) ขออนญุาตทานประธานที่จะอานเพราะวาทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไมไดแกไขอะไร 

เพราะฉะนัน้ผมก็ไมมีสิทธิทีจ่ะอภิปราย แตจะไปเกี่ยวของกับประเดน็ท่ีทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

แกไข คือหมายถึงวาในมาตรา ๒๔ นี้หามมิใหผูควบคุมขอมูลสวนบคุคลทําการเก็บรวบรวมขอมลู

สวนบคุคลโดยไมไดรบัความยินยอมจากเจาของขอมูลสวนบคุคลเวนแต ก็เปนขอยกเวน คือ (๒)  

เพ่ือปองกนัหรือระงับอันตรายตอชวีิต รางกาย หรือสุขภาพของบุคคล ประเดน็ก็คอืวาแลวในกรณี 15 

ที่ไมไดเขาขายท่ีอันตรายตอชีวิต รางกาย หรอืสุขภาพของบุคคล แตเปนขอมูลทางดานสุขภาพ 

โดยทัว่ ๆ ไป เก็บไดหรือไม ซึ่งตรงนี้ก็เปนคําถามเพราะวาอันนี้ขอมูลบางชนิดอยูใน (๓)  

ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกก็คือเปนขอมูลทีเ่ปดเผยตอสาธารณะดวยความยินยอม

โดยตรงหรือโดยปริยายของเจาของขอมูลสวนบุคคล เปนกรณีท่ีถาหากวาเกดิโรคระบาด 

หรือโรคติดตอที่เขาตองการขอมูล ประการท่ี ๑ 20 

  ประการที ่๒ ถาหากวาทางกระทรวงสาธารณสุขซึ่งตองการขอมูลโดยรวม  

แตไมใชขอมูลเฉพาะตัวบคุคลซึ่งขอไมไดเพราะวาเจาตวัไมยินยอม สมมุติในกรณีนั้น หรือไมได

ยินยอมท่ีจะใหขอมูลมากอน แตวาตองการเกบ็ขอมูลตรงนีไ้วเปนขอมูลเพ่ือประโยชนสาธารณะ  

เชนกรณีของโรค หมายถึงวามีอัตราท่ีเกิดโรคเทาไร ซึ่งใชประโยชนทางดานสาธารณสุขเพ่ือวางแผน

ทางดานสาธารณสุข ถามวาจะอยูในขอไหน เพราะวาตรงนี้ทานเขียนเฉพาะกรณีปองกันหรือระงับ25 

อันตรายตอชีวติ รางกาย เทานั้น ขอบคุณครับ  

 

         -  ๓๙/๑ 

 

 

 



๑๔๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญตวัแทนคณะกรรมาธิการวสิามัญครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน5 

และทานสมาชิกครับ ผม ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง ในฐานะที่ปรึกษา

คณะกรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาตชีแ้จง ใน (๒) จะเปนประเด็นเกี่ยวกับตามที่ทานสมาชกิ 

ไดอภิปรายกถ็ูกตองแลว เพราะมปีระเดน็วาจะตองเปนเรื่องการปองกนัและระงับอนัตรายตอชีวติ 

แตกอนที่ผมจะอธิบายตอไป ขออนุญาตอธิบายภาพรวมของมาตรา ๒๔ ใหทานเหน็ภาพเพ่ิมเติม 

มาตรา ๒๔ จะเปนประเด็น ถาในเชิงภาษาวชิาการเราจะเรียกวาเปนฐานในการประมวลผล 10 

โดยชอบดวยกฎหมาย ทีนี้วธิีการเขียนจะเขียนใหเริ่มดวยการหาม แลวก็หามเกบ็รวบรวม 

โดยไมไดรับความยินยอม ความยินยอมจะเปนฐานที่ ๑ ตามมาตรานีก้็คือท่ีเรามักจะเรียกกนัตดิปาก

วาเปนเรือ่งคอนเซนต (consent)  

  ฐานที ่๒ ตาม (๑) จะเปนเรือ่งของการจัดทําเอกสารประวตัิศาสตร 

หรือจดหมายเหตุ อันนั้นก็จะเปนเรื่องการศึกษาวิจัย นัน่จะเปนอกีฐานหนึ่งที่จะสามารถ 15 

ดําเนินการได  

  ฐานที ่๓ ขออนุญาตพูดเปนภาษาอังกฤษ ก็คอืจะเปนส่ิงที่เราเรียกวา 

ไวทัลอนิเทอเรสต (vital interest)  

  ฐานที ่๔ เปนเรื่องความจําเปนในการปฏิบัตติามสัญญา อันนี้เราจะเรียกวา 

เปนฐานคอนแทรกต (contract) ทีนี้คอนเซนตกับคอนแทรกตจริง ๆ มีความเชื่อมโยงใกลเคียงกนั  20 

  ฐานที ่๕ ตาม (๕) เปนเรื่องการปฏิบตัหินาที่ในการดําเนินภารกิจเพ่ือประโยชน

สาธารณะ อนันี้ภาษาก็จะมคีําเรียกวาเปนพับลิกทาสก (public task) หลัก ๆ ก็คือเรื่องของ

หนวยงานรัฐทีเ่ขาจะปฏิบตัหินาท่ี ความหมายกค็ือวาถาเขาปฏิบัตติามหนาที่ภารกจิอันนี ้

ไมตองขอความยินยอม สามารถดําเนินการได ในรางจะมีมาตรา ๕/๑ อยู มาตรา ๕/๑ ก็คือวา 

จะเปนเรื่องเดียวกนั แตวาจะเปนความจําเปนเกี่ยวกับการปฏิบตัิหนาที่ในการใชอํานาจรัฐ 25 

ก็เปนพับลิกทาสกเหมือนกนั  
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๑๔๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๒ 

 

    ฐานที ่๖ ตาม (๖) เปนเรื่องความจําเปนเพ่ือประโยชนโดยชอบดวยกฎหมาย 

อันนี้ภาษาจะเรียกวาลีกัลออบลิเกชนั (legal obligation) หลัก ๆ ก็คือหนวยงานเอกชน 

ถาหนวยงานเอกชนจะตองดําเนินการตามกฎหมาย คือมีกฎหมายบังคบัใหตองทํากส็ามารถ 5 

ดําเนินการไดโดยท่ีไมตองขอความยินยอม  

  ฐานที ่๗ ตาม (๗) เปนการปฏิบัตติามกฎหมายของผูควบคมุขอมูลสวนบุคคล  

ก็จะเชื่อมโยงเปนฐานในลักษณะเดียวกนั  

  ทีนี้ประเด็นทีถ่ามถึงกค็ือประเดน็เรือ่งเกี่ยวกบัวาการใหความยินยอม โดยหลัก 

จะเปนวาความยินยอมจะแตกตางจากการทําตามสัญญา ตอนนี้จะม ี๒ ฐานท่ีเดน ๆ กค็ือ 10 

คอนแทรกตกบัคอนเซนต ทนีี้คอนแทรกต เชน ใชบริการอะไรกต็าม ขอมูลที่เขาขอจะตองมี 

ความจําเปนแลวก็เปนเงื่อนไขของการใหบริการ ซึ่งความหมายก็คือวาถาเจาของขอมูลไมยินยอม 

จะใหขอมูลนัน้ก็จะรับบริการไมได ทีนี้ความหมายนี้เพ่ืออธิบายตอไปวาพอเปนคอนเซนต แปลวา

ขอมูลที่เขาขอไปไมเกี่ยวของกับบริการที่เขาจะให เพราะฉะนั้นในทางปฏิบัตกิ็คือโดยทั่วไปแลว 

ไมมีความจําเปนจะตองขอขอมูลเหลานัน้ เพราะฉะนัน้คอนเซนตจะฟรลีี (freely) เลย  15 

คือเปนเสรีภาพของเจาของขอมูลที่จะใหหรือไมใหก็ได จะใหทั้งหมดหรอืจะใหบางสวนกไ็ด  

แตถาเปนเงื่อนไขของสัญญาอันนี้จะเปนอีกประเดน็หนึง่ ทีนีข้อมูลทีถ่ามตอมา คอืขอมูลโดยรวม 

กับขอมูลสาธารณะ ขอมูลโดยรวมกับขอมูลสาธารณะจะเปนประเด็นวาขอมูลนีเ้ปนขอมูล 

สวนบคุคลหรือเปลา ซึ่งถาตามตวัอยางที่ยกมาจะตองถอืวาไมใชขอมูลสวนบุคคล เพราะวา 

ไมสามารถระบุตวัตนของเจาของขอมูลได เปนขอมูลรวม ๆ เชน สถติิของโรคระบาดของ 20 

ระบาดวิทยาอะไรพวกนี ้แลวย่ิงโดยเฉพาะวาเปนหนาที่ อาจจะมหีนาทีต่ามหนวยงานตองทํา 

อยูแลว แลวก็เปนหนาท่ีของโรงพยาบาลที่จะตองทําตามกฎหมายถามเีหตุที่จะตองทํา มหีนวยงาน

มาส่ัง กระทรวงสาธารณสุขส่ังใหตองทําอยางนี ้ในกรณีแบบนี้เขาก็ทําอยูแลวแลวกไ็มเกี่ยวของกับ

ขอมูลสวนบคุคลดวย อันนี้กข็ออนญุาตชี้แจงครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 
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๑๕๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๓ 

 

   นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขอบคุณครบัทานประธาน ผม นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานชี้แจงผมชัดเจนวาเปนขอมูลสวนบคุคล 

หรือเปนขอมูลสาธารณะ เชน คนไขเปนโรคเบาหวานชือ่ นาย ก เรากไ็มบอกวาคนไขคนนี้ 5 

หมายถงึวาไมเอาชื่อนาย ก มาใช แตวามีคนไข ๑ คนเปนโรคเบาหวาน เพ่ือจะเอาตรงนีไ้ปใช 

เปนประโยชนสาธารณะ แตทานชวยบอกผมหนอยวาไปไดดวยอนุมาตราไหนของขอนี้  

เพราะผมกลัววาท่ีทานพูดมาจะใชไมได เมื่อสักครูนี้ผมบอกวาทานก็เขียนขอสังเกตเอาไว  

แตขอสังเกตไมใชกฎหมาย แตผมอยากจะทราบที่ทานพูดไปไดดวยอนุมาตราไหนของขอนี้  

ผมอยากจะใหเกดิความชัดเจน ขอบคุณครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตองใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาชีแ้จง เชิญครับ 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน  

ขอเรียนชี้แจง ประเดน็ที่วาถาเราไมไดระบชุื่อคนไขจะไมกลายเปนขอมูลสวนบคุคล เพราะวา 15 

จะตองไปดูในนิยามคาํวา "ขอมูลสวนบุคคล หมายความวา ขอมูลที่สามารถระบตุัวตนได"  

สําหรบัประเด็นทีว่าถาเกดิโรคระบาด ผมเรียนวาโรคระบาดมีหลายกรณี ถามวาเขาวงเล็บไหน 

ถาเปนโรคระบาดแลวเราจะเก็บขอมูลสวนบคุคล ถาสมมุติวาเปนระบตุัวตน อาจจะเปนกรณี 

ตาม (๗) ก็ได คือถามีกฎหมายใหอํานาจในการเพ่ือเขาไปปองกันโรคระบาด อันนี้ก็เปนการเกบ็

รวบรวมตาม (๗) คอืเปนการปฏิบัตติามกฎหมาย แตถาเปนการเก็บรวบรวมเพ่ือเปนขอมูล20 

ประกอบการทําของกระทรวงในการวางแผนพัฒนาอะไร เพ่ือเปนโดยการสาธารณะอะไรก็ตาม  

ก็อาจจะเปนกรณี (๕) ซึ่งเปนการจําเปนเพ่ือการปฏิบตัหินาที่ในการดําเนนิภารกิจเพ่ือประโยชน

สาธารณะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 25 
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๑๕๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๔ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๒๕ มกีารแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมในการแกไข

มาตรา ๒๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 10 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๒๖ มกีารแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๖ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย

หรือไม ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ  15 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั นายสมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ผมขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัท่ีไดทํากฎหมาย 

ผมคิดวาเปนประโยชนในการคุมครองสิทธิของประชาชนอยางย่ิง แลวก็จะเปนมาตรฐาน 

ทัดเทียมกับกฎหมายตางประเทศได แลวก็ขอบคุณในเรือ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไดหารือกันในระหวางพักการประชุมที่จะมีการปรับปรุงรางพระราชบัญญัติใหเกิด 20 

ความชัดเจนย่ิงขึ้นในลําดบัตอไป ผมมีประเด็นเล็กนอยในมาตรา ๒๖ ซึง่ขออนุญาตสอบถาม 

เพ่ือใหเกิดความชดัเจน เพราะวาเรื่องนี้เปนกรณีท่ีหามมิใหมีการเกบ็รวบรวมขอมูลสวนบคุคล

เกี่ยวกบัเชื้อชาต ิเผาพันธุ ความคดิเห็นทางการเมอืง ความเชื่ออะไรตาง ๆ ตามมาตรา ๒๖  

วรรคแรก เวนแต ซึ่งก็จะมขีอกําหนด (๑) ถงึ (๕) ก็จะเขยีนวา เปนการจําเปนในการปฏิบัต ิ

ตามกฎหมายเพ่ือใหบรรลุวตัถุประสงคเกี่ยวกบั (ก) เวชศาสตรปองกันหรืออาชีวเวชศาสตร  25 
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๑๕๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๙/๕ 

 

การวนิิจฉัยโรคทางการแพทย  (ข) ประโยชนสาธารณะดานการสาธารณสุข  (ค) คุมครอง 

แรงงาน การประกนัสังคม  (ง) การศึกษาวิจัยทางวิทยาศาสตร ประวัตศิาสตร หรือสถิติ  

หรือประโยชนสาธารณะอืน่ตามทีค่ณะกรรมการประกาศกําหนด แลวก ็(จ) ประโยชนสาธารณะ 5 

ที่สําคัญ โดยไดจัดใหมีมาตรการท่ีเหมาะสมเพ่ือคุมครองสิทธิขัน้พ้ืนฐานและประโยชนของเจาของ

ขอมูลสวนบคุคล อันนี้ผมไมติดใจ และเหน็ดวยหมดในเรื่องของขอยกเวนเหตุจําเปน มแีคประเดน็

เล็ก ๆ ในเรื่องของการวิจัยนี้จะมีในสวนของทางการแพทย ซึ่งมปีระเดน็วาการปฏิบัตติามกฎหมาย

ที่วานี้จะมหีลายสวนที่ไมไดเกี่ยวของกับงานวิจัยวิทยาศาสตรอยางเดียว แลวก็มีสวนงานท่ีทําของรฐั

อื่น หรือแมกระทัง่โรงพยาบาลเอกชน ยกตัวอยาง โรงพยาบาลของรัฐซึ่งไมไดมีหนวยวิจัย  10 

แตเขาจะตองทําขอมูลสถติหิรือทําขอมูลที่จะเกบ็ อนันีอ้ยูในเงื่อนไขยกเวนหรือไม เพราะวาบางครัง้

การนาํขอมูลที่คนไขใหไวแตโดยไมไดขออนุญาต แตมคีวามจําเปนทีต่องดําเนินการนาํขอมูลนั้น 

มาประมวล มาทําการวิจัย เราก็ไมสามารถไปดําเนินการตดิตามมาใหเซน็ยินยอมตาง ๆ  

อันนี้เปนประเดน็วาท่ีเขียนไวรดักุมเพียงพอที่จะใหทําหรือไม หรือวาเปนขอหาม เพราะวา 

จะไมเขาเงื่อนไข อันนี้ก็ฝากเพราะวาจะมีสวนที่คณะกรรมการจะไปประกาศกําหนด  15 

   ในอีกสวนหนึ่งกเ็ปนเรื่องของโรคบางกลุมท่ีเกิดขึ้นจากกรณี เชน  

ทางการแพทยฉกุเฉิน ทางประสาทวิทยาหรือทางจิตเวช ซึ่งไมสามารถใหไดรบัความยินยอม 

จากผูปวยโดยตรงได อนันี้จะดําเนินการอยางไร ขอรบัความยินยอมจากญาติผูปวยไดหรอืไม 

หรือตองมาดาํเนนิการขออนุมัต ิแตทั้งหมดเปนประโยชนสาธารณะ เปนประโยชน 

โดยที่ไมไดยินยอม หรือยินยอมไมได หรือกรณีที่มีความจําเปนที่จะตองเอามาทํางานวิจัย  20 

อันนีข้ออนญุาตสอบถามวาทานไดดแูลพวกนีไ้วเรียบรอยแลวหรือไม ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบัที่จะซักถาม

คณะกรรมาธิการวิสามญั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

         -  ๔๐/๑ 

 

 

 

 

 



๑๕๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครับ5 

ใน (ง) ทานจะเห็นวาในการศึกษาวิจัยทางวทิยาศาสตร ประวัตศิาสตร หรือสถิตอิาจจะตองอาน 

ใหครบ คือจะตอทายดวยวา หรือประโยชนสาธารณะอืน่ ซึง่อนันี้จะกินความกวางรวมไปถึงเรื่อง

ทางการแพทยดวย ถาเปนการศึกษาวิจัยโดยมีพ้ืนฐานเปนการปฏิบตัติามกฎหมายเพ่ือวัตถปุระสงค

ในการวิจัยทางการแพทยก็จะเขาตาม (ง) ซึง่ถามวาถาเปนการวิจัย ผมยกตวัอยางก็แลวกัน 

เพ่ือจะไดเขาใจไดงายขึน้ ถาเปนการศึกษาวิจัยของโรงพยาบาลของรัฐ ซึ่งสังกดัมหาวิทยาลัยอยางนี้10 

เปนตน ก็จะมีกฎหมายจัดตัง้มหาวิทยาลัยนั้น ๆ เปนพ้ืนฐานทางกฎหมายรองรับใหอํานาจ 

ในการศกึษาวิจัยในเรื่องดงักลาวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั นายสมชาย  แสวงการ  15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ อนันีข้อบคุณทานผูแทนที่ตอบ ซึง่เลยกลายเปนประเด็น 

ที่ผมเหน็ขอออน อันนี้ฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญถาเผ่ือจะชวยดู มีโรงพยาบาลของรัฐ 

ที่กฎหมายแบงสวนราชการไมไดบญัญตัิหนาที่ในการทําวิจัยโดยตรง อนันีค้ือโรงพยาบาลในสังกัด

ของกระทรวงสาธารณสุขเกอืบทั้งหมดเลย ไมเขาเงื่อนไข เพราะเมือ่สักครูนี้ทานตอบชัดเจนมาก 

ตองเปนโรงพยาบาลมหาวิทยาลัยท่ีจัดตัง้ขึน้ตามกฎหมายมหาวทิยาลัย บญัญตัิอํานาจหนาที่ 20 

ไวในการทําวิจัย แตขอเท็จจริงโรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุขมีอยูท่ัวประเทศ ส่ิงท่ีเกิดขึ้น 

คือจะตองไปดาํเนนิการในเรือ่งของการเก็บขอมูลสวนบคุคล วิจัยสวนบุคคล ซึ่งในทางปฏิบตัิ 

มีขอมูลอยูแตไมสามารถไปขอความยินยอมจากผูปวย แตเปนประโยชนตอสาธารณะ  

อันนีไ้มอยูในเงื่อนไขทีด่ําเนนิการได ผมเรียนชี้ใหเหน็วาเปนขอจุดออน โดยเฉพาะ 

เรื่องพวกระบาดวิทยา เรือ่งที่จะตองเกดิ แลวอันนี้ไมรวมถึงโรงพยาบาลเอกชนดวย  25 
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๑๕๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๒ 

 

ความจริงการเก็บสถติขิอมูลระบาดวิทยาไมไดอยูในโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยเทานั้น  

มีงานวิจัยที่อยูสามารถเกบ็ไดทั้งโรงพยาบาลของรัฐในกระทรวงสาธารณสุขทัง้หมด  

โรงพยาบาลในสังกดัขององคกรปกครองสวนทองถิน่ แลวก็โรงพยาบาลเอกชนดวย  5 

อันนี้เปนปญหาที่ผมคิดวายังขาดไป ยังอยากใหเติมเขาไป ถาทานเติมไดก็จะเปนประโยชน  

แลวกก็รณีเรื่องโรคบางกลุมท่ีไมสามารถยินยอมขอจากผูปวยไดเพราะวาเปนปญหาเรื่องทาง

ประสาทวิทยา ทางจิตวทิยา อันนี้ดําเนนิการอยางไร ก็ขออนุญาตสอบถามใหเคลียร (clear) 

อีกนดิครบัทานประธาน  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธกิารวิสามญั คือในขอหวงใยของทานสมชาย   

แสวงการ เกี่ยวกับเรื่องการศึกษาวิจัยหรือการดําเนินการใดเพ่ือประโยชนเกี่ยวกบัทางการแพทย 

ในการสาธารณสุข จริง ๆ แลวในเรือ่งนีม้ีกฎหมายหลายตัว หนวยงานของรฐัอยูแลววา 15 

มีกฎหมายรองรับอยูแลว ท่ีเปนของเอกชนก็มีกฎหมายรองรับอยูเหมอืนกนั ก็คือในเรื่องของ

พระราชบัญญัติสถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๔๑ พระราชบญัญตัิสถาบันอดุมศึกษาเอกชน พ.ศ. ๒๕๔๖ 

อะไรพวกนัน้ ซึ่งเขากําหนดวาใหแตละหนวยมหีนาที่หรอืภารกิจอะไรไดบาง แลวก็ในเรื่องของการ

กํากับควบคุมโดยกฎหมายลักษณะนัน้  

  อีกประการหนึ่ง ก็คือในกรณีถาโดยตวักฎหมายนัน้ไมไดพูดไวโดยตรง  20 

แตโดย (จ) เรื่องของ (๕) นัน่เอง ก็คือประโยชนสาธารณะท่ีสําคญั โดยจัดใหมีมาตรการ 

ที่เหมาะสมในการคุมครองสิทธิขัน้พ้ืนฐานของเจาของขอมูล เพราะฉะนัน้ถาทํากิจการนัน้ 

ในการดําเนินการในเรื่องของประโยชนสําคญัแลว ถามีการดําเนนิการตามมาตรฐานที่เหมาะสมแลว

อันนัน้ก็สามารถทําไดโดยพืน้ฐานของตวัมาตรา ๒๖ (๕) นี้ สวนกรณีอืน่ ๆ เชน ในกรณีเพ่ือ 

คุมครองตอชีวติรางกายนั้น ถาบุคคลเหลานัน้ไมสามารถใหความยินยอมได เชน อยูในภาวะ 25 
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๑๕๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๓ 

 

ไมอาจมีสตหิรือดําเนินการกอ็ยูใน (๑) อยูแลว ซึ่งในกฎหมายหลาย ๆ ฉบับกม็ีการเขียน  

อยางเชน ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาที่ทางสภาแหงนีไ้ดเคยผานไป เรือ่งเกี่ยวกับ 

การรวบรวมพยานหลักฐาน ก็บอกวาถาในกรณีถาผูไดรบัความเสียหายนัน้ไมสามารถ 5 

ใหความยินยอม หรือไมมีสติสัมปชญัญะเพียงพอก็สามารถดําเนินการทางการแพทยไปกอนได  

ทั้งนี้กต็องเปนไปโดยที่จะไมเกิดความเสียหายแกตัวผูนั้นเอง เพราะฉะนั้นในแตละอนัอยางนอย 

จะมีพ้ืนฐานกฎหมายที่เกี่ยวของ มาตรา ๒๖ นี้ยังวางพ้ืนฐานอยู ตองเปนในเรื่องของ 

ประโยชนสาธารณะ แลวก็มมีาตรการคุมครองท่ีจะตองเปนมาตรการท่ีไมใหเจาของขอมูล 

สวนบคุคลไดรับความเสียหายดวย เพราะฉะนั้นส่ิงที่ทางทานสมชาย  แสวงการ เปนกังวลนัน้ 10 

จะมีในสวนของกฎหมายหลาย ๆ ตวัท่ีเกี่ยวของก็เรียนเปนขอมูลในการพิจารณาครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพ ขอบคุณที่ชี้แจงครบั  

ประเดน็หลังนี้ผมคิดวาก็อยูท่ีหลักเกณฑวิธกีารไปใช (จ) ก็ได กรณีที่ไมสามารถไดรบั 15 

ความยินยอมได ก็ใชกรรมการจริยธรรมอันนี้ไปดแูลได ความจริงในสากลถาเปน 

ประโยชนสาธารณะก็ใชขอ (จ) ซึง่อันนี้จะทําใหผูวิจัยไมไดรบัความเส่ียง อนันีก้็ดําเนินการได 

ประเดน็ที่ผมยังเปนกังวลคอืดูแลวมขีอจํากดั อันนี้ผมฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญวาระหวางนี้ 

ทานพิจารณาดวูาอนญุาตเฉพาะโรงพยาบาลในสังกัดของมหาวิทยาลัยเทานัน้ที่ทํางานดานนีไ้ด 

แตถาทานจะทําเรื่องวิจัย โดยเฉพาะเรื่องระบาด เรื่องอะไรตาง ๆ ที่เปนประโยชนทําไมได 20 

โรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุขก็ทําไมไดเอง ผมวาชวยเติมใหรอบคอบก็จะเปนประโยชน  

ก็แลวแตทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ แตผมไดทกัแลววาประเด็นนี้จะทําใหโรงพยาบาล 

ของกระทรวงสาธารณสุขทาํงานไมไดในเรื่องงานวิจัยเพราะไมไดมวีัตถุประสงคไวชดัเจน  

เหมือนโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยของรัฐ หรือมหาวทิยาลัยที่เขาจัดตัง้ตามพระราชบัญญตั ิ

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๔ 

 

ซึ่งเขาจะเขียนวัตถุประสงคไวชัดเจน อันนี้เขาไมไดเพราะวาโรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุข 

มีหนาที่ในการรักษาผูปวย ไมไดมีหนาที่ในการวิจัย กเ็ปนไปในเงื่อนไขที่เขาไมได สวนโรงพยาบาล

เอกชนถาทานจะไมใหก็ชัดเจนวาเขาไมได ผมคดิวาเปนประเดน็ ถาทานจะขอความรวมมือจาก5 

โรงพยาบาลเอกชนในอนาคตก็รวมไมได เพราะวาไมอยูตามกฎหมาย ขออนุญาตฝากเปนประเดน็

เผ่ือทานคณะกรรมาธกิารวสิามัญจะเหน็พองแลวไปปรบัแก ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ยังมีเวลา 

ไปหารือกนัอยู ฝากขอสังเกตของทานสมชาย  แสวงการ ไปดวยก็แลวกนั เชิญเลขาธิการ 10 

ดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   "สวนที่ ๓ การใชหรือเปดเผยขอมูลสวนบุคคล ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๗ มกีารแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๗ มีการแกไขเล็กนอย คงไมมีผูใด 15 

อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๓ สิทธิของเจาของขอมูลสวนบุคคล  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๐ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๐ มีการแกไข มีทานใด 

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 
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๑๕๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๕ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๓๑ มกีารแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายบางครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  10 

  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๓๒ มกีารแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข 

เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง (๑) กบั (ก) และวรรคสองของมาตรา ๓๒ ไมมีผูใดประสงคอภิปราย 15 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๓๒/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๒/๑ รางเดิมไมม ี 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม ไมมีผูใดอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๓๓ มกีารแกไข" 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๔๐/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   "มาตรา ๓๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๕ มีการแกไข" 10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๕ แกไขถอยคาํ ปรับใหถูกตอง  

คงไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓๖ มีการแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๓๖ มีการแกไข ไมมีสมาชิกทานใด

อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓๖๗ มีการแกไข” 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๗ แกไขถอยคาํ ไมมทีานใดอภิปราย 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓๘ มีการแกไข” 25 

 

         -  ๔๑/๑ 

 

 

 

 



๑๕๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓๙ มีการแกไข” 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๙ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๐ มีการแกไขถอยคําเล็กนอย  

ไมมีผูใดอภิปราย เชญิเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนัมาตรา ๔๑ ไมมีผูใดอภิปราย  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๐ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๒ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “หมวด ๓/๑ ขอจํากดัการคุมครองขอมูลสวนบุคคลและสิทธิของเจาของขอมูลสวนบคุคล 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อันนี้เปนสวนที่ผูกพันมากับมาตรา ๔ ใชหรือไม 

เอาไวแกไขใหเรียบรอยเปนพวงกอนคอยอภิปรายกนั ขามไปกอน เชญิเลขาธิการดาํเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   “หมวด ๔ สํานักงานคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๒  10 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๔๓ มีการแกไขเล็กนอย  

ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 

:   “มาตรา ๔๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๔ มีการแกไข มีทานใดอภิปราย

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๕ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๑ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีสมาชิกอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 5 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๖ มีทานใดประสงคอภิปราย 

หรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๗ มีการแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๗ มีการแกไขถอยคําใหสอดคลองกนั 

ไมมีผูใดอภิปราย เชญิเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๘ มีการแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๘ เพ่ิมคาํวา “คณะ” ขึ้นมา  

คงไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๐ มกีารแกไข” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๒ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีการเพ่ิมเติมความในวรรคสาม  

“แตจะดํารงตาํแหนงเกนิสองวาระไมได” ไมมีทานใดติดใจ เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 5 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๕๑ ถึงมาตรา ๕๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๔ มีการแกไขถอยคํา มีทานใด

อภิปรายหรือไมครบั 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๕๕ และมาตรา ๕๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๗ มีการแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗ เปนคุณสมบตัิและลักษณะตองหาม

ของเลขาธกิาร คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขทัง้เพ่ิมความแลวก็ตดัความ ไมมีทานใดประสงค

อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   20 

:   “มาตรา ๕๗/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๓ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๕ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๕๘ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๘ แกไขเล็กนอย ไมมทีานใดประสงค

อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๕๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๐ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖๐ มีการแกไข ทานใดประสงค

อภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๖๑ ถึงมาตรา ๖๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖๔ มีการเพ่ิมเติมความคําวา 

“เจาหนาที”่ เขาไป ไมมีทานใดตดิใจ เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๖๕ และมาตรา ๖๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๗ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖๗ แกไขเล็กนอย ไมมทีานใดอภิปราย 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๔ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๖ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๖๘ ไมมกีารแกไข  หมวด ๕ การรองเรียน ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๙ และมาตรา ๗๐  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๑ มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๑ มีการแกไขเล็กนอย ไมมีทานใด

ประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๗๒ มีการแกไข” 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  มาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:    “มาตรา ๗๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๔ มีการแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข สมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “หมวด ๖ ความรับผิดทางแพง ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๕ และมาตรา ๗๖ ไมมกีารแกไข  

หมวด ๗ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ โทษอาญา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗๗  

ถึงมาตรา ๗๙ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๒ โทษทางปกครอง ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๐ มีการแกไข” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๕ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ปรบัวรรคใหถูกตอง ไมมีทานใดอภิปราย เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 5 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๘๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๘๒ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๘๓ และมาตรา ๘๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๕ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๕ มีการปรับใหสอดคลองกับมาตรา

กอนหนานี้ ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๘๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๖ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๘ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   5 

:   “มาตรา ๘๗ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๗ บทกาํหนดโทษ แกไขวรรค 

ใหถูกตอง ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๘๘ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายสอบถามคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “บทเฉพาะกาล ไมมกีารแกไข  มาตรา ๘๙ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๙ ในบทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข มีสมาชิกใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๗ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๑/๙ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๘๙/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘๙/๑ รางเดิมไมมีนะครับ  

เพ่ิมความขึน้ใหม มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 10 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๙๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๐ ตดัออกทั้ง ๒ วรรค  

มีทานใดอภิปรายหรือไมครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๙๐/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๐/๑ รางเดิมไมม ีเพ่ิมความขึน้มาใหม 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๘ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๔๑/๑๐ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   5 

:   “มาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตดัออกทั้งมาตรา ไมมีทานใดประสงคอภิปราย 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๙๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๒ เพ่ิมความเปนวรรคสอง วรรคสาม 

วรรคส่ี และวรรคหาขึ้นใหม มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๙๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ตดัออกทั้งมาตรา มีทานใดประสงคอภิปราย

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 
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๑๖๙ 
สนช. ๑๘ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๔๑/๑๑ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๙๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๙๕ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙๕ มาตราสุดทาย มีทานใดประสงค

อภิปรายหรือไมครบั   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา10 

ที่ไมมปีญหาท่ีเกี่ยวของกับมาตรา ๔ ไปจนหมดแลวนะครับ ก็ยังไมครบถวน แตวาวนันี้เราไดประชุม 

มาเปนเวลาพอสมควรแลว ผมจะขอหารือกับทีป่ระชุมวาจะขอเล่ือนการอภิปรายในมาตรา ๔  

และมาตราท่ีเกี่ยวของและลงมตมิาตราทีแ่กไขในวันพรุงนี้ โดยระเบียบวาระที่เหลือก็จะขอเล่ือน 

การพิจารณาไปในวนัพรุงนีเ้ชนเดียวกนั มทีานใดขดัของหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีทานใดขัดของหรือเหน็เปนอยางอื่น 

ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ ขอบคุณสมาชิกทุกทาน ขอปดประชมุครบั 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๔๐  นาฬิกา 20 

 

 

 

 

 25 
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~6inld6i.:JlI~ 


- b~'W~1~ (l~bbti1~b~lIb~1I(9l111flru~nd'j1l15nl'j'1) ~bkl 


- 1~~~tJ~ltJ (l~fl-:J1l(Pll:W~1-:J~~:W) 

c:j 

- -:J~eJeJn~;;1tJ-:J (9) 

- 1~&l-:Jfl~b~tJtJ~~tJ-:J 

1I1(9l'jl mI~ ijnl'jbbri1~ 

(9) .(9)(,Y)/ ~tJ';i~~:w1~~~m~~~lH~:W(Pll:Wflru~n';i';i:W15nl';i"1 V!~B1Vlfl-:J1l(Pll:W~1-:J ~~:w, 
n. ;;1:Wl~n"1 ~~61~-:J(PltJ~~eJ(Pl';il~;;1eJUeJ-:JAtJ';i~~:W ~ltJltJ (9)(('b fltJ, 
~. ;;1:Wl~n"1 ~b;;1~-:J(PltJ~~eJ&l-:J:W~ ~ltJltJ (9)brn fltJ 

~6inl'j6i\lll~ 


- b~'U~1V (l~bbti1~b~:Wb~:W~1:Wflru~n'j'j:W15n1'j'1) 


- 1~l'~'U~ltJ (lVlfl,:j11(Pll:W~1~b~:W) 

c:j 

- ~~eJeJn~,w-:J 

- 1~&l-:J fl~ ~~tJtJ b~tJ-:J 

 

 

 



- b ­

:W1~11 m1~ i1n11bbmev 
(9).(9)~ ~LJ1~~:W 

q 
1~bbm~ b~:Wb~:W(?l1:WAru~n~~~nITnl~ i ~~B1~A-:!11(?l1:W~1-:!b~:W 

n. ?1:Wl~n i bb?1~-:!(?l'Ub~B(?l~l~?1B'UB-:!ALJ~~~:w ~l'Ul'U (9)~ A'U 
q 

~. ?1:Wl~ni bb?1~-:!(?l'Ub~B{;1-:!:W~ ~l'Ul'U (9)b~ A'U 

~~n11~\j:w&l 

- b~'U~rcm (l~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n11:W15n11') 
- 1lJb~'U~ltJ (1~A-:!11(?l1:W~1-:!b~:W) 

- -:!~BBnb~tJ-:! 

- hJ{;1-:!A~bb'U'Ub~tJ-:! 

:W1~11 ~m1 i1n11bbmev 
(9) . (9)~ ~LJ~~~:w1~bbm~ b~:Wb~:W(?l1:WAru~n~~:W1ITnl~i ~~B1~A-:!11(?l1:W~1-:! b~:W 

q 

n . ?1:Wl~ni bb?1~-:!(?l'Ub~B(?l~l~?1B'UB-:!ALJ~~~:w ~l'Ul'U (9)~b A'U 
q 

~. {;'j:Wl~ni bb?1~-:!(?l'Ub~B{;1-:!:W~ ~l'Ul'U (9)b(9) A'U 

~~n11~\j:W~ 

- b~'U~':m (l~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n11:lJ15n11') 
- 1lJb~'U~ltJ (1~A-:!11(?l1:W~1-:!b~:W) 

- -:!~BBnb~tJ-:! 

- hJ{;1-:!A~bb'U'Ub~tJ-:! 

n11~\j:w~1'U111~~~11J 
~t1 d "'" c5} d(9).~O n11~1T;U~B'UB\jfl 1~;szJ1J (b'WB~\j:W~ b'U111~'VI~1:W).. 

lJ{;'j:Wl~ni bb{;'j~-:!(?l'U ~l'Ul'U (9)b<t A'U 

(9).~(9) ~LJ~~~:Wb~'U{;'j:WA1~LJ~~nlP11ibu'UnD~:WltJ ~~t)1lJ 

n. {;'j:Wl~fli bb61~-:!(?l'Ub~t)(?l~l~61t)'Ut)-:!AtJ~~~:w ~l'Ul'U (9)b<t fl'U 
q 

~~n11~\j:W~ 
~ ~ ~ c5}~~ 

- b'VI'U~1t1 (b'VI'U~1Jfl11t11~n1A b;szJ bU'Un!l'Vi1J 1 v) 

- h,h~'U~ltJ (llJ b~'U{;'j:Wfll~tJ~~fllP11ibtJ'Un{)~:WltJ) 
c( 

- -:!~t)t)flb61tJ\j 

- 1lJ{;1-:!fl~bb'U'Ub~tJ-:! 

 

 

 



~.P1. 

1.I1~';j1 m 1.I1~';j1 d: 1.I1~';j1 ~ 

1.I1~';j1 @@ 1.I1(ij';j1 @l§J 1.I1~';j1 @a::' 1.I1~';j1 @b 1.I1~';j1 kJa::' 1.I1~';j1 ma::' 1.I1~';j1 mG'111.11~';j1 

1.I1~';j1 d:a::' 1.I1~';j1 d:d: bb61:::111~';j1 

bb~~-!l\9l'U 

@bo 

,,­

 

 

 



n. 

~. 

 

 

 



- ~ ­

1Jl~'al (g)cf: :unl'abbm1J 

~.~ ~tJc;j~~:w1Vl~l,m~1,~:W~~:W~l1l.JAru~nc;jc;jl.J1TInlc;ji v!~e:J1VlA~ 1l~1:W~1~1,~:W 
~ 

~. ?I:Wl~n i I,I,?I~~~'U ~~e:Jfl~:W~ ~l'Ul'U (9) b~ A'U 

~61nl'a61~1J~ 

- b~'U~':m <1~bbm~b~1JL~1J~11Jflru~n'a'alJ15nl'a"') 
- 1lJ~~'U~18 (lVlA~1l~1:W~1~1,~:W) 

- ~~e:Je:Jnl,~8~ 

- 1~fl~A~~I,'U'U~~8~ 

1Jl~'al (g)b :unl'aLLm1J 

~.~ ~tJc;j~~:w1Vf~l,m~ ~~:WI,~:W~1l.JAru~nc;jc;j:W1TIf)1c;ji v!~e:J1VlA~1l~1:W~1~ I,~:W 
~ 

f). ?I:Wl~f)i 1,I,?I~~~'UI,~e:J~c;jl\l?le:JUe:J~r1tJc;j~~:W ~l'Ul'U (9)bml A'U 
~ 

~. ?I:Wl~ni ~~?I~~~'U~~e:Jfl~:w&1 ~l'Ul'U (9)b~ A'U 

~61nl'a61~1J&l 

- L~'U~1~ <1~LLmttlb~1Jb&l1J~llJflru~n'a'a1J15nl'a"') (g) bet' 

-hJ ~~'U~18 (lVlA~1l~1:W~1~ I,~:W) 
col 

- ~~e:Je:Jf)I,?ltJ~ 	 m 

- 1:Wfl~A~I,I,'U'UI,~tJ~ 

c:t iM 

lJl~'al ~~ 	 1Jnl'abbn lttl 

~.(9)O ~tJ1~~:w1Vll,bfllevl,~:W 1,~:W~1:WAru~f)11:W1TIf)11i v!~e:J1Vlfl~1l~1:W~1~1,~:W, 
fl. ?I:Wl~f)i ~I,?I~~~'UI,~e:J~c;jl\l?le:JUe:J~AtJc;j~~:W ~l'Ul'U (9)bml A'U, 
ev. 	 ?I:Wl~f)i LL?I~~~'UI,~e:Jfl~:W~ ~l'Ul'U (9)bb A'U 

~61nl'a61~1J&l 

- b~'U~1~ <1~bbm1Jb~1Jb&llJ~11Jflru~n'a'a1J15nl'a"') 
- 1:W1,~'W~18 (lVfA~1l~1:W~1~1,~:W) 

col 

- ~~e:Je:Jf)L?l8~ 

- 1lJ!;1~A~I,I,'U'WL~8~ 

1Jl~'al Q'l~ ijnl'abbfil1J 

~.(9)<9) ~tJc;j~~:w1VlLLmev 1,~:WL~:W~1:WAru~f)11l.J15f)11i v!~e:J1VlA~1l~1:W~1~ L~:W, 
f). ?I:Wl~fli LL?I~~~'WL~e:J~11\l?le:JUe:J~r1tJ1~~:W ~l'Wl'W (9)bml At!, 

 

 

 



@l0 

~l'Wl'W @lOb'1l fl'W 

@lOG< fl'W 

~l'Wl'W @lOb'1l fl'W 

~. ~l'Wl'W @lOct' fl'W 

~. 

 

 

 



- (9)(9) ­

:U1~11 d:~ ijn11bbm~ 

~.(9)cr ~'tJ~~~lJ1Vlbull~ b~lJb~lJ~1:Wflru~nJJ1J15fnJ' V!~B1Vlfl~11~1:W11~ b~lJ 
~ 

n. ~:Wl~n' bb~~~~'Ub~B~Jl~~B'UB~Ath~~lJ 
q 

~l'Ul'U (9)~b'1i fl'U 

~. ~lJl~n' bb~~~~'Ub~B~~lJ~ ~l'Ul'U (9)~<i fl'U 

~61n1161\l:U~ 

- b~'W~"(m <1~bbm~b~:Ub~:U~1:Uflru~n11:U15n11"1) 


-1,jb~'U~ltJ (lVlfl~11~1:W11~b~:W) 


- ~~BBnb~tJ~ 


- 1,j~~fl~bb'U'Ub~tJ~ 


:U1~11 d:d: ijn11bbm~ 

~.(9)~ ~th~~lJ1Vlbbm~b~:Wb&1:w{?n:Wflru~nJJ:W15nl'~i' V!~B1Vffl~11~1:W11~b~lJ 
q 

n. ~lJl~n' bb~~~~'Ub~B~Jl~~B'UB~Ath~~lJ ~l'Ul'U (9)~b'1i fl'U 
q 

~ . ~lJl~n' bb~~~~'Ub~B~~lJ&1 '<\Jl'Ul'U (9)~~ fl'U 

~61n116H:U~ 


- b~'W~'ltJ <1~bbfn~b~:Ub~:U~1:Uflru~n'a'a:U15n1'a"1) 


-1,jb~'U~ltJ (lVffl~11~llJ11~b~lJ) 

c:/ 

- ~~BB nb~tJ~ 

- 1,j~~ fl~ bb'U'U b~ tJ~ 

:U1{Pl'a1 <t'b ijn1'abbm'tJ 

~.(9)b'1i ~th~~:w1 Vlbull ~b~:Wb&1:W~llJflru~nJJ:W15nlJ' V1~eJ1Vffl~11~llJ11~ b~:W 
q 

n. ~lJl~n' bb~~~~'Ub~B~Jl~~eJ'UB~Ath~~lJ '<\Jl'Ul'U (9)~b'1i fl'U, 

~. ~lJl:an' bb~~~~'Ub~B~~lJ&1 ~l'Ul'U (9)~~ fl'U 

~61n1'a61~:U~ 

- b~'W~'ltJ (lVfbbm~b~:Ub~:U~1:Uflru~n'a'a:U15n1'a"1) 
- 1,jb~'U~ltJ (lVffl~11~llJ11~b~lJ) 

- ~~BeJnb~tj~ 

- 1,j~~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

n1'a61~:u~1'W'l1'a~~~1:U 

~.(9)~ n1'a~'a'l,\)~B'UB~~'lh::1j:U (b~B~~:U~ l'U'l1'a~~~1:U)
q 

c:/ "" 0 

:W~l-I1~ni bb~~~~'U ~l'UltJ (9)~~ rl'U 

~.(9)<i ~tJJ~~lJ b~'U~lJrllJtJJ~nl~1ibutJ n!)VllJltJ V1~eJ111 

n. ~lJl~ni bb~~~~'Ub~eJ~Jl~~eJ'UeJ~AtJJ~~lJ ~l'Ul'U (9)~~ rl'U, 

 

 

 



~~f1TH=t.:j~~ 
~ ~ ~ 1~~ 

- bVi'U~1t:J (bVi'U61:lJr111'lh~f11A .subU'Uf1!JVi:lJ1t:J) CP>d:~ b~t:J.:j 

-111 b~'U~l(J (b.Jb~'U?l:Ufll'J'lJ'J~nlf'll1~dJ'Un~rvnJ1 (J) ~ b?l(J~ 

- ~{71e:Je:Jnb~(J~ m b~(J~ 

- l:J~~fl~bb'U'Ub~(J~ b?l(J~ 

1{71 (J lJ 'J 1 (J ~ ~ bB(J {71 'lJ 'J 1n !J ~ 1 :u '\J'U Vi n n 1 'J e:J e:J n b?l (J ~ ~ ,:j fl ~ bb'U 'U 6IJ e:J ,:j ?l:U 1~ n 

?lJllcU~U~~~ bb ~,:j6ljl ~~l:UVl bb'U'U 
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